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1. Еремеева, О.А. Организация внутришкольного контроля в начальной школе в условиях введения ФГОС [Текст] / О.А. Еремеева // Директор школы. – 2016. – №2. – С.26-39.

Статья знакомит с материалами, посвящёнными опыту работы Новомалыкинской НОШ Ульяновской области по организации внутришкольного контроля на первой ступени общего образования. В статье подробно рассказывается о формах контроля, детально рассматривается сущность тематического и комплексного контроля. Особое место занимает проблема планирования внутришкольного контроля и деятельности по его результатам.
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2. Семенова, Л.П. Оценка работы школы [Текст] / Л.П. Семенова, Р.М. Гайнутдинов // Директор школы. – 2015. – №3. – С. 33-40.

Сегодня, как и всегда, успех и результаты школы зависят в первую очередь от эффективности деятельности команды ее менеджеров. Кроме того, важно, чтобы каждый руководитель был «хозяином» своего процесса и оценивался по конкретному вкладу в итоговые результаты работы как реализация стратегии организации, выраженной в сбалансированной системе показателей (ССП).
3. Марчукова, О.Г. Современное состояние и проблемы реализации внутриучрежденческого контроля в образовательной организации [Текст] / Марчукова О.Г. // Народное образование. – 2015. – №10. – С. 56-64.

Проблема соответствия Положений о внутриучрежденческом контроле нормам законодательства в области образования. Неоднозначное понимание его содержания и организации в современном ОУ. Вступление в силу нового ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Введение ФГОС общего и дошкольного образования. Институциализация дошкольного образования в качестве уровня общего образования. Нормирование и организация внутриучрежденческого контроля..
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4. Чугалаев, А. Дни качества [Текст] / А.Чугалаев, Г.Файзуллина, Ю.Варламов // Директор школы. – 2014. – №1. – С.33-37.

Чтобы измерить качественную сторону изменений, происходящих в образовании, и убедиться, что все шаги направлены на повышение качества и доступности образования, специалисты используют разнообразные отечественные мониторинговые исследования, ЕГЭ, международные сравнительные исследования. Одним из источников получения информации о состоянии системы менеджмента качества школы являются внутренние аудиты.

