Библиографический обзор «Год культурного наследия народов России: какие мероприятия провести в библиотеке»
Уважаемые коллеги, начиная с 2008, каждый год в нашей стране посвящен какой-либо актуальной теме. В прошлом уже - Год литературы, Год театра, Год науки и технологий, Год добровольца и волонтера. И вот 2022 год согласно Указу Президента объявлен Годом народного наследия народов России. С текстом
 Указа вы можете ознакомиться на Официальном Интернет-портале правовой информации. В частности, там говорится, что главная цель этого года – популяризировать народное искусство и сохранить народные традиции различных национальностей, проживающих в стране. В интернете встречается название Год народного искусства, но все-таки мы будем ориентироваться на официальный документ, на Указ Президента. А в нем ​– Год культурного наследия народов России. Создан оргкомитет, который должен разработать в двухмесячный строк План мероприятий, разработать брендбук, официальный логотип этого года. Пока информации о том, что брендбук разработан, нет. Мы будем отслеживать эту информацию и, как только она появится, сразу же проинформируем вас, дадим информацию в бюллетене «Будь готов!», сделаем пост в группе «Сетевое взаимодействие библиотек». Кстати если вы еще не с нами и не получаете бюллетень, не состоите в группе ВК, то присоединяйтесь, будем рады, информация об этом – на слайде. 
Итак, давайте сначала разберемся с понятиями. Что такое культурное наследие? Культурное наследие - это ценные с исторической и культурной точки зрения материальные и духовные объекты, являющиеся национальным достоянием. Есть материальное и нематериальное культурное наследие. 
Материальное культурное наследие – это памятники архитектуры, памятники монументального искусства, сады, парки, скверы и другие объекты природы. Библиотеки могут знакомить читателей с этими местами, проводить виртуальные экскурсии, тем самым проводить просветительскую работу.
Нематериальное культурное наследие - это обычаи, знания и навыки, а также связанные с ними инструменты, предметы, признанные людьми в качестве их культурного наследия. Библиотеки могут знакомить читателей с народным искусством: песнями, сказками, танцами, ремеслами, обычаями, праздникам. В этом году мы открываем своим читателям прекрасный ларец народной мудрости. Также необходимо помнить, что Россия — огромная многонациональная страна, каждый из народов которой богат своими искусством, традициями и обычаями. Поэтому библиотеки могут рассказывать читателям не только о традициях своей местности, но и знакомить с культурой народов, проживающих в других регионах России. 
Итак, Год культурного наследия шагает по стране. Библиотеки в этот год должны так построить свою работу, провести такие мероприятия, которые ориентированы не только на получение новой информации, но и способствовали бы сохранению традиций народной культуры.
В Интернете представлено немало методических рекомендаций для библиотек к Году культурного наследия народов России. Я хочу порекомендовать лишь два издания, которые наиболее полные и интересные. Первые рекомендации подготовили специалисты ЦБС г. Вологда. Там помимо основных понятий представлен большой список названий книжных выставок и форм массовых мероприятий. Например, День информации «В гостях у мастеров народных промыслов» или Краеведческие субботы «Путешествие по истории села»
.

Еще одни методические рекомендации подготовлены библиотекарями районной библиотеки Тверской области. В них вы найдете Календарь фольклорных праздников, а также сценарии мероприятий по теме этого года
. 
При планировании мероприятий вы можете ориентироваться на Календарь фольклорных дат и праздников
. На слайде вы видите ссылку на Календарь, созданный коллегами из городской библиотеки Челябинска. Обратите внимание на такую ключевую дату этого года как 17 июля – Единый день фольклора: Всероссийская акция приурочена к празднованию Дня этнографа. Не обходите стороной и такие интересные дни как 24 октября – День русской матрешки, а 19 мая – День русской печи. 
Кроме этого, хочу порекомендовать вам несколько ресурсов Интернета, где можно подчерпнуть полезную информацию. Эти ресурсы помогут вам наполнить ваши мероприятия, внести в них изюминку. 

Итак, главный ресурс, наше все, – это портал Культура РФ
. Я думаю, не стоит подробно представлять вам этот ресурс. Лишь скажу, что cайт Культура.РФ подготовил специальный проект, посвященный русским традициям. Как появились известные приметы, о которых мы иногда слышим и сегодня? Когда простые деревенские валенки стали обувью царей и придворных? Как отмечали свадьбы и крестили детей по старинным канонам? Об этом и многом другом читайте в материалах, посвященных славянским традициям https://clck.ru/RuRZV 
Второй интересный ресурс телеканала Россия-Культура и их проект «Моя любовь — Россия!»
. Было снято более 230 роликов, в которых рассказывается о жизни многонациональной России и её регионов. Рязанские напевы и хороводы северной Ижмы, ингушская свадьба и татарский Сабантуй, ремёсла Дагестана и русская народная игрушка. Обо всём этом и многом другом зрители смогут узнать из выпусков программы. 
Формы мероприятий, которые будут пользоваться популярностью у читателей. 

1. Это выставки народного творчества. Посетителям нравятся такие выставки за то, что экспонаты можно потрогать, а в рамках мастер-класса — даже изготовить похожие объекты. Можно совместить несколько мероприятий: параллельно с выставкой запустить мастер-класс или семинар.

2. Традиционные праздники. У всех народов есть особые местные праздники и знаковые даты, которые сопровождаются народными гуляниями. В этот Год уместно запустить серию познавательных мероприятий, где можно рассказывать о национальных праздниках. 

3. Мастер-классы. На мастер-классах можно знакомиться с промыслами. В числе наиболее популярных — палех, хохлома, гжель, финифть и другие. Особое внимание следует уделить тем промыслам, которыми знаменита та территория, где находится библиотека. Например, Архангельская область известна такими народными промыслами как роспись по дереву: Пермогорская, Борецкая, Ракульская и Мезенская, каргопольская глиняная игрушка, резьба по кости и роспись козуль. 
4. Клубы по интересам. Например, собирайте в библиотеке представителей разных народностей, национальных меньшинств — так они смогут почувствовать свою общность, поделиться друг с другом традициями, которые знают, о которых, может быть, слышали от старших родственников. 

Этот перечень мероприятий представлен в статье «Год народного искусства 2022: мероприятия в библиотеке»
. Статья интересна тем, что в ней даются ценные советы о том, на что обратить внимание при проведении того или иного мероприятия, описаны идеи и лайфхаки. Например, авторы статьи советуют организовать семейный коворкинг по прикладному творчеству. 
Библиотеки никогда не обходили стороной тему народного искусства и имеют большой опыт организации мероприятий по теме Года. И в следующей части вебинара я расскажу, что интересного уже было проведено в прошлые годы, какие яркие проекты были реализованы.
Сначала расскажу о проекте, который был адресован детям. Нет такого ребенка, который не любил бы слушать сказки. «Карельские сказки» так назывался проект, реализованный в Национальной библиотеке Республики Карелия. Для того чтобы познакомить детей и их родителей с карельским фольклором состоялись громкие чтения карельских сказок, мастер-классы по изготовлению тряпичной куклы, интерактивные программы и коррекционные занятия для детей с ограниченными возможностями здоровья. К этим мероприятиям было создано несколько циклов видеороликов. Например, видеоролики «Загадки карельской куклы» знакомили всех желающих с тем, как изготовить традиционную карельскую куклу. А видеоуроки «Говорим по-карельски» позволяли выучить наиболее распространенные фразы карельского языка, которые редко можно услышать в повседневной речи. Подробнее об этом проекте читайте в статье «Волшебные истории с крестьянским колоритом»
.
А вот коллеги из Астраханской библиотеки для молодежи им. Б. Шаховского целый проект посвятили астраханским диалектам. Краеведческий проект назывался «Астраханские словечки» и проходил в группах библиотеки в социальных сетях. Коллеги отобрали самые интересные астраханские диалекты и каждому из них посвятили отдельный пост. Он содержал описание самого диалектизма, небольшое вступление в шуточной форме и послесловие. Но изюминкой постов были фотографии, которые подкрепляли каждый пост. На фотографиях были молодые сотрудники Шаховки, они создавали такой образ и антураж, который характеризовал конкретный диалект. Чтобы было понятно, давайте рассмотрим пост про диалектихзм екарный бабай. Этим словом библиотекари характеризовали то время, тот период, когда библиотекари готовят годовой отчет. Таким образом, библиотекари в интересной и непринужденной форме знакомили читателей с самобытными астраханскими диалектами. А еще одна из задач это показать работу библиотеки и познакомить с ее сотрудниками. Статья «Астраханские словечки»: как привлечь внимание молодежи к истории и культуре родного края»
 расскажет о том, с какими диалектными словами знакомили читателей библиотекари.
Следующие три проекта, о которых хочу рассказать, посвящены традициям и культуре разных национальностей, проживающих в России. Так, например, для того чтобы познакомить читателей с народами, проживающими в Оренбургской области, библиотекари реализовали проект «Национальные сезоны. Гай многонациональный». Каждый месяц в библиотеке проходил комплекс мероприятий, на которых рассказывали о каком-либо народе. По форме мероприятий - это были книжные выставки, устные журналы, фольклорные праздники, литературные посиделки, музыкальные вечера. Например, один из народов, населяющих Оренбуржье, это башкиры. Башкирской культуре были посвящены такие мероприятия: этно-челлендж «Рукопожатие», марафон «Читаю на башкирском языке», беседа «Мы
– команда одного корабля», устный журнал «Пусть дружат люди всей
земли», книжная выставка «Народы России – в семье единой». О том, какие еще мероприятия были проведены читайте в статье «Переступил порог – хозяевам поклон»
.
Каждый регион нашей страны славится каким-то ремеслом, зародившимся на этой земле. Пензенская областная научная библиотека им. М.Ю. Лермонтова организовала в дни весенних каникул для подростков «Неделю народных промыслов». Коллеги разработали яркую программу, которая знакомила с мастерами, прославившими пензенский край. Специально для этого была разработана настольная игра бродилка «По дорогам доброго мастерства». Динамичным дополнением программы стали русские народные игры. Посетители с удовольствием играли в Ручеек, и другие игры. Эта забава объединила и детей и взрослых. Творческим дополнением Недели стали мастер-классы, где школьники могли познакомиться с разными техниками рукоделия. О Неделе народных промыслов в Пензенской областной научной библиотеке читайте в статье «Хранители народных промыслов»
.

Проект «Петрозаводск читает национальную литературу» был реализован в Республике Карелия. Одно из масштабных мероприятий проекта прошло в Общероссийский День библиотек 27 мая. Это был День карельской поэзии «В городе П.». В этот день состоялся онлайн-марафон, в котором приняли участие самодеятельные поэты и участники литературных объединений, пишущие на русском, карельском, вепсском и финском языках. На встречу на платформе Zoom были приглашены представители украинского, узбекского, таджикского народов, которые декламировали стихи известных карельских поэтов. Также в течение года было проведено несколько Дней национальных литератур. Например, В День узбекской литературы помимо участников из Петрозаводска на онлайн-площадке выступили представители узбекских общественных организаций. Они рассказывали о своей национальной литературе и о любимых книгах. Подробнее об этом в статье «Петрозаводск читает национальную литературу. Проект по гармонизации межнациональных отношений»
.
Материальное культурное наследие

Возможные формы мероприятий и названия: Виртуальная экскурсия «В памятниках наша история» Виртуальная экскурсия по музеям «Родники нашей памяти» Выставка-иллюстрация «Великое сокровище человечества» Заочное путешествие-презентации «По объектам всемирного историко-культурного наследия России» Квиз-игра «50 вопросов о Байкале» Книжная выставка «Сохраним историю в камне». 
Еще хочу дать вам несколько советов, как можно разнообразить работу библиотеки в этом году. 
· Если ваша библиотека еще не была площадкой для проведения акции Большой этнографический диктант
, то в Год культурного наследия народов России это стало бы отличным дополнением в вашей деятельности, участие в этой Международной просветительской акции. 
· Обыграть Год культурного наследия в пространстве библиотеки вы можете таким образом – сделать для читателей фотозону в народном стиле. Многие библиотеки используют в оформлении фотозон тантамарески Например, можно изготовить тантамареску матрешку. Рекомендации по оформлению фотозоны в народном стиле вы можете посмотреть в Методических рекомендациях «Роль библиотек в приобщении читателей к традициям национальной культуры»
, разработанные Костромской областной научной библиотекой.

· Помимо фотозон сегодня в библиотеках создаются островки культурной памяти, островки старинного быта или краеведческие уголки. Например, в одной из сельских библиотек Рязанской области был создан такой уголок. Главным экспонатом стал старинный сундук. В библиотеке выделили небольшое пространство – 2 на 3 м., путем перестановки стеллажей. Там и разместили этот сундук и его содержимое. Библиотекари стали проводить там час краеведения «Заглянем к бабушке в сундук», где рассказывали детям, что хранили в старину в сундуках.
Завершить обзор хочу высказыванием нашего земляка известного северного писателя Федора Александровича Абрамова. Он сказал: «Памятники культуры – это генераторы духовной энергии, вложенной в них теми людьми, которые их создавали, а также теми людьми, которые на протяжении многих веков им поклонялись. Разрушая памятники культуры, мы разрушаем самое ценное – духовную энергию народа. 

Давайте будем сохранять информацию о нашей культуре, рассказывать о ней, пропагандировать культурные ценности, приобщать к ним наших читателей. Ведь в сказано что библиотека – это культурное учреждение, а сохранение культуры – это основная наша задача!
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