Психолого-педагогическое сопровождение семьи
Проект «Профессиональная школа родителей»
Мы пригласили к сотрудничеству в рамках проекта всех осознающих ценность семьи: людей разных взглядов и мировоззрений, тех, у кого уже много детей и тех, кто задумывается о пополнении своей семьи. В проекте участвуют 45 семей из Ярославля и Переславля-Залесского.

Цель проекта:
· осуществление социально-педагогического эксперимента по дополнительному профессиональному образованию и практической подготовке родителей (прародителей) к эффективному выполнению функций социального педагога в собственной семье, межсемейном социуме и обеспечение механизмов укрепления российской семьи.
Задачи проекта:
· разработка теоретических и методических основ дополнительного социально-педагогического профессионального образования родителей (прародителей) и подготовка их к практической реализации функций социального педагога семейного профиля;

· разработка интегрированных социально-педагогических образовательных программ и пособий для повышения профессиональной компетентности родителей на разных этапах формирования семьи и развития детей;
· осуществление экспериментальной апробации проекта в регионах РФ на базе выборки семей в каждом регионе.
Предполагаемые результаты проекта:

· признание социально-педагогической ценности родительского и прародительского труда и значимости семьи в социальном воспитании новых поколений и гармонизации семейных отношений;

· формирование у слушателей школы основных компонентов родительства, включающих в себя: родительские ценности, установки и ожидания, родительское отношение, родительские чувства, родительские позиции, родительскую ответственность, стиль семейного воспитания;
·  повышение компетентности, ответственности, мотивированности родителей;

·  формирование родительской компетентности в изменении стратегии детско-родительского взаимодействия на разных этапах онтогенеза ребенка.
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