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Сложно говорить о результатах класса, в котором выделяется 5 подгрупп обучающихся, а шестая – это обучающиеся с нормой. То есть на уроке учитель работает на 6 разных групп. Даже опытному учителю - это нереальная задача. И ещё электронный журнал, когда ты не видишь результатов детей по другим предметам. Провальный предмет только твой или можно подтянуть кого-то? Выясняется только после устных бесед с коллегами, а нужно здесь и сейчас. Но тем не менее мы работам, изучаем технологии работы с таким контингентом, учимся и будем работать эффективнее. 

От чего зависит эффективность преподавания? 
Обычно мы говорим про сильных и слабых учеников, но это деление очень и очень условно. Доказано, что ожидания от детей определяют их реальные успехи. Часто на слабых учеников навешивают ярлыки, что они ничего не могут и что лучше для всех просто их игнорировать. Эти ярлыки не всегда связаны со способностями ребёнка, часто неуспеваемость социальный фактор. Школьник часто привыкает быть неудачником. Образование может быть социальным лифтом, то есть возможностью для тех детей, которым не повезло с условиями рождения, вырваться из порочного круга. Чтобы было так, важно не вешать ярлыки на детей типа «плохой»/ «хороший».Если точнее описать эти понятия. Слабые – это те, кому в данный момент по каким-то причинам сложно осваивать предлагаемую программу. Сильные – это те, кто потенциально мог бы достичь большего в конкретном предмете. Учитель выступает индивидуальные траектории и помогает каждому достичь персонального максимума. Важнособлюдать несколько принципов:
· Слабый сегодня – не значит слабый всегда

· Помогать нужно не только и не столько сильным

· Ученик, плохо справляющийся с программой не есть плохой человек.

Учителю важно дать опыт успеха для каждого ученика.

Равные шансы на обучение.

Учитель позволяет каждому ребёнку на уроке раскрыть свои возможности, а не только работать с сильными.  Есть технологии равных возможностей.
Равные возможности для ответа

Например, в больших классах часто бывает сложно предоставить возможность для ответа каждому ученику. Одни ученики отвечают часто (обычно сильные), а некоторых вызывают довольно редко (обычно слабые). Ученик предоставлен самому себе и теряет мотивацию.  Важно участие - пускай короткое – разных учеников. Существуют технологии:

· Холодный обзвон – заключается в том, чтобы на уроке вызывать не только тех, кто поднимает руку, но скорее тех, кому достаётся мало времени.

· Ответ хором

· Ответ по цепочке

· Опрос шёпотом

· «Слепой жребий» (случайный жребий)

Групповая работа может одновременно задействовать большее количество учеников в классе.
Время для размышления

Педагог адресует вопрос классу, через две секунды руку поднимает один хорошист, через пару – ещё один. Пока ответ придёт в голову более медленным ученикам, педагог теряет терпение и вызывает только сильных. В итоге действующие лица одни и те же на всех уроках.

Возможное решение – выдержать достаточную паузу. В то же время не вербально отметить, что вы увидели мгновенно поднятые руки. Есть один приём «20+3»6 учитель задает вопрос классу и даёт не менее 20 секунд на размышление; затем вызывает трех человек (лучше, если слабый, средний, сильный, необязательно, чтобы они поднимали руки) и выслушивает их ответы. В это время учитель не говорит какой ответ правильный. После трёх ответов классу предлагается обсудить, что было правильным ответом на вопрос.
Индивидуальная помощь и внимание

Часто более слабым (или просто не  самым ярким, тихим ученикам) не хватает персонального внимания учителя. Одинаковое задание - кто-то сделает его легко, а кого-то нужно вывести на правильное решение.

Во время урока более сильные и средние ученики чаще привлекают внимание учителя. Но если более слабые дети не просят помощи, это не значит, что она им не нужна. Возможно они отчаялись привлекать к себе внимание ещё на более ранних этапах обучения. Помощь учителя должна быть конкретной, связанной с текущим заданием. Вмешательство учителя должно помочь ребёнку улучшить результат. Но в то же время педагогу не нужно быть навязчивым. Нелишним будет перед уроком подумать о 2-3 учениках, которым нужно целенаправленно уделить чуть больше времени, чем обычно.
Какой может быть помощь педагога ученику на  уроке?

· Она может быть по запросу ученика или по инициативе учителя

· Иметь краткую или развернутую форму

· Быть конкретной, словесной или даже невербальной. Например, педагог может находиться неподалеку от ученика, который выполняет задание, таким образом показывая готовность помочь.

· Иметь индивидуальный или групповой характер

Активность учеников на уроке

Распространённая проблема школьных уроков в том, что часто большая часть класса оказывается в пассивном состоянии (слушает – или делает вид, что слушает).
Важно помнить, что для каждого этапа урока есть виды деятельности, которые позволяют вовлекать в работу всех учеников в классе.

Например, при объяснении нового материала можно несколькими способами повысить интерес к объясняемому материалу

· Поставить привлекательную для учеников цель

· Загадать загадку

· Намеренно допускать ошибки (предупредить учеников, что при объяснении будут допущены ошибки, и те, кто их найдёт, будут вознаграждены)

· Неполное объяснение темы

· Техника «Подумай – обсуди в паре – поделись»

· Вопрокуссия

· Самое «мутное»

Близость к ученикам

Чтобы создать атмосферу доверия и близости в классе, важна и физическая близость к учителю. Часто педагог просто сидит за своим столом, и физическое внимание достаётся лишь нескольким ученикам. Передвижения по классу – это важный и несложный способ создать ощущение значимости всех учеников, а не только тех, кто сидит за первыми партами. Более слабые ученики склонны занимать задние парты. Так они оказываются вовсе вне зоны внимания педагога.    Считается, что учителю важно приближаться на расстояние вытянутой руки ко всему классу в течение урока. Это должны быть не просто какие-то передвижения. Можно поинтересоваться у учеников, насколько им легко или сложно, задать какой-либо персональный вопрос. Более того, такое приближение учителя положительно отражается на дисциплине в класс.
Обратная связь

Реакция на каждый ответ

По результатам исследований, мы учителя уделяем больше внимания ответам сильных учеников, даём им развернутую оценку. Слабые и средние ученики не получают подробной обратной связи. 

При отрицательной оценке без подробного её разъяснения ученик считает, что он плохой, никчемный человек. Любой отрицательный отзыв может восприниматься как личное унижение(ещё перед всем классом)

Задача учителя в том, чтобы уделить внимание усилиям каждого ученика. Оценка и обратная связь важны и когда ученик дает правильный ответ, и когда ошибается. Недопустимо:

· Оставлять ответ ученика вообще без внимания

· Использовать иронию, сарказм, неясные комментарии (Ха-ха и ..)

· Отвечать вопросом на вопрос, не давая понять, был ученик прав или нет

Нужно:

· Реагировать на каждый ответ ученика так, чтобы он понимал принят его ответ или нет

· Расширять запас реакций на правильные и неправильные ответы (Да, Хорошая работа, Нет, это неверно и пр)

· Предложить другому ученику оценить правильность или неправильность ответа

· Если ответ неверный, говорить как можно  улучшить свою работу

· Стараться найти верное, положительное в каждом ответе

Похвала, выражение одобрения

Попробуем вспомнить все фразы, которыми вы можете положительно оценить работу ученика. Часто оказывается, что арсенал слов скуден «молодец», «умница», «все верно», «хорошо». Похвала часто распределяется неравномерно по классу: все самое лучшее достается сильным. Порой частично правильный ответ среднего по силам ученика заслуживает не меньшего одобрения.
Учителю важно давать положительную оценку ученикам. Но стоит разделять два типа оценки: признание (когда ученик сделал что-то хорошее, но ожидаемое) и похвалу (ученик превзошел ожидания). Например, отстающий ученик сделал уроки – это здорово, но в целом ожидаемо. Признаем факт («Ты сегодня сделал все упражнения, так держать, спасибо»). Эмоциональная похвала уместна в том случае, когда ученик действительно превосходит ожидания («Это великолепный проект,  Маша!»  Реакция учителя должна быть адекватна размеру события.    Очень важна искренность похвалы. Дети легко распознают фальшь. Ещё оно табу – хвалить одного ребёнка, чтобы унизить другого («Смотри Ваня, как быстро справилась с заданием Аня») Учителю важно, чтобы ободряющие слова доставались разным группам учеников. Хвалить можно не только за правильные ответы и выдающиеся достижения. Учитель должен использовать широкий арсенал фраз, метафор, выражающих похвалу. 
Одно важное правило звучит так: «Сначала похвалите, потом исправляйте». Практически в каждом ответе школьника можно найти положительное. Наверное, мастерство учителя и состоит в том, чтобы уметь увидеть маленькие положительные продвижения каждого ученика.

Демонстрация высоких ожиданий и опыт успешности

Работают все

Есть много причин, по которым слабые ученики не участвуют в уроке: отсутствие интереса, слишком сложный материал, высокий темп урока, неверие в свои силы и пр. Но какой- бы ни была причина, «отсутствие» ученика на уроке приводит  в какой-то  момент к такому отставанию от сверстников, которое потом уже невозможно наверстать. Задача учителя – показать, что он ожидает работы и включенности от каждого ученика в меру его способностей. Можно использовать приём «Минимальный уровень». Это значит, что когда учитель задаёт домашнее задание, в нем всегда есть очень легкая часть, которая по силам всем ученикам, и эта часть обязательна для всех.

Наводящие вопросы и подсказки

Часто ученик не может с ходу ответить на поставленный вопрос. Чтобы он задействовал весь свой потенциал, учитель должен уметь задавать наводящие вопросы и давать подсказки  по уровню этого ученика. Стратегия наводящих вопросов хорошо действует на все группы учеников, как как позволяет ребёнку поверить в свою способность справляться с задачей. В качестве полезных подсказок можно использовать:
· Другое обозначение или более подробное объяснение термина, с которым возникла сложность

· Подсказку, где есть правильный вариант

Педагог может смоделировать ситуацию так, чтобы наводящие вопросы задавали другие ученики.

Дисциплина и динамика урока

«Человечность»  дисциплины

Сейчас много говорится про уважение к личности ребёнка, про нерепрессивную педагогику. Возможно роль учителя в том, чтобы 

· научить школьников самоконтролю и самодисциплине, чтобы не тратить на это время

· подбирать такие задания, чтобы ученик не отвлекался и ему было интересно их выполнять

· и главное – обеспечить дисциплину вне зависимости от обстоятельств.

Выделяют 6 уровней коррекции поведения учеников (по нарастанию «жесткости»):
· невербальное вмешательство (жест, взгляд)

· позитивная групповая коррекция (напоминает, что они должны делать)

· анонимная персональная коррекция (намекает, что не все заняты делом)

· частная персональная коррекция(обращается к конкретному ученику)

· молниеносная публичная реакция (обращает внимание класса на одного ученика, не указывая его имя, указать, что нужно ему нужно делать)

· дисциплинарные меры 

Проигнорировать деструктивное поведение ученика – учительская ошибка. Задача учителя – вовремя обратить внимание на ученика, который начинает нарушать рабочий ход урока.

Альтернативой всем перечисленным методам является формирование доверия в классе, человеческой привязанности к учителю, поиск интересных для учеников заданий.

Четкие инструкции и ожидания.

Нередко педагог дает неконкретные указания, и не все дети сразу понимают, что делать. Есть 4 критерия правильных инструкций на уроке:
· чёткость

· конкретность

· последовательность

· наблюдаемость

Чем занят учитель?

Советом для начинающих педагогов было бы продумывание действий и учеников, и своих. Важен индивидуальный подход, создание атмосферы в классе, правильное расположение учителя. Возможно записать задания на доске, заполнить журнал, проверить работы, поставить отметки. Важно задавать вопрос, мог ли учитель выполнить рутинные, технические действия в другое время?. Педагогу важно максимально эффективно использовать каждую минуту урока. Эффективное время -  это то, которое посвящено ученикам. Если тратить несколько минут каждый раз перед уроком, можно сэкономить значительное количество времени за год.
Сколько времени съела рутина?

Казалось бы простые операции: раздать тетради, листочки, подготовка к уроку, вопросы «Можно выйти?»… Тем не менее, если терять 3 минуты на каждом уроке, на неделю «съедается» почти два урока.  

Есть проверенные методы, когда не нужно изобретать велосипед:

· как собирать работы: когда учитель говорит, что время вышло, каждый ученик передает тетрадь ученику впереди себя. Ученики с первой парты отдают тетради своего ряда учителю

· разрешения и запреты: изображать в виде табличек у доски (например, если нельзя пользоваться телефоном, словарем, калькулятором то вывешивается запрещающая табличка

Война против монотонности
Для детей нет ничего страшнее скуки. И не только для детей.  Если задания монотонны, дети быстро устают теряют интерес. Отсюда и нарушения дисциплины, и частые ошибки, и невнимательность – одним словом, букет негативных последствий.
Задача учителя – менять типы занятости на уроке. Но важно не только содержание заданий, важен их темп и ритм. Например, ответ у доски – это медленное занятие (класс погружается в легкий гипноз и почти засыпает). А вот тотальный блиц-опрос - это скорость, адреналин. Но постоянно работать в сверхтемпе тоже нехорошо: для многих учеников - это некоторый стресс. Разнообразить урок может:
· физкультминутка (не только в начальной школе)

· короткие игры

· юмор, веселые истории из жизни

· загадка, интрига, сюрприз

· творческие задания

· музыка

Индивидуальный подход

Диагностика текущего уровня

На уроке бывает сложно определить, кто из учеников понял новую тему, а кто нет. Можно использовать несколько методик

· сигналы рукой: (лайки)  как римские гладиаторы, сигнальные цветные листочки

· голосование
· короткие тесты без оценки

· вопросы и ответы

Связь урочного и внеурочного 

По результатам международных тестов, российские школьники хуже своих сверстников из других стран решают задачи, привязанные к жизненному опыту, к жизненным ситуациям. Возможные выходы за пределы стандартного урока

· выход за пределы учебника

· выход за пределы предмета

· демонстрация знания молодежной субкультуры

· мини-проекты

Эмоциональная насыщенность урока

Интерес к личности ребёнка
Сложность этого пункта в том, что интерес сложно продемонстрировать, если его нет. Индивидуальные вопросы могут относиться к одному из следующих направлений:
· личные ценности и увлечения

· эмоции, настроения учеников

· мнения и ценности, которых придерживаются дети

Разумеется, стоит избегать слишком личных вопросов и затрагивать темы политики, религии, доходов, семейных проблем, серьёзных заболеваний.

Использование групповой работы

При умелом распределении ролей в группе и сильные и слабые находят себя.

Распределение по группам

В сущности их 4:

· разнородные. Учитель намеренно подбирает разных по уровню учеников, чтобы обеспечить баланс. В группы включаются и мальчики, и девочки, представители разных национальностей, что способствует толерантности и в целом лучшей групповой динамике
· случайные. Участников определяет жребий или, например, расположение.

· По интересам

· Однородные (Учитель разбивает по определенному признаку. Например, сильные, средние, слабые ученики). 

Возможен подбор группы из упорядоченного списка, а возможен подбор под лидера.

Какие могут быть группы?

В целом два типа групп целей

Дискуссионные - могут быть сформированы на один урок и более

Проектные - выполняют вместе какой-то тип работ несколько недель и предполагают общие цели, четкое распределение ролей и согласованные правила и нормы. 

Возможные форматы работы групп:

«Жужжащие вместе» - это, пожалуй, самый типичный вариант работы в группах. Дети разворачиваются к 1-3 соседям и вместе отвечают на поставленный учителем вопрос. Такой формат неплох для входа в урок (например, перед объяснением новой темы)

«Подумай – обсуди в паре – поделись». Этот вариант позволяет совместить индивидуальную и групповую работу.

«Обучающиеся группы» формируются на всю четверть. Когда учитель дает задание, то все уже знают, с кем работать и как пересаживаться.
Распределение групповых ролей

Часто, если не распределять роли в группе осознанно, в итоге оказывается, что один-два человека тянут на себя всю группу, а другие чувствуют себя ненужными.

Роли могут быть следующие:

· Лидер

· Докладчик

· Хранитель времени

· Секретарь
· Помощник

Разумеется, при этом все представители этих ролей еще и участвуют в обсуждении.

Задания группам

В целом существует три стратегии групповой работы:

· Группам даётся одинаковое задание
· Каждая группа получает свою задание

· Группы получают разные задания, но у всего класса есть одна цель

Для оценки работы группы есть несколько вариантов:

· Оценка работы целиком

· Оценка отдельных участников группы

· Оценка ученика относительно своей работы в группе и в целом работы группы с помощью листов самооценки

Планирование педагогических улучшений можно представить в виде несложной последовательности шагов.

1. Определение педагогической проблемы. Это ответ на вопрос, что мешает детям учиться, какие аспекты работы педагога развиты недостаточно.

2. Планирование решений. Учитель или группа учителей обсуждают собственный опыт или ищут в литературе, как схожие проблемы могут решаться.
3. Определение критериев успеха. Педагоги решают, что будет критерием, индикатором успеха.

4. Наблюдение урока. На последующем уроке кто-то из педагогов внедряет предложенные идеи, а его коллега наблюдает за происходящим и вносит пометки в лист оценки урока.

5. Обсуждение урока. После урока происходит обсуждение урока, педагоги обсуждают занятие на основе листа для наблюдений и решают, насколько успешно были достигнуты цели.

В своём выступлении я представила несколько педагогических проблем и их возможных решений. Тем не менее самым удачным шагом для вас будет разработка в школе своего каталога проблем, идей и критериев успеха.  Спасибо.
