Паспорт инновационной деятельности

Паспорт инновационной деятельности — это инструмент, разработанный с целью сбора данных об инновационной деятельности в РСО, обработки, хранения, распространения этих данных и их применения для принятия управленческих решений разного уровня.
Для педагога — это возможность выявить свои сильные стороны, потребности и возможности.
Для образовательной организации — это инструмент для принятия управленческих решений, направленных на развитие как педагогического коллектива, так и всей образовательной организации.
Для муниципальной системы образования — это основание для выстраивания взаимодействия образовательных организаций внутри муниципального образования.
[bookmark: _GoBack]Для региональной системы образования — это инструмент мониторинга и пополняемая база данных, позволяющая выделить актуальные в муниципальных образованиях направления инновационной деятельности, а также увидеть проблемы с целью последующего их решения. 
Паспорт инновационной деятельности способствует выстраиванию региональной инновационной инфраструктуры на основе сетевого принципа. Инструмент направлен на повышение инновационной активности на всех уровнях вертикали «регион – муниципалитет – образовательная организация – педагог» за счет выявления наиболее развитых тематик, а также тематик, которые требуют внимания. Паспорт ИД может быть использован как основа для корректировки перечня приоритетных направлений развития инновационной деятельности Ярославской области.
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