Семинар «Организация работы школьных КОУЧей» 
(семинар №2 в рамках ПДС «Осваиваем технологию работы профессиональных обучающихся сообществ (ПОС)»)
[bookmark: _GoBack]19 марта 2019 года в ГАУ ДПО ЯО ИРО состоялся семинар «Организация работы школьных КОУЧей», в котором приняли участие заместители директоров ШНСУ и руководители КОУЧей. Этот семинар стал вторым из цикла семинаров по теме «Осваиваем технологию работы профессиональных обучающихся сообществ (ПОС)». 
На семинаре были реализованы разные формы работы. 
Участники семинара выступили экспертами (экспертный лист) и оценили планы работы школьных КОУЧей от каждой образовательной организации. Таким образом для каждой школы был сформирован пакет экспертных листов, на основе которых они смогут внести коррективы в работу КОУЧей.
Во второй части семинара в ходе мозгового штурма «Перекрестная наметка идей» участники создали банк идей по организации работы школьных КОУЧей в трех направлениях:
- мотивация учителей;
- создание условий для работы;
- какую информацию получать и как организовать ее сбор для управления изменениями.
С учетом выработанных идей в ходе коммуникационной площадки был создан проект дорожной карты по организации работы школьных КОУЧей. В качестве домашнего задания административная команда каждой школы должна доработать дорожную карту под свою организацию (презентация).
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