Программа стажировки на тему
«Деятельность психолого-медико-педагогических комиссий
в современных условиях развития образования»

Место проведения – Государственное общеобразовательное учреждение Ярославской области «Центр помощи детям»
Адрес проведения - Ярославская область, г. Ярославль, ул. Некрасова, д. 58.
1. Планируемые результаты стажировки:
В результате обучения на стажировке обучающиеся приобретут:
· знания: познакомятся с нормативно-правовой базой деятельности психолого-медико-педагогических комиссий (ПМПК); с основными направлениями и принципами деятельности ПМПК; с рекомендациями для детей с нарушениями слуха (глухие, слабослышащие, позднооглохшие), зрения (слепые, слабовидящие), речи, опорно-двигательного аппарата, со смешанными специфическими расстройствами психологического развития, интеллекта (дети с легкой, умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью), расстройствами аутистического спектра; с программным обеспечением «Психометрика-эксперт», позволяющим формировать в электронном виде заключение и протокол обследования ребенка на ПМПК; с организацией деятельности учителя-дефектолога, педагога-психолога и учителя-логопеда по определению специальных условий получения образования; с методиками и приёмами осуществления дефектологического, психологического и логопедического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет;
· умения: научатся проводить дефектологическое, психологическое и логопедическое обследование детей в возрасте от 0 до 18 лет; оформлять документацию; формировать заключение ПМПК с подготовкой по результатам обследования рекомендаций по оказанию детям психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания;
· навыки: разовьют способность к самообразованию, способность быстро усваивать новую информацию, нацеленную на результат.
· профессиональные компетенции: информационная компетенция, способность организовывать диагностический и консультативный процесс, умение анализировать собственную деятельность и определять свою роль как профессионала в работе с детьми.
2. Категория обучающихся: студенты, педагоги образовательных организаций, педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, работающие в составе психолого-медико-педагогических комиссий области.
3. Контрольно - оценочные материалы освоения программы стажировки:
Итоговые образовательные результаты по программе стажировки, предъявляемые к оценке:


	Результаты обучения
(освоенные умения, усвоенные
знания, приобретенные
компетенции и качества, др.)

	Критерии оценки результат
	Формы и методы
контроля и
оценки обучения
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