Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»
23.04.2017 г.                                                               № 3
г. Ярославль
Заседание методического совета регионального методического объединения инструкторов по физической культуре ДОУ

Председатель – А.П. Щербак
Секретарь – Е.Н. Пагина

Присутствовали: Арсеньева Л.Ю. (инструктор по ФК МДОУ д/с 29 г. Рыбинск), Васильева Е.Ю. (инструктор по ФК ЧДОУ д/с «Совёнок» г. Ярославль), Дмитриева И.В. (инструктор по ФК МДОУ д/с 23 Ростовского р-на), Доколько Т.Ю. (инструктор по ФК МДОУ «Колокольчик» г. Переславль-Залесский), Маркова Е.Ю. (ст. воспитатель МДОУ д/с 99 г. Рыбинск), Николаева Т.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 5 Тутаевский р-н), Пагина Е.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с 183 г. Ярославль), Смирнов Е.А. (ст. преподаватель кафедры дошк. педагогики и психологии ЯГПУ), Тюрина Т.Н. (инструктор по ФК МДОУ д/с «Росинка» Мышкинского р-на), Щербак А.П. (доцент кафедры инклюзивного образования ГАУ ДПО ЯО ИРО)

Повестка совещания:
1. Терминология, употребляемая в сфере физической культуры (А.П. Щербак)
2. Подбор материалов для регионального журнала «Инструктор по ФК» (А.П. Щербак)
3. Отчеты рабочих групп по уточнению списка документации инструктора по ФК и разработки их образцов
4. Возможность проведения Олимпиады инструкторов по ФК Ярославской области (Е.А. Смирнов)
1. СЛУШАЛИ:
Руководитель РМО «ИФКДОО» - А.П. Щербак познакомил собравшихся с терминологией, употребляемой в сфере физической культуры и спорта. А.П. Щербак подчеркнул, что данная терминология является базовой, т.к. утверждена федеральным законом «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (2007). Особое внимание было уделено тому, чтобы в своей документации специалисты дошкольного образования не употребляли термины «спорт» и «спортивное мероприятие».
ПОСТАНОВИЛИ: принять во внимание.

2. СЛУШАЛИ:
Руководитель РМО «ИФКДОО» - А.П. Щербак отчитался за сбор материалов для регионального выпуска журнала «Инструктор по физкультуре» издательства «Сфера» (Москва). А.П. Щербак отметил, что в настоящее время набирается необходимый объем материалов (120 стр.) и представлены все районы Ярославской области, представители которых есть в РМО ИФКДОО. Предстоит дальнейшая обработка материалов с учетом требований издательства и соблюдения авторских прав.
ПОСТАНОВИЛИ: доработать статьи для регионального выпуска журнала «Инструктор по физкультуре» к концу марта месяца и отправить в редакцию издательства «Сфера».

3. СЛУШАЛИ:
Л.Ю. Арсеньева и Е.Ю. Маркова отчитались за разработку пакета документов, отражающих планирование работы инструктора по ФК. С помощью мультимедийной презентации и раздаточного материалы были представлены для обсуждения:
- годовой план работы инструктора по физической культуре,
- перспективные планы работы по всем возрастным группам, 
- календарное планирование по всем возрастным группам. 
После обсуждения видов планирования И.В. Дмитриева отметила, что коллегами из г. Рыбинска проделана большая скрупулезная работа, заслуживающая самого пристального внимания.
Е.Ю. Васильева и Е.Н. Пагина отчитались за разработку пакета нормативно-правовых документов инструктора по ФК. После знакомства и обсуждения был составлен новый список:
- должностная инструкция инструктора по физической культуре.
- инструкция по охране труда в период проведения физкультурных занятий.
- инструкция по охране жизни и здоровья детей при проведении физкультурных занятий и мероприятий.
- методические рекомендации по профилактике травматизма на занятиях физической культурой и спортом в образовательных организациях Российской Федерации.
- акты (Акт-разрешение на проведение занятий на физкультурной площадке. Акт-разрешение на проведение занятий  в физкультурном зале. Акт испытаний физкультурного оборудования.)
В ходе обсуждения принятой за ориентир на прошлом заседании методического совета «рабочей документации» пришли к мнению о замене ее «учебно-методическим комплексом», в который входит:
- расписание занятий,
- конспекты занятий,
- комплексы утренних гимнастик,
- сценарии праздников, развлечений (досугов), 
- консультации для воспитателей,
- консультации для родителей,
- картотека подвижных игр,
- картотека методической литературы,
- список физкультурного инвентаря и оборудования.
И.В. Дмитриева указала на необходимость наличия списка детей с указанием медицинской группы для занятий физической культурой, в т.ч. с ограниченными возможностями здоровья.
Над составлением критериев диагностики физической подготовленности детей дошкольного возраста было предложено поработать Е.А. Смирнову.
ПОСТАНОВИЛИ: продолжить рабочим группам доработку образцов документации инструктора по ФК ДОО Ярославской области с вариантами заполнения.
Следующую встречу по обсуждению документации инструктора по физической культуре провести в июне 2017 г.

4. СЛУШАЛИ: 
А.П. Щербак сообщил, что планируемая ранее конкурс педагогического мастерства среди специалистов ФК Ярославской области не утвердил Департамент образования ЯО. Он, возможно, состоится только на следующий год.
Е.А. Смирнов - Олимпиаду среди педагогов по физической культуре на базе Института развития образования можно провести в два этапа. Первый этап 18 апреля будет состоять из трех частей. Первая часть – тестирование по теории и методике физической культуры. Вторая часть – анализ видеозаписи физкультурного занятия. Третья часть – «педагогическая находка» (конспект педагогического мероприятия по направлению «Физическое развитие»). По итогам первого этапа будет выбрано 6 лучших инструкторов, которые представят опыт своей работы на слете инструкторов ФК Ярославской области в июне.
ПОСТАНОВИЛИ: Провести Олимпиаду среди инструкторов по физической культуре ДОО в два этапа. Ответственными за подготовку олимпиадных заданий назначить Е.А. Смирнова и Я.С. Кракосевич.
ПРОГОЛОСОВАЛИ: 
«ЗА» - 10 человек, «ПРОТИВ» - 0 человек; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 человек.


Председатель	     	        А.П. Щербак
Секретарь	      	        Е.Н. Пагина
