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1. Организационные аспекты обучения истории
В 2011/2012 учебном году образовательный процесс в общеобразовательных учреждениях Ярославской области на ступенях основной и средней (полной) школы осуществляется в соответствии с БУП и ГОС 2004 года. Сохраняются следующие требования к организации учебного процесса.
1. Количество часов в учебном плане ОУ, выделяемых на изучение предмета «История», должно быть не менее, чем указано в БУП 2004.
БУП 2004 Основное общее образование 
	Учебные предметы
	Количество часов в год
	Всего

	
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	

	История
	70
	70
	70
	70
	70
	350


БУП 2004 Среднее (полное) общее образование (X-XI классы). Универсальный профиль
	УП для универсального (непрофильного) обучения
	Число недельных учебных часов
за два года обучения

	Базовый уровень
	140 (2/2)


Образовательное учреждение, исходя из существующих условий и образовательных запросов обучающихся и их родителей (лиц их заменяющих), может использовать время, отведенное на элективные учебные предметы, для организации профильного обучения по отдельным предметам федерального компонента федерального базисного учебного плана.

БУП 2004 Среднее (полное) общее образование (X-XI классы). 
Профильное обучение
	УП для профильного обучения

	Число недельных учебных часов
за два года обучения

	Профильный уровень
	280 (4/4)


2. Для учителя обязательно составление рабочей программы по предмету. Рабочая программа – это нормативный документ, определяющий объем и распределение по учебному времени содержательного и деятельного компонентов учебного предмета. Рабочая программа – важная часть образовательной программы учреждения. Рабочая программа составляется на основании примерных федеральных программ, являющихся инструментом для реализации государственного стандарта общего образования в образовательных учреждениях, или по программам авторов используемых учебников, соответствующим требованиям ГОС 2004. Анализ рабочих программ по истории при аккредитации образовательных учреждений показывает, что довольно часто учителя к составлению рабочей программы относятся формально. Многие программы обезличены, так как не учитывают специфику образовательного учреждения, контингента учащихся. Есть случаи, когда в качестве своей рабочей программы предъявляются рабочие программы учителей других образовательных учреждений или вместо календарного (поурочного) планирования авторские разработки, в которых также не учитываются особенности контингента и условия образовательного учреждения. 
При составлении рабочей программы учитель опирается на требования ГОС 2004, примерной федеральной или авторской программ, отвечающей требованиям ГОС 2004, ресурсы материально-технического обеспечения учебного кабинета и образовательного учреждения. Рабочая программа составляется с учетом типа, вида, его образовательной направленности образовательного учреждения, особенностей контингента обучаемых. 

В федеральных примерных программах по истории ГОС 2004 предусмотрена инвариантная часть, обозначенная как «не менее», и значительная по объему вариативная часть (резерв учебного времени), которая может самостоятельно планироваться учителем, если он использует федеральную примерную программу как основание для своей рабочей программы. Учитель, используя резервное время, может самостоятельно увеличить учебное время на изучение какой-либо темы, включать материал регионального компонента, планировать уроки практического и контролирующего назначения. В пояснительной записке к рабочей программе учителя в обязательном порядке необходимо объяснить, с какой целью и в каких темах было использовано резервное время. Распределение резервного времени должно быть отражено в тематическом и поурочном планировании. Рабочие программы составляются по учебному предмету и желательны по элективным курсам (для основной школы), элективным учебным предметам (для средней (полной) школы), факультативам.

3. Обучение истории в 2011/2012 учебном году осуществляется по учебникам, структурированным по издательским линиям, в строгом соответствии с федеральными перечнями учебников, рекомендованными (допущенными) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования (http://mon.gov.ru/dok/akt/8267). 

4. На ступени основного и среднего (полного) общего образования учебный предмет «История» реализуется в двух самостоятельных курсах – «История России» и «Всеобщая история». 
5. Региональное содержание в рабочих программах должно быть отражено обязательно, так как входит в государственный образовательный стандарт. Оно может быть реализовано разными способами: 

· интегрировано в содержание предмета «История» (без нарушения логики и без увеличения количества часов на изучение предмета);

· интегрировано в содержание предмета «История» (без нарушения логики при увеличении количества часов на изучение предмета);

· изучаться как отдельный предмет, например «Историческое краеведение», на который в учебном плане предусматривается необходимое для реализации содержания время.

2. Выполнение требований стандарта и рекомендаций примерных программ.

При подведении итогов реализации рабочей программы необходимо учитывать время, затраченное на это, выполнение содержания, соблюдение требований к уровню подготовки. При анализе соответствия количества учебных часов реализуемых рабочих программ можно видеть, что в отдельных общеобразовательных школах расхождение составляет 10% и более. Из учебного процесса выпадают семь и более уроков. Время, выделяемое на изучение содержания, резко сокращается. Осуществление стандарта в таком случае подтверждается результатами контрольных работ. 
При изучении рабочих программ учителей истории, записей в школьных журналах часто отмечается, что при внимании к выполнению содержательной части стандарта почти никак не обеспечивается соблюдение требований к уровню подготовки обучающихся, так как не отражена практическая часть стандарта. Между тем стандарты основного общего и среднего (полного) общего образования по истории имеют специальные разделы «Общие учебные умения, навыки и способы деятельности». Стандарт предусматривает, что «в результате освоения содержания основного общего образования учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных умений, навыков и способов деятельности. Овладение общими умениями, навыками, способами деятельности как существенными элементами культуры является необходимым условием развития и социализации школьников».

 В федеральных примерных программах по истории конкретно перечисляются общеучебные умения и навыки, которыми должны овладеть обучаемые при изучении истории на ступенях школьного образования. Работу по формированию ОУУН необходимо планировать, осуществлять и контролировать. Однако в рабочих программах учителей и школьных журналах деятельность по формированию ОУУН почти не просматривается. 
Работа по развитию ОУУН должна планироваться и контролироваться так же как и работа по усвоению содержания стандарта. 
3. Оформление журналов
В школьном журнале название учебного предмета записывается так, как оно указано в БУП 2004 – «История». Преподавание истории возможно отдельными курсами последовательно (один за другим) или синхронно параллельно. В случае изучения истории раздельными курсами, сначала изучается всеобщая история, затем история России. В школьном журнале курсы записываются последовательно друг за другом - всеобщая история, затем история России. В случае синхронно-параллельного преподавания записи в журнале должны соответствовать рабочей программе учителя. 

Учителю надо быть внимательным к записям домашнего задания в школьном журнале. Часто можно видеть такие домашние задания, как «конспект», «§ 12», «пересказ» и т.д. Записи домашнего задания должны быть четко прописаны и соответствовать тем заданиям, которые планирует учитель для выполнения содержательного компонента стандарта и требований к уровню подготовки обучаемых на ступенях основной и средней (полной) общеобразовательной школы.

4. Выбор учебников
Учитель работает с классом только по учебникам, включенным в федеральные перечни учебников 2011/2012 учебного года. Учителя, использующие неутвержденные учебники, нарушают закон. Учителю предоставлено право выбора одной из линий УМК, включенного в федеральные перечни учебников одного из издательств. В Ярославской области в основной и средней (полной) школе широко используются линии издательств «Русское слово» и «Просвещение». Есть школы, работающие по линии учебников издательства «Баласс» в рамках образовательной системы «Школа 2100» в основной школе, отдельные учителя работают с учебниками по истории России авторского коллектива С. В. Перевезенцев, Т. В. Перевезенцева реализующими общероссийский проект «Гордиться славою своих предков». 

При переходе из основной школы в старшую ступень необходимо, руководствуясь задачами и направленностью старшей школы, не нарушать принципа преемственности при выборе УМК.

5. Требования к оснащению образовательного процесса
Администрация учебного заведения и учитель при оснащении кабинета истории руководствуются «Требованиями к оснащению образовательного процесса» (http://www.lexed.ru). Требования направлены на комплектование в кабинете средств обучения, ориентирующих на переход от репродуктивных форм учебной деятельности к продуктивным, на создание целостной предметно-развивающей среды, необходимой для выполнения требований образовательного стандарта. 
6. Результаты ЕГЭ (по материалам сайта Департамента образования Ярославской области)

Из года в год не меняется динамика выполнения заданий по истории и культуре русского народа, по вопросам внешней политики государства в разные эпохи, по соотнесению событий всеобщей истории и истории России. Учителям при подготовке к ЕГЭ по истории необходимо акцентировать внимание обучающихся на изучение данного содержания. В целях подготовки к ЕГЭ по истории в ОУ уже в сентябре следует ознакомить учеников и их родителей с содержанием экзаменационных работ в форме ЕГЭ (на основе последней демоверсии), выявить тех учащихся, которые намерены сдавать ЕГЭ по истории. Необходимо составить индивидуальные планы самостоятельной подготовки к ЕГЭ, предусмотрев консультационную помощь и контролирующие мероприятия; организовать повторение дат, терминов, понятий на уроках; проводить не менее чем 1 раз в четверть итоговое повторение больших тематических блоков с использованием заданий ЕГЭ; предоставить ученикам право выбора элективных учебных предметов, расширяющих содержание основного курса истории; организовать систематические консультации по подготовке к ЕГЭ. 
Для классов, изучающих предмет «История» на базовом уровне, может быть в соответствии с методическими рекомендациями по реализации элективных курсов (письмо Минобрнауки России от 4 марта 2010 г. № 03-413) организован элективный учебный предмет по подготовке к ЕГЭ. 
7. Элективные курсы
Элективные учебные предметы – необходимая часть обучения как на уровне универсального, так и на уровне профильного обучения. Выбор электива осуществляется учащимися, посещение его обязательно. Содержание элективных учебных предметов не должно повторять содержания изучаемой программы. Элективные учебные предметы выполняют задачи расширения учебного содержания, общего развития ученика, направлены на формирование ОУУН. Сейчас много авторских программ элективных учебных предметов. Одни элективы предусматривают подготовку учащихся к выполнению заданий ЕГЭ по истории, другие позволяют реализовать познавательные интересы выпускников. Элективные учебные предметы могут преподаваться по учебникам, утвержденным Департаментом образования Ярославской области. Это учебное пособие Ю. Я. Колбовского и Т. А. Степановой «Православие и русская культура», пособия: «История Ярославского края с древнейших времен до конца 20-х гг. XX века» под ред. А. М. Селиванова (Ярославль, 2000); «История Ярославского края (1930-2005 гг.)» Рязанцева Н. П., Салова Ю. Г. (Ярославль-Рыбинск: изд-во ОАО «Рыбинский Дом печати», 2005). Специалистами кафедры гуманитарных дисциплин ГОУ ЯО ИРО общеобразовательным учреждениям области был представлен на электронных носителях перечень элективных учебных предметов для базового и профильного уровней обучения. 

