Проект

Совершенствование механизмов взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования детей по реализации дополнительных образовательных программ ГОУ ЯО ЦДЮТурЭк

Задачи проекта:

1. Совершенствование механизмов интеграции основного и дополнительного образования детей.

2. Развитие инновационной деятельности ГОУ ЯО ЦДЮТурЭк.

Статус проекта:

Региональная инновационная площадка.

Участники проекта:

· ГОУ ЯО ЦДЮТурЭк как региональный ресурсный центр департамента образования Ярославской области;

· общеобразовательные школы Ярославской области;

· муниципальные учреждения дополнительного образования детей.

Сроки реализации проекта:

· этап разработки и апробации продукта деятельности площадки – 2013 год;

· этап тиражирования продукта – 2014-2015 годы.

Основной продукт проекта:

Механизм взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования детей по реализации дополнительных образовательных программ в рамках организации внеурочной деятельности в школе и дополнительного образования.

Аннотация продукта.

Актуальность.

На сегодняшний день при осуществлении взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования детей по организации внеурочной деятельности в недостаточной степени используются финансово-экономические и правовые механизмы регулирования данного процесса: отсутствует практика договорных отношений между учреждениями, отсутствует практика делегирования школой полномочий по реализации части основной образовательной программы внешкольным учреждениям на платной основе, не отработаны процедуры межбюджетного финансирования внеурочной деятельности. При разработке и оценке качества программ внеурочной деятельности слабо используются ресурсы учреждений дополнительного образования детей.

Основания для разработки.

· Федеральный государственный стандарт общего образования 

· Закон Российской Федерации от 10 июля 1992 года № 3266-I «Об образовании», ст.33.1

· Приказ Минобрнауки РФ от 26.06.2012 № 504 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей».

· Федеральный закон от 8.05.2010 № 83 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных» учреждений».

· Концепция развития инновационной инфраструктуры в региональной системе образования Ярославской области.

Предполагаемый состав продукта.

1. Механизм взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования детей по организации внеурочной деятельности может состоять из:

· Пакета нормативных документов:

- договор возмездного оказания услуг между школой и УДОД. 

- соглашение о сотрудничестве по организации внеурочной деятельности (с фиксацией условий доступа школы к материально-техническим ресурсам учреждения дополнительного образования детей).

- согласованное расписание.

· Комплекта программно-методических материалов:

- комплект программ для организации внеурочной деятельности туристско-краеведческой, социально-педагогической, физкультурно-спортивной направленности.

- программа методического семинара УДОД по сопровождению реализации программ внеурочной деятельности по профилю УДОД (для педагогов школ).

- регламент процедуры методического аудита программ внеурочной деятельности с участием специалистов УДОД.

2. Механизм взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования детей по организации дополнительного образования может состоять из:

· Пакета нормативных документов:

- соглашения о совместном использовании дополнительных образовательных программ (с фиксацией условий доступа к материально-техническим ресурсам учреждения дополнительного образования детей).

- согласованное расписание.

· Комплекта программно-методических материалов:

- комплект дополнительных образовательных программ туристско-краеведческой, социально-педагогической, физкультурно-спортивной, эколого-биологической, военно-патриотической направленности.

- программа методического семинара ГОУ ЯО ЦДЮТурЭк по сопровождению реализации дополнительных образовательных программ по профилю центра.

Возможности тиражирования продукта.

Продукт может быть использован при организации внеурочной деятельности любым учреждением основного образования, в том числе в условиях межведомственного взаимодействия (при установлении отношений школы с учреждениями культуры, спорта, молодёжной политики и т.д.).

Форма тиражирования:

- пакет типовых нормативных и финансовых документов (договоры, сметы, соглашения);

- комплект программно-методических материалов.

Условия успешной реализации проекта:

- повышение осведомлённости педагогических работников ГОУ ЯО ЦДЮТурЭк в вопросах введения Федерального государственного стандарта общего образования второго поколения;

- актуализация дополнительных образовательных программ центра в соответствие с  требованиями ФГОС.

