В рамках регионального объединения координаторов питания «ПИТ», основным направлением которого является сопровождение деятельности руководителей образовательных организаций Ярославской области в области организации рационального питания дошкольников и школьников. В состав РМО «ПИТ» входят сотрудники кафедра физической культуры и безопасности жизнедеятельности ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования», представители технологической пищевой лаборатории ГПОУ ЯО «Ярославский колледж индустрии питания» и ответственные за организацию питания  в ОО ЯО. В 2018 году в рамках регионального методического объединения координаторов питания в Ярославской области «ПИТ» проведено 11 мероприятий в форме вебинаров, семинаров, круглых столов с участием 311 педагогов, координирующих организацию питания в ДОО и ОО. 
В рамках реализации Всероссийского проекта "Разговор о правильном питании"  в ГАУ ДПО ЯО ИРО с 26 февраля по 30 мая 2018 года состоялся региональный конкурс  «Формирование основ культуры здорового питания детей и подростков», который является региональным отборочным туром Международного конкурса «Литературные произведения как воспитательный и образовательный ресурс реализации программы «Разговор о правильном питании».  В конкурсе приняло участие 19 педагогов ЯО. Выявлены и награждены ценными призами два победителя из г.Ярославля и г.Ростова.
С 2012 года ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» учувствует в реализации Всероссийской образовательной программы «Разговор о правильном питании» с целью обеспечения учебно-методическими комплектами детей дошкольного и младшего школьного возраста. В 2018 году обеспечено 11 000 обучающихся  из 14 МР учебно-методическими пособиями: «Разговор о правильном питании» (для детей 6-8 лет); «Две недели в лагере здоровья» (для детей  9-11 лет); « Формула правильного питания» (для детей 12-14 лет). 14 МР обеспечены плакатами «Что полезно есть» и «Как правильно есть» в количестве  3 000 шт.
С 2016 года ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» является дилером ООО «Вижен-Софт», являющаяся разработчиком программного продукта автоматизации учета продуктов питания, составления меню и формирования отчетных документов, которые отвечают современным требованиям по организации питания в детских садах, школах, а также в детских домах и учреждениях санаторно-курортного лечения. В Ярославской области обеспечено:
- ПО «Вижен-Софт: питание в детском саду» 140 дошкольных учреждений;
- ПО «Вижен-Софт: питание в школе» 104 организации.

В 2018 году подготовлено и напечатано методическое пособие:
1. Организация рационального питания детей в образовательной организации [Текст]: методическое пособие / сост. О.В. Иерусалимцева, Ю.П. Вербицкая. Ярославль: из-во ГАУ ДПО ЯО ИРО. – 2018. –  64 с.
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