Пресс-релиз о курсах повышения квалификации

ФГАОУ ДПО «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» проводит прием слушателей на обучение по программе повышения квалификации «Совершенствование профессиональных компетенций педагогических работников в области развития филологических способностей детей». 
Категория слушателей: сотрудники органов управления образованием, специалисты образовательных организаций дополнительного профессионального образования, руководители общеобразовательных организаций,
Цель обучения – повышение квалификации педагогических работников, включая педагогов и специалистов, обеспечивающих подготовку, организацию и проведение Всероссийского конкурса сочинений,  по вопросам развития филологических способностей детей.
Задачи обучения: выявить эффективные условия, формы и методы развития филологических способностей детей и поддержки (выявления) литературно одаренных обучающихся; создать условия для дистанционного распространения успешного опыта педагогических работников в области развития филологических способностей детей и поддержки (выявления) литературно одаренных обучающихся; определить место и значение Всероссийского конкурса сочинений в системе выявления поддержки (выявления) литературно одаренных обучающихся.
Форма обучения: заочная, с дистанционной поддержкой.
Количество часов: 16 часов.
Сроки проведения: с 07.11.2016 г. по 15.11.2016 г.
Курсы проводятся с использованием средств системы дистанционного обучения Академии: http://www.e-apk.pro/.
По окончании обучения выдается удостоверение о повышении квалификации установленного образца. 
Обучение на курсах бесплатное.
Заявки принимаются до 7 ноября 2016 г.
Электронная регистрация на сайте www.apkpro.ru. с 24.10.2016 года 
Контактное лицо по проведению курсов – Емельянова Татьяна Валентиновна, доцент кафедры преподавания русского языка и литературы ФГАОУ ДПО АПК и ППРО, тел. 8(916) 564-99-73, e-mail: emelianova.apkpro@gmail.com.

