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Внутрифирменное обучение сотрудников ОУ как средство формирования  обучающейся организации
В современных условиях высокого уровня конкуренции в т.ч. в сфере образования, способность организации постоянно совершенствовать технологии и качество образовательного процесса является жизненно необходимым фактором успеха. Очевидно, что возможность такого совершенствования неразрывно связана с неуклонным повышением качества и профессионального уровня кадров, формированием характеристик обучающейся организации. 
Обучающаяся организация появляется там, где человеческие ресурсы и талант становятся наиболее важным фактором производительности и целью инвестиций. Обычно это происходит в тех случаях, когда инновационность становится ключевым словом. И тогда управление изменениями становится важнейшей целью менеджмента

В основу программ ВФО необходимо положить анализ потребностей в обучении. Здесь важно, с одной стороны, чтобы учителя сами определились в том, что им необходимо; с другой - необходимо создать условия, чтобы они сами этого захотели, и поняли, что развитие своих профессиональных качеств -  это не только производственная необходимость, но и возможность повысить удовлетворенность работой, более того - повысить качество собственной жизни.
Формирование организационной культуры (далее ОК) обучающейся организации стало возможным благодаря предшествующему переходу к новой модели управления школой в ходе подготовки и реализации проекта «Оптимизация организационной структуры образовательного учреждения как фактор управленческого обеспечения инновационного развития школы» (2010-2012 г.г.), по изменению структуры управления школы и введению позиций линейных и проектных менеджеров, а также последовавшего вскоре (2013-2014 г.) проекта объединения 2-х школ.  Так мы сформировали структуру «дающую возможности».
             Одним из профессиональных, специфичных для образовательных организаций, рычагов развития педагогов, является методическая работа в школе. В ходе реализации проекта по оптимизация организационной структуры, нами была изменена также и структура методической службы школы. Сегодня методическая служба - это своего рода сервисное подразделение, которое отражает ее назначение: работать на запрос и поддержку учителя. Методическая служба школы также имеет матричную структуру, которая облегчает решение важнейших задач организации деятельности педколлектива на достижение текущих и стратегических целей и задач ОО.
В ходе анкетирования (май 2015 г.) педагогов были выявлены основные затруднения учителей  на этапе введения_ФГОС: упрощенное понимание сущности и технологии реализации системно-деятельностного подхода; сложившаяся за предыдущие годы устойчивая методика проведения урока, необходимость отказа от поурочных разработок, накопившихся за многие годы; принципиальная новизна вопросов инструментально-методического обеспечения достижения и оценки планируемых результатов (личностных, метапредметных и предметных); отсутствие опыта разработки разделов ООП, конструирование системы оценки достижений требований стандарта на основе планируемых результатов, контрольно-измерительных материалов оценки образовательных результатов; приобретения педагогами навыков работы с методическим конструктором внеурочной деятельности. 
Используемая нами индивидуальная форма самообразования, предполагает проектирование программы профессионального развития для учителя, куда включаются стажировка, индивидуальные консультации, наставничество, работа над личной методической темой, создание рабочей программы, а в дальнейшем своего портфолио.

Предмет особой заботы администрации школы – молодые специалисты. В школе их сейчас 14 человек. Основные направления работы школы по адаптации и самореализации учителя-стажера - организация профессиональной коммуникации, пропедевтическая адаптационная работа, оказание методической помощи, поддержка инициативы, включение молодежи в исследовательскую деятельность в ОО.
В 2013 году в нашей школе произошли большие изменения - слияние двух школ (№2 и №19 г.Ярославля).  В результате объединения педагогический коллектив вырос в количественном составе на 15 человек. Сначала было очень заметно стеснение «влившихся»: всегда садились вместе одной группой, старались «отсидеть» тихо совещание или семинар, чувствовалось их внутреннее напряжение. А уже в прошлом учебном году в рамках проведенного внутреннего семинара учителя бывшей 19 школы, работая в творческих группах, были выбраны руководителями и прекрасно справились с предложенной задачей. 

В рамках реализации школьного проекта «Оптимизация организационной структуры…» в школе стали проводить так называемые «малые» педагогические советы (МПС), где обсуждаются вопросы психолого-педагогического сопровождения учебно-воспитательного процесса и конкретных обучающихся. Новизна состоит в том, что МПС проводится учителями-предметниками, где они сами определяют проблему, тему, сами готовят и проводят данное мероприятие, определяют запрос на следующий педсовет, то есть выступают в роли руководителя, а линейный менеджер – в роли координатора.
В прошлом учебном году учителя – предметники начали создавать учебную видеотеку лучших уроков учителей школы №2. В дальнейшем планируется создать банк таких уроков, чтобы не только учитель, но и любой ученик мог воспользоваться его записью. 

Задача администрации школы при организации ВФО – помочь коллегам удовлетворять свои потребности в саморазвитии, поддерживать в них это стремление в т.ч. новыми средствами, обеспечивающими профессиональное развитие школы. 

Одной из ошибок организации внутрифирменного обучения является его несоответствие организационной культуре (ОК) и атмосфере организации. Наша школа уже 5 лет работает в режиме мониторинга организационной культуры ОУ, что позволяет выявлять основные потребности и дефициты сотрудников организации, иметь мощный инструмент оценки движения коллектива в нужном направлении. 

Именно после первого замера, в марте 2010 года, который позволил выявить ряд проблемных зон, началась работа над проектом «Оптимизация организационной структуры ОУ как фактор управленческого обеспечения инновационного развития школы». В ходе работы над проектом, в структуре управления школой появились линейные менеджеры, выбранные из числа заинтересованных педагогов, которые обеспечивают режим функционирования школы. Начали свою деятельность и программные менеджеры по актуальным проектам. 

Организованное в ходе реализации проекта   внутрифирменное обучение позволило повысить потенциал человеческих ресурсов и оказало влияние на формирование организационной культуры. Результаты говорили сами за себя, наблюдалось усиление профессиональной активности педагогов, рост удовлетворённости потребностей сотрудников.
Анализ результатов мониторинга особенностей организационных культур ОУ и потребностей педагогов, проведённого накануне слияния двух школ (весна 2013г.) выявил существенные расхождения в реализации познавательных потребностей, потребностей в самоактуализации, профессиональном росте. Если в МОУ СОШ №2 данные показатели были значительно выше по сравнению со средним уровнем по городу, то в МОУ СОШ №19 – значительно ниже. Опираясь на результаты сравнительного анализа ОК, в школе были запланированы и проведены мероприятия проекта "Объединение двух ОУ: проблемы управления и пути их решения". 

В марте 2015 г. был проведен очередной замер ОК с целью оценки эффективности деятельности ВФО: обнаружилась значительная положительная динамика по сравнению с замерами 2013г. Главное - педагоги испытывают чувство принадлежности к школьному коллективу, отмечают расширение возможностей профессионального роста и общения с коллегами. 
В 2014 году в школе для обеспечения общего информационно-образовательного пространства двух зданий была создана единая корпоративная компьютерная сеть, объединившая в себе локальные сети обоих зданий.  Расширяют возможности интерактивного обучения и формирования субъектной позиции участников образовательной деятельности школы новые технические решения. Система информационных экранов школы, Информационный терминал школы служит для входа учащихся и их родителей в Электронный Журнал, для чтения новостных лент школы, для связи с администрацией и учителями. Около года назад было создано Интерактивное школьное телевидение, участниками которого являются учащиеся 9 классов. 
Таким образом, системное использование инструментов внутрифирменного обучения при периодическом замере уровня организационной культуры, а также широкое вовлечение сотрудников и детей в эту работу, позволяют достигать текущих и стратегических целей образовательной организации, обеспечивая формирование характеристик обучающейся организации.   

