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ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ МОЛОДОГО ЧЕЛОВЕКА, ПРОЖИВАЮЩЕГО В УСЛОВИЯХ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ
В современном обществе постоянно меняющиеся социально-экономические отношения предъявляют новые требования к обучающимся и выпускникам общеобразовательных организаций: быстро адаптироваться в социальной среде, занимать активную позицию, свободно и легко входить в контакт с окружающими, быстро ориентироваться в большом потоке информации. Только личность, способная к саморазвитию, со свойственными ей вышеупомянутыми качествами, способна самореализоваться и преобразовать действительность.
Сегодня  понятие социализация широко используется в различных трудах: философских, психологических и педагогических и др. Происхождение термина «социализация» связывают с именем американского социолога Ф.Г. Гиддингса, который назвал так процесс формирования личности, происходящий как в результате стихийного воздействия окружения, так и благодаря воздействиям общества «согласно сознательному плану». Подобные воздействия исходят от семьи, школы и других элементов «общественного организма» и носят воспитательную направленность.
Социализация рассматриваться как  интеграция человека в систему социальных отношений, в различные типы социальных общностей (группу, институт, организации), а также как усвоение элементов культуры, социальных норм и ценностей, на основе которых формируются качества личности. [7];
Многими авторами «социализация» трактуется как:

· Взаимодействие человека с окружающей средой, предполагающее усвоение и воспроизводство социальных норм и культурных ценностей, а также саморазвитие и самореализацию личности в том обществе, к которому принадлежит (М. И. Рожков);

· Развитие и самоизменение человека в процессе усвоения и воспроизводства культуры, что происходит во взаимодействии человека со стихийными, относительно направляемыми и целенаправленно создаваемыми условиями жизни на всех возрастных этапах. (А. В. Мудрик) [5];

· «это двусторонний процесс, включающий в себя, с одной стороны, усвоение индивидом социального опыта путем вхождения в социальную среду, систему социальных связей; с другой стороны..., процесс активного воспроизводства индивидом системы социальных связей за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду. ...человек не просто усваивает социальный опыт, но и преобразовывает его в собственные ценности, установки, ориентации» (Г. М. Андреева) [4];

· Развитие человека на протяжении всей его жизни во взаимодействии с окружающей средой в процессе усвоения и воспроизводства социальных норм и культурных ценностей, а также саморазвития и самореализации в том обществе, к которому он принадлежит (Ф. А. Мустаев);

· влияния среды в целом, которые приобщают индивида к участию в общественной жизни, учат его пониманию культуры, поведению в коллективах, утверждению себя и выполнению различных социальных ролей (Я. Щепанский).

Важно отметить, что процесс социализации главным образом зависит от общепринятых норм и ценностей в обществе, которые регулируют запросы и требования, предъявляемые самим окружением к той или иной личности, а также обеспечивают нормальное включение в социальную деятельность. Социализация является важной частью механизма саморегуляции, которая обеспечивает сохранение и развитие общества. Социализируясь, человек не только обогащается опытом, но и реализует себя как личность, влияя на жизненные обстоятельства и окружающих людей. 
Содержание процесса социализации обуславливается заинтересованностью социума в том, чтобы его члены успешно овладевали общественными ролями, могли принимать активное участие в производительной деятельности, создавали крепкую семью, были законопослушными гражданами и т. д. Все это характеризует человека как объект социализации. [1,8] Однако полноценная социализация возможна, когда человек является не только объектом, но и субъектом этого процесса. Как субъект он усваивает социальные нормы и культурные ценности в единстве с саморазвитием, самореализацией, то есть не только адаптируется в обществе, но и активно участвует в процессе социализации, влияет на самого себя и свои жизненные обстоятельства.
В настоящее время процесс социализации личности является предметом исследования специалистов многих отраслей научного знания. Особое внимание также уделяется изучению социализации личности в условиях сельской местности. 

Анализируя, различные источники информации можно выделить следующие особенности современного села: 
· неравномерность трудовой занятости;

· более низкая комфортность быта по сравнению с городом;

· «открытость» процесса коммуникации в селе;

· слаборазвитая система здравоохранения и досуга;

· недостаточное финансирование социальной и инженерной инфраструктуры.
Сельская среда обладает особыми характерными чертами: спутанность многообразных культур, отсутствие жестких формализованных структур, преобладание неформальных, нерегламентированных социальных отношений, широкий диапазон и многообразие форм общения, сложная многоуровневая система контактов, взаимоотношений ребенка с взрослыми и другими детьми. Быт и производство в сельских условиях объединены в едином территориальном пространстве, не имеют жестких временных рамок, формируют особые приоритеты и социальные запросы сельского населения. На сегодняшний день образ жизни села играет большую роль в развитии социализации личности молодого поколения.  
Основным и главным институтом социализации личности в сельской местности является школа.
Сельскую школу можно определить как совокупность различных типов и видов общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности, разнообразных по наполняемости, территориальному расположению, социальному окружению, национальному составу, работающих на удовлетворение образовательных потребностей сельских детей и решающих задачу базового общего среднего образования, сельскохозяйственной подготовки школьников, а также выполняющих социально-культурную и социально-педагогические функции [3].
В Ярославской области на протяжении многих лет функционирует   лаборатория сельской школы, которая предназначена для выполнения научно-исследовательских, практико-внедренческих, научно-методических работ по направлению «Сельская школа». Одним из актуальных направлений исследований проблем сельских школ на сегодняшний день является социализация сельских детей. В рамках работы проблемной группы «Актуальные проблемы социализации сельских детей» научно-педагогической лаборатории сельской школы в 2015 году были определены наиболее важные проблемы сельских школ:

· невозможность создания условий, отвечающих современным требованиям к образовательному процессу в условиях дефицита ресурсов;

· проблема организации дистанционного образования, связанная, прежде всего, с техническим обеспечением деятельности;

· недостаточные объем и качество услуг, доступных детям и их семьям;

·  отсутствие действенных механизмов обеспечения участия детей в общественной жизни, в решении вопросов, затрагивающих их непосредственно; 

· распространенность семейного неблагополучия, жестокого обращения с детьми и всех форм насилия в отношении детей;
· потребность в учителе-универсале для сельской школы, обладающего метапредметными компетенциями; учителе-методисте, консультанте, специалисте по организации многоуровенного и семейного обучения и консультирования, способного стать куратором современного распределенного образовательного контента и менеджером сетевого обучения. [2, 6]
Также участниками проблемной группы было проведено комплексное исследование, включая формирование пакета диагностик, проведение самой процедуры и обработку данных.

В исследовании приняли участие около трехсот обучающихся среднего и старшего звена из девяти сельских школ Ярославской области. По данным методики изучения социализированности детей М. И. Рожкова, которая предназначена для выявления уровня социальной адаптированности, активности, автономности и нравственной воспитанности учащихся, можно констатировать: во всех общеобразовательных организациях коэффициенты по четырём показателям находятся на среднем и высоком уровне. Важно отметить, что большинство коэффициентов высокого уровня принадлежит нравственности, в процентном соотношении это составляет 66% от опрошенных школ. Выборка показала, что в школах встречаемость по таким коэффициентам как социальная активность, автономность и социальная адаптивность  единичная, но с высокими показателями.
В опросе по определению позиции обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности   преобладают следующие показатели: на уроке обучающиеся в большинстве случаев занимают позицию активного участника происходящего и ответственного исполнителя, менее актуальна на уроках позиция лидера и организатора. Во внеурочной деятельности, наоборот, преобладает позиции лидера и организатора, а также активного слушателя. В большинстве данных общеобразовательных организаций обучающиеся во внеурочной деятельности редко занимают позицию отстраненного зрителя.

Таким образом, разные общеобразовательные организации дали различные показатели. Это зависит от географического, социального места положения организации, от уклада, образовательных программ, которые используются в школе. Учитывая полученные данные, мы также фиксируем дефициты в сельских школах с активностью как неотъемлемым компонентом социализации личности сельского школьника. Важно отметить, что, несмотря на вышеперечисленные проблемы и условия сельской местности, такие показатели личности как нравственность, автономность и адаптивность, играющие немаловажную роль в социализации личности молодых людей, проживающих в сельской местности, отмечены высокими оценками
