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Проект

РЕЗОЛЮЦИЯ
заседания «круглого стола»
«О межведомственном взаимодействии в рамках применения медиативного и восстановительного подходов в работе 
с несовершеннолетними»
22 апреля 2016 года, город Ярославль

Участники заседания «круглого стола» «О межведомственном взаимодействии в рамках применения медиативного и восстановительного подходов в работе с несовершеннолетними»: представители органов исполнительной власти Ярославской области  и органов местного самоуправления муниципальных образований области, органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, специалисты комиссий и отделов по делам несовершеннолетних и защите их прав, сотрудники Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области, федерального казенного учреждения «Уголовно-исполнительная инспекция Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Ярославской области».
Цели проведения заседания «круглого стола»: обобщение опыта межведомственного взаимодействия по созданию служб медиации в Ярославской области, дальнейшее развитие служб медиации на территории Ярославской области и вовлечение в применение медиативного и восстановительного подходов в работе с несовершеннолетними новых партнеров.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 01 июня 2012  г. № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» в качестве мер по созданию системы защиты и обеспечения прав и интересов детей и дружественного к ребенку правосудия предусматривается развитие сети служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия, а также организация школьных служб медиации, нацеленных на разрешение конфликтов в образовательных организациях, профилактику правонарушений детей и подростков, улучшение отношений в образовательной организации.
Развитие сети служб медиации обусловлено следующими причинами:
- социальное напряжение в обществе, конфликтность, обострение межнациональных отношений;
- необходимость в формировании у несовершеннолетних навыков умения жить в многонациональном обществе, вести межкультурный диалог;
- ослабление роли семьи как фундаментального общественного института и возложение этой роли на образовательные организации;
- наличие в обществе асоциальных проявлений (детская наркомания, безнадзорность, правонарушения, проявления суицидального поведения несовершеннолетних).


На федеральном и региональном уровнях принят ряд нормативных правовых документов, в которых развитие служб медиации определено как одно из приоритетных направлений развития в системе профилактики правонарушений:
- распоряжения Правительства Российской Федерации:
от 30.07.2014 № 1430-р «Об  утверждении Концепции развития до 2017 года сети служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность в Российской Федерации»;
от 05.02.2015 № 167-р «Об утверждении плана мероприятий на 2015-2017 годы по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы»;
- Межведомственный план комплексных мероприятий по реализации  Концепции развития до 2017 года сети служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность в Российской Федерации (утвержден поручением Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации О.Ю. Голодец от 08.05.2015 № ОГ-П4-3106);
- постановления Правительства Ярославской области:
от 27.09.2012 № 972-п «Об утверждении Стратегии действий в интересах детей Ярославской области на 2012-2017 годы»;
от 09.12.2014 № 1278-п «Об утверждении плана мероприятий на 2015-2017 годы по реализации Стратегии действий в интересах детей Ярославской области на 2012-2017 годы»;
от 16.03.2016 № 265-п «Об утверждении областной целевой программы «Семья и дети Ярославии» на 2016-2020 годы.
Во исполнение указанных документов и с целью наиболее эффективной ранней профилактики противоправного поведения несовершеннолетних, реабилитации несовершеннолетних, защиты интересов потерпевшей в результате конфликта стороны, профилактики повторных правонарушений в Ярославской области проводится работа, направленная на создание условий для развития служб медиации.
Участники заседания «круглого стола» обращают внимание органов исполнительной власти области и органов местного самоуправления муниципальных образований области, органов внутренних дел области на необходимость изменения подходов в работе с детьми и внедрения инновационных медиативно-восстановительных способов и механизмов предупреждения и разрешения конфликтов с участием несовершеннолетних и предлагают:



1. Комиссии по делам несовершеннолетних и защите прав при Правительстве Ярославской области:
- рассмотреть на заседании комиссии вопрос «О развитии сети служб медиации и их роли в профилактике безнадзорности, правонарушений и защиты прав несовершеннолетних в Ярославской области»;
- создать на официальном сайте «Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав» портала органов государственной власти Ярославской области раздел по вопросам медиации;
- создать межведомственную рабочую группу по вопросам развития детских служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность.

2. Территориальным комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав:
- активизировать работу по развитию сети служб медиации (примирения) в муниципальных районах (городских округах) области;
- рассмотреть на заседаниях территориальных комиссий вопрос о создании служб медиации (примирения) в муниципальных районах (городских округах) области;
- принимать меры по повышению осведомленности родителей (законных представителей), общественности о возможностях программ примирения, популяризации медиации как механизма разрешения конфликтных ситуаций;
- размещать информацию по вопросам восстановительного правосудия в отношении детей, о службах медиации на сайтах администраций муниципальных районов (городских округов) области.

3. Территориальным комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав Ростовского, Рыбинского, Тутаевского, Угличского муниципальных районов, городского округа города Рыбинска, Красноперекопского района городского округа города Ярославля:
- обеспечивать применение медиативного и восстановительного подходов в рамках проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями.

4. Управлению по социальной и демографической политике Правительства области:
- подготовить и издать информационно-методический сборник для специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних «О развитии служб медиации в Ярославской области и их роли в вопросах защиты прав и интересов детей (из опыта работы образовательных организаций, социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав);
- разработать межведомственный план комплексных мероприятий по развитию детских служб медиации в Ярославской области на 2017 год.
5. Управлению по социальной и демографической политике Правительства области совместно с департаментом образования Ярославской области:
- провести в октябре 2016 года межрегиональную научно-практическую конференцию «Медиация: актуальные проблемы и перспективы развития в образовании и социальной сфере»;
- разработать методические рекомендации для специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних «Порядок взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при реализации деятельности территориальных служб медиации».

6. Департаменту образования Ярославской области:
- содействовать развитию служб медиации в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях, организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, организациях дополнительного образования.

7. Государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»:
- разработать практическое пособие «Программное обеспечение деятельности Службы медиации»;
- провести региональный конкурс на лучшую методическую разработку «Лучший портфель медиатора»; 
- оказать профессиональную поддержку участникам инновационного проекта «Развитие служб медиации в образовательных организациях
Ярославской области» в период апробации вариативных моделей служб медиации.

8. Образовательным организациям Ярославской области:
- содействовать повышению квалификации педагогов по программам урегулирования школьных конфликтов посредством использования медиативных технологий;
- организовать работу по проведению общешкольных родительских собраний с целью ознакомления родителей (законных представителей) с процедурой медиации и создания условий для применения медиативно-восстановительных способов и механизмов предупреждения и разрешения конфликтов с участием несовершеннолетних; 
- проводить работу по популяризации применения медиации и восстановительного правосудия, размещать информацию по вопросам восстановительного правосудия в отношении детей на сайтах образовательных организаций.


9. Департаменту труда и социальной поддержки населения Ярославской области:
- рассмотреть вопрос о создании служб медиации в учреждениях социального обслуживания несовершеннолетних в целях своевременного урегулирования конфликтов в детско-родительской среде.
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10. Управлению Министерства внутренних дел России по Ярославской области:
- организовать взаимодействие с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в рамках применения медиативного и восстановительного подходов в работе с несовершеннолетними;
- рекомендовать Центру временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей организовать работу по применению медиативного и восстановительного подходов, технологий позитивного общения, в рамках проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями.

11. Федеральному казенному учреждению «Уголовно-исполнительная инспекция Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Ярославской области»:
- организовать работу по применению медиативного и восстановительного подходов, технологий позитивного общения, в рамках проведения воспитательной работы с несовершеннолетними осужденными.




