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Школьный курс «Основы религиозных культур и светской этики» адресован обучающимся начальной школы, поскольку именно в младшем возрасте происходит социализация ребенка, расширяется круг его общения, от него требуется проявление личностной позиции, определяющейся принятыми духовно-нравственными ценностями.

Духовно-нравственное воспитание в общеобразовательных учреждениях

возможно только при правильно выстроенной системе воспитательной работы. В XX столетии на протяжении многих десятилетий традиционная культура России искажалась, купировалась цензурой советских идеологов, обрастала мифами. Прошлое российского народа рассматривалось как ущербное, требующее осуждения. В то же время,  духовно-нравственные традиции являются следствием естественного развития российской культуры и запечатлены в народном самосознании, языке, фольклоре, всех видах искусства. Именно это наследие на протяжении столетий было основой духовно-нравственного воспитания россиян и обеспечивало развитие  России. Только уважение к своему прошлому, осознание желаний, чаяний и устремлений наших предков, осмысление ментальных, духовно-нравственных основ культуры России могут сформировать здоровый патриотизм, гражданственность, обеспечить усвоение семейных ценностей, ценностей труда, науки и искусства, выработать уважительное отношение к окружающему миру. Лишь на основе отечественной культуры возможно естественно и органично ввести ребёнка в мир высокой нравственности российского народа. Культура России прославлена мужеством и героизмом, верностью, готовностью к самопожертвованию, к беспрестанному поиску правды и истины. 

В современных условиях большая ответственность за воспитание детей ложится на семью и систему школьного обучения и воспитания, где закладываются личностные основания гражданственности и патриотизма будущих поколений Отечества. В школах есть положительный опыт гражданско-патриотического воспитания, формирования ценностных ориентиров. Вместе с

тем, введение курса «Основы религиозных культур и светской этики» – это принципиальный шаг воссоединения обучения и воспитания. При этом светская и религиозная этика не противопоставляются, а дополняют друг друга. 

Основными понятиями, с которыми знакомятся дети из урока в урок, являются: отечество, мораль, нравственность, добро, добродетель, справедливость, ответственность, семья, честь, достоинство. 

Кроме этого на уроках в учебном курсе ОРКСЭ применяется корнесловно-смысловой метод.  Работа с текстом, со словами, чтение историй, художественных рассказов,  фрагментов священных книг, притч, агиографических повествований и т.д. является неотъемлемой частью учебной деятельности в рамках курса ОРКСЭ. 

Эти тексты помогают раскрыть для ученика пространство религиозной культуры, проникнуть в смысл символического языка, попытаться понять главную нравственную идею, заключенную в этих текстах. 
Цели и задачи работы с текстом на уроках ОРКСЭ следует ставить в контексте реализации образовательных стандартов второго поколения и ориентироваться на достижение предусмотренных им результатов, которые, в частности,  предусматривают:  адекватное использование речевых средств и средств информационно-коммуникационных технологий для решения различных коммуникативных и познавательных задач; умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий;   овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров, осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации;   готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; готовность конструктивно решать конфликты посредством интересов сторон и сотрудничества. 
Коммуникативные умения и навыки, которыми должен овладеть обучающийся, включают в себя:  умение понять тему сообщения, логику развития мысли, извлечь нужную информацию (полно или частично), проникнуть в смысл высказывания - слушание;  навыки изучающего чтения;  умение ведения диалога и построения монологического высказывания - говорение;  умение, осмысливая тему и основную мысль (идею) высказывания, собирать и систематизировать материал, составлять план, пользоваться различными типами речи, строить высказывание в определенном стиле, совершенствовать высказывание -  письмо, говорение. 

    
Чтение – это способность человека к осмыслению письменных текстов, к

использованию их содержания для достижения собственных целей, развития

знаний и возможностей, для активного участия в жизни общества. Процесс чтения подразумевает решение целого ряда познавательных и коммуникативных задач:  понимание (общее, полное, критическое),  нахождение конкретной информации,  интерпретация содержания, и др. Основными видами чтения являются: 

· ознакомительное чтение, направленное на извлечение основной информации или выделение основного содержания текста; 

· изучающее чтение, имеющее целью извлечение полной и точной информации с последующей интерпретацией содержания текста; 

· поисковое  чтение, направленное на нахождение конкретной информации, конкретного факта; 

· рефлексивное чтение заключается в овладении большим комплексом умений:  умение предвосхищать содержание предметного плана текста по заголовку и с опорой на предыдущий опыт;  

· понимать основную мысль текста, прогнозировать последовательность изложения идей текста;   сопоставлять разные точки зрения и разные источники информации по теме;  выполнять смысловое свертывание выделенных фактов и мыслей; понимать назначения разных видов текстов; сопоставлять иллюстративный материал с информацией текста; 

· переносить информацию текста в виде кратких записей;  ставить перед собой цель чтения, направляя внимание на полезную в данный момент информацию; 

· анализировать изменения своего эмоционального состояния в процессе чтения, получения и переработки полученной информации и ее осмысления. 

У педагога есть огромный выбор в организации форм работы с текстом:  «чтение-погружение», аналитическое чтение, словарная работа с текстом,  составление конспекта, составление аналитического плана текста и т.д

Первый урок  «Моя Родина – Россия» задаёт общее  направление в изучении всего курса и показывает, что связывает между собой модули   по основам религиозных культур и светской этики. Ключевые слова первого урока,  которые затем последовательно раскрываются в  темах последующих уроков всех 6 модулей в виде понятий: Родина, Отечество, род, семья, планета, мир, человек, жизнь, смысл жизни, человека, красота, гармония, история, культура,  традиции, ценности, духовность, нравственность,  религия, этика.

   Первый урок формирует первоначальные представления: 

· о России как части мира  и родине для всех народов нашей страны;
· о человеке  как части всего человечества, представителе своей страны, народа, рода, семьи определенной культуры; 
· о значении духовности, нравственности, морали для жизни и деятельности  человека, семьи, общества; 
· о вечных вопросах  человечества – смысле жизни и о том, как её надо прожить, – вопросы, на которые во все времена призваны дать ответ религия  и этика;
· о  необходимости сплочения всех людей мира и граждан России независимо от их религиозных и философских убеждений на основе взаимного уважения и диалога культур.
 Общие для всех модулей традиции – почитание в религиозной и светской культуре семьи, родителей, женщины, особенно матери, старших; семейные традиции; забота о слабых – детях, стариках, больных людях; бережное отношение к природе,  понимание её красоты и роли в жизни человека и общества; забота о здоровье – своём и других людей, здоровый образ жизни; знание основных норм светской и религиозной морали для сохранения и укрепления духовного и социально-психологического здоровья человека.
 В рамках курса идёт формирование у  обучающихся первоначальных представлений о культурно - исторических основах религии и светской этики: опора на родной язык и окружающую традиционно-бытовую культуру – обычаи, нормы обихода и поведения, словесные формулы приветствия, прощания, обращения, раскрывающие связь времён, религии и светской этики. Язык – наш лучший учитель, наше бесценное сокровище; выяснение связи культуры с религиозными и  этическими учениями. Именно религия и этика ярче всего выражают стремление человека к самосовершенствованию, к духовному и эстетическому осмыслению окружающего мира, служат ориентирами в духовных поисках и в творчестве человечества.  

Дети на уроках  много рассуждают, доказывают, не боятся ошибиться. Учитель часто просто направляет беседу, а порой дети сами задают вопросы и в ходе занятия ищут на них ответы. Ребята любят работать с красочной книгой, с увлечением рассматривают иллюстрации, читают тексты. Начиная преподавание этого курса, педагог стремится сделать урок непохожим на обычный урок математики или русского языка, стремится научить детей вести непринужденный диалог, дать возможность ребенку узнать обо всем, что ему интересно. Очень часто на уроках создаётся ситуация незапланированной дискуссии, это доказывало, что тема интересна и волнует детей.

На каждом уроке необходимо вносить элементы самостоятельного поиска, так создается проблемность в обучении – важное основание дляактивной мыслительной деятельности учеников. Регулярное включение вучебный процесс развивающих творческих заданий приучает к ним учеников. Возможность использовать мультимедиа проектор позволяет проводить коллективные игры, делать выводы, составлять игровые задания: кроссворды, филворды, разнообразные соотношения. Дети с интересом работают над каждым заданием, исправляют друг друга, спорят, пробуют свои силы в самостоятельном конструировании подобных заданий.
      Именно, благодаря корнесловному осмыслению многих жизненных ситуаций, событий, явлений, предметов, дети учатся ценить, помнить и понимать те образцы отношений, которые сохранились тысячелетиями. Также при корнесловно-смысловом подходе детям предоставляется возможность привести свой внутренний мир в состояние гармонии с природой, культурой, традициями наших предков.
