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1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ СЛУЖБЫ ШКОЛЬНОЙ МЕДИАЦИИ 
    Настоящая программа составлена в соответствии нормативными документами, регули-рующими работу школьных служб медиации: 
· Федеральный закон от 27.07.2010 № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» 
· «Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025г» (Распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015г № 996-р);
· «О направлении методических рекомендаций по организации служб школьной медиации»  (Минобрнауки России от 18.11.2013 N ВК-844/07); 
· « О плане первоочередных мероприятий по реализации важнейших положений Националь-ной стратегии действий в интересах  детей на 2012–2017 годы» (Распоряжение Правительства РФ от 05.02.2015 № 167-р);  
· «Об утверждении плана мероприятий на 2015- 2017гг по реализации Стратегии действий в интересах   детей Ярославской области на 2012-2017г» ( Постановление Правительства ЯО от 09.12.12. 2014г № 1278-п)

Данная программа предназначена для урегулирования конфликтных ситуаций, поиска путей решения коммуникативных проблем, анализа ошибок во взаимоотношениях между учащимися,  направлена на создание благоприятной атмосферы общения и сведение к минимуму конфликтных ситуаций в процессе обучения и общения. 
Цель Программы:

создание благоприятного, гуманного и безопасного пространства (среды) для развития и социализации де-тей и подростков, в том числе, при возникновении труд-ных жизненных ситуаций; содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участни-ков конфликтных ситуаций в школьной среде.

Задачи Программы:

 Обеспечить освоение и внедрение в практику работы принципов восстановительной медиации, восстановительных технологий (медиация, «Круг Сообщества», «Круг заботы», «Школьная конференция», «Семейная конференция»); 

-  Интегрировать принципы восстановительной медиации, восстановительные технологии в работу школьных сообществ и объединений, таких, как Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений, педагогический совет, методическое объединение классных руководителей; 

-  Создать комфортную среду для развития навыков конструктивного взаимодействия в разных сферах жизни школы, таких, как: система классных часов, система воспитательной работы, внеурочная деятельность, социальное проектирование; 

- Обеспечить обучение обучающихся, педагогов и родителей восстановительным технологиям 

- Обеспечить проведение супервизий, как внутри школы членами Службы школьной медиации, так и членами муниципального сообщества медиаторов из других школ Рыбинского муниципального района; 
- Создать систему мониторинга: мониторинг конфликтов, мониторинг случаев обращения в службу, мониторинг завершенных программ. 

- Создать условия для участия школьных медиаторов в деятельности сообществ медиаторов различных уров-ней; представления и публикации опыта. 

 Этапы реализации программы. 

1. Подготовительный (июнь – сентябрь 2015 г.) 

На этом этапе планируется 

- Разработать нормативно-правовую базу Службы школьной медиации; 
Этапы реализации программы. 

1. Подготовительный (июнь – сентябрь 2015 г.)
2. Разработать программу развития службы примирения; 

- Изучить восстановительные технологии - школьная медиация, «Круги сообщества» и опыт их применения в Российской федерации и за рубежом: 

-   Создать группу школьных медиаторов из числа педагогов и школьников; 

-  Начать применение восстановительных технологий школьная медиация, «Круги сообщества» при урегулировании парных и групповых конфликтов; 

-  Внедрить элементы восстановительных технологий в разные сферы школьной жизни; 

-  Организовать обучение педагогов-медиаторов и обучающихся - медиаторов восстановительным практикам;  

2. Практический (октябрь 2015 - 2016 гг.) 

На данном этапе планируется 

- Принять участие в конкурсе программ развития Службы школьной медиации; 

- Начать реализацию программы развития Службы школьной медиации; 

- Продолжить совершенствование нормативно-правовой базы Службы школьной медиации; 

-  Проводить медиацию и восстановительные программы школьная медиация, «Круги сообщества»; 

- Освоить новые восстановительные практики: «Школьная конференция», «Круги заботы» и начать их применение; 

- Принять участие в обучающих тренингах, семинарах, проводимых Службами школьной медиации других школ;

- Установить связи с социальными партнерами (Центр «СТИМУЛ» Тутаевского МР, ЦДЮТТ г. Рыбинска, РЦ «Наставник» г. Рыбинска, ТКДН и ЗП г. Рыбинского МР и др.). сообществами медиаторов разного уровня; 

3. Обобщающий (2017 г.) 

На этом этапе планируется 

- Продолжить реализацию программы развития Службы примирения; 

- Подвести итоги реализации программы; 

- Создать банк опыта Службы примирения (кейсы, описание случаев); 

- Представить опыт деятельности Службы примирения педагогическому сообществу. Сообществу медиаторов. 

1. Актуальность организации деятельности службы медиации в создании комфортной безопасной образовательной среды школы   
     Современное общество остро нуждается в способности граждан конструктивно взаимо-действовать в постоянно меняющихся условиях. Для этого необходимо развивать  менталитет сотрудничества, социального партнерства. В этих условиях школьная служба примирения и реализуемые ей формы работы могут быть важным элементом образовательного процесса школы для достижения указанных во ФГОС личностных результатов.
   ФГОС основного общего образования ориентирован на «становление личностных харак-теристик выпускника: как уважающего других людей, умеющего вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов». 

   Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования должны отражать: 

1) формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания; 

2) освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправ-лении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учётом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей; 

3) развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осоз-нанного и ответственного отношения к собственным поступкам; 

4) формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверст-никами, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности. 

    Кроме того, данные исследования «Психолого-педагогические условия формирования конструк-тивного поведения подростков в конфликтных ситуациях» позволяют сделать вывод о том, что в  школе проблема подростковых конфликтов очень актуальна. Всего в исследовании  приняли участие 169 учащихся 5-9 классов. Общая картина конфликтности подростков выглядит следующим образом:

- подростки с повышенной конфликтностью -51, 7%;

- подростки с частичной конфликтностью – 37, 9%;  

- 10, 3 подростки с низкой конфликтностью. 
    Были выявлены следующие стратегии поведения подростков в конфликтных ситуациях: соперничество – 51,7%; сотрудничество – 31%; компромисс – 6,9%; Избегание – 6,9%; приспособление – 3,4%. 

   Таким образом, оптимальные стратегии сотрудничество и компромисс выражены у 37,9 5 подростков, у остальных 62,1 % подростков - неконструктивные стратегии поведения в конфликтных ситуациях. Эти подростки нуждаются в развитии коммуникативных компетенций, в ряде ситуаций в помощи в разрешении конфликтов. 
   Выбор стратегии поведения в подростковом возрасте напрямую связан: 
-  с уровнем их конфликтности (стиль соперничества-дети с высокой конфликтностью; стили приспособления и избегания–с низкой; а стили компромисса и сотрудничеств - с частичной конфликтностью); 
- зависит от складывающихся отношений в семье; 
   В целом результаты исследования позволили сделать вывод о достаточно благоприятном психологическом климате в классах основной школы и необходимости организации более эффек-тивной работы по оказанию помощи подросткам в овладении стратегиями поведения в конфлик-тных ситуациях. Работа по профилактике конфликтов в основной школе должна быть направлена на развитие у подростков конструктивного поведения в условиях конфликтных ситуаций, расширение навыков саморегуляции своего эмоционального состояния. 
2.  Теоретические основы деятельности школьной службы медиации в разрешении и
профилактике конфликтов в образовательной среде современной школы
Подростковая школа - это школа различных проб, личностного, социально ценностного и профессионального самоопределения. Организация процесса образования в подростковой школе предполагает развивающее обучение: обучение на высоком уровне трудности с учетом индивидуальной зоны ближайшего развития школьника. На уровне 7 класса закладывается формирование устойчивых интересов подростков и начинается дифференциация по уровню сформированности мотивов, общей направленности личности, зарождается стремление к индивидуальности. Организация занятий для подростков должна опираться на ведущие возрастные виды деятельности (общение и социальное творчество), предусматривать различные формы проектной деятельности и разнообразие видов занятий. Общая идея подростковой школы - школа самостоятельных проб, школа расширения личного пространства, самоопределения. 

К основным способам решения этих задач относятся: 

1. Организация дополнительных занятий (расширение классно-урочных форм организации процесса образования) на базе своего учреждения, других учреждений, в дистанционной форме, в форме смешанных, разновозрастных групп. Ресурсом становится социальное партнерство и сетевое взаимодействие учреждений. 

2. Использование активных форм деятельности (социальные, профессиональные пробы, мини-проекты, исследования, самостоятельное принятие решений и ответственности), позволяющих осознавать свои достижения и получать различную обратную связь, осознавать социальную значимость деятельности. Ресурсом является уклад школьной жизни, профессиональное творчество и ответственность педагогов за создание такой творческой среды

   В.А.Ясвин, характеризуя развивающую образовательную среду, подчеркивает, что это такая образовательная среда, которая способна обеспечивать комплекс возможностей для саморазвития всех субъектов образовательного процесса в системе субъект - субъектных отношений». Это система влияний и условий формирования личности, а также возможностей для ее развития, содержащихся в социальном и пространственно-предметном окружении. Для того чтобы образовательная среда обладала развивающим эффектом, она должна быть способна обеспечивать комплекс возможностей для саморазвития всех субъектов образовательного процесса (учащихся и педагогов). 

Структурные компоненты образовательной системы (по В.А. Ясвину): 

- пространственно-предметный — помещения для занятий и вспомогательных служб, здание в целом, прилегающая территория и т.п.; 

- социальный — характер взаимоотношений всех субъектов образовательной деятельности (учащихся, педагогов, родителей, администраторов и др.); 

- психодидактический - содержание и методы обучения, обусловленные психологическими целями построения образовательного процесса. В качестве системообразующего компонента формирования творческой образовательной среды можно рассматривать характер взаимоотношений всех субъектов образовательной деятельности (учащихся, педагогов, родителей, администраторов и др.). 

Ценности и принципы ФГОС возможно реализовать при только условии сформированности показателей психологической безопасности образовательной среды в школе: 

- низком уровне психологического насилия во взаимодействии всех участников образовательного процесса; 

- преобладании диалогической направленности субъектов общения; 

- позитивном отношении к основным параметрам образовательной среды у всех ее участников; 

- преобладании гуманистической центрации у субъектов образовательной среды;
- высоком уровне удовлетворенности образовательной средой ОО у участников образовательного процесса ( Баева И. А., Волкова Е. Н., Лактионова Е. Б.). 
    Ведущие цели поведения учащихся подросткового возраста - чувствовать свою причастность к жизни школы и занять место в этой общности – воплощаются в три частные цели: 

- ощущать свою состоятельность в учебной деятельности (интеллектуальная состоятельность), 

- строить и поддерживать приемлемые отношения с учителем и учащимися (коммуникативная состоятельность), 

- вносить свой вклад в жизнь класса и учебного заведения (состоятельность в деятельности) (Кривцова С.В.). 

Интерес подростков к учебе (желание посещать занятия и учиться, слушать учителя) возникает при наличии личностно - ориентированного обучения и доброжелательных взаимоотношений (индивидуальном подходе и неформальном общении с учителями, одноклассниками, взаимопомощи и поддержке), а также нагрузках, соответствующих возрастным и интеллектуальным возможностям учеников. Ответственность (как «я хочу», «я должен самому себе») и включенность в происходящие в образовательной среде процессы должны распределяться равномерно между всеми ее участниками (учителями, учащимися и их родителями, администрацией). Акцент в данной ситуации ставится не на обязательствах, а на ответственности за происходящее. Это главное условие качества образования и развития личности учащегося, его успешной социализации. 

Под комфортностью и безопасностью образовательной среды понимается атмосфера защиты от негативного влияния, доброжелательности и поддержки, ощущаемой каждым участником образовательного процесса (И.А.Баева) 

Компоненты образовательной среды можно представить в их взаимосвязи – это: 

- развивающая среда урока, 

- среда внеурочной деятельности, 

- среда дополнительного образования, 

- среда внеучебной воспитательной деятельности, 

- среда свободного общения в школе. 

  Баева И. А., Волкова Е. Н., Лактионова Е. Б. к технологиям создания психологической безопасности образовательной среды школы относят психологическую профилактику, психологическое консультирование, психологическую поддержку, психологическую реабилитацию, социально–психологическое обучение участников образовательного процесса. 

В условиях реализации ФГОС ОО создание особой воспитательно-образовательной среды в школе состоит в том, что положительный эффект образования и воспитания достигается лишь в том случае, если школьник не просто сталкивается время от времени с теми или иными социальными явлениями, нравственными ценностями, но оказывается погруженным в определенную среду, обеспечивающую комплексное воздействие на все сферы нравственного мировосприятия и мировоззрения растущего человека. В состав этой среды входят нравственные ценности, урочная, внеурочная деятельность обучающихся; качества личностей педагогов и обучающихся; программы духовно-нравственного воспитания; социальный опыт обучающихся. 

3. МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:

Программа рассчитана на 2 учебных года.
1 этап

Обучающий (второе полугодие учебного года)  2015 года теоретический курс по методам эффективного взаимодействия и урегулирования конфликтов и технологии работы с посредником. Основными формами работы являются занятия по конфликтологии с добавлением информации о посредничестве и игры на закрепление навыков урегулирования конфликтов.

Тренировочный (сентябрь2015г –декабрь 2016) - включает приобретение опыта деятельности посредниками по реализации этапов проведения программ примирения (тренинговые занятия по проведению программ примирения между жертвой и обидчиком).

2 этап

Практический (декабрь 16г по апрель 17 года) этап заключается в практической работе по проведению программ примирения. Школьники – медиаторы помогают разрешить конфликтную ситуацию младшим школьникам.  Обучающиеся - ведущие самостоятельно проводят ознакомительную работу со случаем, т.е. узнают от взрослого краткую информацию о происшедшем

3 этап
Итоговый (сентябрь 2017г по ноябрь 2017г.) Подведение итогов деятельности программы службы примирения.

Обобщение и анализ опыта. Заполнение мониторинга работы службы и «срезов» количества конфликтов и способов реагирования на конфликты в школе. Итоговая оценка эффективности деятельности школьной службы примирения. , оценка соответствия проведенных программ стандартам восстановительной школьной службы примирения

Участники реализации программы

	Педагоги
	Клетикова Е.А
Виноградова Е.В
Крайнова С.Н
	педагог организатор. социальный педагог

школьный психолог

	учащиеся
	Соколова Кристина 

Меньшакова Дарья
Бобин Егор


	10 класс




4. Ожидаемые результаты
Формирование и укоренение восстановительной культуры в образовательном пространстве:

- педагоги принимают ценности восстановительного правосудия, принципы восстановительной медиации; 

-  7-10 учащихся школы составляют группу медиаторов-волонтеров из учащихся 7-11 классов; 

- 5 педагогов составляют группу медиаторов-педагогов; 

-  30% педагогов составляют группа поддержки Службы школьной медиации; 

- 70% выявленных конфликтов разрешается с применением восстановительных программ (кроме тех, которые не могут быть взяты для разрешения через медиацию); 

-  в  классов проводятся Круги сообщества; 

-  в учебном процессе в 100% уроков используются технологии сотрудничества, проектов, парные, групповые форм работы; 

-  в план внеурочной деятельности включено 10% занятий по этике, занятий с элементами тренинга, программ по формированию умения общаться; 

-  в систему классных часов введены занятия по дополнительной образовательной программе «За здоровый образ жизни» (1 классный час в месяц, 34 часа в год в каждом классе); 

-  100% школьников охвачены социальным проектированием; 

-  разработана и реализуется программа обучения медиаторов

Приложение 1
 Алгоритм  работы медиатора в восстановительной модели медиации

	ЭТАП 1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП.



	Этап 2. ВСТРЕЧА СО СТОРОНОЙ.

1 фаза. Создание основы для диалога со стороной

 2 фаза. Понимание ситуации 

3 фаза. Поиск вариантов выхода 

4 фаза. Подготовка к встрече



	ЭТАП 3. ВСТРЕЧА СТОРОН.

 1 фаза. Создание условий для диалога между сторонами 

2 фаза. Организация диалога между сторонами

 3 фаза. Поддержка восстановительных действий на встрече и фиксация решений сторон. 

4 фаза. Обсуждение будущего

 5 фаза. Заключение соглашения 6 фаза.

 Рефлексия встречи


Аналитическая беседа
Этап 1 Подготовительный. 

Задачи работы ведущего (медиатора):получив информацию о случае, определить, подходит ли он по критериям для работы с использованием восстановительных программ; 

Критерии, по которым случай может быть принят в работу:

 • стороны конфликта (криминальной ситуации) известны;

 • в случаях, где есть обидчик и пострадавший, обидчик признает свою вину (или, как минимум, свое участие) в содеянном. 

если дело разбирается в официальных органах (органы безопасности), выяснить, на какой стадии разбирательства находится дело и каковы юридические последствия успешного проведения программы; 

Ведущему (медиатору) нередко приходится преодолевать стену подозрительности, непонимания, эмоционального напряжения, которая возникла из-за конфликта или криминальной ситуации, а также нередко из-за действий представителей государственных органов и учреждений, и предложить участникам конфликта восстановительный способ разрешения ситуации. В ходе проведения программы восстановительной медиации на протяжении всей работы медиатору необходимо также удерживать сквозные задачи. Их реализация помогает сторонам переключиться на будущее и построить конструктивный выход из сложившейся ситуации. Эти задачи таковы: 

· достижение и удержание контакта со сторонами; 
· создание условий для конструктивного выражения эмоций;
·  создание безопасной атмосферы во время работы; 
· создание условий для взаимопонимания.

Этап 2 Встреча со стороной.

1 фаза. Создание основы для диалога со стороной

 Различные роли сторон в ситуации противоправного деяния и, соответственно, принципиальные различия ее последствий для правонарушителя и жертвы диктуют специфику предварительных встреч ведущего с каждым из них. В то же время должна быть выполнена одна из наиболее важных задач ведущего по отношению к сторонам – безопасная атмосфера во время работы. Встречаясь со сторонами, медиатор должен позаботиться об этом и четко уяснить для себя, как он будет представляться, то есть

· кто он и его роль в деле; 

· роль и функции организации, которую он представляет; 

· его взаимоотношения со сторонами

Вариант  представления:

Добрый день! Меня зовут (представиться).

 Я пришел по поводу ситуации (…). Информацию о ней нам передал (называете человека или организацию). Я – ведущий программ восстановительной медиации (медиатор) (…) (называете организацию или службу), я не представляю ни одну из сторон, то есть я не адвокат и не советчик. Наша организация (служба) помогает участникам конфликта организовать диалог друг с другом и самим найти выход из конфликта без применения насилия. Участие в наших программах добровольное, поэтому в конце разговора вы сами примете решение, будете ли вы в ней участвовать. Наш разговор конфиденциален, то есть я не буду разглашать никакую информацию кроме вашего решения участвовать или не участвовать в наших программах. Исключение составляет ситуация, если мне станет известно о готовящемся преступлении, в этом случае я обязан сообщить в компетентные органы.

2 фаза. Понимание ситуации 

Задача: помочь обозначить различные аспекты конфликтной ситуации, важные с точки зрения участников и принципов восстановительной медиации.

· Возможные действия медиатора:

1. Обсуждение ситуации помочь человеку (вопросами, переформулированием, уточнением и пр.) рассказать о том, что произошло. (до ситуации, сейчас, после, о других участниках, о потерпевшем, о друзьях, о своих состояниях и чувствах, об отношении к произошедшему и его последствиям);

2.  внимательно слушать и улавливать, что беспокоит человека; 

3. в случае необходимости помочь пережить сильные чувства; 

4. обсудить ценности относительно различных способов реагирования на ситуацию, рассказать о ценностях восстановительной медиации. 
· Обсуждение последствий 

обсудить, к каким последствиям привела ситуация (или еще может привести), что человеку в этом не нравится. Если о последствиях уже упоминалось при обсуждении ситуации, резюмировать для того, чтобы перейти к поиску вариантов выхода.

 3 фаза. Поиск вариантов выхода

Задача: поддержать принятие стороной ответственности за восстановительный выход из ситуации. 

Обсуждаемые вопросы:

· какие выходы возможны из создавшейся ситуации и к каким последствиям эти выходы могут привести; 

· пытались ли сами разрешить ситуацию, встретиться со второй стороной;

· варианты заглаживания вреда; 

· рассказать о встрече со второй стороной (если она была) или о возможности такой встречи; 

· обсудить встречу с другой стороной как возможный вариант действия, направленного на выход из ситуации. Подчеркнуть, что главными на встрече являются стороны, а медиатор обеспечивает конструктивность и безопасность;

·  предложить сформулировать перечень вопросов, которые сторона хочет обсуждать на встрече (сформировать повестку дня); 

· проинформировать о юридических последствиях заключения примирительного соглашения; 

· если сторона не согласна на встречу, можно выяснить причины такого несогласия. Можно предложить форму челночной медиации, а также другие программы восстановительного правосудия. В случае категорического несогласия на любые формы общения можно предложить не решать вопрос окончательно и оставить памятку и свои координаты; 

· независимо от согласия на встречу обсудить, требуется ли помощь каких-то специалистов; 

· если сторона согласна на встречу сторон, приступить к 4 фазе.

4 фаза. Подготовка к встрече

Задача: прояснить суть предстоящей процедуры и поддержать принятие стороной своей роли на встрече.

Возможные действия медиатора:

· рассказать о формате примирительной встречи (обсуждаемых вопросах, правилах, роли сторон, медиатора, законных представителей, возможности участия других лиц). Сформировать на основе предыдущих этапов повестку дня встречи. При обсуждении правил встречи спросить, готовы ли участники их соблюдать; предложить внести дополнения; 

· если со второй стороной еще не было индивидуальной встречи, пояснить ее право отказаться от участия в программе; 

· пояснить свою роль медиатора на совместной встрече (ответственность за безопасность, координирование действий, поддержка диалога). Подчеркнуть ответственность сторон за принятие решения; обсудить перечень участников будущей встречи, предпочтительное время и место встречи;

· поблагодарить за беседу, оставить контактный телефон и памятку о программе

	Правила встречи

	1. Не перебивать - у каждого есть возможность быть выслушанным до конца.

 2. Не оскорблять, чтобы все чувствовали себя в безопасности. 

3. Конфиденциальность – не рассказывать окружающим, что происходило на встрече (только результат или подписанный договор). 

4. Каждый участник может при необходимости предложить сделать перерыв, перене- сти продолжение встречи на другой день. 

5. Медиатор может поговорить с кем-то из участников наедине, а также участник с медиатором


Этап 3. Встреча сторон. 

1 фаза. Создание условий для диалога между сторонами 

Возможные действия медиатора:

 1. заранее подготовить место для встречи сторон; 

2. поприветствовать участников, поблагодарить за то, что пришли, если необходимо – познакомить участников друг с другом; 

3. объявить цели встречи, огласить правила, обозначить позицию медиатора;

 4. объявить основные пункты повестки дня
2 фаза. Организация диалога между сторонами

 Задача: организовать взаимопонимание в процессе диалога. 

Возможные действия медиатора:

 1. предложить сторонам рассказать свою версию случившегося и его последствия; 

2. предложить сторонам высказать свое отношение к услышанному; 

3. поддержать диалог между сторонами по поводу ситуации и ее последствий. 

В ходе встречи необходимо трансформировать негативные высказывания так, чтобы это помога- ло конструктивному диалогу, и усиливать позитивные идеи и шаги по отношению друг к другу

3 фаза. Поддержка восстановительных действий на встрече и фиксация решений сторон.

 Задачи:

 1. поддержать понимание и признание последствий криминальной ситуации;

 2. поддержать извинения и прощение; 

3. инициировать поиск вариантов решений и анализ предложений; 

4. обсудить и зафиксировать взаимоприемлемые варианты разрешения ситуации; 

5. обсудить и принять механизм реализации решений.

4 фаза. Обсуждение будущего.

 Задача: поддержать проектирование будущего участников. 

Вопросы для обсуждения: 

· что будешь делать, если попадешь в похожую ситуацию; 

· что нужно сделать, чтобы подобное не повторилось; 

· какую профессию (специальность) хочешь получить и кто может поддержать тебя в этом; 

· чем будешь заниматься в свободное время, есть ли желание заниматься в каком- либо кружке, секции, клубе и кто может помочь этому осуществиться.

5 фаза. Заключение соглашения 

Задача: зафиксировать достигнутые результаты и договоренности.

 Возможные действия медиатора: 

· фиксировать решения и четкий план их реализации; 

· обсудить, что делать, если план не будет выполнен; 

· зафиксировать устное соглашение или письменный договор.

6 фаза. Рефлексия встречи
· обсудить, удовлетворены ли участники встречей, осталось ли что-то недоговорен- ное? 

· спросить, что важного для себя они узнали в результате встречи. 

После встречи, по возможности, организовать чаепитие с рассказом сторон друг другу о себе (кто что любит, чем занимается, в чем чувствует свою успешность)

Аналитическая беседа (Может проходить через 2-3 недели)

 Задачи: 

1. провести рефлексию результатов медиации; 

2. выяснить, выполнено ли достигнутое соглашение; 

3. обсудить ценности восстановительного способа разрешения конфликтов и криминальных ситуаций.

Вопросы для обсуждения с подростком и его родителями:

· как развиваются ваши отношения и как выполняется договор?

· что важного для себя вы поняли в результате встречи? 

· рассказали ли про медиацию друзьям, знакомым, как они к этому отнеслись? 

· бывают ли у них ситуации, где нужен медиатор, посоветовали бы обратиться к медиаторам?

