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Пояснительная записка программы повышения квалификации «Проектирование психологически безопасной и комфортной образовательной среды ОО»
1. Цель, планируемые результаты, формы итоговой аттестации

1.1. Целевая группа программы
Программа повышения квалификации «Проектирование психологически безопасной и комфортной образовательной среды ОО» (далее – программа) предназначена для обучения  педагогов-психологов ОО, ДОУ, ППМС – центров, ДОД.

Цель и планируемые результаты обучения
Цель программы: 

развитие компетенций педагога – психолога, соответствующих современным требованиям к содержанию и результатам профессиональной деятельности, необходимых для проектирования и создания психологически безопасной и комфортной среды ОО.

Задачи программы:

Содержание программы направлено на решение задач по формированию и развитию компетенций, включающих в себя способность: 
· выполнять профессионально-педагогические функции, необходимые для  создания психологически безопасной и комфортной образовательной среды ОО;

· анализировать риски, угрозы, деформирующие образовательную среду, ориентироваться в факторах риска нарушения психологической безопасности, решать профессионально-педагогические ситуации, связанные с нарушением психологической безопасности;

· применять комплекс психодиагностических средств; 

· использовать систему психологических средств (методов, форм, техник и технологий) для организации коммуникативного взаимодействия, анализа и оценки психологического состояния другого человека или группы, позитивного воздействия на личность, прогнозирования развития личности обучающихся в процессе организации учебной деятельности;

· применять технологии работы по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации; профилактики жестокости и насилия по отношению к несовершеннолетним, причинения вреда здоровью, физическому и нравственному развитию детей, профилактики суицидального поведения;

· представлять опыт работы  специалистов Службы по актуальным проблемам практического использования технологий создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды в организационно-управленческой деятельности.

Планируемый уровень овладения содержанием программы: 3 Б. 

В итоге  обучающиеся на ППК получат возможность разработать программу создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды образовательной организации (далее ОО).

1.2. Форма итоговой аттестации и учебная продукция обучающихся
Аттестация по итогам освоения программы предполагает защиту программы создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды образовательной организации (далее ОО).

Учебная продукция обучающихся будет представлена в виде программы создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды ОО; материалов самостоятельной работы.
Актуальность для обучающихся, заказчиков, РСО

Актуальность программы, предполагающей формирование и развитие компетенций,  включающих в себя способность  выполнять профессионально-педагогические функции, необходимые для  создания психологически безопасной и комфортной образовательной среды ОО; определяется нормативно-правовыми документами федерального уровня:
· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (утв. от 29.12.2012 года)

·   Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 августа 2010 г. N 761н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования" 

· ФГОС ОО; ФГОС ДО; ФГОС НОО 

· Приказ Министерства  труда России от 18.10.2013г. №544Н «Стандарт профессиональной деятельности педагога» Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации. Приказ от 24 июля 2015 г. № 514н. Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-психолог (Психолог в сфере образования)"
Портал психологических изданий PsyJournals.ru — http://psyjournals.ru/psynews/77328.shtml [Профессиональный стандарт 'Педагог-психолог (психолог в сфере образования)' - PsyJournals.ru
Актуальность: для обучающихся в развитии современных компетенций, необходимых для решения практических задач проектирования и создания психологически комфортной и безопасной  образовательной среды, обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, гарантирующей охрану и укрепление их физического, психологического и социального здоровья;  

 для региональной системы основного общего образования - в развитии кадрового потенциала специалистов, решающих задачи укрепления здоровья, психологического благополучия участников образовательного процесса,  профилактики жестокости  и насилия, профилактики суицида, профилактической работы с несовершеннолетними.\  

1.3. Основные идеи, методологические и теоретические основания

В основу содержания программы заложены следующие подходы:

· теоретико-методологический подход, 

направленный на изучение современных подходов к практике психолого-педагогического сопровождения обучающихся;

· практико-ориентированный подход, 

направленный на применение обучающимися полученных психолого-педагогических знаний   в собственной педагогической практике;

· субъектно-ориентированный подход, 

позволяющий спроектировать образовательный процесс на освоение способов ликвидации дефицитов, обозначенных обучающимися, и на решение типичных педагогических проблем по созданию и реализации программ психолого-педагогического сопровождения, 

Методологическую основу составляет ряд основных принципов:

· принцип системности
предполагает систематизацию информации на уровне её передачи от преподавателя и на уровне осмысления обучающимися, а также её накопление и структурирование  в электронном и печатном виде;

· принцип наглядности
предполагает использование различного рода демонстрационных материалов (компьютерных презентаций, видеороликов, печатных материалов и др.);

· принцип последовательности  

предполагает дискретное усложнение изучаемого материала;

· принцип исследовательского обучения
предполагает построение учебного процесса в виде поиска познавательно-прикладных, практических сведений об изучаемом явлении в ОО;

· принцип игровой деятельности
предполагает включение в учебный процесс имитационного моделирования при разработке программ психолого-педагогического сопровождения.

 Методологические и теоретические основы образовательной программы: 

· Культурно-историческая школа Л.С. Выготского, его учеников и последователей и системно - деятельностный подход – как методологическая основа ФГОС.

· Компетентностный подход (И.А.Зимняя, А.В.Хуторской, В.Д. Шадриков, др.).

· Психолого-педагогические концепции формирования личности человека (Н.В. Кузьмина, М.И. Махмутов, М.И. Рожков, В.И. Слободчиков, Т.И. Шамова и др.).

· Концепция основных направлений государственной политики в сфере защиты прав и интересов детей (Болелова А.Г., специалисты  Центра исследования проблем воспитания, формирования здорового образа жизни, профилактики наркомании, социально-педагогической поддержки детей и молодежи, г. Москва).

Объём учебного времени для обучающихся
Общий учебный объём программы составляет 42 часа.

Организационно-педагогические условия

Организационно-педагогические условия реализации программы ориентированы на удовлетворение познавательных интересов и профессионального запроса обучающихся в области проектирования и реализации программ создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды образовательной организации; программ профилактики жестокости и насилия по отношению к несовершеннолетним; профилактики суицидального поведения.

Взаимосвязи и возможные варианты в последовательности реализации 

Программа состоит из 4 тем, структурно и содержательно связанных друг с другом, а именно:

· Приоритетные задачи деятельности региональной службы практической психологии. Значимость создания психологически безопасной и комфортной образовательной среды в современных условиях;

· Психологическая безопасность и эмоциональное благополучие участников образовательного процесса. Организация и методическое сопровождение деятельности педагога-психолога в вопросе создания и сопровождения психологически безопасной образовательной среды;

· Организация и методическое сопровождение деятельности педагога-психолога. Региональный опыт разработки и реализации программ конструктивного взаимодействия с семьей в вопросах организации и сопровождения безопасной образовательной среды;

· Психологическое сопровождение воспитательной деятельности. Региональный опыт работы по профилактике проявлений жестокости и насилия по отношению к несовершеннолетним, причинения вреда здоровью, физическому и нравственному развитию детей, профилактике суицидального поведения.

Содержание каждой темы имеет логическую завершённость по отношению к поставленным целям и результатам обучения. 

Характер учебной деятельности обучающихся и формы предъявления им учебного материала

Организация учебной деятельности предполагает:

· диалог между членами учебной группы;

· ориентацию на достижение конкретного результата;

· организацию совместной деятельности обучающихся и преподавателя на всех этапах освоения программы: от планирования до коррекции.

Основные формы учебной деятельности: работа в группах, проектирование,  освоение техник личностного общения, представление и анализ опыта.

В процессе реализации программы предполагается использовать различные методы обучения, выбор которых обусловлен особенностями обучения взрослых и их субъектной позицией в обучении:

· традиционные методы (лекции)  

носят проблемный и практико-ориентированный характер; основаны на постоянном взаимодействии преподавателя с обучающимися через уточняющие и конкретизирующие вопросы, обсуждения и рефлексию полученных результатов; включают анализ конкретных ситуаций; предполагают работу с диагностическими методиками определения профессиональных затруднений и потребностей обучающихся;

· эвристические методы (мозговой штурм, метод ассоциаций) 

направлены на генерирование идей и как можно большего варианта ответов на поставленный вопрос;

· методы активизации учебного процесса (кейс, инсерт) 

позволяют обучающимся приобрести навыки проблемного анализа при разработке программ создания психологически комфортной и безопасной образовательной среды  ОО;

  -   метод ситуационного анализа 
направлен на решение узконаправленных проблем в процессе  проектирования и реализации программ психолого-педагогического сопровождения  обучающихся с помощью обыгрывания:

· ситуации-иллюстрации, представляющей собой пример из педагогической практики, как позитивный, так и негативный;

· ситуации-оценки, представляющей описание чужого педагогического опыта и его оценку: насколько он эффективен;

· ситуации-упражнения, ориентированной на решение конкретной педагогической задачи.

Формы предъявления учебного материала по принципу «подача материала – обсуждение» обеспечивают возможность интенсивного коммуникативного взаимодействия обучающихся с преподавателем, между собой и в микрогруппах. 

Формы и особенности обучения

Общий учебный объём программы в количестве  часов будет распределён пропорционально по всем дням обучения и составит 8 часов ежедневно, из них: 
· очная форма обучения – 42 часа (5 дней), включает:
лекционные занятия – 12 часов;

практические занятия – 14 час;

самостоятельная работа – 8 часов;

защита итогового продукта – 8 часов;

3.2. Возможные варианты комплектования групп и возможные базы проведения занятий

Занятия планируется проводить в группах в количестве 25 человек. В состав группы могут входить педагоги – психологи ОО, ДОУ, ППМСС - центров.

Базой проведения занятий является Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования» (далее – ГОАУ ЯО ИРО).

3.3. Требования к уровню первичной компетентности обучающихся и наличию учебных материалов
Включение в образовательный процесс  электронных технологий обучения предполагают владение обучающимися ИКТ - компетентностью, а именно: владение компьютером на уровне пользователя, умение пользоваться Интернет-ресурсами, наличие личной электронной почты.

Знание основных положений ФГОС, профессионального стандарта педагога-психолога.

В качестве требования к первичным учебным материалам выступает наличие у обучающегося дневника наблюдений, описания проблемных ситуаций из  практики (требования согласованы с руководителями МО педагогов – психологов в муниципальных районах).

3.4. Требования к профессорско-преподавательскому составу

Преподаватели программы повышения квалификации (далее – ППК):

· сотрудники кафедры ОПИП ГОАУ ЯО ИРО, являющиеся разработчиками данной ППК и имеющие опыт проектирования и  экспертизы программ психолого-педагогического сопровождения обучающихся; профилактических и реабилитационных программ;

· лидеры образования, реализующие психолого-педагогические подходы в сопровождении индивидуального развития обучающихся; охраны и укрепления их физического, психологического и социального здоровья; профилактике жестокости и насилия в среде несовершеннолетних; профилактике суицида на стажерских площадках кафедры ОПИП;

· педагоги - психологи образовательных учреждений Ярославской области, являющиеся участниками региональных, всероссийских конкурсов  «Психолог года».

3.5. Требования к материально-техническому, информационному и технико-технологическому обеспечению

Для материально-технического обеспечения необходимы:

· учебная аудитория, оснащённая столами и стульями;

· переносная магнитно-маркерная доска;

· компьютер для преподавателя;

· проектор;

· экран для демонстраций;

· доступ к сети Интернет.

Наиболее актуальные материалы информационного обеспечения  планируется распространять на электронные носители («флэш-карты») обучающихся, а именно: 

· презентации преподавателей ППК;

· материалы для проектирования программ психолого-педагогического сопровождения обучающихся в ОО.

Технико-технологическое обеспечение программы должно сопровождать технологию электронного общения, которая предполагает активное взаимодействие обучающихся с преподавателем по актуальным для них проблемам. Его планируется производить в электронном образовательном контенте, для которого необходим доступ в сеть Интернет и наличие у обучающихся адреса личной электронной почты.
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