Протокол заседания круглого стола 
«Формирование гармонично развитой и 
социально-ориентированной личности»
	Дата проведения:
	Место проведения:

	26 мая 2020 года
	ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» 
(г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16)


Целевая аудитория: участники образовательных отношений в образовательных организациях, субъекты воспитания – представители социальных институтов воспитания Ярославской области, партнеры кафедры общей педагогики и психологии (161 подключение)
ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ

I. Современные требованиям к организации воспитания, изменениям и дополнения в нормативных документах по организации и реализации воспитательной деятельности в образовательных организациях
Докладчик: Шорохова Любовь Вячеславовна, главный специалист отдела развития дополнительного образования и воспитания департамента образования Ярославской области.
II. Реализация эффективных практик воспитания, способствующие реализации задач воспитания на современном этапе: 

· Воспитание обучающихся – приоритет образовательной организации:
Докладчик: Назарова Инна Григорьевна, к.п.н., заведующий кафедрой общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»
· Программа воспитания в школе: традиции и инновации:
Докладчики: Потёмина Марина Павловна, директор МОУ «Средняя школа №13» г. Ярославля; Таврова Оксана Алексеевна, заместитель директора  МОУ «Средняя школа №13» г. Ярославля.
· Об опыте организации внеурочной деятельности в Школе дистанционного обучения:
Докладчик: Шипкова Екатерина Николаевна, исполняющий обязанности директора ГОУ ЯО «Центр помощи детям»

· Развитие системы воспитания в школе-интернате: реализация воспитательных возможностей общешкольных ключевых дел, сохранение традиций их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе:
Докладчик: Сидорова Эльвира Олеговна, заместитель директора по воспитательной работе Государственное общеобразовательное бюджетное учреждение Ярославской области «Ярославская школа-интернат №6»,                       г. Ярославль

· Методическое объединение социальных педагогов: опыт практических решений, формирование социально одобряемого поведения:
Докладчик: Махорская Ирина Сергеевна, социальный педагог                                 МОУ Фоминской средней общеобразовательной школы, руководитель методического объединения социальных педагогов Тутаевского муниципального района.
· Возможности школьного урока в школьной системе воспитания, использование на уроках интерактивных форм занятий с обучающимися:
Казюлина Елена Владимировна, зам директора по воспитательной работе МБОУ № 1 Данилова
· Использование различных видов упражнений интерактивного приложения Learningapps при проведении мероприятий по внеурочной деятельности:
Докладчик: Жукова Наталья Михайловна, руководитель структурного подразделения ГОУ ЯО «Центр помощи детям»

· Деятельность детской общественной организации Октябрьская губерния в системе воспитания в сельской школе:
Докладчик: Мартьянова Екатерина Владимировна, заместитель директора по воспитательной работе МОУ Октябрьской средней общеобразовательной школы, Рыбинского муниципального района.
· Обновление предметно-эстетической и информационно-коммуникационной среды школы, реализация ее воспитательных возможностей:
Докладчики: Петрушова Наталия Александровна, директор 
МОУ средней общеобразовательной школы пос. Ярославка, Ярославского муниципального района, Оленева Юлия Александровна, заместитель директора по воспитательной работе МОУ средней общеобразовательной школы пос. Ярославка, Ярославского муниципального района, Закирова Екатерина Александровна, воспитатель МОУ средней общеобразовательной школы пос. Ярославка, Ярославского муниципального района.
· Формирование семейных ценностей в школе: опыт реализации воспитательной программы:
Докладчик: Онегина – Кузьмина Наталья Павловна, директор 
МОУ Средней общеобразовательной школы №3, г. Гаврилов - Ям

· Создание условий для развития стремлений детей дошкольного возраста узнавать новое, любознательности, ценности знаний в проектно-исследовательской деятельности:
Докладчик: Девяткина Марина Анатольевна, методист МДОУ 
детский сад № 101, г. Ярославля

III. Обсуждение реализации Программы развития воспитания в Ярославской области, анализ текущих региональных проектов в рамках Программы.

Ведущие дискуссии: Шорохова Любовь Вячеславовна, главный специалист отдела развития дополнительного образования и воспитания департамента образования Ярославской области; Назарова Инна Григорьевна, к.п.н., заведующий кафедрой общей педагогики и психологии ГАУ ДПО ЯО ИРО

Решения заседания круглого стола:

1) Принять во внимание и учесть в практической деятельности образовательных организаций существующие эффективные практики воспитания в рамках реализации Программы развития воспитания в Ярославской области на 2017 – 2020 годы

2) Осуществить развитие банка эффективных практик в области воспитания детей и молодежи согласно направлениям реализации Программы развития воспитания в Ярославской области на 2017 – 2020 годы
3) Актуализировать информационно-методические и практические материалы в Региональном ресурсном центре «Координация деятельности в рамках реализации Программы развития воспитания на территории Ярославской области на 2017 – 2020 годы»
4) Актуализировать и внести изменения в содержание Программы развития воспитания в Ярославской области.
