
Информация о развитии сферы патриотического воспитания граждан в Ярославской области за 2020 – 2021 гг.

Общие сведения об итогах работы по патриотическому воспитанию

Основанием для определения ключевых ориентиров развития стратегического направления «Патриотическое воспитание детей» в Ярославской области являются следующие нормативные документы федерального и регионального уровней: 
· Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2021 – 2024 годы»;

· Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 – 2020 годы» (Постановление от 30 декабря 2015 г. № 1493);

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до        2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от     29 мая 2015 г. № 996-р);

· Указ Президента Российской Федерации от 9 августа 2020 г. №505 «Об утверждении Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021-2030 годы»;

· Закон 5-з 2016 «О патриотическом воспитании в Ярославской области» (принят Ярославской областной Думой 16 февраля 2016 года);

· Подпрограмма «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих на территории Ярославской области» Государственной программы Ярославской области «Развитие молодежной политики и патриотическое воспитание в Ярославской области» на 2021 – 2025 годы (утверждена постановлением Правительства области от 31.03.2021 № 174-п) и др. 

В соответствии с приказом департамента образования Ярославской области в целях концентрации и создания информационных, технических, программных и других ресурсов, а также для оказания методической помощи другим организациям в сопровождении по военно-патриотическому и гражданско-патриотическому направлению в процессе воспитания учащихся образовательных учреждений на базе государственных образовательных организаций дополнительного образования Ярославской области созданы региональные ресурсные центры:
· по вопросам военно-патриотического воспитания «Патриотическое воспитание детей» (государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»);

· по вопросам гражданско-патриотического воспитания «Развитие добровольчества в образовательных организациях Ярославской области» (государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»);

· по вопросам взаимодействия с общественными детско-юношескими организациями, являющихся участниками Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», «Сопровождение деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников Ярославской области» (государственное образовательное автономное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детей и юношества»).

В Ярославской области сформирована межведомственная система патриотического воспитания граждан. Разработан «Межведомственный календарь массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодежной политики Ярославской области 
на 2020 год». Созданы условия для организационного, информационного и методического обеспечения патриотического воспитания. 

В соответствии со статистическими данными региональных и федеральных мониторингов по направлению «Патриотическое воспитание детей» в регионе на сентябрь 2021 года функционирует 214 патриотических клубов и объединений по направлениям: гражданско-патриотическое, военно-патриотическое, духовно-нравственное; поисковые объединения и объединения, занимающиеся историческими реконструкциями; ветеранские организации. Большая их часть действует на базе образовательных учреждений: 171 клуб на базе общеобразовательных школ, 17 клубов на базе организаций среднего профессионального образования, 8 клубов на базе учреждений дополнительного образования, 1 клуб на базе дошкольного образовательного учреждения. 
Количество проведённых военно-патриотических, оборонно-спортивных лагерей и сборов в период  2020 – 2021 гг.- 15,  их участниками стали 788 обучающихся. 
Реализация мероприятий и проектов сферы патриотического воспитания детей и подростков осуществляется образовательными организациями региона при партнерской поддержке общественных организаций. 
В целях координации деятельности отрядов (классов) кружков правоохранительной направленности «Юный полицейский России», а также организации взаимодействия общеобразовательных организаций региона с Управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области (далее – УМВД России по Ярославской области), Управлением Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Ярославской области (далее – Росгвардия по Ярославской области) по патриотическому, профилактическому направлениям воспитательной работы в мае 2019 года между департаментом образования Ярославской области, УМВД России по Ярославской области и Росгвардией по Ярославской области заключено соглашение (№ 73 от 27 мая 2019 года «О порядке взаимодействия Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области и департамента образования Ярославской области по формированию и деятельности отрядов (классов) кружков правоохранительной направленности «Юный полицейский России» (далее – соглашение).

В рамках соглашения организовано межведомственное взаимодействие между общеобразовательными организациями – участницами патриотических движений правоохранительной направленности «Юный друг полиции», «Юный гвардеец России» и УМВД России по Ярославской области, Росгвардии по Ярославской области (разработаны план совместных мероприятий, положение об отрядах (объединениях); закреплены кураторы и т.д.).

Совместно с УМВД России по Ярославской области сотрудниками 
ГОУ ДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» ежегодно проводятся профильные, в том числе палаточные, лагеря для участников регионального общественного движения «Юные друзья полиции». 
В период 2020 – 2021 гг. участниками программ лагерей стали 398 детей и подростков. Партнерами при проведении областных массовых мероприятий «Школа безопасности», подготовке команд Ярославской области к участию межрегиональных соревнованиях Центрального федерального округа по данному направлению выступают ГУ МЧС России по Ярославской области и Ярославское региональное отделение Всероссийского детско-юношеского движения «Школа безопасности». Успешный опыт Ярославской области по развитию движения «Школа безопасности» был отмечен экспертами Всероссийского открытого конкурса учебных и методических материалов в помощь организаторам ВДЮОД «Школа безопасности»: авторский коллектив ГОУ ДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» в 2021 году стал победителем конкурса в номинации «Информационные технологии в учебно-воспитательном процессе».

Образовательными организациями заключены соглашения с заинтересованными ведомствами, которые обеспечивают сопровождение деятельности кадетских классов определённой направленности.

Во многих организациях отмечено успешное взаимодействие с общественными организациями (объединениями) ветеранов Великой Отечественной войны, труда и Вооруженных сил, УМВД России по Ярославской области, ГУ МЧС России по Ярославской области. Ветераны, специалисты ведомств оказывают образовательным учреждениям помощь в организации и проведении таких мероприятий как уроки мужества, конкурсы, вечера-встречи.

Деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций
В Государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы» отмечается, что волонтерство является одним из эффективных инструментов гражданско-патриотического воспитания населения. Добровольчество сегодня — это институт развития общественной и гражданской активности населения, технология повышения социальной ответственности граждан, развития личности, метод оказания адресной помощи различным социальным группам.

Волонтеры участвуют в различных мероприятиях и акциях патриотической направленности таких как, например образовательная онлайн платформа подготовки волонтеров к Году памяти и славы «Волонтеры Победы», добровольческие (волонтерские) акции - «Сохраним память поколений», «Минувших дней святая память» «Мы этой памяти верны», «Память, которой не будет конца» и т.п. Обучающиеся образовательных организаций, расположенных в сельской местности, ухаживают за памятниками участникам Великой Отечественной войны, расположенными на территории их деревень и сел, сельских поселений. В марте-апреле 2021 года волонтерами образовательных организаций проводится уборка территории, высаживаются цветы. 
На начало 2021 года в Ярославской области в волонтерскую (добровольческую) деятельность вовлечено 107 283 человек, создано 
64 236 общественных объединений, действующих на базе образовательных организаций общего и среднего образования. 
Ключевым региональным мероприятием, нацеленным на развитие волонтерского движения детей и подростков, является областной фестиваль волонтерских отрядов «Дорогою добра». Мероприятие проводится ежегодно             с 2011 года. Цель проведения фестиваля – поддержка инновационных форм организации добровольческой (волонтерской) деятельности среди детей и молодежи. Задачи Фестиваля: распространять лучшие добровольческие практики, инициативы и новые формы организации добровольческой (волонтерской) деятельности; содействовать формированию активной жизненной позиции обучающихся; способствовать профессиональному самоопределению обучающихся; способствовать творческой самореализации обучающихся; выявлять наиболее активных добровольцев в сфере детского и юношеского добровольчества (волонтерства). 

Конкурсные мероприятия фестиваля волонтерских отрядов «Дорогою добра».  направлены на развитие волонтерства, выявление и поощрение наиболее активных добровольцев среди обучающихся образовательных организаций Ярославской области. В рамках Фестиваля в 2020 – 2021 гг. состоялись следующие конкурсные мероприятия: конкурс «Лучший координатор волонтерского отряда», конкурс программ отдыха детей и их оздоровления; конкурс «Юный доброволец». Так же в дистанционном режиме была проведена презентационная площадка эффективного опыта организации волонтерской деятельности участников фестиваля. 
В 2020 году в Фестивале приняли участие 301 человек из 41 организации общего, дополнительного образования, среднего, высшего и дополнительного профессионального образования, организаций отдыха детей и их оздоровления. Участниками межрегионального фестиваля стали представители 21 региона Российской Федерации.

В 2021 году в фестивале приняли участие 199 обучающихся организаций общего, дополнительного, среднего профессионального образования, из 13 муниципальных районов Ярославской области.

В 2020 году сотрудниками государственного образовательного учреждения дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» создано областное методическое объединения руководителей волонтерских отрядов с целью координации деятельности детских добровольческих (волонтерских) объединений, а также изучения, обобщения, пропаганды передового педагогического опыта. Количество участников методического объединения 
в 2020 г. - 34 человек, в 2021 году – 67 человек.
Привлечение образовательных учреждений к деятельности по патриотическому воспитанию
В целях систематизации деятельности кадетских классов (групп, объединений), развития кадетского движения в образовательных организациях Ярославской области и методического обеспечения деятельности координаторов патриотического воспитания обучающихся департаментом образования Ярославской области совместно с государственным образовательным учреждением дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» разработаны «Методические рекомендации по деятельности кадетских классов (групп, объединений) в образовательных организациях Ярославской области». Данный документ предназначен руководителям муниципальных органов управления образованием, руководителям образовательных организаций, а также педагогическим работникам, организующим деятельность кадетских классов (групп, объединений).

Организация деятельности кадетских классов (групп, объединений) в общеобразовательных организациях осуществляется на основе основной образовательной программы, а также дополнительных общеобразовательных программ, таких как дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы «Кадет России», «Юный полицейский России», «Честь и мужество», «Школа безопасности», «Юные туристы – спасатели». Главной целью организации деятельности кадетского класса (группы, объединения) является формирование личности, образованной и воспитанной на принципах гражданственности, патриотизма как важнейших духовно – нравственных и социальных ценностей, формирование профессионально – значимых качеств, умений и готовности обучающихся к активному их проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы, верности конституционному и военному долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности, дисциплинированности.
Число школ Ярославской области, имеющих в своей структуре кадетские классы, на отчетный период - 35, количество обучающихся в этих классах 
в 2020 – 2021 гг. – 2357 человек.
Развитие школьных музеев.
В 2020 – 2021 гг. увеличилось количество функционирующих паспортизированных музеев, созданных на базе образовательных организаций региона (в 2020 году – 250 музеев, в 2021 году – 258 музеев ). 
15 из них носят название «Музей Боевой (Воинской) Славы». 74 музея образовательных организаций имеют экспозиции о Великой Отечественной войне и ее участниках. В целях развития и совершенствования музеев образовательных организаций Ярославской области, определения их статуса, упорядочения учета и обеспечения сохранности экспонатов ежегодно проводится паспортизация и перепаспортизация музеев образовательных организаций Ярославской области. В 2021 году данная деятельность осуществляется в дистанционном режиме. Руководители музеев, действующих на базе детских садов, школ и профессиональных образовательных организаций, представляют документы, отражающие собирательскую, экспозиционную, культурно-массовую деятельность своих музеев. 8 музеев образовательных организаций в 2021 году впервые прошли процедуру паспортизации. Руководители данных музеев осуществляют регистрацию личного кабинета музея образовательной организации на Портале «Школьные музеи». Информационно-методическое сопровождение данной деятельности осуществляют сотрудники государственного образовательного учреждения дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий».

В 23 перепаспортизируемых музеях образовательных организаций имеются постоянные экспозиции, посвященные сохранению памяти о земляках-героях Великой Отечественной войны. В остальных музеях в 2020 году были организованы выставки к юбилею Победы. 
В целях активизация деятельности музеев образовательных организаций Ярославской области по сохранению историко-культурного наследия и патриотического воспитания молодежи с 10 по 26 марта 2021 года состоялся в дистанционном формате XI областной Фестиваль музеев образовательных организаций Ярославской области. Программа фестиваля включала в себя ряд мероприятий: конкурс активистов музеев образовательных организаций; выставка – презентация опыта применения современных технологий в работе музеев образовательных организаций; акция #ярвчерасегодня; мастер-классы, раскрывающие применение современных технологий в работе музеев образовательных организаций.

В Фестивале приняли участие более 690 человек. Это обучающиеся и педагоги из 32 образовательных организаций 13 муниципальных образований Ярославской области (Гаврилов-Ямский, Даниловский, Некрасовский, Мышкинский, Некоузский, Первомайский, Ростовский, Рыбинский, Тутаевский, Угличский Ярославский муниципальные районы, а также городские округа города Переславль-Залесский, Рыбинск, Ярославль). К программе фестиваля дистанционно подключились педагоги из других субъектов Российской Федерации: Владимирской, Ростовской областей, а также города Москвы.

В октябре 2020 года и в апреле 2021 года в Ярославской области был организован межрегиональный профильный лагерь «Школа юного экскурсовода». Его цель – создание условий для повышения компетентности, обучающихся в области экскурсионной деятельности и активизации экскурсионной работы в музеях образовательных организаций. В программу лагеря были включены занятия по теории и практике музейной и экскурсионной деятельности с применением интернет-технологий; онлайн экскурсии, конкурсы и интеллектуальные игры, мастер-классы. 

Мероприятия лагеря проводились в дистанционном формате.
В работе лагеря приняли участие команды обучающихся образовательных организаций из 15 регионов Российской Федерации: Ярославской, Брянской, Смоленской, Cамарской, Ульяновской, Архангельской, Владимирской, Волгоградской, Воронежской, Ленинградской, Оренбургской областей, Ставропольского и Пермского края, Удмуртской и Чеченской республик. Возраст участников - от 13 до 16 лет. Количество участников: в октябре 2020 года – 
83 обучающихся из 20 образовательных организаций; в апреле 2021 года – 
91 обучающийся из 16 образовательных организаций. Реализация программы лагеря осуществлялась при информационной поддержке ФГБОУ ДО «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения».
Для информационного освещения деятельности музеев сотрудниками РРЦ организована работа с региональным сегментом Всероссийского портала музеев образовательных организаций. На октябрь 2021 года на портале представлена информация о 23 музеях, действующих на базе образовательных организаций. Также осуществляется администрирование межрегионального портала «Добро пожаловать в музей!», сайта «Моя Родина – Россия», раздела регионального портала ГИС-76.ru «Музеи образовательных организаций Ярославской области».
В целях популяризации подвигов Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и лиц, награждённых государственными наградами, а также вовлечения представителей геройского сообщества в работу по патриотическому воспитанию, в муниципальных образованиях региона в 2020 году были проведены следующие мероприятия:

· кейс-площадки «Гордимся славою героев» среди обучающихся организаций среднего профессионального образования (ГПОУ ЯО Переславский колледж имени А. Невского, ГПОУ ЯО Ростовский педагогический колледж, ГПОУ ЯО Ярославский техникум радиоэлектроники и телекоммуникаций, ГПОАУ ЯО Рыбинский промышленно-экономический колледж, ГПОАУ ЯО Заволжский политехнический колледж, ГПОАУ ЯО Ярославский колледж сервиса и дизайна);
· уроки мужества для обучающихся общеобразовательных учреждений Ярославской области;

· акция «Обелиск» по облагораживанию территорий у памятников погибшим воинам (приняли участие 147 обучающихся).

В апреле 2021 года в образовательных организациях региона состоялись мероприятия, посвящённые празднованию 60-летия полёта Ю.А Гагарина в космос, в том числе: Всероссийский открытый урок (3573 участника); Всероссийский космический диктант (1542 участника).
В мае 2021 года в образовательных организациях Ярославской области были организованы следующие тематические мероприятия, приуроченные к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов:

· классные часы, посвящённые празднованию Дня Победы 
(5211 участников);

· Всероссийские акции «Окна Победы», «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка» и др., (78219 участников);

· Уроки Победы (859 участников);

· конкурсы чтецов «Я помню! Я горжусь!», «Этот праздник со слезами на глазах…», «Я хочу, чтоб к штыку приравняли перо…» и др. (1418 участников).

В общей сложности участниками творческих мероприятий, посвящённых празднованию Дня Победы, стали 33257 детей.
Уделяется внимание профилактике проявлений терроризма, экстремизма, ксенофобии и конфликтов на национальной и религиозной почве. Обучающиеся общеобразовательных организаций Ярославской области стали участниками таких мероприятий, как:

· классные часы по теме «День солидарности в борьбе с терроризмом»;

· конкурсы детского творчества антитеррористической направленности;

· кейс-площадки по профилактике проявлений терроризма и экстремизма;

· социальные акции, посвящённые Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Активно используется создание позитивного контента в социальных сетях по вопросам межнациональной и межрелигиозной толерантности.

В целях популяризации изучения истории Отечества и противодействия фальсификации истории в образовательных учреждениях муниципальных образований региона были проведены различные мероприятия, в том числе:

· фестиваль «Во славу русских побед!», включающий в себя театрализованные представления, историческую конференцию и реконструкцию Полтавского сражения» в Гаврилов-Ямском муниципальном районе;

· проект «Мы этой памяти верны», в рамках которого прошли конкурсы чтецов, видеороликов, сочинений, поделок; квесты, викторины, квизы, акция «Автобус Победы» в Брейтовском муниципальном районе;

· семинары и круглые столы по темам: «Противодействие попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России», «Государственная политика РФ по противодействию попыткам фальсификации истории» (организатор -       ГПОУ ЯО Ярославский техникум радиоэлектроники и телекоммуникаций);

· патриотические квесты: «Сталинградская битва», «Непокоренный Ленинград», «Битва за Москву», «Битва за Кавказ», «Моя Россия» (организаторы - ГПОУ ЯО Пошехонский аграрно-политехнический колледж, 
ГПОАУ ЯО Заволжский политехнический колледж).

Ряд мероприятий, нацеленных на патриотическое воспитание подрастающего поколения, проводится при поддержке учреждений культуры.    
Подготовка, переподготовка и повышение квалификации лиц, занимающихся патриотическим воспитанием.
В 2020 – 2021 гг. в целях совершенствования работы по патриотическому воспитанию детей в Ярославской области реализованы следующие мероприятия:

· семинары для организаторов работы по направлению (964 участника);

· совещания по вопросам организации патриотического воспитания               (517 участников);

· обучение по программам профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов сферы патриотического воспитания (220 участников).
С целью актуализации и обобщения практического опыта работы педагогов по патриотическому воспитанию обучающихся в Ярославской области в 2020 году были организованы конкурсы профессионального мастерства: областной конкурс педагогов “Виртуальный маршрут» и областной конкурс методических материалов по патриотическому воспитанию «Гордимся Россией!». В них приняли участие в общей сложности 145 педагогов. 
В ноябре 2021 года запланировано проведение конкурса методических материалов образовательных организаций Ярославской области «Палитра музейной педагогики». Лучшие практики педагогов, представленные на конкурс, будут презентованы представителям региональной системы образования на различных информационных площадках.  
В ходе анкетирования педагогов был выявлен дефицит региональных площадок для презентации успешного опыта по патриотическому воспитанию детей. В целях восполнения дефицита с 2018 года организована деятельность областного методического объединения педагогов краеведческого профиля. 
В 2020-2021 гг. организовано и проведено четыре заседания методического объединения краеведов. С учетом эпидемиологической обстановки в регионе они проводились в дистанционном режиме. В заседаниях за указанный период в общей сложности приняли участие более 150 человек из 16 муниципальных образований региона. С 2021 года начинает деятельность областное методическое объединение руководителей кадетских классов (групп, объединений). В апреле 2021 года состоялось первое заседание методического объединения, участниками которого стали 25 педагогов из 7 муниципальных образований области. В ходе заседаний в 2021 году обсуждаются темы – «Формы организации патриотического воспитания: массовые мероприятия, игровые технологии».
Анализ данных, полученных в результате анкетирования педагогов, показал, что имеется образовательный запрос на продолжение целенаправленной работы по повышению компетентности педагогических кадров. Деятельность методического объединения востребована и вызывает интерес у педагогов. По итогам работы методического объединения формируется банк педагогического опыта по направлению. На данный момент для размещения в банке подготовлено 65 работ.
Сотрудниками государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» совместно с государственным образовательным автономным учреждением дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования» в 2020 году была разработана и реализована программа повышения квалификации «Организация образовательного процесса в кадетских классах, группах, объединениях». Основные модули программы: нормативно-правовое и информационно-методическое обеспечение деятельности кадетских классов (групп, объединений) в Российской Федерации и Ярославской области, организация и проведение массовых патриотических мероприятий, формы и механизмы взаимодействия субъектов патриотического воспитания, использование внутренних ресурсов образовательных организаций для осуществления деятельности кадетских классов (групп, объединений) и др. По данной программе повышения квалификации в 2020 году прошли обучение 
26 педагогов, в том числе руководитель кадетского класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 40» городского округа города Ярославля.

В декабре 2020 года был организован семинар-практикум для руководителей кадетских классов: «Практика организации учебных занятий в кадетских классах, группах, объединениях». С учетом эпидемиологической обстановки в регионе мероприятие проводилось в дистанционном режиме. К участию в семинаре были приглашены представители образовательных организаций Ярославской области, обеспечивающие организацию образовательного процесса в кадетских классах, группах, объединениях. В ходе семинары была представлена информация о ключевых региональных мероприятиях, нацеленных на  военно-патриотическое воспитание детей и подростков; раскрыты подходы к использованию интерактивных тренировочных упражнений на занятиях в кадетских классах, группах, объединениях; презентована практика проведения школьных лагерей для кадет (из опыта работы МОУ Чебаковской средней общеобразовательной школы Тутаевского района); показаны значимость театрального искусства как средства духовно-нравственного воспитания кадет (из практики работы МОУ основной образовательной школы № 73 г. Ярославля). Участниками семинара стали 27представителей региональной системы образования из 7 муниципальных районов.
Для тиражирования педагогического опыта в декабре 2020 года сформирован сборник информационно-методических материалов «Воспитать патриота», адресованный руководителям кадетских классов, групп, объединений.  Сборник был презентован педагогическому сообществу. Электронная версия сборника опубликована на сайте государственного образовательного учреждения дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» в открытом доступе. 
В целях оказания учебно-методической поддержки обучающихся и педагогов во время дистанционного обучения весной 2020 года на сайте регионального ресурсного центра «Патриотическое воспитание» создан раздел «Реализация дополнительных общеобразовательных программ с применением дистанционных технологий и электронного обучения», включающий инструктивные методические письма и дидактические материалы для педагогов: https://turist.edu.yar.ru/dlya_pedagogov/distantsionnoe_obuchenie/distantsionnoe_obuchenie.html Для обучающихся разработаны учебные тренировочные упражнения и задания в системе learningapps, предназначенные для реализации в дистанционной форме: https://turist.edu.yar.ru/eor/eor_kadeti.html
Так, например, комплект учебно-тренировочных заданий по программе «Кадет России», включает следующие разделы: знаки отличия военнослужащих вооруженных сил Российской Федерации (повседневная форма), погоны, петличные знаки, береты военнослужащих, флаги родов войск и ордена. Материалы данных разделов систематически обновляются.
Обучающиеся образовательных организаций Ярославской области являются активными участниками общественных объединений, деятельность которых направлена на патриотическое воспитание граждан, в том числе Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ». На отчетный период количество участников движения регионального отделения ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Ярославской области составляет 2 510 человек, местных отделений – 15, юнармейских отрядов – 69. 

Данные о наличии военно-шефских связей в целях совместной работы в интересах военно-патриотического воспитания
В соответствии с приказом Главнокомандующего военно-морским флотом          № 1149 от 23 ноября 2020 года «Об организации взаимодействия при осуществлении военно-патриотического воспитания» между Черноморским высшим военно-морским училищем  г. Севастополь  и муниципальным образовательным учреждением Ярославский детский морской центр имени адмирала Ф.Ф. Ушакова  проводятся учебные занятия на базе Черноморского высшего военно-морского училища для обучающихся муниципального образовательного учреждения Ярославского детского морского центра имени адмирала Ф.Ф. Ушакова.

Осуществляется сотрудничество МОУ средней общеобразовательной школы № 6 им. имени Л.И. Ошанина г. Рыбинска со склад-базой в/ч 55443. Для обучающихся школы организованы экскурсии в часть, помощь в строевой подготовке, профориентационная работа, сотрудники части принимают участие в проведении для школьников патриотических мероприятий.
Развитие казачества
В 2020-2021 учебном году по данным мониторингов, образовательные программы, включающие казачью составляющую, реализовывалась в пяти образовательных учреждениях общего и среднего образования: частное общеобразовательное учреждение «Православная классическая Гимназия-пансион Свято-Алексиевской Пустыни памяти протоиерея Василия Лесняка»; муниципальное общеобразовательное учреждение Арефинская средняя общеобразовательная школа; муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 44» городской округ город Ярославль; муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 28 имени А.А. Суркова городской округ город Рыбинск; муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 60 городской округ город Ярославль.
Реализуются дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы «Основы правовых знаний», «Вооруженные силы Российской Федерации». Организована работа творческих коллективов, направленных на сохранение истории казачества. Так, например, юных кадетов школы № 44 
г. Ярославля приглашают ансамбль казачьей песни и танца, хор «застава», ансамбль бального танца «Кадетский вальс», созданные на базе данного образовательного учреждения.

В целях привлечения обучающихся кадетских классов (групп, объединений), в том числе казачьей направленности, к участию в мероприятиях по патриотическому воспитанию, в том числе посвященных дням воинской славы, проводятся региональные мероприятия. 

В мае 2021 года состоялся традиционный областной смотр-конкурс кадетских классов Ярославской области «Ярославский кадет» (далее – смотр-конкурс). 

Смотр-конкурс проводился департаментом образования Ярославской области совместно с Военным комиссариатом Ярославской области, Ярославским высшим военным училищем противовоздушной обороны при поддержке регионального отделения ДОСААФ России по Ярославской области с целью пропаганды военно-прикладных видов спорта и здорового образа жизни; популяризации среди молодежи военных специальностей, службы в Вооруженных силах Российской Федерации. 

Смотр-конкурс проводился по двум возрастным категориям: 

- старшая возрастная категория – обучающиеся 9-11 кадетских классов;  

- младшая возрастная категория – обучающиеся 7-8 кадетских классов.

В смотре-конкурсе принимали участие команды учащихся кадетских классов различной направленности, в том числе реализующие казачью составляющую образовательных организаций Ярославской области. Частное общеобразовательное учреждение «Православная классическая Гимназия-пансион Свято-Алексиевской Пустыни памяти протоиерея Василия Лесняка» представило 2 команды в двух возрастных группах (26 обучающихся). Обе команды в общем зачете стали победителями в своих возрастных категориях и были награждены кубками и дипломами.
Традиционно массовым мероприятием, посвященным памятным событиям военной истории, является областная патриотическая акция «Лыжный пробег «Русь». Участники акции самостоятельно разрабатывают маршруты лыжных пробегов, проходят их и представляют отчеты о прохождении маршрутов. Данные маршруты включают поисковую работу, знакомство с памятниками культуры и истории, проведение встреч с ветеранами войны и труда, посещение музеев и войсковых частей, образовательных и общественных организаций, проведение общественно-полезных мероприятий, а также обучение и отработку приобретенных навыков выживания зимой в природной среде. В 2021 году в акции приняли участие более 800 обучающихся, было пройдено более 40 маршрутов. 

В 2021 году продолжается реализация регионального проекта патриотического воспитания по интерактивному ориентированию «Инакор-76». Это развивающая игра, в которой совмещаются интернет технологии и пешеходные прогулки в лесопарковых зонах Ярославской области с практической работой по ориентированию на местности.
Задачи проекта:

- содействовать развитию у детей познавательного интереса;

- формировать навыки безопасного поведения в природной и городской среде через развитие навыков ориентирования на местности;

- знакомить с культурно-историческими объектами Ярославской области и содействовать продвижению туристических объектов региона.

Обучающиеся кадетских, в том числе казачьих, классов являются участниками данного проекта. 4 апреля 2021 года в центре Ярославля было реализовано первое масштабное мероприятие данного проекта – рогейн в зоне ЮНЕСКО, участниками которого стали в том числе и обучающиеся кадетских (казачьих) классов средней школы № 40 и средней школы № 44 города Ярославля.
Обучающимся всех кадетских классов, в том числе и кадетских классов казачьей направленности, предлагается принять участие в Областной патриотической туристско-краеведческой экспедиции «Моя Родина – Ярославия» (в рамках регионального плана мероприятий 10-летия детства) (далее – Экспедиция).
Цель Экспедиции – создание условий для освоения обучающимися области духовных, культурных и природных ценностей родного края.

Задачи Экспедиции:

- расширение знаний молодого поколения об историческом, культурном и природном наследии родного края;

- активизация познавательной деятельности обучающихся, развитие их интеллектуальных и творческих способностей;

- создание условий для формирования гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей.

В рамках Экспедиции проводится акции «Моя Родина в объективе», конкурс рисунков «Моя Ярославия», конкурсы видеороликов, тематических постов в социальных сетях, музейных кроссвордов. Обучающимся кадетских, в том числе казачьих, классов адресован конкурс коллажей «Мы помним, мы гордимся».

Для обучающихся, занимающихся исследовательской деятельностью ежегодно проводится областной конкурс исследовательских краеведческих работ обучающихся участников туристско-краеведческого движения «Отечество». В рамках данного конкурса воспитанникам казачьих классов предлагается представить исследовательские работы о роли казачества в Российской истории (секции: «Военная история», «Земляки», «Летопись родного края»). 
В целях оказания информационного и методического содействия казачьим образовательным организациям, а также учебно-методической поддержки обучающихся и педагогов на сайте регионального ресурсного центра «Патриотическое воспитание» опубликованы электронные образовательные ресурсы в разделе «Реализация дополнительных общеобразовательных программ с применением дистанционных технологий и электронного обучения», включающие методические и дидактические материалы для педагогов по темам: государственно-правовое устройство Российской Федерации; военная история; из истории
 создания и развития огнестрельного оружия; войсковые и 
корабельные воинские звания военнослужащих Вооруженных Сил 
Российской Федерации; медицинская подготовка. (https://turist.edu.yar.ru/dlya_pedagogov/distantsionnoe_obuchenie/distantsionnoe_obuchenie.html).
Для обучающихся разработаны учебные тренировочные упражнения и задания в системе learningapps: https://turist.edu.yar.ru/eor/eor_kadeti.html.
Для популяризации деятельности кадетских, в том числе казачьих, классов региональным ресурсным центром по направлению «Патриотическое воспитание детей» в социальной сети «ВКонтакте» создано тематическое сообщество «Ярославский кадет». Материалы сообщества адресованы руководителям и обучающимся кадетских классов, групп, объединений, в том числе казачьих. На странице сообщества публикуются актуальные новости и события из жизни кадетских классов, групп, объединений, освещаются проводимые ресурсным центром массовые мероприятия патриотической направленности, анонсируются акции, конкурсы, викторины различных уровней.
С целью организации образовательной площадки по обмену передовым опытом руководителей кадетских классов, групп, объединений, в том числе казачьих, для повышения эффективности и результативности образовательного процесса в 2021 году начало работу методическое объединение педагогов.

Задачи методического объединения: 

- организация открытых занятий и мастер-классов, представляющих возможности применения современных педагогических технологий и активных средств обучения в работе кадетских классов, групп, объединений;
- организация обмена передовым опытом участников методического объединения;
- формирование банка информационно-методических материалов руководителей кадетских классов (групп, объединений).
Укрепление семейных ценностей и межпоколенческих связей
Образовательными организациями Ярославской области реализуется система мероприятий, нацеленных на развития системы межпоколенческого взаимодействия и обеспечения преемственности поколений. Департаментом образования Ярославской области в 2021 году направлены предложения для включения мероприятий в региональный план мероприятий, поддержки общественных инициатив и проектов, направленных на гражданское и патриотическое воспитание детей и молодежи в рамках реализации мероприятий федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование». В из число вошли 13 областных мероприятий для обучающихся. В их числе: областная патриотическая акция «Лыжный пробег «Русь», фестиваль «Школа безопасности», слёт отрядов правоохранительной направленности «Снежный десант», областной профильный лагерь отрядов правоохранительной направленности «Служить Отечеству – честь имею!», областной фестиваль волонтёрских отрядов «Дорогой добра», профильный лагерь по подготовке волонтёров.  В рамках областного конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся участников туристско-краеведческого движения «Отечество» традиционно проводится секция «Родословие». Её участники представляют исследовательские работы, раскрывающие истории поколений своей семьи, освещающие жизненный путь своих родных и близких.
Информационные площадки:

Информация о массовых мероприятиях, направленных на развитие патриотических чувств у подрастающего поколения размещена на сайте департамента образования Ярославской области (https://www.yarregion.ru/depts/dobr/tmpPages/allnews.aspx), а также на сайтах образовательных организаций Ярославской области: 

· сайт ГОУ ДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» (Региональный ресурсный центр департамента образования Ярославской области по направлению «Патриотическое воспитание детей»): https://turist.edu.yar.ru/index.html
· сайт проекта «Моя родина – Россия»: https://exprus.edu.yar.ru//index.html 

В целях информирования образовательных организаций о проводимых мероприятиях по направлению «Патриотическое воспитание детей» в социальной сети «ВКонтакте» созданы тематические сообщества:

· тематическое сообщество «Ярославский кадет» (226 участников): https://vk.com/yarkadet
· тематическое сообщество «Музейная педагогика Ярославского края» (315 участников): https://vk.com/muzobryar
В регионе в общей сложности функционирует 59 сообществ и официальных групп в социальных сетях и блогах (ВКонтакте, facebook, twitter, TikTok, каналы на YouTube.ru и т.д.), администрируемых сотрудниками, ответственными за работу по направлению патриотического воспитания в образовательных организациях Ярославской области.
Для информирования потенциальных участников мероприятий функционируют тематические электронные рассылки: «Школьные музеи» «Патриотическое воспитание», «Кадетское движение». На сайте ГОУ ДО ЯО ЦДЮТурЭк регулярно размещается актуальная информация по направлению «Патриотическое воспитание детей», материалы еженедельно обновляются. 
Существующие проблемы в сфере патриотического воспитания
Анализ показал, что на территории Ярославской области создана и успешно функционирует система взаимодействия РРЦ с образовательными организациями по вопросам патриотического воспитания подрастающего поколения. Сформирована актуальная ресурсная база по направлению «Патриотическое воспитание детей», включая кадровый, методический, информационный и материально-технический аспекты. 
В то же время в связи с введением ограничительных мер на основании санитарно-эпидемиологической обстановки в регионе возникли затруднения в плане проведения профильных лагерей, нацеленных на патриотическое воспитание детей, а также социально-значимых массовых мероприятий в очном формате.
