[bookmark: _GoBack]Отчёт об исполнении протокола рабочего совещания по организации деятельности регионального ресурсного центра по направлению 
«Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области»

По Протоколу №1
По пункту 3.2 сообщаем 
Организовано взаимодействие с кураторами в муниципальных образованиях и общеобразовательных организациях по вопросу разработки комплекса мер по созданию и развитию школьных спортивных клубов. В сентябре – октябре 2021 года проведены рабочие совещания с руководителями школьных спортивных клубов города Ярославля (МОУ СШ № 69, МОУ СШ № 99, МОУ СШ № 56, МОУ СШ № 17, МОУ СШ № 55), МОУ Болтинской СОШ Рыбинского муниципального района, кураторами в муниципальных образованиях городского округа город Рыбинск, Ростовского и Тутаевского муниципального район. 
Принято участие в региональном слете учителей физической культуры общеобразовательных организаций Ярославской области в формате видеоконференции по вопросам организации мероприятий для обучающихся Ярославской области, развитию сети школьных спортивных клубов и их регистрации в реестре школьных спортивных клубов.

По пункту 3.2 сообщаем 
Разработан проект комплекса мер по созданию и развитию школьных спортивных клубов в каждом районе Ярославской области (Приложение 1). 

По пункту 3.4 сообщаем 
В рамках реализации п. 3.4. протокола проводится работа с кураторами в муниципальных образованиях и общеобразовательных организациях по подготовке документации для включения в Единый всероссийский перечень (реестр) школьных спортивных клубов (далее – всероссийский реестр ШСК) не менее 90 % школьных спортивных клубов Ярославской области: 
- в муниципальные органы, осуществляющие управление в сфере образования, в общеобразовательные организации Ярославской области направлены письма (№ 25-01/230 от 28.07.2021 г. и № 25-01/268 от 13.09.2021 г.), 
- с образовательными организациями проводится консультационная работа по вопросам организации деятельности и оформления документации ШСК на основании перечня документов, предоставленных Министерством просвещения Российской Федерации. 
По итогам консультационной работы основная проблема, по которой школьные спортивные клубы Ярославской области не могут быть включены во всероссийский реестр ШСК - отсутствие у общеобразовательных организаций лицензии на осуществление образовательной деятельности по виду образования «дополнительное образование детей и взрослых».
По состоянию на 06.10.2021 года 121 школьный спортивный клуб Ярославской области вошел во всероссийский реестр ШСК. Работа по включению школьных спортивных клубов во всероссийский реестр ШСК полностью завершена в Мышкинском муниципальном районе (100 % ШСК вошли во всероссийский реестр ШСК – 5 общеобразовательных организаций/ 5 школьных спортивных клубов). 
Наименьшие показатели в Большесельском и Пошехонском муниципальных районах, количество школьных спортивных клубов вошедших во всероссийский реестр ШСК составило 0 %. 
10 % клубов и менее от общего количества ШСК в муниципальном образовании включены во всероссийский реестр ШСК:
-  в Борисоглебском (10 общеобразовательных организаций/ 1 школьный спортивный клуб); 
- в Некоузском (13 общеобразовательных организаций /1 школьный спортивный клуб); 
- в городском округе городе Рыбинск (27 общеобразовательных организаций /3 школьных спортивных клуба).
От 20 до 30 % от общего количества ШСК в муниципальном образовании включены во всероссийский реестр ШСК:
– в Брейтовском (4 общеобразовательных организации /1 школьный спортивный клуб);
- в Любимском (9 общеобразовательных организации /2 школьных спортивных клуба); 
- в Некрасовском (9 общеобразовательных организации /2 школьных спортивных клуба); 
- в Первомайском (8 общеобразовательных организации /2 школьных спортивных клуба); 
- в Ростовском (26 общеобразовательных организации /6 школьных спортивных клубов), 
- в Рыбинском (17 общеобразовательных организации /5 школьных спортивных клубов), 
- в Угличском (26 общеобразовательных организации /6 школьных спортивных клубов) муниципальных районах,
 - в городском округе Переславль-Залесский (22 общеобразовательных организации /5 школьных спортивных клубов). 
30 – 40 % от общего количества ШСК в муниципальном образовании включены во всероссийский реестр ШСК:
- в Даниловском (14 общеобразовательных организации /5 школьных спортивных клубов), 
- в Тутаевском (21 общеобразовательной организации /7 школьных спортивных клубов) 
- в городе Ярославле (84 общеобразовательных организации /33 школьных спортивных клуба). 
61 % % от общего количества ШСК в муниципальном образовании включены во всероссийский реестр ШСК:
 – в Ярославском муниципальном районе (26 общеобразовательных организации /16 школьных спортивных клубов). 
 более 80 % от общего количества ШСК в муниципальном образовании включены во всероссийский реестр ШСК:
– в Гаврилов-Ямском муниципальном районе (13 общеобразовательных организации /11 школьных спортивных клубов). 
Для увеличения количества школьных спортивных клубов в Большесельском и Пошехонском муниципальных районах была проведена консультационная работа с кураторами, ответственными за формирование муниципального реестра ШСК, а также с представителями школьных спортивных клубов. 
По пункту 3.5 сообщаем 
В рамках реализации п. 3.5. протокола на основании Всероссийского сводного календарного плана физкультурных и спортивных мероприятий, направленных на развитие физической культуры и спорта в общеобразовательных организациях, организациях дополнительного образования, профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования на 2020/2021 годы, межведомственного календаря массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодёжной политики Ярославской области на 2021 год, РРЦ разработан и реализуется план спортивно-массовых мероприятий для обучающихся школьных спортивных клубов Ярославской области на 1 полугодие 2021 года (Приложение 2).
По Протоколу №2 пункту 2.2 сообщаем
Координатором РРЦ ГОАУ ДО ЯО «Центр детей и юношества» Пузановым Ю.В. определено лицо, ответственное за организацию взаимодействия регионального ресурсного центра по направлению «Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области» с образовательными организациями региона по вопросу развития деятельности школьных (студенческих) спортивных клубов, а также включения школьных спортивных клубов региона во всероссийский реестр – Сафарова Ася Климентовна, педагог-организатор ГОАУ ДО ЯО «Центр детей и юношества».

