ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ 
ОЛИГОФРЕНОПЕДАГОГИКА
Категория слушателей: сотрудники специальных (коррекционных) учреждений; сотрудники ДОУ комбинированного вида, социальных учреждений, детских домов, приютов и интернатов, имеющие высшее педагогическое образование
Требования к компетентности: не предъявляются  
Требования к первичным УММ: не предъявляются 
Объем программы: 658 часов
Начало реализации: март 2014 г.
Форма обучения: очно/заочно (638/20)
 Аннотация: 
в рамках программы изучаются невропатология, психопатология, анатомия, физиология и патология органов слуха, речи и зрения, психолингвистика, основы специальной психологии и педагогики, основы логопедии, сурдопедагогики, тифлопедагогики. В число изучаемых дисциплин входят такие дисциплины, как «Основы нейрофизиологии и ВНД», «Обучение и воспитание детей с нарушениями интеллекта», «Использование современных информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе», «Психология детей с отклонениями в интеллектуальном развитии», «Психолого-педагогические технологии работы с детьми, имеющими умеренную или тяжелую степень умственной отсталости» и др. 
Программа направлена на подготовку педагогов к выполнению основных видов профессиональной деятельности учителя-олигофренопедагога, решению типовых профессиональных задач в общеобразовательных и специальных (коррекционных) образовательных (школьных и дошкольных) и медицинских учреждениях, центрах реабилитации и коррекции, психолого-медико-педагогических комиссиях. 
Программа профессиональной переподготовки соответствует общепрофессиональным дисциплинам Федерального компонента и дисциплинам предметной подготовки Федерального компонента Государственного Образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 0317.00 «Олигофренопедагогика» от 31 января 2005 года. 
По итогам обучения проводится государственная аттестация (государственный экзамен по логопедии или защита дипломной работы по олигофренопедагогике).

По окончании обучения выдается диплом о профессиональной переподготовке, дающий право ведения деятельности по направлению «олигофренопедагогика»
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