ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ
«Тьюторское сопровождение детей с ОВЗ в инклюзивном образовании» 
Категория слушателей: лица, имеющие среднее/высшее (преимущественно педагогическое, психолого-педагогическое) профессиональное образование.
Требования к компетентности: не предъявляются  
Требования к первичным УММ: не предъявляются 
Объем программы: 340 часов
Срок обучения: 7-8 месяцев 
Начало реализации: октябрь 2015 г.
Форма обучения: очно/заочно 
Аннотация:
По этой программе могут пройти переподготовку лица, имеющие среднее / высшее (преимущественно педагогическое, психолого-педагогическое) профессиональное образование. Это педагоги или родители детей с ОВЗ, желающие сопровождать процесс получения их ребёнком образования в общеобразовательной организации в качестве тьютора.
В результате обучения слушатели получат знания об особенностях развития различных категорий детей с ОВЗ, по вопросам сопровождения процесса обучения детей с ограниченными возможностями здоровья: с нарушениями зрения, слуха, нарушениями опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с расстройствами аутистического спектра.  Научатся осуществлять психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, с ОВЗ в части реализации индивидуальной образовательной программы с ориентацией на  коррекционные задачи обучения, воспитания и развития личности ребенка. 
Основные модули: 
· Введение в специальность
· Основы нейрофизиологии и высшей нервной деятельности.
· Невропатология.
· Психопатология.
· Анатомия, физиология и патология органов слуха, речи и зрения.
· Специальная  педагогика
· Основы  нейропсихологии.
· Психолого-педагогическое сопровождение семьи, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями здоровья.
· Основы олигофренопедагогики.
· Основы тифлопедагогики 
· Основы сурдопедагогики
· Основы логопедии
· Характеристика особых образовательных потребностей детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.
· Характеристика особых образовательных потребностей детей с расстройствами аутистического спектра.
· Организация тьюторской практики.

По окончанию обучения, по результатам итоговой аттестации, слушатели получат диплом о профессиональной переподготовке с правом работы по направлению «Тьюторское сопровождение детей с ОВЗ в инклюзивном образовании».
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ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ   « Тьюторское   сопровождение детей с  ОВЗ в инклюзивном образовании »    Категория слушателей:  лица, имеющие с реднее/ высшее (преимущественно  педагогическое, психолого - педагогическое) профессиональное образование .   Требования к компетентности:  не предъявляются      Требования к первичным УММ:  не предъявляются     Объем программы :  340   часов   Срок обучения:  7 - 8   месяцев     Начало реализации:  октябрь   201 5   г.   Форма обучения :  очно/заочно    Аннотация:   По этой программе могут пройти переподготовку лица, имеющие с реднее / высшее  (преимущественно педагогическое, психолого - педагогическое)  профессиональное  образование . Это педагоги или родители детей с ОВЗ, желающие   сопровождать процесс  получения   их ребёнком образования в общеобразовательной организации в качестве  тьютора.   В результате обучения слушатели получат знания об особенностях развит ия различных  категорий детей с ОВЗ, по вопросам сопровождения процесса обучения детей с  ограниченными возможностями здоровья: с нарушениями зрения, слуха, нарушениями  опорно - двигательного аппарата, интеллекта, с расстройствами аутистического спектра.   Науч атся  осуществлять психолого - педагогическое сопровождение обучающихся, с ОВЗ в  части реализации индивидуальной образовательной программы с ориентацией на   коррекционные задачи обучения, воспитания и развития личности ребенка.    Основные модули:       Введение в с пециальность      Основы нейрофизиологии и высшей нервной деятельности.      Невропатология.      Психопатология.      Анатомия, физиология и патология органов слуха, речи и зрения.      Специальная  педагогика      Основы  нейропсихологии.      Психолого - педагогическое сопровождение семьи,   воспитывающей ребенка с  ограниченными возможностями здоровья.      Основы олигофренопедагогики.      Основы тифлопедагогики       Основы сурдопедагогики      Основы логопедии      Характеристика особых образовательных потребностей детей с нарушениями  опорно - двигательного  аппарата.      Характеристика особых образовательных потребностей детей с расстройствами  аутистического спектра.      Организация тьюторской практики .     По окончанию обучения ,   по результатам итоговой аттестации ,   слушатели  получат  диплом о профессиональной переподгото вке с правом работы по  направлению «Тьюторское сопровождение детей с ОВЗ в инклюзивном образовании».    

