Отчет базовой площадки МДОУ «Детский сад № 3 «Солнышко» за 2020 год
Муниципальные мероприятия
- Мастер-классы для педагогов ДОУ Гаврилов-Ямского МР (26.08.2020):

Быкова О.Л. – мастер-класс «Интерактивная игрушка-робот Ozobot Evo»;
Биккулова О.С. – мастер-класс «Робот Ботли»;
Данилова М.С. – мастер-класс «РобоПитомец, Робомышь, Bee-Bot».
Материалы опубликованы на сайте ДОУ.

- муниципальная Ярмарка педагогических идей «Современная образовательная среда как фактор обеспечения качества образовательного процесса» (26.03.2020): 

Сверчкова Я.В. – доклад «Фотоаппарат как инструмент детской деятельности».
Материалы опубликованы на сайте ДОУ.
- консультации по сопровождению деятельности ОО, внедряющих данное направление в практику: 
МДОУ «Детский сад № 1 «Теремок» Гаврилов-Ямского МР – консультация по вопросу использования программируемых игрушек в образовательной деятельности детей дошкольного возраста.

Региональные мероприятия:

Кокуева О.В. - межмуниципальный семинар "Эффективные практики реализации ФГОС ДО. Детский сад – цифровая среда (Интеграция цифрового оборудования в образовательную среду ДОУ)" (30.10.2020).

Ссылка на мероприятие указана на сайте ДОУ.

Публикации: 

Кокуева О.В., Сергеева Г.В. Интеграция информационно-коммуникационных технологий в образовательную практику дошкольной организации // Обновление  образовательной  деятельности  в  контексте  Федерального  государственного  образовательного  стандарта  дошкольного образования : обобщение опыта работы муниципальных образований  по  вопросу  реализации  ФГОС  ДО  /  под общей  ред. Е.В.Коточиговой, Т.Н.Захаровой. -Ярославль: ГАУ ДПО ЯО ИРО, 2020. – С.116-122.
Курсы повышения квалификации:

- Быкова О.Л., Биккулова О.С., Федотова И.С. – повышение квалификации по программе «ИКТ в работе педагога ДОО в соответствии с ФГОС ДО», 10.11-07.12.2020, 72 часа, АНО ДПО «ОЦ Каменный город».
