План работы МДОУ «Детский сад № 3 «Солнышко» 
г. Гаврилов-Ям
в статусе Базовой площадки на  период 2020-2021 учебного года
Цель и задачи
содействовать продвижению инновационных практик (интеграция цифрового оборудования в образовательную среду ДОУ) в системе дошкольного образования Ярославской области.

Задачи:

- представление педагогам Ярославской области опыта МДОУ «Детский сад №3 «Солнышко» по интеграции цифрового оборудования в образовательную среду дошкольной организации;
- анализ, структурирование, обобщение, оформление методического и дидактического материала по организации педагогической деятельности в данной тематике;

-формирование профессионального сообщества педагогов региона по данной тематике и участие в его работе.

Основные направления деятельности
- Повышение профессиональной компетентности педагогов и специалистов МДОУ в вопросах интеграции цифрового оборудования в образовательную среду детского сада.

- Обобщение и распространения эффективных практик применения цифрового оборудования в работе с дошкольниками в системе дошкольного образования Ярославской области.

Прогнозируемые результаты
- осуществление научно-методической, консультационной и информационной поддержки педагогов дошкольных образовательных учреждений региона по тематике региональной площадки;

- обеспечение методического сопровождения педагогов дошкольных образовательных организаций в процессе профессионального общения педагогов Ярославской области;

- обобщение и распространение методических материалов,  разработанных и оформленных в рамках данной площадки.
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