Обоснование для присвоения статуса базовой площадки Организации

1. Данные об Организации

1.1.  Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №15 «Теремок» (МДОУ д/с №15 «Теремок»)

1.2.  Заведующий: Иванова Татьяна Владимировна

1.3.  Адрес ОУ: 152 613 Ярославская обл., г. Углич, ул. Зины Золотовой д. 31-а
1.4.  Телефон: (848532) 5-73-95  
1.5.   Е-mail: teremok15.uglich@yarregion.ru 
1.6.  Сайт МДОУ: https://ds15-uglich.edu.yar.ru 
2. Тема площадки:  «Обучение + движение: технологии реализации ФОП ДО»

	№
	Результаты
	Критерии
	Показатели оценки результативности

	1.
	Базовая площадка стабильно функционирует в рамках заявленной темы и реализует цели продвижения приоритетных направлений развития системы дошкольного образования и развития региональной системы непрерывного образования в Ярославской области
	Оформлены программы семинаров, списки участников, отчеты о проведении мероприятий по теме БП на сайте ОО, 

представлен пакет используемых методических материалов, обобщены данные анкетирования /отзывы участников
	1. Количество методических мероприятий БП в рамках заявленной темы (ед.): 

проведены региональные мероприятия с общим количеством участников не менее 50 человек. 

2. Качество проведённых  образовательных мероприятий в рамках содержания Плана БП (по результатам обратной связи с участниками) (%).  

	2.
	Методическое сопровождение дошкольных образовательных организаций региона в процессе освоения инновационной практики по теме «Обучение + движение: технологии реализации ФОП ДО»

	Наличие запроса от ОО региона на консультационное сопровождение их деятельности по теме БП
	1. Количество консультационных мероприятий по сопровождению деятельности ОО, внедряющих данное направление в свою практику (ед.)

2. Качество проведённых  консультаций (по результатам обратной связи с участниками консультаций) ( %).   

	3.
	Участие представителей БП в конференциях, семинарах, вебинарах, конкурсах, на всех уровнях в рамках работы БП по разрабатываемой на ней тематике
	Тексты выступлений, презентационные материалы участников конференций отражают деятельность БП 
	Участие в муниципальных/региональных мероприятиях с представлением опыта работы БП

	4.
	Обобщен и представлен опыт работы БП (разработано и оформлено информационно-методическое обеспечение деятельности БП)
	Наличие публикаций по заявленной теме
	1.Количество методических ресурсов базовой площадки, прошедших экспертизу (ед.). 

2. Количество методических материалов, выставленных в общий доступ на сайте МДОУ (ед.)  

3. Количество ресурсов, информирующих общественность о деятельности БП (ед.)

(отмечается прирост публикаций в СМИ за период деятельности БП)

4. Использование полученного в рамках деятельности БП методического и практического материала для:

- проведения курсов повышения квалификации на базе ГАУ ДПО ЯО ИРО (да/нет);

- проведения стажёрских практик на базе БП (да/нет)


3. Данные об ответственном лице за работу площадки

3.1.  Иванова Татьяна Владимировна
3.2.  Заведующий МДОУ д/с №15 «Теремок»

3.3.  Телефон/факс: 8 (48532)57395
3.4.  Е-mail: teremok15.uglich@yarregion.ru
Научный руководитель площадки от ГАУ ДПО ЯО «Института развития образования» Зятинина Татьяна Николаевна, старший преподаватель кафедры дошкольного образования  ГАУ ДПО ЯО ИРО.
4. Описание состояния методической деятельности МДОУ по выбранному направлению с обоснованием готовности к работе в статусе площадки

Методическая работа в МДОУ д/с №15 «Теремок» представляет собой систему мероприятий, направленных на повышение мастерства педагогов, на обобщение и развитие творческого потенциала коллектива, обеспечение достижения оптимальных результатов основной образовательной программы МДОУ. За годы работы сложилась система непрерывного повышения квалификации каждого педагога МДОУ, созданы условия для развития творческого потенциала коллектива, для обеспечения достижения оптимальных результатов деятельности по реализации ООП. Детский сад имеет большой опыт по освоению, внедрению и распространению эффективных практик работы с детьми дошкольного возраста. Образовательная деятельность ведется на основании утвержденной ООП ДО, которая составлена в соответствии с ФГОС дошкольного образования с учетом примерной образовательной программы дошкольного образования «Открытия» под ред. Е.Г Юдиной, санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами. Одним из приоритетных направлений деятельности дошкольного учреждения остаётся укрепление здоровья, физическое, эмоционально-волевое, познавательное развитие. Согласно ФГОС ДО содержание ООП ДО должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать основные направления развития и образования, в том числе физическое развитие. По результатам наблюдений и опросов родителей мы видим проблему: количество и качество движений в дошкольном детстве существенно снижены по сравнению с поколением родителей сегодняшних детей. Практически не осталось такого понятия и пространства для развития движений, как «двор», потеряна ценность развития движений в семейном воспитании (обруч, мяч, скакалка теперь редкость в доме). Образовательному процессу в детском саду присуща статичность. Занятий по физической культуре и музыке по 2 раза в неделю явно недостаточно. Особенно остро стоит проблема у детей с ОВЗ, для которых сегодня создаются условия для инклюзивного обучения, но пока не созданы условия для оптимального движения в обучении.

Для решения данной проблемы в детском саду накоплен опыт по реализации следующих технологий:

- игровая технология интеллектуально-творческого развития детей «Сказочные лабиринты игры». С помощью имеющихся игр педагоги решают большое количество образовательных и воспитательных задач. Занятия проводятся педагогами не «за партами», а в специально организованном пространстве «Фиолетовый лес».  

- технология эффективной социализации «Клубный час». Технология реализовывалась в ДОУ в 2019-2020 году. Дети могли в течение одного часа свободно перемещаться по ДОУ, «заходить в гости» в кабинеты педагогов, в любые группы, музыкальный и физкультурный залы, где им были предложены увлекательные занятия и игры, что позволяло совместить обучение, общение и двигательную активность воспитанников. В 2020г. в связи с запретом СаНПиН на объединение групп в одном помещении, педагогами было принято решение перенести «Клубный час» на территорию детского сада, используя прогулочные и игровые площадки.
-  «Квест-технология». Использование квестов позволило нам уйти от традиционных форм обучения детей и значительно расширить рамки образовательного пространства путем передвижения воспитанников по заданной территории.

- технология  «Экспериментируем и играем на подносе» позволила нам увидеть, что ребенок учится легко и непринужденно, не замечая того, что учится. Уникальность данной технологии состоит в том, что ее можно использовать в работе с детьми начиная с раннего возраста.
- технология «Умная стена». Для организации и обогащения самостоятельной детской деятельности, объединения двигательной и интеллектуальную активности в детском саду модернизирована образовательная среда, внедрена технология «Умная стена», включающая настенные игры «Шашки-Шахматы», «Крестики-нолики», «Тетрис», «Домино».  Данные игры позволяют ребенку проявить инициативу, обучатся легко и непринужденно.

Необходимо отметить, что у детского сада есть успешная практика презентации своих наработок и своей деятельности на разных уровнях системы образования.

Опыт представления успешных практик МДОУ д/с№15 «Теремок», за последние годы:

· «Командный подход в организации работы с молодыми педагогами в рамках основной образовательной программы дошкольного образования» был представлен на   Международном форуме Евразийский образовательный диалог. (2023г)
·      Муниципальная научно-практическая конференция педагогических работников     и   «Обучение и воспитание: методики и практика деятельности педагога в условиях новых вызовов времени» (2023г.)

· Межрегиональная научно-практическая конференция «Современное образование на пути от теории к практике: векторы развития».
· Педагоги детского сада представили мастер — класс «Экспериментируем и играем», на котором продемонстрировали эффективные приемы в работе с детьми раннего возраста в рамках встречи Всероссийского конкурса «Воспитатель года России -2022»

· Семинар для руководителей детских садов Углич-Ростов «Обмен лучшими педагогическими практиками в системе дошкольного образования» (2022г.)

Детский сад неоднократно  являлся организатором методических объединений и мастер-классов, проводимых для педагогов дошкольных образовательных учреждений Угличского муниципального района:
· «Организация развивающей предметно-пространственной среды (организация центров активности) в ДОУ» (2021г.)

· «Проектная деятельность как средство формирования творческих способностей дошкольников» (2022г.)

· «Алгоритм создания интерактивных игр для проведения музыкальных занятий в ДОУ» (2023г.)
· «Экспериментируем и играем на подносах с детьми раннего и дошкольного возраста» (2023г.)

Кроме этого, по теме Базовой площадки на региональном уровне педагоги детского сада знакомили коллег из других МДОУ с опытом реализации программы «Открытия»: от условий к эффективному результату» в номинации «Современные программы, ориентированные на ребёнка (Программа «Открытия»)»
Непрерывное профессиональное образование педагогов осуществляется с использованием различных ресурсов: участие в работе муниципальных и региональных площадок, общение в профессиональных сетевых сообществах.

 Педагоги прошли КПК по направлениям: 

· «Движение и игра: ранний возраст», 

· «Оценка и развитие качества дошкольного образования»,

·  «Музыкальное воспитание детей с ОВЗ в условиях реализации ФГОС ДО», 

· «ФГОС ДО: организация познавательно-исследовательской деятельности детей старшего дошкольного возраста»

· «Легоконструирование и робототехника как средство разностороннего развития ребёнка дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО»
· «Обеспечение безопасности занятий физическими упражнениями в образовательной организации.

В МДОУ д/с №15 «Теремок» созданы условия для профессионального роста молодых специалистов, способствующие вхождению в профессиональную деятельность. Молодой педагог изучает опыт работы коллег в своем учреждении, планирует и организует образовательную работу в центрах активности, использует современные образовательные технологии, привлекает родителей к реализации проектов. В МДОУ организована работа команды педагогов с целью совершенствования профессиональных умений и навыков, развития их творческой активности в процессе коллективного сотрудничества с целью поиска оптимальных путей реализации ООП. Эффективность работы подтверждается высокими результатами участия команды наших педагогов в муниципальных и региональных мероприятиях, за время подготовки и участия в которых и вырабатывались навыки такой командной работы. Педагоги, учитывая свои сильные и слабые стороны, ставят ближайшие и долгосрочные цели работы, планируют индивидуальную и совместную работу с педагогами, которые имеют сходные проблемы. 
Современные педагогические технологии внедряются в практику работы педагогов МДОУ через проведение семинаров, мастер-классов для педагогов детских садов района и города.  
В учреждении практикуются разнообразные формы методической работы с педагогами (консультации, семинары, практикумы, круглые столы, педагогические мастерские, методические недели, конкурсы, педагогические советы и др.), способствующие повышению их квалификации и профессионального мастерства, каждая из которых имеет свои специфические особенности. При выборе содержания и форм работы с кадрами осуществляется дифференцированный подход на основе анализа и самоанализа деятельности педагогов, диагностики уровня их педагогического мастерства. Молодым специалистам и недостаточно опытным педагогам оказывается необходимая помощь: консультации, наставничество. Сложившиеся система педагогических кадров положительно влияет на качество воспитательно-образовательного процесса с детьми, позволяет реализовать новые вариативные программы, обобщать опыт своей работы, разрабатывать авторские программы, технологии и методики.

Для повышения профессиональной компетентности педагогов используем активные формы работы семинары-практикумы:

· «Технология работающих стендов в ДОУ»,
· «Телекоммуникационный мост – как форма работы с родителями воспитанников: взаимопознание и взаимоинформирование»,

· «Методический театр «Сказка о том, как молодой педагог путешествовал по центрам активности в программе «Открытия», 

· «Создание условий для двигательной активности детей дошкольного возраста в ДОУ».
Принимаем активное участие в конкурсном движении:

· Региональный конкурс профессиональных сообществ молодых педагогов «Территория развития»,
· Муниципальный конкурс «Мой лучший проект» (ежегодно),

· Муниципальный конкурс на лучший стендовый доклад «Эффективные подходы к методической работе в дошкольном учреждении»,
· Конкурсы профессионального мастерства,
· Чемпионат педагогических команд «Семья в фокусе» в рамках открытия Регионального Кампуса Фонда «Университет Детства» в Ярославской области.
Осуществляется анализ результатов деятельности педагогов посредством накопительной системы оценки достижений (портфолио). Внедрена в работу система ВСОКО. 

Считаем, что данный опыт будет использован в работе Базовой площадки.

5. Описание состояния инновационной деятельности МДОУ по выбранному направлению с обоснованием готовности к работе в статусе площадки.

В детском саду имеется опыт инновационной деятельности:

  Детский сад является активным участником инновационной инфраструктуры муниципальной системы образования города Углич, а также региональной системы образования Ярославской области. У детского сада  есть успешная практика презентации своей деятельности на разных уровнях системы образования региона, которая может пригодится в рамках деятельности Базовой площадки ГАУ ДПО ИРО .

Опыт представления успешных практик МДОУ д/с №15 «Теремок», за последние годы:

С 2015 года детский сад является активным участником инновационной деятельности муниципальной системы образования  города Ярославля.

муниципальные инновационные площадки: 

•
«Интеллектуальное развитие дошкольников посредством интегративного подхода к реализации технологии В.В. Воскобовича «Сказочные лабиринты игры» (2018-2019гг.)
•           «Командный подход в организации работы с молодыми педагогами в рамках программы «Открытия» Е.Г.Юдиной». (2020-2021гг.)

региональная базовая площадка:

•           «Реализация программы «Открытия»: от условий к эффективному результату» в номинации «Современные программы, ориентированные на ребёнка (Программа «Открытия»)» (2019-2022гг.)
6. Описание состояния информационных, материально-технических, организационно-методических и кадровых ресурсов для осуществления деятельности в рамках конкретных направлений научно-исследовательской, научно-методической, организационно-методической деятельности Института 

В МДОУ д/с №15 «Теремок» созданы условия для реализации потенциальных возможностей индивидуального развития, социализации всех участников образовательных отношений. Внешнее пространство -  территория детского сада представлена специальными  тематическими зонами:
- спортивная площадка (оснащена современными спортивными тренажерами),

- зона ПДД с дорожной разметкой  и многофункциональным интерактивным комплектом, включающим в себя 4 аккумуляторных светофора  с дистанционным управлением, световым и звуковым сигналами, дорожные знаки, дорожную разметку);
- зона игровой математики представлена играми «Шашки на асфальте», «Ходилки-бродилки» и др.
- зона музыкальных инструментов: «Вертикальный металлофон», «Поющая пирамида», «Музыкальная ударная установка» и др., 
мини-музей «Науки» с действующими экспонатами: «Оптические иллюзии», пирамиды-игры «Шарик в отверстие», «Рандомное деление» и др.
- огород, 

- метеостанция.

У каждой группы есть своя прогулочная площадка, оборудованная игровыми формами (горки, песочницы, качели, лавочки, спортивное оборудование). Все прогулочные участки разделены на тематические зоны, которые оборудованы сменяемыми тематическими пособиями для игр и экспериментирования.
Для того, чтобы организовать и обогатить самостоятельную детскую деятельность, объединить двигательную и интеллектуальную активность в детском саду модернизирована образовательная среда. С этой целью нами внедрена технология «Умная стена», включающая настенные игры «Шашки-Шахматы», «Крестики-нолики», «Тетрис», «Домино».  Данные игры позволяют ребенку проявить инициативу, обучатся легко и непринужденно. 

Для решения образовательных задач в МДОУ функционируют: музыкальный, физкультурный зал, кабинет педагога-психолога и учителя-логопеда, центры детской активности в группах.
Существует очень много различных практик, где обучение выстраивается на основе движения.  В нашем детском саду используется такие практики, как 

- игровой стретчинг,

- музыкальная кинезиология (синтез музыки и движения),

- ритмические практики и двигательные игры,
- синтез сенсорной интеграции и двигательной практики.
Обеспеченность специально оборудованными помещениями для организации образовательного процесса

	Наименование
	Функциональное использование

	Логопедический кабинет
	Коррекция речи и звукопроизношения, коррекционно-развивающие занятия организация и проведение образовательной деятельности.

	Кабинет педагога-психолога
	Коррекция познавательной и эмоциональной сферы, организация и проведение образовательной деятельности

	Музыкальный и физкультурный  зал

	Музыкальные и физкультурные занятия, праздники, развлечения.

	Методический кабинет
	Работа с педагогами, работа с методической литературой, БПО.

	Медицинский кабинет: 
- процедурный 
-изолятор
	Организация медицинского обслуживания



	Групповые комнаты 

	Организация и проведение занятий в центрах детской активности.


Предметно-развивающая среда детского сада обеспечивает условия для организации всех видов детской деятельности, организована с учетом интересов детей и отвечает их возрастным особенностям.  Каждая группа имеет групповое помещение, отдельную спальню, приёмную, туалетную комнаты. Групповые комнаты включают игровую, познавательную, обеденную зоны. Группы оснащены необходимой мебелью, оборудованием, постоянно пополняются современным дидактическим оборудованием, игрушками. 
В группах оборудованы различные центры активности для развития детей: Центр искусств; Центр строительства; Литературный центр (в старших группах - центр письма и грамотности); Центр сюжетно-ролевой игры; Центр песка и воды; Центр математики и манипулятивных игр; Центр науки и естествознания; Центр кулинарии;

Открытая площадка.

  В каждой группе нашего детского сада все центры активности подписаны, обозначены соответствующей картинкой в интерьере группы и на доске выбора. Обеспечивается открытость и доступность материалов, их сменяемость (в анализе в конце месяца педагоги фиксируют активность изменений в групповых центрах активности), возможность выбора деятельности и материалов на основе интересов, возрастных, гендерных, национальных особенностей детей.  В каждой возрастной группе размещены исследовательские лаборатории для занятий дошкольников экспериментальной деятельностью, оборудованы  мини-музеи. Расположение мебели, игрового и другого оборудования отвечают требованиям техники безопасности,  санитарно-гигиеническим нормам.

Кабинеты специалистов (заведующий, старший воспитатель, учитель-логопед, педагог – психолог, старшая медицинская сестра) оснащены необходимым оборудованием, дидактическими и техническими средствами, учебно-вспомогательными материалами. Имеется достаточное количество научно-методической литературы и учебно-наглядных пособий для обеспечения воспитательно-образовательного процесса в МДОУ. Имеются технические и информационно-коммуникативные ресурсы: проекторы, экраны, музыкальные центры, компьютеры, ноутбуки в группах. Занятия в центрах активности проводятся малыми группами (по выбору детей),  что позволяет воспитателям ориентировать образовательные задачи на уровень развития и темп обучаемости каждого ребенка. Групповое пространство спланировано педагогами так, чтобы дети могли делать самостоятельный выбор (где, с кем и чем будут заниматься) и принимать решения. Отработана процедура фиксации педагогом выбора ребенком центров активности (экран занятости).
МДОУ полностью укомплектован педагогическими кадрами. Образовательный процесс в детском саду обеспечивают 13 педагогов, в т.ч. специалисты:  учитель-логопед, педагог-психолог,  инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель. Педагогический состав МДОУ разновозрастной. Большую часть коллектива составляют молодые педагоги (53,9%), из них 3 человека продолжают обучение в ВУЗах. Большинство педагогов испытывают потребность в постоянном профессиональном росте, следят за передовым опытом, стремятся внедрить его с учетом изменяющихся образовательных потребностей. Интеграция деятельности всех служб учреждения, действующая оздоровительно-профилактическая база, комфортный психологический климат позволяют достигнуть успехов в развитии и оздоровлении детей, успешной реализации ООП.
Реализация подхода «Обучение + движение: технологии реализации ФОП ДО» позволит создавать условия для целостного развития детей (в том числе с ОВЗ) и строить образовательный процесс более эффективно с опорой на субъектность ребёнка и поддержку его индивидуальности., а так же позволит нам провести анализ и отбор  лучших педагогических практик для реализации в ДОУ.  Опыт МДОУ д/с №15 «Теремок» может быть полезен для продвижения идей современного дошкольного образования в Ярославском регионе, применяться в процессе повышения   квалификации педагогов в рамках различных ППК и семинаров. Результаты работы  учреждения могут быть представлены в дальнейшем на Региональных конференциях и межрегиональных мероприятиях по направлению «Дошкольное образование».

