Сценарий познавательно-игрового Квеста «Парад планет»

Данное мероприятие носит познавательно-игровой характер. Участвуют все классы с 1 по 11. Ученики 10 и 11 классов – ведущие станций квеста, ученики 1- 9 классов – участники квеста.

Цель квеста: обобщить знания о космосе через совместную деятельность в разных направлениях.


Задачи квеста:
1. Включить каждого участника в активный познавательный процесс.
2. Научиться представлять информацию в виде образов и графиков.
3. Развивать коммуникативные умения обучающихся: работать в команде, сотрудничать, находить совместные решения.
4. Воспитывать культуру общения.
5. Развивать логическое и образное мышление.
6. Развивать умение переносить знания из одной предметной области в другую.
7. Формировать навыки здорового образа жизни.

Примерное время прохождения квеста: 60 минут.

Ход квеста

Общее начало квеста

Здравствуйте, ребята! 

Сегодня мы открываем школьный год космоса! 

Конечно, вы знаете про Юрия Алексеевича Гагарина и первый полет в космос, вы знаете про звезды и планеты. Почти 60 лет назад человек сделал шаг в космос, открывая новые бескрайние просторы Вселенной.

Наш квест называется «Парад планет» и в этом увлекательном путешествии мы вспомним все, что знаем о планетах и вместе выполним интересные задания. 

Когда вы пройдете все испытания квеста, станете обладателями творческой карты Солнечной системы. А еще всех нас ждут подарки.
Станция «Солнце» (станция-знакомство, с вовлечением в дальнейшую научно-исследовательскую деятельность) – проводит ученик совместно с руководителем Школьного научного общества.

Ребята! Я хочу пригласить вас вместе со мной в огромное космическое путешествие, которое будет идти в нашей школе весь год! 

Нам предстоит в течение года выполнить несколько творческих заданий и создать свой космический проект.

Как вы уже знаете, центром Солнечной системы является звезда по имени Солнце. Про Солнце спето много песен, написано много стихов. Часто в прогнозе погоды мы слышим – вспышки на Солнце и магнитные бури. Что же, быть центром Вселенной сложно.

Год космоса в школе мы открываем космическим квестом, участниками которого вы сегодня стали.

Хотите узнать, что ждет вас впереди?

План космического года:

1. Конкурс творческих работ "Я вижу космос", январь-февраль 2021 
2. Публикация стенгазеты "60 лет человек в космосе" с темами проектов 
3. Подготовка к научной конференции, февраль - апрель 2021 года 

4. Научная конференция "Путь в бесконечность" апрель 2021  
Выбирая тему проектов, вы можете договориться с тем, с кем хотели бы написать проект. Проект можно писать ученикам из разных классов, объединившись в творческую команду. Проект – добровольное творчество.

Предлагаемые темы проектов: 
1. "Космический мусор" 
2. "Животные в космосе" 
3. "Космические поселения" 
4. "Космос сегодня" 
5. "Космическая поэзия" 
6. "Первый космический турист" 
7. "Красота Вселенной " 
8. "КосмоМульт" 
9. " Выдающиеся учёные и конструкторы ракетно-космической отрасли" 
10. "Космическое моделирование" 
11. "Глобальные навигационные спутники" 
12. "Спорт и космос" 
13. "Онлайн-экспедиция "Звёздное небо"
На этой станции вручается папка-скоросшиватель, куда будут собираться все материалы квеста. А также собирается коллаж – макет Солнечной системы. Планеты и Солнце вручаются ученикам каждым ведущим после прохождения заданий станций и приклеиваются участниками на макет Солнечной системы с орбитами (два листа с заготовками – один является основой, на которую приклеивают планеты и Солнце, другой разрезается отдельные элементы – Солнце и планеты).
* Выдается обращение к детям с примерными темами проектов.

Станция Земля»
Наша планета – 3-я в Солнечной системе. Живая планета. Нашу планету называют еще голубой планетой, т.к. только на Земле много воды и есть воздушная оболочка.
У Земли есть естественный спутник – Луна.

Именно с Земли стартовали первые космонавты. И теперь мы повторим их эмоциональную разрядку «Запуск ракеты» 
К запуску космической ракеты приготовиться 
- Есть! Приготовиться!!! (отдают честь) 
Пристегнугь ремни! 
-Есть пристегнугь ремни (хлопок перед собой) 
Включить контакты! 
-  Есть включить контакты (соединяют перед собой большие пальцы рук) 
Завести моторы!!! 
- Есть, завести моторы!! !(вращают большие пальцы рук и нарастающий гул)!!! 
Когда, гул стал громким, ведущий на пальцах ведет отсчет: 
5,4,3,2,1 пуск!! 
Все кричат: Ура! Ура! Ура!
А сейчас мы с вами потренируем вестибулярный аппарат. 

Приготовьтесь! На старт! Внимание! Марш!
Исходное положение: ноги прямо, пятки вместе, руки опущены.

1. наклон головы, вниз – выдох, вверх – вдох – 10 раз

2. повороты головы влево-вправо 10 раз

3. наклоны головы к левому плечу, исходное положение, к правому плечу – 10 раз

4. круговое движение головой слева направо, справа налево, опуская головы – выдох, поднимая голову - вдох – 10 раз

Голова не кружится? В глазах не темнеет? Тогда все отлично!
* выдается карточка Земля для приклеивания на макет.
Меркурий

Меркурий – самая близкая к Солнцу и самая маленькая планета Солнечной системы. На Меркурии царит постоянная жара. Она так близко вращается вокруг солнца, что успевает за свои сутки облететь вокруг Солнца два раза. Кроме того, на небе Меркурия наблюдается интересный эффект: по мере видимого движения по небосклону, скорость Солнца замедляется, и наступает такой момент, когда оно вдруг вращается назад, а после снова меняет направление и движется вперед. В результате этого в некоторых местах планеты можно наблюдать закаты и восходы два раза в сутки. 
«Космическое меню»

А сейчас мы предлагаем вам составить меню (набор продуктов) для космонавтов, желающих покорить Меркурий. Продукты и готовые блюда должны начинаться на буквы М (Меркурий) и К (Космос).
* Бланк космического меню выдается (см. папку Приложение)
Станция «Марс» 

Четвертая планета Солнечной системы. Когда-то на ней была вода. На фото поверхности Марса еще видны русла испарившихся рек. Сейчас на Марсе остались только ледяные шапки на полюсах, да подземные резервуары с водой. Жидкую воду и следы возможной жизни сейчас ищут на Марсе марсоходы. 

Космический синквейн

Сиквейн состоит из 5 строчек и имеет свои правила составления синквейна
Первая строка синквейна – заголовок, тема, состоящие из одного слова (обычно существительное, означающее предмет или действие, о котором идёт речь).

Вторая строка – два слова. Прилагательные. Это описание признаков предмета или его свойства, раскрывающие тему синквейна.

Третья строка обычно состоит из трёх глаголов или деепричастий, описывающих действия предмета.

Четвёртая строка – это словосочетание или предложение, состоящее из нескольких слов, которые отражают личное отношение автора синквейна к тому, о чем говорится в тексте.

Пятая строка – последняя. Одно слово – существительное для выражения своих чувств, ассоциаций, связанных с предметом, о котором говорится в синквейне, то есть это личное выражение автора к теме или повторение сути, синоним.

Юпитер 

Самая большая планета Солнечной системы. Пятая от  Солнца. Его масса в более чем два раза больше масс всех остальных планет, вместе взятых! Она относится к газовым гигантам  - на Юпитере нет твердой поверхности. В атмосфере Юпитера наблюдается огромное образование – гигантский шторм, в котором бы поместилось четыре планеты размером с Землю. Оно называется огромное красное пятно. При всей своей огромной величине, Юпитер вращается вокруг своей оси быстрее всех планет в Солнечной системе. 
А чтобы узнать еще больше загадочных сведений о космосе и его покорителях, предлагаем тебе отгадать космический кроссворд.

Космический кроссворд для начальной школы, для 5-7 класса, для 8-9 класса. 
Станция «Уран»
Уран – планета-гигант. Но в отличие от других планет, имеет очень невыразительный облик – ее атмосфера спокойная, без больших расслоений и вихрей, потому что Уран – самая холодная планета Солнечной системы. А еще Уран вращается вокруг своей оси, лежа на боку. Уран самым первым открыли с помощью телескопа. Как когда-то расшифровали эту спокойную планету, так и вы сейчас разгадаете космические загадки.
Космические загадки
Станция «Нептун»
Планета Нептун - это восьмая, самая дальняя от Солнца, планета в нашей системе. Она близка по составу к своему соседу Урану, её атмосфера содержит водород и гелий, а также немного метана. Именно благодаря метану Нептун такого синего цвета. Температура в атмосфере достигает - 220 °C.
Нептун считается «ледяным гигантом», в эту группу он входит вместе с соседом Ураном. Хотя Нептун называется самым маленьким из четырех «гигантов» Солнечной системы. Название планета получила по имени римского бога морей, который аналогичен греческому богу Посейдону.

Расстояние от Нептуна до Солнца 4,55 млрд. км. Радиус планеты около 25000 км, это четвертый в Солнечной системе размер экватора. У нее есть свое магнитное поле.
На Нептуне очень сильный ветер. Это единственная планета в нашей системе, где дуют ветра со средней скоростью около 2000 км/ч.
Вокруг планеты есть шесть колец, которые состоят из ледяных частиц. Ученые считают их довольно новыми.
Как ледяные частицы летают и путаются, так и наши картинки развалились на кусочки и перепутались. Давайте попробуем их собрать. 
Космический паззл
Распечатываются цветные картинки (есть в приложении) по две – одна разрезается для последующего сбора и склеивания, вторая идет как образец.
Станция «Венера»
Венера – вторая планета Солнечной системы. Хотя она вместе с Меркурием, Землей и Марсом относится к планетам земной группы, жизнь на ней невозможна. Венера укутана слоем плотных облаков, состоящих в основном из серы и углекислого газа. Считается, что это из-за извержений вулканов, которые идут на планете постоянно. В атмосфере Венеры бушуют штормы и молнии. 
А сейчас я предлагаю вам составить свое космическое облако – космический кластер.
Космический кластер

Станция «Сатурн»
Сатурн – планета-гигант. В атмосфере на его северном полюсе существует устойчивое вихревое образование, имеющее форму шестиугольника. Такая огромная «гайка», стороны которой превышают диаметр Земли. Сатурн окружен системой колец, состоящих из частичек пыли и льда. Кольца есть и у других газовых планет, но только у Сатурна такие заметные. Некоторые спутники Сатурна отвечают за удержание колец на своих местах. Их называют спутники-пастухи. А сейчас мы предлагаем вам побыть в роли спутников-пастухов и собрать весь космический мусор в одно место.
Космический мусор

Инвентарь: корзина и 5 мячей

Задание: Ребята, в космосе летает в невесомости космический мусор, а нам нужно собрать его в корзину.

Ученики встают друг за другом и каждый кидает 5 мячей по очереди в корзину. Кто больше закинет, тот очистит больше космического пространства.

Дальше встают в круг и передают друг другу очень быстро мячи друг за другом. Главное – не уронить мячи.

Заключение

Ребята! Сегодня мы с вами замечательно провели время! 
У вас остались листы с выполненными заданиями.
Предлагаю вам их собрать в космическую папку, которую позже вы дополните своим космическим проектом!
И давайте сделаем фото на память!
(разложить листы или раскрыть папку, чтобы на общем фото было видно результат квеста)

