Отчет о реализации программ «Разговор о правильном питании» 
и «Мы-твои друзья»
 в 2023 году

Реализация Всероссийской программы «Разговор о правильном питании» и школьной программы «Мы-твои друзья» осуществляется в рамках регионального методического объединения координаторов питания «ПИТ» http://www.iro.yar.ru/index.php?id=2649 
С каждым годом количество детей, познакомившихся с программой «Разговор о правильном питании» стремительно растёт: в 2012 году обеспечено методическими пособиями  6200 учащихся ОО ЯО, в 2023  - 24000 учащихся, 250 педагогов методическими пособиями; 300 образовательных организаций плакатами о правильном питании (см.сводная таблица). Таким образом, в 2023 году 15 МР ЯО образовательные организации Ярославской области обеспечены УМК в полном объеме, включая Борисоглебский и Первомайский МР (в 2022 году получили на 2 уч.года); 2 МР (г.Ярославль, Любимский) -  обеспечен частично; не обеспечены 2 МР: Брейтовский, Мышкинский.
В Ярославской области с 1 сентября 2023 года реализуется обучающая программа «Мы – твои друзья».  Программа предназначена для учащихся 7-11 лет. Цель программы – формирование у детей ответственного отношения к миру, в котором они живут, а так же умения заботиться о тех, кто нуждается в их внимании и опеке. В 2023 году обеспечено методическими пособиями  5000 учащихся методическими пособиями, 500 педагогов методическими пособиями; 200 образовательных организаций обеспечены плакатами о правильном питании в количестве 2000 шт.(см.сводная таблица).
[bookmark: _GoBack]Следовательно, более 40 000 познакомились с программой, соответственно более 2 500 педагогов работают по данной программе. Все муниципальные районы Ярославской области участвуют в программах, особенно активны: Даниловский,   Переславский, Тутаевский и Ростовский.
