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Рецензия на методическую разработку на тему
"Образовательное со-бытие как условие для достижения личностных и метапредметных результатов" учителя высшей категории  Жиряковой Людмилы Анатольевны
МОУ СОШ №1 г. Гаврилов-Яма

Представленная методическая разработка отвечает всем формальным требования к предъявляемым к  работам данного типа. Она содержит теоретическую часть, практическую часть, введение, заключение. В работе представлены эмпирические данные, свидетельствующие об эффективности проведенной работы педагогом Людмилой Анатольевной Жиряковой.  
Особенно хочется отметить логичность работы, хороший язык изложения материала, наличие наглядности в представлении результатов работы (в виде диаграмм и графиков). 
Относительно содержания методической работы замечания практически отсутствуют. К положительным сторонам можно отнести: построение теоретической части с опорой на авторитетные научные исследования. Так, автор подробно разобрала само понятие «образовательное со-бытие», выделила его особенности и отличия от просто праздничного или торжественного мероприятия (события). В своем проектировании образовательного со-бытия Л. А. Жирякова основывалась на деятельностном подходе, демонстрируя знания и глубокое понимание структуры деятельности человека, в том числе особенностей учебной деятельности младших школьников. Людмила Анатольевна хорошо знает возрастную специфику младшего школьного возраста, потому предлагаемые ей методы и приемы организации каждого этапа деятельности не вызывают сомнений и нареканий. 
Практическая часть демонстрирует умение автора не только рассуждать об образовательном со-бытии, учебной деятельности и других категориях, но и проектировать сами образовательные со-бытия, а так же анализировать прирост образовательных результатов, наблюдаемых у учеников. 
Особое внимание автор уделила увеличению уровня мотивации, представила результаты как внутришкольного мониторинга, так и внешнего оценивания. 
Представленный в методической разработке опыт может быть тиражирован и использован в образовательных организациях Ярославской области и за её пределами.
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