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Представленный урок русского языка в полной мере соответствует требованиям урока, спроектированного на основе стратегии смыслового чтения. В начале урока детям предлагается решить проблемную ситуацию, определить продукт и цель своей деятельности. Содержание деятельности созвучно возрастным интересам детей, интересно и детям с ограниченными возможностями здоровья. Продукт учебной деятельности понятен ученикам, личностно значим.  Изготовление памятки для первоклассников «Как применять орфографические правила», как нельзя лучше, подходит для того, чтобы с ее помощью дети самостоятельно закрепили знания о правилах, вывели алгоритм собственных суждений. Учитель умело использовал групповую форму работы учащихся на разных этапах урока. 
Каждый ученик, в том числе и ребенок с ОВЗ, имеет возможность высказать свои мысли, то есть включён в деятельность. Проект урока демонстрирует создание учителем ситуации успеха для каждого ученика. Деятельностное включение учащихся в разные формы образовательной коммуникации помогает создать на уроке условия для формирования не только прочных знаний и умений, но и возможность для формирования смыслового чтения. 

Несомненным положительным моментом урока является дополнительные задания и помощь для детей с ОВЗ (индивидуальные и дифференцированные задания). Можно говорить, что представленный урок очень высокого качества и позволяет достигать компетентностей, соответствующих требованиям ФГОС НОО.
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