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Сегодня идет активный процесс приведения российского законодательства в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права, в том числе в области обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних. Международными стандартами признается важность осуществления политики предупреждения преступности среди несовершеннолетних.


Данное положение дел нашло отражение в формулировании государством новых целей и задач, стоящих перед специалистами, работающими с такими детьми и подростками.



В соответствии с ФЗ от 29 декабря 2012 года  № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.42 п.1.) «психолого-педагогическая,   медицинская и социальная помощь оказывается детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, в том числе несовершеннолетним обучающимся, признанным  в случаях и в порядке, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством, подозреваемыми, обвиняемыми или подсудимыми по уголовному делу либо являющимся потерпевшими или свидетелями преступления, в центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, создаваемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации».


Кроме того, актуальная ситуация развития современных подростков характеризуется возникновением большого количества проблем обучения и воспитания, ростом детской и подростковой преступности, увеличением количества запросов родителей и педагогов на оказание психолого-педагогической помощи таким детям. Всё это требует дополнительных мер как в области профилактики отклоняющегося поведения  несовершеннолетних, так и по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, оказавшихся в конфликте с законом.

В связи с этим организация работы с «трудными подростками» является одним из наиболее актуальных и востребованных направлений деятельности центров ПМСС. В рамках нашей профессиональной деятельности данное направление реализуется через проект «Организация
 работы с «трудными подростками подростками» с использованием элементов ювенальной юстиции в условиях центра психолого-медико-социального сопровождения».

Ювенальная юстиция – это новые правовые механизмы, медико-социальные, психолого-педагогические, реабилитационные процедуры (включая и судебные) и программы, направленные на максимальное обеспечение прав и свобод несовершеннолетних, как оказавшихся в конфликте с законом, так и нуждающихся в защите гражданских прав в судебном порядке. 

Центральным звеном ювенальной юстиции является суд, рассматривающий дело с участием несовершеннолетнего, тесно взаимодействующий с различными социальными службами для решения проблем данного конкретного подростка.

Создание специализированной судебной системы по делам несовершеннолетних является одним из направлений судебно-правовой реформы в России.

С 2010 года была проведена подготовительная работа по созданию, внедрению и развитию механизмов ювенальной юстиции в г. Череповце и Череповецком районе Вологодской области. 

С этой целью представители Череповецкого Центра ПМСС, наряду с представителями судов, правоохранительных органов, организаций и учреждений системы исполнения наказаний и профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних вошли в Рабочую группу по созданию, внедрению и развитию механизмов ювенальной юстиции в г. Череповце и Череповецком районе Вологодской области. Основные задачи, поставленные перед Рабочей группой, заключаются в изучении опыта работы  других регионов, улучшению координации деятельности и взаимодействия органов, которые работают с подростками и в сопровождении подростков на стадии исполнении решений суда.  

В аспекте данного направления разработан Порядок взаимодействия  суда,   органов расследования и субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по реализации механизмов ювенальной юстиции в работе с несовершеннолетними правонарушителями.

Основными направлениями работы в области отработки элементов ювенальной юстиции являются привлечение специалистов по социальной, (психологической) работе к работе суда, а также включение программ восстановительного правосудия и реабилитационных программ.


В настоящее время в условиях центра проводится курс психолого-педагогический коррекции несовершеннолетних  подростков,  в отношении которых, по решению суда, были прекращены уголовные дела и применены принудительные меры воспитательного воздействия. 


Такая мера может быть назначена судом в случае положительного поведения несовершеннолетнего до и после совершения преступления, признания им вины и чистосердечного раскаивания в содеянном, содействия раскрытию преступления и т.п.

Задача Центра в данном  направлении заключается в разработке и проведении курса психолого-педагогической реабилитации в соответствии с реабилитационной программой, разрабатываемой КДН и ЗП. 

В случае необходимости специалист КДН и ЗП вправе рекомендовать несовершеннолетнему (в том числе через законного представителя) пройти психологическое обследование.

О принятых мерах в рамках реабилитационной программы несовершеннолетнего, КДН и ЗП сообщает в суд, вынесший решение в отношении несовершеннолетнего.

В случае выполнения несовершеннолетним условий реабилитационной программы, в том числе заглаживания причинённого преступлением вреда, УИН хадатайствует перед судом об отмене условного осуждения и о снятии судимости по истечении не менее половины испытательного срока (ч.1 ст. 74 УК РФ).


 Выше обозначенный проект был реализован на базе БОУ ВО «Череповецкий центр ПМСС» в 2011-2012 уч. г.  с 5 несовершеннолетними подростками и реализуется с  2 подростками в 2012-2013 уч. г. Данные подростки совершили правонарушения и  к ним по решению суда, были применены принудительные меры воспитательного воздействия. В том числе прохождение   курса социально-педагогической реабилитации (психолого-педагогической коррекции).


Проведённый анализ личных дел и характеристик  позволил  составить социальный портрет данной группы подростков. Это подростки  в возрасте от 15 лет до 18 лет.  Большинство из них воспитываются в неполных, асоциальных  семьях. Семьи состоят на учете в органах  и учреждениях системы профилактики за ненадлежащее отношение к воспитанию детей. Подростки    осуждены Череповецким райсудом  по различным статьям УК РФ, в основном – это кража, покушение на кражу,  неправомерное завладение транспортным средством. До осуждения подростки состояли на учете в КДН и ЗП за систематическое употребление спиртного, мелкое хулиганство, уклонение от учебы. Характеризуются наличием серьезных поведенческих и   социально- эмоциональных проблем (непринятие норм и правил, агрессия по отношению к сверстникам и взрослым, грубость, повышенная возбудимость, вспышки гнева).

В связи с этим, целью курса психолого-педагогической коррекции (реабилитации) является: формирование у подростков социально одобряемых моделей поведения, повышение уровня правосознания, навыков конструктивного поведения и взаимодействия с собой и окружающими людьми. 

В соответствии с поставленной целью основными задачами являются:

- расширить представления подростков о собственной личности;

- активизировать механизмы самопознания;

- развивать у подростков навыки конструктивного поведения и общения;

- формировать ценностные ориентации и социальные навыки; 

- формировать навыки законопослушного поведения. 
В целом, курс психолого-педагогической коррекции (реабилитации) состоит из трёх этапов:

I этап 

Диагностический, цель которого – диагностика особенностей развития личности, выявление факторов риска, формирование общей программы психолого-педагогической коррекции.

II этап

Коррекционный с целью   повышения уверенности подростка в себе, формирования атмосферы психологической безопасности и доверия, обучения  определённым навыкам взаимодействия, общения и поведения.
На данном этапе формируется мотивация личностного саморазвития,   формируются навыки законопослушного поведения и конструктивного общения.

III этап 
Итоговый, позволяющий измерить психологическое содержание и динамику реакций, стабилизировать позитивные установки поведения и общения, перенести их в привычную систему взаимодействия с окружающими людьми. 

В ходе реализации курса психолого-педагогической коррекции (реабилитации) используются следующие методы и приёмы:

ролевые игры, беседа - информирование, анализ ситуаций, проигрывание этюдов,  практические задания, игровые упражнения, самостоятельная работа, творческие задания, анализ продуктов деятельности,  метод убеждения (предоставление подросткам убедительных аргументов, включение их в критический анализ своих поступков), релаксация и др. 

В процессе работы мы сочли необходимым ввести бланковый материал. Через бланки очень хорошо осуществляется обратная связь и возможность каждому подростку задуматься над тем или иным вопросом  и высказать свое мнение.Занятия по курсу проводятся 1  раз  в неделю   продолжительность курса - 10 тем. Занятия проводятся, как в индивидуальной форме, так и в подгрупповой. 

Основные результаты реализации проекта.

В учреждении созданы необходимые и достаточные организационно-методические условия, обеспечивающих эффективность реабилитации несовершеннолетниз подростков. 

За период реализации проекта 4 подростков (из 5) прошли полный курс психолого-педагогической коррекции (реабилитации) в условиях БОУ ВО «Череповецкий центр ПМСС». Общее количество проведённых занятий соответствует тематическому планированию.

Специалистами Центра был разработан методический инструментарий, включающий пакет диагностических методик, конспекты коррекционно-развивающих занятий, дидактическое  обеспечение, демонстрационный материал и др.

За период реализации проекта у 4 подростков из 5 не выявлено правонарушений, что подтверждается сведениями, предоставленными КДН и ЗП. У 1 подростка отмечен факт употребления спиртных напитков в общественном месте. 1 подросток  на начальном этапе реабилитации совершил  преступление и был помещён в следственный изолятор. 
По результатам заслушивания отчётов несовершеннолетних подростков и их родителей (законных представителей) на заседаниях рабочей группы по созданию, внедрению, развитию механизмов ювенальной юстиции в г. Череповце и Череповецком муниципальном районе 4 из 5 подростков в полном объёме выполняют возложенные на них судом принудительные меры воспитательного воздействия: надзор родителей или органа опеки и попечительства, ограничение досуга (находиться дома с 20-00 до 06-00), продолжить обучение по программе основного общего образования, прохождение курса социально-педагогической
 реабилитации и др.

Сравнительное диагностирование подростков показывает, что у участников наблюдается увеличение уровня сформированности способов конструктивного поведения и общения. 

Существенно изменился уровень гнева. Имея высокие показатели (70%) до проведения занятий (когда реакция гнева проявлялась в крайне жестоких формах – грубости, драках), после занятий высокий уровень гнева отмечается лишь у 20% подростков, причём его проявления приобрели конструктивную форму. Отмечается также снижение уровня тревожности с 75% до 45%

Показатели уровня развития коммуникативных способностей у подростков также изменились в положительном направлении.

Наблюдается стабилизация уровня психоэмоционального состояния и самочувствия подростков. 

Уровень правосознания несовершеннолетних определялся с помощью анкеты по выявлению правовых знаний. Результаты анкетирования показали, что уменьшилось количество детей с 89% до 54% имеющих  низкий уровень по таким показателям, как наличие этических и правовых знаний, способность к выстраиванию своей деятельности в соответствии с правовыми нормами и правилами. 


Таким образом, проведённый нами сравнительный анализ материалов диагностики в рамках курса психолого-педагогической коррекции (реабилитации) для подростков «группы риска» доказывает положительную динамику в достижении основных планируемых результатов: формирования у подростков социально одобряемых моделей поведения, повышения уровня правосознания, навыков конструктивного поведения и взаимодействия с собой и окружающими людьми.


Организация работы с  «трудными подростками» включает и реализацию Программы по формированию  социально одобряемых моделей поведения.  Данная программа является модулем дополнительной образовательной программы  социально-педагогической направленности «Этика и правила поведения» и  рассчитана на подростков в возрасте 12-17 лет с высокой степенью педагогической запущенности, отказывающихся посещать общеобразовательные учреждения; с нарушением эмоционально-волевой сферы; подвергшихся различным формам физического и психического насилия. Программа реализуется в течение 1 учебного года в количестве 68 учебных часов. Занятия проводятся с группой детей в количестве 7 человек, 1 раз в неделю продолжительностью 1,5 часа (2 занятия по 45 мин.).
Социальный портрет группы: 

Группа состоит из  7 подростков 13-16 лет, социальные сироты.
Самовольные  уходы совершает 1 человек из семи. У всех детей наблюдаются признаки  школьной и социальной дезадаптации  (драки, прогулы уроков, низкая успеваемость, опоздания, нарушения дисциплины на уроках и в детском доме, невыполнение требований учителей и воспитателей, невыполнение домашних заданий).
 Подростки имеют патологические влечения - курят все дети,  в употреблении спиртных напитков замечены 4 подростка из 7. У большинства детей проявляются признаки повышенной нервозности – повышенная возбудимость, вспышки гнева, агрессивность. Состоят на учете в КДН и ЗП – 1чел. Состоят на внутриучрежденческом учете, на совете профилактики – 2 чел.
В связи с этим, целью программы является: формирование у подростков социально одобряемых моделей поведения.

Задачи:


1. Формировать у подростков знания, умения и навыки этического и правового поведения.

2. Формировать социально-ценностное отношение к нормам поведения, явлениям жизни.

3. Развивать стратегии и навыки поведения, способствующие профилактике употребления психоактивных веществ.

4. Формировать опыт правомерного и социально одобряемого поведения.

Программа по формированию у подростков социально одобряемых моделей поведения имеет следующие разделы:

1. Вводный (в объёме 4 часов).

2. «Познай себя»  (в объеме 14 часов)
3. Правила и нормы поведения (в объёме 20 часов).

4. Правовая культура (в объёме 20 часов).

5. Профилактика употребления психоактивных веществ (в объёме 14часов).

6. Заключительный (в объёме 2 часов).
Вводный раздел включает в себя занятия, направленные на знакомство участников, установление контакта, создание доверительной атмосферы работы в группе, проведение диагностического обследования.

Раздел «Познай себя» направлен на развитие навыков самопознания, формирование адекватной самооценки.

Раздел «Правила и нормы поведения» способствует формированию ценностных ориентаций и социальных норм поведения у подростков, навыков конструктивного общения, развития умения адекватно выражать свои чувства и понимать выражения чувств других людей.  
Раздел «Правовая культура» является логическим продолжением предыдущего раздела и направлен на повышение правовой культуры подростков с помощью критического осмысления или профилактику опыта асоциального поведения и дальнейшего формирования установок на законопослушное поведение. В ходе работы группы по данному разделу подростки учатся грамотно применять правовые знания, проектировать правовые способы действий в различных жизненных ситуациях.
Важное значение в программе уделяется разделу «Профилактика употребления психоактивных веществ». В ходе занятий участники получают объективную информацию о негативном действии психоактивных веществ на организм. Ведущий ориентирует подростков на их способность сделать свой собственный выбор. При этом участники должны чувствовать, что они действительно могут сделать правильный для себя выбор, что им это доверяют. Необходимо дать подросткам возможность овладения определёнными поведенческими навыками, облегчающими следование здоровому образу жизни.

Заключительный раздел направлен на рефлексию, обсуждение результатов совместной работы, изучение уровня усвоения программы и поддержание настроя участников  на дальнейшую самостоятельную работу.

Основное содержание реализуется через различные формы занятий: проблемное занятие, практикум, беседа с элементами игры, игра- путешествие, исследовательская лаборатория, творческое занятие.
Основные приемы обучения:
· игры, упражнения

· ролевое моделирование,

· решение проблемных ситуаций

·  подвижные игры

· мозговые штурмы

· беседы

· лекции

· практические задания

· творческие задания

· оформление портфолио

· оформление памяток
По структуре каждое занятие включает 3 этапа:
Организационный - предназначен для мотивации подростков на предстоящую деятельность, организации их внимания, а также направлен на создание рабочей, безопасной атмосферы, объединение, сплочение группы.

Основной этап – включает в себя реализацию  основного содержания занятия. На данном этапе предусматривается организация различных видов деятельности педагога и детей по развитию определенных навыков, умений.

Заключительный этап - направлен на закрепление знаний подростков, отработку навыков и умений в различных ситуациях, развитие рефлексивных умений, подведение итогов.


Подготовка к занятию имеет большое значение для успешной  реализации поставленных на занятии задач, включает качественный отбор дидактических и игровых материалов, подготовку раздаточного материала и материалов для творческих заданий. Неотъемлемыми участниками образовательного процесса в рамках реализации данной программы являются педагоги детского дома. Педагоги имеют возможность присутствовать на занятиях, получать консультации по возникающим проблемам в ходе реализации программы, знакомится с результатами  входящей, промежуточной и итоговой диагностики, посещать открытые занятия, участвовать в тематических выставках, высказывать пожелания и рекомендации по текущим вопросам, касающимся образовательного процесса. Кроме этого, в ходе реализации программы используются  материалы педагогического наблюдения, данные диагностического обследования детей, проводимые педагогами детского дома.

Результативность реализации программы определяется изменением уровня сформированности социально-поддерживающего и  развивающего поведения у подростков. В связи с этим в ходе диагностического обследования выявляются:  наличие этических и правовых знаний и представлений,  изменение уровня сформированности у подростков нравственных качеств личности,  изменение отношения подростков к себе и людям, к среде и воспитанию, сформированность социально- правовых компетенций. 


Таким образом, используемые социально-педагогические инициативы в работе с «трудными подростками» способствуют комплексной реабилитации несовершеннолетних, в том числе профилактике правонарушений  несовершеннолетних в Вологодской области.
