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Корнесловно-смысловой подход в работе с родителями как фактор профилактики противоправного поведения несовершеннолетних

Я не верю в отдельных людей, 
я верю только в семьи….
Карл  Витакер
В многоуровневой системе предупреждения противоправного поведения несовершеннолетних, как показал анализ психолого-педагогической, социально-педагогической, юридической литературы, в качестве субъектов профилактики выступают органы и учреждения, которые оказывают необходимую помощь детям и подросткам, попавшим в неблагоприятные условия жизни и воспитания. Причем каждый такой социальный институт наделен не только полномочиями, но и конкретными направлениями, содержанием деятельности согласно возрастным, учебным, региональным и другим признакам. Выполняются определенные предупредительные функции в борьбе с правонарушениями, в том числе и оказывают целенаправленное воспитательное воздействие на несовершеннолетних, исходя из своих уставных положений и посредством специальных форм и методов.

По данным исследованиям В.Н. Кудрявцева, Г.М. Миньковского, А.Б. Сахарова, Т.С. Барило и др. ученых, преступность несовершеннолетних детерминирована как общественно-политической, социальной, экономической обстановкой, так и особыми причинами, связанными с возрастными, психологическими, половыми и иными отличиями личности несовершеннолетних правонарушителей, демографическими и другими факторами, которые относятся к различным социально-экономическим и нравственно-психологическим областям общественной жизни.

Одним из центральных направлений деятельности является профилактика противоправного поведения несовершеннолетних, которая характеризуется программно-целевой направленностью, постоянством, непрерывностью и последовательностью профилактического воздействия, поиском новых форм работы с родителями для оказания комплексной помощи подростку.
Решению задач профилактики требует овладение участниками профилактической работы, следующими знаниями, умениями, навыками:

- изучение личности подростка, условий жизни и воспитания его, своевременное выявление тех несовершеннолетних, кто находится в неблагоприятных условиях, обнаруживает нравственные деформации, педагогическую запущенность;

- систематическая правовоспитательная работа с несовершеннолетними с помощью индивидуальных и коллективных средств педагогического воздействия, восстановление и развитие позитивной системы их общения;

- выявление условий, способствующих развитию нравственных деформаций несовершеннолетних и снижение отрицательного влияния (либо нейтрализация) этих условий;

- просвещение подростков с учетом их возрастных, половых особенностей, специфики содержания учебных дисциплин по общественно-политическим, гуманитарным и естественным наукам, физической культуре, основам безопасности жизнедеятельности, правоведению;

- просвещение подростков во внеурочное время и во внеучебной среде, пропаганда идей разумного и культурного быта и досуга;

- привлечение к просветительской работе государственно-общественных организаций, научных центров, здравоохранения.

Повышенную ответственность в организации правовоспитательной работы среди детей и подростков несут в первую очередь родители (законные представители) несовершеннолетнего.

Изучение семей несовершеннолетних позволяет получить исчерпывающие сведения условий жизнедеятельности и воспитания, какая работа проводится в образовательной организации и на этой основе разработать меры предупреждения асоциального поведения.

Как показывают данные нашего изучения, не всегда родители в силу недостаточного уровня психолого-педагогической подготовки, занятости на работе, или просто нежелания заниматься воспитанием оказывают должное внимание своим детям. Это обуславливает необходимость использования правоохранительными органами целенаправленных, систематических, педагогических, правовых знаний, использование всех форм и методов работы с семьей с целью оказания помощи в формировании правовой личности. По данным психолого-педагогических исследований Г.М. Миньковского, по степени их отрицательного влияния на подростков выделяют следующие группы семей:

1-я группа - родители, поведение которых дает бесспорные основания для лишения родительских прав: хронические алкоголики, морально распущенные лица, родителей, систематически принимающие недозволенные методы воздействия на детей;

2-я группа - родители, злоупотребляющие алкоголем, наркотиками и демонстрирующие плохой пример младшим;

3-я группа - «проблемные семьи», где родители конфликтуют друг с другом и уклоняются от воспитания детей;

4-я группа - «педагогически слабые семьи», в которых родители видят свои функции исключительно в удовлетворении престижных запросов детей.
Педагогам важно поработать с вероятными причинами и «нежеланием» сотрудничать, которое они встречают зачастую со стороны родителей. Как правило, если родители «уходят» от контакта, не могут повлиять на поведение ребенка, то это скорее их беда, а  не «вина». Это говорит о том, что воспитательный ресурс семьи исчерпан, и мы сталкиваемся на деле с защитным поведением. Видимо, в этой ситуации родители сами нуждаются в поддержке. Следование определенным принципам позволит поддерживать необходимый для воспитания детей диалог с родителями:

1. Не поучать, а приглашать к сотрудничеству. Опыт работы в школе показывает, что нередко учителя, предвидя возражения родителей, начинают беседу властным тоном с поучительными «интонациями». Такое начало сразу ставит родителя в позицию обижаемого и вынуждает его защищаться, обвиняя во всем учителя и выгораживая ребенка. Естественно, о сотрудничестве здесь не может быть и речи. Другое дело, если учитель постарается понять чувства родителей проявит доброжелательность и внимание к их точке зрения. Тогда возможна выработка совместных действий для адекватного воспитания ученика.

2. Находиться в партнерской позиции с родителями. Ни в коем случае учитель не должен занимать позицию «сверху», чтоб не вызвать сопротивление родителей. В то же время вредна и позиция «снизу», так как может привести к манипулятивным действиям со стороны родителей.

3. Показать родителям свое положительное отношение к их ребенку. Психологический контакт возникает сразу, как только учитель показывает, что видит позитивные черты в характере ребенка, симпатизирует ему и даже любит его. Когда родители видят дружелюбный взгляд учителя и чувствуют, что он заботится о благополучии их ребенка, психологические защиты становятся не нужными и возникает сотрудничество.

4. Вести конструктивный диалог с родителями. Не стараться любой ценой отстоять собственную позицию, а стремиться объединить усилия для изменения ситуации. Обсуждать проблему, а не личностные особенности ученика. Учитывать личные интересы родителей; искать совместные варианты. При таком подходе можно разрешить многие проблемы без помощи психолога, хотя квалифицированное руководство последнего увеличивает эффективность и качество такой работы.
Новое слово в профилактике, известное как «корнесловно-смысловой метод преподавания», позволяет выстроить работу педагога с родителями в научении взаимопонимания с ребенком на основе разъяснения смысла, заложенного в каждом слове. Слово – это инструмент для работы учителя, поэтому понимать смысл слов должен не только ученик с подачи учителя, но, прежде всего, сам учитель должен дойти до смысла слов, осознав, что он не исказил истину, используя то или иное слово.

Данный подход, как камертон, настраивает работу учителя на истинные смыслы того, о чем он говорит. Этот метод предполагает, что учитель работает с этимологическим словарем не зависимо от того, филолог он или предметник - математик, химик или экономист. Основные понятия, которые прозвучат на уроке или в другом контексте, он должен осознать сам и затем донести до школьников. 
Корнесловный метод не ставит перед учителем цель донести до детей или родителей происхождение слова, целью является уяснение истинного значения слова, которое приходится использовать. Мы очень часто сталкиваемся с тем, что искажение бывает на уровне неряшливо составленных толковых словарей иностранных слов, где в качестве разъяснения приводится не смысл слова, а его установившееся значение. Речь идет о том, какой смысл закладывался в слово изначально. 
При работе с родителями важно донести цель и задачи работы с корнесловом, что и где предпринимать, изложить истинные смыслы и ценности, логичность высказываний, точечные попадания в проблему профилактики.

Например, группа социологов и психологов делала эту работу в первый раз. Разбирали ключевое для них слово «человек». Прочитали в толковом словаре Даля блестящую статью о человеке, после чего участники семинара согласились, что «человек» и «челядь» - это однокоренные слова, обозначающие «род», а «век» - это продолжительность времени, отведенная человеку. Но поскольку все были настроены на работу, то понимали, что речь идет об этимологических корнях, то вдруг обнаружилось, что «век» - это «дитя», «жизненная сила» и «древо жизни». Челядь, древо, род, клан - это, что было до нас, а дитя - это то, что родилось здесь. В результате этого разбора у слушателей произошла перестройка представления, родился новый образ. От горизонтального «родился - пошел в школу - на работу - на пенсию» до вертикального, когда обнаружилась связь между всем человеческим родом и человеком, живущим в настоящим момент. Дитя, живущее в настоящий момент, которому дана жизненная сила, которая и может быть определена этим родом. Даже если потом это слово будет произноситься в том же контексте, внутренне люди уже ощущают это слово по-другому, соответственно они и в аудиторию будут нести это слово иначе, это иное мировоззрение.

Родители (законные представители) в профилактической работе, прежде всего, должны занять позицию друга своего ребенка, а педагог – связующее звено – посредник в поиске смысловых значений. Опять-таки, вернувшись к совместному  изучению слова «друг», можно многое прояснить в позициях родителей, социального окружения подростка и т.д. (Например, согласно этимологическому словарю Фасмера,  друг - I I., см. друк. II II., род. п. друга, мн. друзья (из др.-русск. собир. дружья ж., наряду с им. мн. друзи – Соболевский, РФВ 22, 303), укр. друг, ст.-слав. дроугъ (Клоц., Супр.), болг. друг, сербохорв. друг, словен. drug, чеш., слвц. druh, др.-польск. drug. родственно лит. draugas «спутник, товарищ», лтш. draugs, др.-прусск. draugiwaldunen вин. п. «сонаследник», др.-исл. draugr (поэт.) «муж» (Хольтхаузен, Awn. Wb. 39), гот. driugan , англос. dreogan «совершать, добиваться», гот. gadrauhts , д.-в.-н. trucht «отряд воинов, свита», д.-в.-н. truhtin «военачальник, князь», лит. sudrugti «присоединиться»; см. Бернекер 1, 230 и сл.; Траутман, Apr. Sprd. 322 и сл.; BSW 59; Торп 214; М. – Э. 3, 492; Френкель, BSpr. 109; лат. drungus «отряд», ср.-греч. «отряд» из др.-ирл. drong «толпа, отряд»; см. Вальде – Гофм. 1, 374 и сл. 
Сотрудничество в процессе профилактической работы позволяет строить субъект-субъектные отношения между педагогом (воспитателем) и подростком. Участники взаимодействия совместно вырабатывают цели, содержание, дают анализ результатов совместной деятельности. Диалог в системе взаимоотношений позволяет разнообразить виды, формы общения и деятельности между субъектами.

Наиболее важной идеей гуманно-личностной педагогики, на основе которой строится технология профилактически правонарушений среди несовершеннолетних, является признание безграничных возможностей человека и его способности к совершенствованию, уважению прав личности на свободное проявление своих способностей, убеждений, утверждение блага человека как критерия оценки уровня общественных отношений.

Корнесловно-смысловой метод обучения больше, чем педагогический инструмент и методический прием, это мировоззренческая система, потому что в результате его использования перестраивается восприятие мира и открывается для ребенка другая картина мира.

Корнесловно-смысловой метод – это не столько набор приемов, который учитель может применить на уроках, но и образ мыслей, который обращает людей к корням слов, к корням отечественной истории, к корням собственного рода, что является важным фактором в организации работы по профилактике противоправного поведения несовершеннолетних.

Таким образом, ранняя профилактика асоциального поведения подрастающего поколения должна начинаться в семье и заключаться в организации систематического целенаправленного воспитательного воздействия в отношении поведения ребенка.
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