Резолюция конференции

«Система Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова – развивающая и развивающаяся»

7 ноября 2013 года состоялась региональная конференция «Система Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова – развивающая и развивающаяся».

Организаторами конференции выступили ГОАУ ЯО «Институт развития образования», региональный ресурсный центр по направлению «Сопровождение введения ФГОС общего образования в образовательных учреждениях».

В работе региональной конференции приняли участие руководители образовательных организаций, заместители директоров по учебно-воспитательной работе, методисты, тьюторы по введению ФГОС НОО, руководители методических объединений, учителя начальной школы, общим представительством 84 человека.

На пленарном заседании был раскрыт потенциал Системы в новом образовательном пространстве. Рассматривались следующие актуальные в контексте ФГОС НОО вопросы: 

достижение метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования (ООП НОО);

применение системы оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО;

подготовка учителей к реализации ФГОС НОО.

В ходе секционных заседаний обсуждались пути решения круга проблем:

формирование предметных и метапредметных результатов на уроках литературного чтения;

организация содержательной рефлексии на уроках в начальной школе;

конструирование проектных задач как один из способов подготовки младшего школьника к будущей проектной деятельности;

организация образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

Информационная поддержка конференции осуществлялась издательским домом «Вита - Пресс», представившим научно-методическую литературу, отражающую основные идеи ФГОС НОО. 

Обсудив пленарные доклады и материалы, представленные в рамках программы Конференции, участники конференции отмечают:

Актуальность Системы в условиях реализации ФГОС НОО обусловлена фундаментальными основами развивающего образования, а в частности, деятельностным подходом к обучению детей.

Выявлена потребность в повышении уровня теоретической и методической подготовки учителей, методистов, заместителей директоров по учебно-воспитательной работе, руководителей методических объединений, осуществляющих сопровождение педагогов, реализующих ФГОС НОО, в вопросах, связанных с деятельностным подходом, с формами организации учебной деятельности, с контрольно-оценочной деятельностью младших школьников.

Обозначена необходимость организации и проведения практико-ориентированных курсов и семинарских занятий на базе школ, осуществляющих обучение младших школьников по системе Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова. 

Конференция обращается с предложениями к:

органам управления образованием: содействовать открытию классов, работающих по системе Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова;

специалистам дополнительного профессионального образования: включить в курсы повышения квалификации учителей начальных классов практикумы по овладению технологиями развивающего обучения;

педагогам: использовать эффективные практики системы Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова при организации образовательной деятельности в начальной школе;

сотрудникам кафедры дошкольного и начального образования ГОАУ ЯО ИРО: организовать работу сетевого сообщества по сопровождению деятельности педагогов, ориентированных на реализацию идей развития.
