Тезисы выступления Н.В.Бородкиной

«Профессиональная компетентность библиотекаря как условие

реализации ФГОС »

1. Профессиональные компетентности библиотекаря являются главным условием для сопровождения образовательного процесса в школе. В современном мире техническая оснащенность библиотек не гарантирует эффективной работы. 

2. Основными профессиональными компетентностями библиотекаря являются: 
· суггестивность (от лат. suggestio – внушение, намек) это способность голоса воздействовать на слушателя своим звучанием, а не смыслом сказанного); умение расположить к себе собеседника, вызвать чувство доверия по средствам голосового воздействия.

· конгруэнтность (от лат. congruens, -ntis — соразмерный, соответствующий) в широком смысле — равенство, адекватность друг другу различных экземпляров чего-либо (обычно — содержания, выраженного в различных формах, представлениях) или согласованность элементов системы между собой;

· коммуникативность – врожденная или приобретенная способность, навык, умение передавать правильно свои мысли, чувства, эмоции так, чтобы они правильно (доходчиво) были поняты, восприняты другим человеком (собеседником) или людьми, т.е. способность (навык, умение) кодировать, декодировать, перекодировать передаваемую информацию таким образом, чтобы она без искажений (или шумов) была принята и декодирована реципиентом;

· креативность (от англ. creativity) — уровень творческой одаренности, способности к творчеству, составляющий относительно устойчивую характеристику личности; 
· гуманистичность – ориентация в работе на общечеловеческие ценности, умение и желание видеть в ребёнке личность.  

3. Библиотекарь-тьютор – новый вектор развития профессии библиотекаря.
