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Развитие взаимодействия детей в разновозрастной группе (РВГ) учащихся сельской, особенно малочисленной, школы является важнейшим направлением повышения воспитательного потенциала учебного процесса. Однако, реализация этого потенциала не в меньшей мере зависит от того, как обеспечивается развитие каждого ученика, в какой мере удовлетворяются его потребности и интересы, какую позицию занимает ребенок во взаимодействии с другими детьми. В связи с этим при обучении в РВГ еще более остро, чем в обычном классе, встает проблема индивидуализации.

Анализ современных подходов, сложившихся в отечественной науке, показал, что проблема индивидуализации декларируется как междисциплинарная, ее разработка ведется в философии, психологии, педагогике, социологии, и существует значительный банк накопленных знаний о ее содержании.

В педагогических исследованиях индивидуализация трактуется как система (А.А.Кирсанов), принцип (Н.Н.Гордеева, Н.А.Завалко), процесс (Н.Ф.Гейжан), стратегия (С.В.Кораблева), педагогическая категория (Н.В.Асташкина), учет особенностей учащихся (И.Э.Унт).

Каждый из выделенных смыслов понятия «индивидуализация» подчеркивает его значимость. Происходит постепенное изменение трактовки понятия «индивидуализация» от обозначения формы и средства обучения  к его определению как широкой деятельности по образованию человека, позитивному изменению его внутреннего мира.

При рассмотрении понятия «индивидуализация» мы опирались на ряд положений, обозначенных Т.В.Бурлаковой, проводившей исследование под нашим руководством [ 2, с.117-118].

Осознание учащимся себя происходит через глубокое освоение ценностей и опыта, следовательно, на начальной стадии обучения индивидуализацию следует рассматривать как накопление энергии, действия, происходящее через освоение учеником ценностей и опыта на основе включения его в систему разнообразных связей и отношений со всеми участниками педагогического процесса.

Внутренняя основа индивидуализации, обусловливающая целостный характер индивидуального бытия, заключается в умении подчинить свои силы единой цели. Значит, определяющей характеристикой индивидуализации учебного процесса является целенаправленность, которая обеспечивается специальной организацией целеполагания.

Потребность в индивидуальной позиции предполагает собственный способ существования, в свою очередь, собственный способ существования предполагает прохождение каждым ребенком своего образовательного пути.  

Индивидуализация, определяемая как процесс становления индивидуальности, способствует приобретению учеником все большей самостоятельности и относительной автономности, которая проявляется в способности к самоопределению и саморегулированию. Необходимым условием индивидуализации учебного процесса является формирование индивидуальной позиции каждого ученика, которая характеризуется его субъективностью, также способностью к самоанализу, мотивацией и рефлексией.

Индивидуализация представляет собой единство самореализации и самоотдачи. С одной стороны, она стимулирует стремление человека к наиболее полному выявлению и развитию своих возможностей и способностей, к познанию собственной природы; а с другой стороны, стимулирует желание отдавать полученные знания, приобретенную энергию. Фактически, это «равность на весах» того, что учащийся приобретает и отдает; сбалансированность вложенной и приобретенной энергии; удовлетворенность и обоснованность вложенных усилий. Для каждого человека этот процесс является уникальным.

Процесс учения глубоко индивидуален: учащийся внешнее делает внутренним, своим, делает сознательно и самостоятельно. Данный вывод соотносится с теорией Л.С.Выготского, который указывал, что первичной является коллективно–социальная деятельность (внешняя деятельность) человека, производной от которой служит его индивидуальная (или внутренняя) деятельность. Переход от коллективной к индивидуальной деятельности является процессом интериоризации. 

Исходя из вышеизложенного, Т.В.Бурлакова определяет индивидуализацию как динамический, интериоризированный процесс педагогического взаимодействия, адекватный как системе социальных требований и целей, так и личностному и образовательному потенциалу ученика; процесс, который обеспечивает овладение способами познания мира и себя для самореализации в данной системе [ 2, с. 118].

В контексте данного определения индивидуализация учебного процесса характеризуется глубоким проникновением внешней и внутренней ее составляющих. Внешняя индивидуализация – это направленное воздействие внешнего образовательного пространства, включающего адаптацию содержания и форм учебного процесса к индивидуальным особенностям учащегося, оказание педагогической поддержки с целью развития его индивидуальности. Внутренняя индивидуализация – это направленность ученика на развертывание и реализацию индивидуальных устремлений, выработку жизненных стратегий, формирование у него субъектной позиции, индивидуального учебно-познавательного стиля. Фактором проявления внутренней индивидуализации является осознаваемая потребность, стремление качественного и лучшего изменения себя.

Внешняя индивидуализация характеризуется способностью системы образования предоставлять учащимся многообразие полноценных привлекательных вариантов образовательных маршрутов, учитывающих их интересы, будущие личные и профессиональные планы. Это реализуется посредством расширения спектра образовательных услуг, созданием и развитием моделей индивидуализации образования, разработкой вариативных образовательных программ, конструированием различий в содержании учебных программ и уровня их усвоения, темпа продвижения по достижению учебных целей; созданием системы поддержки учащихся при движении по образовательной траектории.

Внутренняя индивидуализация реализуется посредством формирования рефлексивных умений учащихся, которые являются основным механизмом и необходимым условием развития личности. 

Взаимосвязь внешней и внутренней индивидуализации обеспечивает достижение качественного образования, нахождение оптимальных путей и средств обучения и соблюдения права учащихся на выбор индивидуального образовательного маршрута [ 2].

Важнейшим средством и условием осуществления индивидуализации является дифференциация. Создание разновозрастных групп предполагает дифференциацию обучения учащихся с учетом разных признаков: по возрасту, полу, интересам учащихся, уровню их подготовленности, развития творческих способностей и др. Наиболее распространенной является уровневая дифференциация.

Необходимым условием уровневой дифференциации является вариативность содержания и форм обучения. Индивидуализация, лежащая в основе уровневой дифференциации, позволяет создать оптимальные условия для реализации потенциальных возможностей каждого школьника как на отдельном занятии, так и в процессе всего обучения.

Смысл уровневой дифференциации заключается в том, что, обучаясь в школе по единой программе в гетерогенном коллективе, дети могут усваивать материал на различных уровнях. Определяющим при этом является уровень обязательной подготовки. Его достижение свидетельствует о выполнении учеником необходимых требований к усвоению содержания преподаваемых дисциплин. На его основе формируется более глубокое овладение учебным материалом. При этом учащиеся  имеют возможность многократного изменения уровня усвоения изучаемого материала в течение учебного года.

В результате исследования, проведенного А.В.Матвеевым под руководством автора данной статьи, было предложено четыре подуровня дифференциации: репродуктивный, конструктивно-описательный, конструктивно-аналитический, творческий. 

Базовый уровень раскрывается через репродуктивный и конструктивно-описательный подуровни усвоения системы знаний, умений и навыков. Конструктивно-аналитический и творческий подуровни характеризуют повышенный уровень.

На репродуктивном подуровне от учащихся требуется: пересказывать изученный материал разной степени сложности; давать определения и формулировки предметным и методологическим понятиям, законам, гипотезам Это деятельность по воспроизведению ранее выполненного при заданном алгоритме действий.

Конструктивно-описательный подуровень характеризуется самостоятельным применением имеющейся информации на основе ранее усвоенного алгоритма. От школьника требуется давать описание изучаемого явления, процесса или объекта, выявлять их особенности.

Продуктивные действия учащегося эвристического характера: анализ, систематизация, обобщение, объяснение и т.п. раскрывают суть конструктивно-аналитического подуровня.

На творческом подуровне деятельность школьника характеризуется продуктивными действиями творческого типа: оценивать, доказывать, моделировать, прогнозировать, проектировать, в ходе которых «создается» новая информация.

При обучении в РВГ дифференциация по классам является первым этапом, затем дифференциация содержания заданий по уровню обученности, трудности, интересов учащихся и другим признакам осуществляется в каждом классе.

Покажем это на примере занятия в разновозрастной группе по литературе: «Два бунта» по произведениям А.С. Пушкина «Дубровский» (6 кл.) и «Капитанская дочка» (8 кл.), проведенного И.С.Павловой, учителем Макаровской ООШ Рыбинского МР.

Дифференциация основного содержания занятия:

         6 кл.




8 кл.

Бунт в усадьбе


Бунт народных масс

Личная драма


Народная драма

Роль личности


Роль личности

6 кл.

	БАЗОВЫЙ УРОВЕНЬ
	ПОВЫШЕННЫЙ УРОВЕНЬ

	Репродуктивный уровень - вспоминают об исторической эпохе по предложенным вопросам
	Конструктивно-описательный уровень - находят текст, показывающий причины восстания по предложенным вопросам
	Конструктивно-аналитический уровень - анализируют эпизод пожара 
	Творческий уровень - рассказывают о личной драме героев и предполагают, а могло ли быть иначе?


8 кл.

	БАЗОВЫЙ УРОВЕНЬ
	ПОВЫШЕННЫЙ УРОВЕНЬ

	1. Репродуктивный уровень - вспоминают об исторической эпохе по предложенным вопросам
	Конструктивно-

описательный уровень -

находят текст, показывающий причины восстания Пугачева
	Конструктивно-аналитический уровень - выявляют примеры,  подтверждающие бессмысленность и беспощадность бунта в процессе поэтапного чтения текста)
	Творческий уровень -

анализируют текст по вопросам:

- Понимает ли Пугачев бессмысленность и жестокость бунта?

- Согласен ли он с этими словами?

- Можно ли было избежать бунта?


Предлагается домашнее задание по выбору учащихся с учетом четырех уровней:

- выучить наизусть отрывок;

- подобрать из текста отрывки;

- проанализировать текст по вопросам;

- написать творческую работу на тему «Согласен я с мнением Пушкина или нет?» или на самостоятельно выбранную тему.

Дифференциация процесса обучения позволяет обеспечить индивидуализацию деятельности детей, свободный и осознанный выбор ребенком заданий, максимально соответствующих его возможностям, развивая мотивацию и познавательные интересы учащихся. 

Следует отметить особенности индивидуализации и дифференциации в условиях сельской малочисленной школы. Поскольку детей в классе может быть мало (от 1 до 5 учеников), то случается что каждый уровень представлен одним учеником, тогда индивидуализация и дифференциация, по сути, совпадают. 

В условиях сельской малочисленной школы диапазон разнообразий индивидуально-психологических особенностей учащихся любого класса в связи с его малочисленностью, во-первых, становится значительно меньше, что упрощает работу учителя, связанную с учетом в обучении индивидуальных особенностей каждого школьника, во-вторых, становится менее плотным по насыщенности различных признаков, характеризующих детей, что позволяет учителю ориентироваться на учебную деятельность каждого учащегося класса.

К сожалению, у части педагогов существует понимание индивидуализации как организации непосредственной индивидуальной работы с учеником, тем более в классе с несколькими учащимися это несложно осуществить. Однако, такое весьма поверхностное представление вредит развитию детей в процессе обучения, создает для него психологические проблемы. Гораздо важнее в условиях сельской малочисленной школы организовать индивидуальную самостоятельную работу учащихся, используя индивидуальные задания. 

Индивидуализация учебного процесса в РВГ характеризуется высоким уровнем самостоятельности, развитием способностей и познавательных возможностей каждого учащегося, направлена на восполнение имеющихся пробелов в изучении материала, снятием трудностей в учении. Успех индивидуализации определяется подбором дифференцированных заданий, систематическим контролем учителя за их выполнением, оказанием своевременной помощи в разрешении возникающих у учащихся трудностей. Индивидуализация проявляется во внимательном и заботливом отношении учителя к каждому ребенку, в формировании положительного отношения к учебе, в поощрении успехов ребенка.

Проблема индивидуализации обучения в РВГ обостряется в связи с тем, что в сельских школах обучаются дети с особыми проблемами, со специальными (коррекционными) потребностями (VII, VIII вида), что требует использования специальных педагогических средств. В   последние годы наблюдается тенденция увеличения таких детей. В школе нет возможности организовать классы компенсирующего обучения, в РВГ учатся дети с разными способностями, из разных классов, но учителя помогают подобрать каждому ребенку свою программу обучения, скорость и объем изучения материала. Учитель, готовясь к занятию в разновозрастной группе, подбирает задания для разных классов с учетом различных уровней подготовленности и способностей. 

Таким образом, при подготовке и организации занятий в РВГ необходимо осуществить дифференциацию учебного процесса в каждом классе, обеспечивая учебную деятельность каждого ученика с учетом его индивидуальных особенностей.
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