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Инновационный характер современного образования позволяет использовать в образовании различные технологические решения, однако общим фактором, который их объединяет, есть знания, к которым должен быть обеспечен оптимальный доступ любого субъекта общества. Базовым технологическим компонентом обеспечения доступа к соответствующей системе знаний являются интеллектуальные информационные ресурсы, агрегирующие всю совокупность необходимых знаний, которые могут быть усвоены и использованы любым субъектом образовательной деятельности.

Использование в учебно-воспитательном процессе внешкольного учебного заведения образовательных дистанционных технологий направлено на переориентацию процесса обучения на развитие личности одарённого ученика, его самостоятельного овладения новыми знаниями. Современный молодой человек объективно вынужден быть более мобильным, информированным, критическим и творчески мыслящим, а значит – и более мотивированным к самообучению и саморазвитию. Для этого необходимо создать образовательно-развивающую среду, в которой ученики могут решать творческие познавательные задания. И сегодня система внешкольного образования – необычная педагогическая лаборатория, где можно осуществлять поиск новых методов развития успешности ученической молодежи для достижения качественных результатов деятельности. 

Одним из важных факторов эффективности образовательного процесса является максимальная конкретизированность информации, которая отображает совокупность знаний определенной отрасли для как можно более широкого круга субъектов образования. Именно такую функцию обеспечивают дистанционные технологии обучения, позволяющие распространить на методическую систему обучения свойств открытых систем: расширяемости, масштабированности, мобильности, интероперабельности при условии применения современных информационных средств. 

Одним из главных заданий системы предоставления дистанционных услуг в учебно-воспитательном процессе внешкольного учебного заведения ориентированой на обучение одаренной молодежи является обеспечение доступа ученикам, педагогам и ученным, которые руководят их познавательной и научной деятельностью, к соответствующим информационным ресурсам. Это позволяет повысить уровень научно-познавательной деятельности одаренных учеников, приобрести собственный опыт исследований через формирование и развитие практических умений и навыков. Использование методов активного обучения в дистанционном обучении обеспечивает повышение мотивации и формирования позитивного отношения к обучению, стимулированию сознательной познавательной деятельности ученика интерактивное взаимодействие между всеми субъектами образования. 

Одним из инструментов, который обеспечивает построение образовательно-развивающей среды для ученической молодежи в Киевском Дворце детей и юношества (КДДЮ), в их школьной и внешкольной деятельности есть СЕРВЕР ПОДДЕРЖКИ УЧЕБНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ (СПУВ).

Программно-информационные средства СЕРВЕРА обеспечивают построение интеллектуально распределенной информационной среды учебного назначения, в которой поддерживаются режимы непрерывного дистанционного взаимодействия между одарённой ученической молодежью и преподавателями заведений образования, ученными-исследователями. 

Организационно структурную основу СЕРВЕРА составляют специализированные электронные площадки. Электронные площадки функционально обеспечивают деятельность абонентов системы в ходе выполнения заданий образовательного процесса. Система поддерживает электронные площадки руководителя территориального отделения, администратора, преподавателя, ассистента-методиста научного отделения, ученика, эксперта, имеются электронные площадки учета персонала и учеников, приемной комиссии, учебной части высшего учебного заведения. Информационные ресурсы в среде системы организованы в виде распределенной базы данных, где они объединены в иерархические группы в соответствии с организационной структурой процесса взаимодействия абонентов системы и состава ее участников.

Также обеспечивается доступ к разнообразным информационным ресурсам и источникам знаний, разработанных с целью углубления знаний учеников, привлечения их к научным исследованиям, подготовке к участию в разнообразных учебных и научных конкурсах, олимпиадах и вступлению в высшие учебные заведения.

 Организация и поддержка образовательного процесса КДДЮ основывается на внедрении компетентносного подхода благодаря учебно-познавательной деятельности, а именно: ученик называет, приводит примеры, характеризует, определяет, распознает, анализирует, сравнивает, делает выводы и выполняет соответствующую научную работу под руководством педагога и научного работника-эксперта в определенной отрасли знаний с использованием соответствующих технических средств, имеет возможность систематизировать, объединять и согласовать элементы учебного процесса.

Благодаря этому, достаточно широкий круг одаренной молодёжи  имеет возможность принимать участие в научной работе на площадках профессиональных институтов Национальной Академии педагогических наук Украины, Национальной Академии наук Украины, научных центров и университетов под руководством ведущих ученных. Они также могут углубленно изучить соответствующие учебные дисциплины в ведущих высших учебных заведениях Украины. 

Таким образом, система дистанционных услуг (СДУ) с точки зрения технологии должна быть инструментальным комплексом, который непрерывно воспроизводится и актуализируется в следующих направлениях:

· используя информационные телекоммуникационные системы необходимо разработать технологию создания научной учебно-методической и психолого-педагогической системы, которая содержит все необходимые средства для развития интеллектуальных способностей ученической молодёжи;

· построить систему распределенных баз данных, которые содержат всю необходимую информацию для обучения соответственно международным стандартам, включая систему инструментальных средств для общения с учеными и исследователями;

· построить систему распределенных баз данных задач разного уровня сложности, создать инструментальные средства решения этих задач на основании оценки достигнутого уровня развития интеллектуальных способностей;

· для каждой предметной области создать базы данных одарённых школьников, студентов, аспирантов, молодых ученых, включая полную информацию о знаниях, научных интересах, планах и целях развития интеллектуальных способностей для формирования творческого коллектива;

· разработать системы управления процессом развития интеллектуальных способностей посредством адаптивного тестирования и решения заданного множества задач постоянно растущей степени сложности;

· внедрить технологии дистанционного обучения соответственно индивидуальным учебным планам на основе систем телеконференций, Интернет-диалогов, Интернет-конференций;

· обеспечить развитие системы доступа школьников, студентов, аспирантов, молодых ученых к участию в международных олимпиадах, конференциях, публикации результатов в международных профессиональных изданиях, материалах международных конференций;

· сформировать системное мышление (логическое, абстрактное, ассоциативное, индуктивное, дедуктивное и т. п.), как основы управления развитием интеллектуальных способностей одаренной личности.

Таким образом, только под руководством педагогов СДУ позволяет строить в системе внешкольного образования образовательно-развивающую среду, в которой каждый ученик формирует умение учиться, что в свою очередь предусматривает формирование индивидуального опыта участия ученика в учебном процессе, умение, желание организовать свою деятельность для достижения успешного результата, овладение умениями и навыками саморазвития, самоанализа, самоконтроля и самооценки.
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