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Одной из стратегических целей политики в области российского образования является развитие системы непрерывного дополнительного профессионального образования и разработка инновационных моделей подготовки и переподготовки педагогических кадров. Актуальность этих положений подтверждается во многих документах, которые формируют основы политики в области образования. Это нашло отражение и в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа»: «…программы повышения квалификации должны гибко изменяться в зависимости от интересов педагогов, а значит от образовательных потребностей детей». Выявить интересы, потребности, проблемы,   потенциал учеников смогут педагоги, обладающие  диагностической компетентностью, что в свою очередь, дает возможность эффективно управлять учебно-воспитательным процессом, позволяет шире и  всесторонне изучить предпосылки, условия и результаты учебного процесса, получить обратную связь.
Осуществляя процесс формирования диагностической компетентности педагогов, мы учитывали, что дополнительное профессиональное образование, как компонент системы непрерывного педагогического образования, является открытой системой, ориентированной на конечный результат, связанный с решением актуальных профессиональных проблем; системой гибкой, определяемой возможностью учета объективных потребностей обучающихся в их профессионально-личностном развитии.

Мы пользуемся понятием «компетентность», исходя из того, что компетентность и компетенция являются взаимодополняемыми и взаимообусловленными понятиями: компетентный человек, не обладающий правомочиями (компетенцией), не может в полной мере и в социально значимых аспектах ее реализовать. Это подтверждается и определением А.С. Белкина, характеризующего компетенции как совокупность того, чем человек располагает, а компетентность – как совокупность того, чем он владеет [1]. Диагностическая компетентность нами определяется как единство теоретической и практической готовности педагога к осуществлению диагностической деятельности для решения профессиональных проблем и задач, возникающих в реальных ситуациях профессиональной педагогической деятельности.

Под формированием диагностической компетентности мы понимаем актуализацию тех диагностических знаний, умений и навыков, которые уже имеют педагоги, и приращение новых, востребованных в профессиональной деятельности, для решения диагностико-педагогических задач разного уровня сложности.

В Вологодском институте образования созданы условия для формирования диагностической компетентности педагогов с учетом особенностей процесса дополнительного профессионального образования. В этой связи мы обращаем внимание, прежде всего, на такие особенности процесса ДПО, как построение обучения на основе изучения и учета профессиональных потребностей и познавательного интереса педагогов, ориентация на конечный результат, связанный с решением актуальных профессиональных проблем, организация процесса формирования диагностической компетентности с опорой на индивидуальность, самостоятельность, самоуправляемость личности, раскрывающие возможности для педагога в самосовершенствовании и самореализации. Все это учесть позволил вариативный подход к организации образовательного процесса.

По мнению А.В. Золотаревой, вариативный подход предполагает соблюдение права субъектов на выбор вариантов деятельности для обеспечения ее разнообразия, разноуровневости, интегративности [2]. Тогда вариативный образовательный процесс – взаимосвязанная деятельность обучающего и обучающегося по реализации целей образования, осуществляемая в условиях выбора содержания, средств и способов деятельности и общения, ценностно-смыслового  отношения  личности к целям, содержанию и процессу образования [3]. В условиях ДПО он строился с учетом дифференциации и индивидуализации.

Индивидуализация дает возможность каждому обучающемуся право выбора своей личной «образовательной траектории», выбора того варианта обучения, который он считает приемлемым в соответствии со своими возможностями, интересами, жизненными обстоятельствами и планами.
Дифференциация в значительной мере обусловлена временными, пространственными, бытовыми, профессиональными, социальными факторами.

Выполнение обозначенного условия предполагает четыре варианта обучения, в основе которых лежит многоступенчатая программа ДПО «Формирование диагностической компетентности педагогов». Программа, ее разделы послужили основой для создания ступеней обучения. Многоступенчатость программы необходима для создания условий педагогам с разными стартовыми возможностями, для решения ими личностно значимых задач обучения, для обеспечения активной, действенной позиции педагогов в теоретическом, методологическом познании и совершенствовании педагогической практики. Цели и задачи программы сопряжены с реализацией синергетического и личностно-деятельностного подходов в процессе обучения педагогов, с персонализацией образования. Раздел «Самоанализ индивидуальной диагностической деятельности педагогов» стал основой первой ступени обучения. Разделы «Педагогическая диагностика и ее историческое развитие» и «Методология диагностической деятельности» образовали вторую ступень. Основой третьей ступени явились разделы «Моделирование диагностической деятельности педагогов» и «Информационные технологии в проведении диагностических исследований» При прохождении четвертой ступени учитывается содержание раздела «Итоговая часть».

Первый вариант совмещал четыре ступени обучения в рамках одних двухнедельных курсов с учетом того, что педагоги имеют всю необходимую информацию для создания продуктов диагностической деятельности за период обучения. Первый вариант обучения был организован и реализован в ВИРО по заявкам педагогов разных образовательных учреждений области.

При втором варианте было возможно предварительное прохождение первой ступени, и тогда педагог заранее выбирал дальнейшую ступень обучения. Например, если уровень теоретической готовности его удовлетворял, то он мог начать обучение с третьей ступени. По второму варианту обучалась группа педагогов дополнительного образования детей (г. Череповец). В данном случае педагогам была предоставлена возможность совмещать обучение с основной работой.

В третьем случае педагоги проходили за один период первую, вторую и третью ступени одновременно, четвертая ступень обучения была отодвинута во времени, предполагалась подготовительная работа к четвертой ступени в межкурсовой период. По третьему варианту обучались педагоги образовательных учреждений г. Сокола и Сокольского района на базе муниципальной методической службы. Обучение было организовано в каникулярное время, исходя из пожеланий педагогов.

При прохождении обучения по любому варианту  предусматривалось и самостоятельное завершение работы в послекурсовой период с правом получения индивидуальных консультаций специалистов. Именно самостоятельная работа способствует развитию творческих возможностей слушателей и формированию у них готовности к непрерывному самостоятельному познанию. При необходимости педагог имеет возможность продолжить обучение на очередных курсах. При любом варианте обучения педагог имеет право выбора, как ступени обучения, так и формы и содержания.

Выбор территорий осуществлялся по заявке управлений образованием, посчитавших целесообразным формирование и развитие диагностической компетентности работников образования. Прошли обучение педагоги многих районов Вологодской области, группы педагогов школ г.г. Сокола и Вологды, учреждений дополнительного образования детей г. Череповца, группа педагогов городских и сельских школ Кирилловского и Сокольского районов.
Четвертый вариант обучения педагогов организован в  дистанционном режиме. По такому варианту прошли обучение педагоги трех территорий: Череповец, Вологда, Тарногский район.

Эффективность реализации  программы в разных вариантах подтверждается достигнутыми результатами. Одним из результатов формирования диагностической компетентности педагогов является положительная динамика изменений показателей мотивации педагогов к осуществлению диагностической деятельности. Основной результат, подтвержденный статистическим анализом, показывает, что уровень диагностической компетентности обучающихся значимо повысился за период курсовой подготовки. В итоге каждый педагог создавал продукт деятельности, в соответствии с достигнутым уровнем  диагностической компетентности. Все участники образовательного процесса отметили  удовлетворенность    содержанием, тематикой программы,  соответствующие их потребностям, а также характером методов и уровнем преподавания.
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