Формирование учебной самостоятельности обучающихся в подростковой школе по системе развивающего обучения Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова

Горчагова Г.С., заместитель директора по УВР МОУ Пречистенская СОШ Первомайского района Ярославской области

I. Социально-экономические преобразования, характерные для России в последние десятилетия, резко изменили ценностные ориентиры российского общества, что повлекло за собой переосмысление и парадигмы образования, потребовало поиска таких образовательных технологий, которые отвечали бы требованиям времени. 

Педагогический коллектив Пречистенской школы обратился к поиску образовательных технологий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание ребенка. Таким ориентиром для нашей школы стала система развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова. Основной целью, которой является формирование у обучающихся способностей к самосовершенствованию, саморазвитию, самовоспитанию. Данная технология опирается на деятельностные организационные формы, в которых развиваются самостоятельность, инициативность и ответственность школьников в учебной деятельности. 

II. Образовательная система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова опирается на три основных принципа:

-предметом усвоения содержания учебных предметов являются общие способы действия; общий способ строится как ученическая предметно-практическая деятельность, где центральным учебным действием является моделирование; собственно ученическая работа строится как поиск и проба средств решения задач;

Следование указанным принципам в данной образовательной системе позволяет достичь основной цели обучения – формирование учебной самостоятельности и инициативности.

III. С 1997 года в нашей школе началось преподавание по системе Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова в начальных классах. На начальной ступени образования были заложены предпосылки для воспитания индивидуального субъекта учения. Но при переходе учащихся в среднюю школу обнаруживалась потеря учащимися их основных достижений, что приводило к снижению мотивации и поисковой активности. Исходя из этого, сделаны следующие выводы:

1.Прежде всего, необходима специальная организация переходного этапа образования, предваряющая начало подросткового кризиса. 

2.В подростковой школе должны меняться отношения между педагогами и учащимися в сторону расширения сферы самостоятельности учащихся.

3.Обучение подростка должно быть направлено на построение образа собственного действия в мире

IV. Для решения этой проблемы в школе была спланирована работа по следующим направлениям:

-участие в апробировании новых предметных курсов для подростковой школы;

-сотрудничество с Международной Ассоциацией «Развивающее обучение» (система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова), с авторским коллективом под руководством Б.Д.Эльконина;

-адаптация предметов традиционного содержания к условиям развивающего обучения, внесение элементов активного обучения в методику;

V. Проанализировав ситуацию, сложившуюся на момент исследований, мы с коллегами пришли к выводу, что существующие содержание и организация образовательного процесса в школе не способны решить проблему формирования самостоятельности, инициативы и ответственности подростка по ряду причин: урок остается единственной и ведущей формой организации учебного процесса подростка; так же, как в начальной школе, учитель сам решает, чему учить, как учить, определяет объем домашних заданий, выдвигает критерии оценки, контролирует и оценивает действия учащихся; для учащихся отсутствует реальный выбор (вариативность) в содержании и в организационных формах образования; преобладают вербально-репродуктивные способы обучения. Учитель в лучшем случае может владеть активными формами и методами обучения, но не способами учения учащихся;

Поэтому для формирования учебной самостоятельности подростков учителя на своих уроках поставили целью в содержании образовательной области изменить следующие параметры: усилить поисково–исследовательский, проблемный характер предметного содержания, связанный с апробированием, моделированием, экспериментированием в рамках образовательных областей; повысить роль проектной деятельности учащихся; наметить возможные индивидуальные образовательные маршруты в рамках образовательных областей, исходя из индивидуальных особенностей и наклонностей учащихся.

В организации образовательного процесса: перейти от классно-урочной системы обучения к системе концентрированного обучения; создать специальные места: мастерские, творческие лаборатории; сосредоточить контрольно-оценочную деятельность учащихся на анализе и оценке способов и результатов собственной самостоятельной работы; перевести контрольно-оценочную деятельность учителя на помощь в освоении учащимися способов учения, на фиксацию исключительно достижений учащихся.

VI. По мнению Д.Б.Эльконина, предпосылкой повышения учебной самостоятельности учащихся является система концентрированного обучения. Этот способ организации учебного процесса в нашей школе апробируется в 6 – 9 классах по биологии, географии, физике, химии. В концентрированном обучении единицей учебного процесса становится учебный блок. На изучение содержания блока в классе отводится 1 неделя в месяц (8 часов). Такая форма организации учебного процесса называется погружением. Трех недельные промежутки между погружениями представляют собой этапы самостоятельной работы обучающихся: в это время проходит работа учащихся над заданиями, которые выдаются им на первом уроке погружения; организуется  работа мастерских, творческих лабораторий; принимаются зачеты, идет работа над проектами. Каждый последующий блок начинается с подведения итогов (рефлексии) по предыдущей теме.

Используя данную форму организации учебного процесса, пришли к выводам: 

-блочное построение учебного процесса в определенной степени позволяет уменьшить нагрузку на учащихся, поскольку на каждой неделе происходит изучение одного предмета в режиме концентраций плюс предметы, изучающиеся в обычном режиме; 

-организация работы в межпогруженческом пространстве формирует индивидуальные способности к самообразованию;

-организация творческих лабораторий дает возможность интересующимся предметом учащимся расширить свои знания, научить их пользоваться этими знаниями, проводить исследования, работать с научной литературой, выполнять творческие и исследовательские проекты;

VII. Использование формы концентрированного обучения – это возможность организации в рамках данной организационной формы такой самостоятельной работы детей, которая может запустить реальный механизм формирования индивидуальных способностей учащихся к самообразованию, способствовать выстраиванию индивидуальных траекторий движения в учебном предмете. 

Организация самостоятельной работы учащихся требует достаточно высокого уровня самосознания, самодисциплины, личной ответственности самого ребенка, а также особого внимания со стороны учителя. Педагог должен так организовать работу, чтобы она доставляла детям удовлетворение самосовершенствования. 

VIII. Для обеспечения полноценной самостоятельной работы учащихся необходимо выполнить следующие условия:

· удержание во внимании двух аспектов учебной самостоятельности: использование средств, выбранных самим ребенком,  и индивидуальные образовательные траектории;

· проведение в начале этапа обучения ряда специальных встреч с учащимися по структуре учебного плана в концентрированном обучении  с показом места и путей организации самостоятельной работы между блоками продолжительностью 3 недели, с обучением детей планированию на разные периоды времени (день, неделя, месяц);

· организация мастерских для снятия проблем и трудностей, возникших в рамках изучаемой темы;

· организация творческих лабораторий для более глубоких и расширенных знаний по изучаемой теме;

· выбор заданий для самостоятельной работы; (учащиеся должны увидеть и почувствовать личную заинтересованность учителя в результатах самостоятельной деятельности)

· организация рефлексивно-оценочного этапа, на котором создаются условия для коррекции и планирования последующей индивидуальной и коллективной деятельности;

· освоение способов работы с разными источниками информации (библиотеки, компьютерный класс).

IX. Использование концентрированного обучения как формы организации образовательного процесса позволяет решить ряд задач:

-минимизировать нагрузку учащихся в течение учебного дня;

-выделить специальное время для организации индивидуальной самостоятельной работы учащихся;

-продолжить работу над контрольно – оценочной деятельностью учащихся, заложенной в начальной школе;

-увеличить время, отводимое на организацию проектных форм учебной деятельности учащихся;

- накопить за учебный год коллекцию детских работ («портфель» ученика);

-создать индивидуальные образовательные маршруты учащихся;

Классные руководители и учителя, работающие в классах развивающего обучения, отмечают, что учащиеся данных классов обладают повышенным уровнем коммуникативной культуры (в сравнении с классами традиционного обучения); толерантностью; большей заинтересованностью в обучении; более активной жизненной позицией.

Концентрированное обучение способствует запуску реального механизма формирования индивидуальных способностей к самообразованию; организации проектной деятельности обучающихся по работе с разными видами моделей; координации учебных предметов; определению разного уровня дифференциации и самоопределения через определение индивидуальных и групповых траекторий движения обучающихся.
