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Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств школьников, а не только передачу знаний. Знания же выступают не как цель, а способ, средство развития личности. 

Возможно ли сегодня  развитие учебной самостоятельности по биологии без использования компьютерных технологий? Наверное, ответ на этот вопрос зависит от личной концепции учителя, и каждый может привести множество аргументов, отстаивая свою точку зрения. 

Я считаю, что до сих пор учитель не имел такого мощного средства развития личности учащегося в учебном и внеучебном процессе, как информационные технологии.

Так что же такое учебная самостоятельность? Согласно словарю Ушакова самостоятельность – это независимость, свобода от внешних влияний, принуждений от посторонней поддержки, способность к независимым действиям, суждениям, обладание инициативой, решительностью.

Каким же образом можно всё это выявлять и развивать, используя ИКТ?

Метод проектов

Работая над проектами, я всегда даю понять учащимся, что успех зависит, прежде всего, от их инициативы и самостоятельности, а вовсе не от указаний учителя. 

В начале работы над проектом в свой адрес я слышала вопросы: А как я должен поступить? Что я должен сделать? Какую информацию я должен подобрать? Т.е. ребята не могли сделать самостоятельно выбор, как раз то, что предполагает метод проектов. 

За время работы над проектами проявилась самостоятельность моих учеников. На первый план вышли такие особенности ребёнка, как познавательная активность, интерес, творческая направленность, инициатива, умение ставить перед собой цели, планировать свою работу. Роль взрослого здесь  в том, чтобы заставить эти качества проявиться в полной мере, не подавлять их постоянной сверхопекой. 

Проектный метод позволяет детям находить и ставить проблемы по актуальным для них вопросам и самостоятельно решать их.  

ИКТ на уроке. 

Позиция учителя:

Применение компьютера на уроках биологии - новый метод организации активной и осмысленной работы учащихся. Занятия становятся более наглядными и интересными. 

Успешное обучение возможно только в том случае, если учителю удается пробудить интерес к изучаемому предмету  и не только пробудить, но и систематически поддерживать его. Как это сделать? Ответ прост – использовать мультимедийную  презентацию. 

В настоящее время выпущено большое количество программных продуктов на электронных носителях. Основной проблемой в использовании компьютерных программ для учителя является их несоответствие  «своему» учебнику. 

Презентация способствует превращению урока в интерактивное действие.

По утверждению Н. Суворовой, старшего научного сотрудника Института общего образования МОРФ, кандидата педагогических наук, «интерактивный – означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (компьютер) или кем-либо (человеком)». 

И одной из целей такого обучения  является создание комфортных условий обучения, таких,  при которых ученик чувствует свою успешность, свою интеллектуальную самостоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения и способствует развитию учебной самостоятельности.  

От учителя зависит организовать учебный процесс с помощью презентаций таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлечёнными в процесс познания. 

Позиция ученика:

Особую лепту в развитие учебной самостоятельности учащихся вносит использование презентаций при подготовке докладов учащихся. 

Вспомните реакцию класса при выступлении учащегося. Крутящиеся головы, отвлеченный взгляд.  Так было и у меня. Пока я не познакомила ребят с программой Power Point и её возможностями. Поведение ребят изменилось в корне. А от желающих подготовить сообщение, используя презентацию в качестве сопровождения, нет отбоя, несмотря на то, что создание собственных презентаций -  процесс очень интересный и важный, но довольно долгий. 

ИКТ и ЕГЭ

При подготовке к единому государственному экзамену по биологии информационно-коммуникационные технологии можно применять, используя

· готовые электронные продукты, 

· создавая мультимедийные презентации, 

· применяя ресурсы сети Интернет. 

Использование готовых электронных продуктов при подготовке к экзамену

по биологии позволяет усилить деятельность учителя и школьника; повысить учебную самостоятельность; отразить существенные стороны биологических объектов, зримо воплотив в жизнь принцип наглядности; выдвинуть на первый план наиболее важные и часто встречаемые в тестах характеристики изучаемых объектов и явлений природы.

Создаваемые учащимися мультимедийные презентации позволяют представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке, что позволяет заложить информацию в долговременную память учащихся.

Сеть Интернет несёт громадный потенциал образовательных услуг. При подготовке к ЕГЭ одиннадцатиклассники активно пользовались сайтом  www.fipi.ru , где по индивидуальной траектории они проходили тестирование, после которого они сразу же получают итоговый результат, и что очень важно для развития учебной самостоятельности -  могут посмотреть свои ошибки. 

Программный продукт «Контрольно-оценочная деятельность».

КОД – это информационное пространство, с одной стороны, учителя, с другой стороны - ученика и родителей. 

Использование в учебном процессе КОДа позволяет учащимся выстраивать индивидуальные учебные маршруты при изучении тем курса. 

Раздел «Доска достижений» позволяет ребятам выставлять свои работы, получать и оставлять комментарии, оценивать работу других обучающихся. 

Это является стимулирующим фактором в развитии учебной самостоятельности учащихся. 

Интернет-проекты 

Если отойти от уроков биологии и обратиться к внеучебному процессу, то и здесь развитие учебной самостоятельности на сегодняшний день нельзя представить без ИКТ. 

Центр телекоммуникаций и информационных систем в образовании ежегодно проводит Интернет-проект «Эколого-биологическая викторина», в которой может принять участие неограниченное количество учеников из разных классов. Ребятам на сайте выставляются различные задания. Они должны на них ответить  за определённый срок. Это заставляет учащихся обращаться к различной литературе, определителям, и, конечно же,  всемирной сети Интернет, т.е. в данном случае ребята самостоятельно учатся добывать информацию.
Ученик, использующий информационные компьютерные технологии на уроке и дома, учится критически мыслить, ответственно относиться к собственному образованию, работать самостоятельно.

Учитель, использующий компьютер на уроке, создаёт в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества, способствует развитию самостоятельности в процессе обучения.

Развитие учебной самостоятельности по биологии с использованием ИКТ помогает мотивировать детей к самостоятельной учебной деятельности, способствует повышению интереса к изучению биологии.
