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Государственные образовательные стандарты общего образования ставят перед школой задачу формирования человека современно образованного, нравственного, предприимчивого, способного к сотрудничеству, отличающегося мобильностью, динамизмом, конструктивностью. Выпускник школы должен обладать развитым чувством ответственности за судьбу страны, уважать ценности иных культур, конфессий и мировоззрений, осознавать глобальные проблемы современности и свою роль в их решении. После обучения в школе у него должна сохраниться мотивация на познание, обучение и самообучение и творческую деятельность на протяжении всей жизни. Он должен:

· уважать других людей, сотрудничать с ними для достижения  совместного результата

· осознавать себя личностью, способной принимать самостоятельные решения в ситуации выбора, прогнозируя  возможные последствия принятых решений, нести за них ответственность;

· быть носителем ценностей гражданского общества и патриотизма, осознавать свою сопричастность к судьбам Родины. 
Таким образом, через государственные образовательные стандарты общество ставит задачи школе:  быть не только  передаточным звеном определенного набора знаний, но, прежде всего, важнейшим институтом формирования жизненных установок личности, воспитания российского гражданина.

Существенная роль в решении задач воспитания в общеобразовательной школе отводится  предметам социально-гуманитарной направленности. Приоритетность изучения предметов гуманитарного цикла отражена в государственных образовательных стандартах и  базисных учебных планах. Учебный план основной школы практически наполовину состоит из гуманитарных предметов. В 10-11 классах предметы гуманитарного цикла представляют значительную часть обязательных для изучения предметов универсального профиля и большую часть в социально-гуманитарном профиле. Оставив в стороне спор о том, «кто более матери- родине ценен», физики или лирики, надо отметить, что самой лирики в школе более чем достаточно.

Однако реальная жизнь показывает, что само по себе изучение гуманитарных дисциплин, продвижение в последнее время гражданско-правового образования, введение учебных курсов духовно-нравственной направленности, не останавливает процесс разрушения и трансформации традиционных для российского общества ценностей. Декларируя необходимость возрождения духовности и нравственности, государство, общество, церковь  сегодня возлагают на школу обязанность и ответственность за духовно-нравственное здоровье российских детей. Зная, что личность человека формируется и развивается в результате воздействия многочисленных факторов, россияне заниматься этими факторами то ли не могут, то ли не хотят.

В самой школе, в ее воспитательно-образовательной среде, при изучении учебных предметов, традиционно значимую  роль в воспитании нравственного человека, гражданина, патриота, отводят истории России, литературе, обществознанию. Особенно истории России, дающей множество примеров великого служения отечеству, на которые можно и нужно опираться при воспитании учащихся, формировании мировоззренческих основ ребенка.

В общеобразовательной школе история Отечества изучается на значимых событиях, позволяющих раскрыть особенности развития России, героизм народа, его достижения в политической, общественной и культурной жизни. Любовь к Родине надо воспитывать и развивать. Воспитательные задачи реализуются учителем истории через:

· объективное изложение важнейших событий и процессов отечественной истории с позиций уважения к прошлому страны;

· выявление места, роли и влияния России на судьбы мира;

· отображение самобытности исторического развития и особенностей менталитета российского народа и таких его черт как трудолюбие, милосердие, терпимость, бескорыстие, душевность, взаимопомощь готовность к са​мопожертвованию во имя Отечест​ва и Православия;

· ознакомление учащихся с традициями, обычаями, нравственными ценностями, в том числе социально значимыми патриотическими ценностями православного населения и народов, населяющих Россию;

· отражение общности исторического пути народов, населяющих Россию; 

· наличие содержания о достижениях в политической, экономической, социальной и духовной сферах жизни россиян; 

· отображение героической борьбы, подвигов, героических поступков, исполнения воинского долга, талантов российских граждан как примера для подражания;

· изучение  жизни и деятельности выдающихся личностей, с точки зрения соответствия их поступков и деятельности истинным инте​ресам народа и государства, обеспечения военно-политического, экономического и духовного могущества России;

· изучение материала о государственных символах России.

Большую роль в формировании мировоззрения обучаемого имеет учебник.  Линия учебников по истории России авторов А.А. Данилова, Л.Г. Косулиной открывается обращением к ученикам: «Изучая историю родной страны, мы находим в ней примеры, достойные восхищения и подражания». 

Авторы считают своей основной задачей объективное изложение событий российской истории, воспитание ученика в уважении к истории и людям своей страны. Распространенный подход подбора линий учебников издательствами, привел к тому, что в некоторых линиях содержание и оформление учебников не работает на воспитание ребенка. 

Например,  учебник Ляшенко Л.М «История России XIX век. 8 класс». Тема «Война 1812 г. На страницах 21, 22 с большой симпатией рассказывается о Барклае-де-Толли, отмечается, что он разработал план  кампании с Наполеоном. А далее: «следуя именно этому плану, М.И. Кутузов разгромил Наполеона».  «… в 1812 г. Михаил Илларионович  был самым старшим по возрасту и времени службы из «полных» генералов. Род его корнями уходил в XIII век. М.И. Кутузов был боевым соратником П.А. Румянцева и А.В. Суворова. (из своих 67-лет 50 он провел в боевых походах). Удачно служил при Екатерине II и Павле I. Был не только уважаемым генералом, но и осторожным царедворцем. С Александром I его отношения складывались не столь успешно, император не мог ему простить поражения при Аустерлице» (с.22). «Известно, что М.И. Кутузов приказал сжечь склады с продовольствием и амуницией, распорядившись также о вывозе из Москвы «огнеспасительных снарядов» (противопожарного оборудования). Вряд ли стоит уточнять, какие последствия могли иметь эти действия для деревянного города» (стр. 25). 

Если о заслугах М.И. Кутузова судить только по информации этого учебника, то выводы можно сделать самые неожиданные. Содержание параграфа сопровождено темными, плохого качества иллюстрациями, некоторые портреты из-за темного фона плохо узнаваемы (стр.15, 26, 88, 147).
Учебник того же издательства «Дрофа», но уже для 10 класса, где как известно «принципы отбора содержания курса истории связаны с переходом от преимущественного изучения фактов к их осмыслению и сравнительно-историческому анализу. Авторы Павленко Н.И., Андреев И.Л., Ляшенко Л.М. под ред. Киселева А.Ф. История России (базовый уровень).

На стр. 222 дается материал о сражении при Бородино: «Не удалось французскому императору разгромить войска М. И. Кутузова и при Бородино, где сошлись 125 тыс. русских и 134 тысячи французов. Потеряв около 50 тыс. солдат и 29 генералов, русские войска в полном порядке отошли к Москве, заставив Наполеона, потерявшего свыше 60 тыс. солдат и 49 генералов, идти к старой столице. Таким образом, сражение при Бородино не стало генеральным и определяющим. Однако оно утвердило россиян в своих силах, надломило дух завоевателей, их наступательную активность».

В тексте ни одного героя, только русские против французов, хотя не все были русскими в российской армии и не все были французами во французской армии. И цифры потерь не совпадают с теми цифрами, которые приводятся в других учебниках. Если учить историю по этим текстам, то ни ЕГЭ не сдать, ни патриотических чувств не испытать.

Справедливости ради надо отметить, что в издательстве «Дрофа» в учебнике истории России автора Б.Г. Пашкова о Бородинском сражении рассказывается достаточно подробно, с уважением к историческим деятелям, приводятся свидетельства подвигов российских воинов.

При выполнении заданий ЕГЭ не предусмотрено спрашивать о подвигах соотечественников. Там надо соотнести командующих и битвы, битвы и даты, войны и результаты. В этом случае знания настолько первичны, что не до примеров служения отечеству. Сегодня общеобразовательная школа обучает и воспитывает своих учеников в условиях реального «мировоззренческого вакуума» и жизненного прагматизма. И эти условия на первый план выводят личность учителя. Умения учителя, его знания, нравственные установки являются важнейшим фактором стабильности российского общества и эффективности современного школьного российского образования. Они помогают или препятствуют осуществлению государственных идей и планов.

Воспитание гражданина, гражданственности – важнейшая задача государства. Начинать ее решение надо с решения социальных и профессиональных проблем учительства. Учитель и обучаемый – граждане России. На примере гражданской позиции учителя будет формироваться гражданское мировоззрение ученика.
