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Деятельность методических служб в муниципальной системе образования направлена на освоение и развитие имеющихся способов педагогической деятельности, разработки новых средств, методов, инструментов различения, постижения, оформления и предъявления содержания различных практик. В Рыбинске в 2002 году создано Муниципальное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Информационно-образовательный Центр.

Деятельность Центра предназначена для оформления различного содержания образовательного запроса субъектов муниципальной системы образования, его предъявления и качественного обеспечения. Девиз специалистов Центра: «Сервис, инициатива и креативность»

Цели деятельности:

обновление теоретических и практических знаний работников системы образования в связи с повышением требований к уровню квалификации и необходимостью освоения современных методов решения профессиональных задач; 

формирование и закрепление на практике профессиональных знаний, умений и навыков, полученных в результате теоретической подготовки;

предоставление сервисных методических услуг работникам и муниципальным образовательным учреждениям. 

Методическая деятельность на муниципальном уровне реализует важнейшую задачу – инициирование, поддержка и сопровождение продуктивных инновационных действий участников образовательного процесса.

Развитие  системы  профессионального  образования  связано  в  современном мире  с  широким  внедрением  в  образовательный  процесс  информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), без использования в профессиональной деятельности которых немыслим современный специалист любого профиля.  

Для современного  образовательного  учреждения ИКТ – это  совокупность взаимосвязанных общих принципов и концепций, стандартов и правил, теоретических новаций, определяющих в целом не только функционирование, но и развитие образовательных и инновационных структур в масштабе учебного заведения. Использование ИКТ на всех этапах образовательного процесса позволяет привить будущим  специалистам  навыки  коллективной  работы  в  рамках  электронных  сетевых структур, научить продвижению собственных знаний и умений на рынке высококвалифицированных кадров через электронное пространство.
Сегодня, преподаватель, который ведёт занятия с использованием мультимедиа-проектора, электронной доски и компьютера, имеет выход в интернет, обладает качественным преимуществом перед коллегой, действующим только в рамках привычной «меловой технологии». Но эффект от применения возможностей ИКТ в обучении может быть достигнут лишь тогда, когда специалист предметной области не ограничивается в средствах представления информации, коммуникаций и работы с базами данных и знаний, а может сам подготовить качественные материалы к уроку, а этому способствует повышение квалификации педагогов области информационно-коммуникационных технологий

В настоящее время разрабатывается и реализуется много различных федеральных и региональных программ, направленных на внедрение информационных технологий в образовательную деятельность: это и INTEL – «Обучение для будущего», и «Партнёрство в образовании», и «Информатизация системы образования» и сетевые проекты и т.п. Огромная заслуга специалистов ЯИРО, что создана система тьюторской подготовки специалистов методических центров и образовательных учреждений на муниципальном уровне, которые приносят новые идеи в образовательный процесс, приближают его к конкретному учителю, а через него к ребёнку. Однако, с уверенностью можно сказать, что программы реализуются тем эффективнее, чем больший опыт имеется в наличии у самих участников и, чем более творчества в неё вкладывается. 

Реализуя системный подход в дополнительном образовании педагогов в области ИКТ придерживаемся зарекомендовавшего себя алгоритма действий: 

· определение целевой группы  участников образовательного сообщества, у которых выявлен актуальный запрос по теме программы (принцип адресного обслуживания);

· осуществление повышения квалификации через обучение при условии адаптации содержания курса к индивидуальным образовательным запросам и возможностям педагогов (принцип ориентации на значимый запрос);

· выполнение итоговой работы слушателя на основе личного опыта, требований курса и возможности реализации в практике в ближайшее время (принцип востребованности результата);

· организация межкурсового сопровождения через консультирование, участие в конкурсных мероприятиях; проведение семинаров и т.п. (принцип непрерывности дополнительного образования педагога);

· проведение методического аудита на предмет включенности новой практики в реальный образовательный процесс (принцип ответственности и доверительного контроля);

· выявление потенциальных образовательных потребностей на основе заинтересованности и желания улучшить имеющуюся практику (принцип формирования нового образовательного запроса).

Использование данного подхода позволяет обеспечить спираль развития компетенции педагога в области  ИКТ в рамках курсовой подготовки. Получив первоначальные навыки работы с компьютером, познакомившись с возможностями ИКТ, их интеграцией с педагогическими технологиями, педагоги города далее идут обучаться на целевые курсы, чтобы расшить свои возможности, делают заказ на новые программы дополнительного профессионального образования на базе нашего Центра.
Новые компетентности педагога позволяют обеспечить появление признаков компьютерной образованности у детей: широкий кругозор, ориентирование в многообразии популярных программ и компьютеров, знание их возможностей; умение выбрать оптимальные программные средства для конкретной работы; способность обоснованно судить о качестве конкретных программных средств; понимание приоритетов и ограничений при использовании компьютера. 

Для повышения квалификации и профессиональной компетентности  педагогов важны технологии организации не только курсового, но и посткурсового взаимодействия с ними. Использует ли педагог знания, которые он получил на курсах в своей практической деятельности, каковы результаты этой деятельности? Получая ответы на эти вопросы можно определить эффективность курсовой подготовки педагога. Но не менее важно выяснить вопросы и проблемы, возникающие в процессе педагогической деятельности и самообразования у большинства работников общеобразовательной школы в межкурсовой период.

Попытки решать данную проблему в Центре были предприняты по окончании обучения по программе Intel® «Обучение для будущего». Наиболее удачные формы посткурсового сопровождения: мастер-классы, конкурсы, Программы поддержки, постоянно-действующие семинары. 

С 2005-2006 учебного года в практику работы Центра включена новая формы работы - Программа Поддержки ОУ.

Программа поддержки - под программой понимается комплекс работ и мероприятий экономического, социально-педагогического, материально-технического, учебно-методического, кадрового и организационного  характера, направленных на решение конкретной проблемы развития системы образования взрослых, сопровождение – идти рядом, помогать, следовательно, программа поддержки – это программа помощи, направленная на решение конкретной проблемы развития системы образования взрослых.

Программа поддержки образовательного учреждения относится к, так называемому, внутриорганизационному обучению, которое позволяет повышать квалификацию администраторов и педагогов непосредственно на рабочем месте: в школах, на уроках. Обучение непосредственно в образовательном учреждении ориентировано на задачи школы, интересы и затруднения конкретных педагогов, способствует созданию профессиональных контактом, особой рефлексивной среды, содействующей саморазвитию и самообразованию учителей.

В идеологии разработки Программы поддержки положен ведущий принцип «Делаем вместе!». В основу взаимодействия участников программы: заказчика (административная команда ОУ) и исполнителя (специалисты методической службы) положены концептуальные идеи, предложенные О.Е. Лебедевым:

· ориентация на специфические потребности ОУ, педагогических и руководящих кадров;

· выбор;

· инициатива;

· взаимодействие;

· сотрудничество;

· развитие и успех.

Совместная деятельность строится на основе освоения опережающих технологий развития ОУ, направленных на выстраивание «будущего» ОУ через овладение новыми навыками управленческой культуры административной команды.

За прошедшие годы специалистами Центра совместно с административными командами ОУ города была реализована 31 Программа поддержки, в 2010 году их 5. С каждым годом количество образовательных учреждений, повторно подающих заявку на участие в Программе поддержки, увеличивается, это является показателем успешности и эффективности данной формы.

В течение нескольких лет в системе образования города Рыбинска проводятся как профессиональные конкурсы педагогов, так и конкурсы для обучающихся, из которых сложилась стройная система взаимодополняющих конкурсов.

Ведущие правила построения такой системы конкурсов с использованием ИКТ в системе образования Рыбинска:

требования к выбору темы

· тема конкурса для педагогов определяется по содержанию основного направления повышения квалификации педагога на текущий момент (это позволяет обеспечить посткурсовое сопровождение, выявить педагогов, которые активны и инициативны в освоении новой практики, становятся адресами ценного современного опыта);

· тема конкурса для учащихся проверяет появление новых компетенций как результата нового качества образования (действия учителя мотивированы ещё и детскими потребностями, с одной стороны, и активизировано включение новых знаний и умений педагога в реальный образовательный процесс);

· тема всегда определяется как потенциально необходимая и достаточно трудная для разработки (новый способ и новый результат деятельности);

требования к предъявлению и оформлению результатов

· материалы каждого конкурса (и взрослого и детского) оформляются на цифровом носителе и выдаются каждому участнику конкурса и каждому образовательному учреждению;

· ценные продукты участников конкурса «встраиваются» в содержание муниципальных и региональных  конференций, семинаров, это позволяет каждому участнику представить свой опыт, усовершенствовать его; а в рамках ярмарки инновационных продуктов получить заключение общественной и профессиональной экспертизы, в форме заказа получить оценку востребованности опыта;

требования к разработке и подготовке презентации продуктов

· каждый участник снабжается пакетом информационных и методических материалов, в который включены все формы  экспертных оценок, рекомендации, графики и т.п. 

· материалы, предъявляемые на конкурс, обязательно оформляются на электронном носителе;

· каждый педагог имеет возможность получить методическую консультацию в Центре. 

Сложившаяся система конкурсов на муниципальном уровне позволяет нашим педагогам и обучающимся успешно выступать в конкурсах разного уровня и занимать там призовые места.

Изменения в содержании образования, использование современных педагогических технологий, инновационные процессы в образовании – требуют изменений в работе муниципальных методических служб по повышению квалификации педагогических кадров. Ведущая цель методического сопровождения - оказание практической методической помощи педагогическим и руководящим работникам системы образования на протяжении всей профессиональной карьеры. 
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