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В условиях формирования новой школы ставится задача вовлечения школьников «в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности» ( 1, с.1).

Школьный курс математики также предоставляет обучающимся возможность для приобретения знаний и умений, которые будут востребованы в практической деятельности и повседневной жизни. Перечень таких умений отражен в Федеральном компоненте государственного образовательного стандарта 2004 года в «Требованиях к уровню подготовки выпускников» (2, с.20-24). Новые возможности для формирования исследовательских умений и навыков выполнения проектов предоставляет содержательная  линия «Элементы комбинаторики, теории вероятностей и статистики», включенная в содержание школьного курса математики. 

Объем времени на изучение этой содержательно-методической линии в примерной программе ограничен 45 часами на период обучения в 5-9 классах (2,с.90). Авторы учебно-методических комплектов предлагают различные концептуальные подходы и логику изучения данного материала, что видно из таблицы, отражающей содержание стохастического материала в курсе алгебры.
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Предлагаемый материал вызывает интерес у школьников, поскольку формирует представления о статистических закономерностях в реальном мире и о различных способах их получения, об особенностях выводов и прогнозов, носящих вероятностный характер. Обучающиеся учатся извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах и на графиках; составлять таблицы, строить диаграммы и графики, используя данные собственных наблюдений. Изучение комбинаторики позволяет школьникам осуществлять рассмотрение случаев, перебор и подсчет числа вариантов, в том числе в простейших прикладных задачах. 
Определяя методы изучения материала, учителя все чаще отдают предпочтение включению школьников в выполнение мини-проектов или проведение исследований на материале из жизни школы, сельского поселения или города, окружающей среды и другие. При этом особое значение приобретает взаимосвязь урока и внеурочной деятельности при выполнении таких заданий. 

Рассмотрим примеры из опыта работы учителей Вологодской области, раскрывающие возможности прикладного применения стохастического материала во внеурочной деятельности. 

Прикладное значение блока материала по статистике рассмотрим на примере выполнения проекта «Статистические характеристики. Наглядное представление статистической информации» (Н.А.Долбилова, учитель МОУ «Ягановская СОШ» Череповецкого района). Готовясь к  25-летию создания средней школы, обучающиеся были включены в групповой проект по изучению истории школы, осуществили сбор статистической информации о педагогическом коллективе и об обучающихся (количество мальчиков и девочек по классам, средняя наполняемость классов, наличие параллелей, наиболее типичные имена в классах, количество детей, рожденных по годам, начиная с 1990 года,  и  т.д.). Для наглядного представления информации использовались таблицы, при анализе собранных данных применялись статистические характеристики: среднее арифметическое, размах, мода и медиана. 

Анализируя деятельность школы, обучающиеся составили маршрут движения школьного автобуса, произвели расчеты расхода бензина на подвоз детей в течение недели, учебного года и определили стоимость этих поездок, предложили оптимальный вариант маршрута. Также были собраны и проанализированы с учетом коэффициента трансформации в школе, интернате, котлах №1 и №2 школьной  котельной данные о расходе электроэнергии по месяцам в течение года. На основе анализа информации обучающиеся составили рекомендации по рациональному использованию электроэнергии в школе. 

Понятия «частота» и «относительная частота» нашли применение при рассмотрении наполняемости выпускных классов и частоты количества детей в каждом выпуске. Для наглядности представления данных были составлены таблицы частот и относительных частот, столбчатые диаграммы, полигоны. Успеваемость и качество знаний в классах нашли отражение на круговых диаграммах. Аналогичным образом был проанализирован состав педагогов и администрации школы.

Выполняя задания, группы убедились в практической значимости стохастических методов, приобрели навык решения практических задач, что способствовало формированию их социального опыта. 

В опыте работы Н.М.Теребовой, учителя математики МОУ «Нюксенская СОШ», закрепление основных статистических понятий, изученных на уроке, происходит в рамках курса по выбору «Статистика-дизайн информации». Обучающиеся в рамках курса  знакомятся с элементами математической статистики, методами обработки различных данных; осознают, что многие процессы в нашей жизни подчиняются статистическим законам, которые они сами могут исследовать. Особое внимание в целях профориентации  уделяется рассмотрению сфер применения статистики: экономическая статистика, финансовая, медицинская, демографичская, финансовая, налоговая, биологическая, метеорологическая и другие виды статистики.

Итогом  курса является исследование по изучению заданных учителем статистических данных, например, могут быть предложены исследовательские работы «Месяц рождения учеников 9-х классов на 1.01.2009»,  «Статистика выступлений Романа Павлюченко на 1.05.2009» и другие. 

В результате изучения данного материала обучающиеся учатся  находить информацию по интересующей теме; проводить статистические исследования; вычислять средние значения результатов измерений; определять частоту события, используя готовые статистические данные; представлять полученную информацию в наглядной форме. 

Таким образом, включение школьников в выполнение социально значимых проектов и исследовательских работ способствует формированию у них метапредметных умений и представлений об изучаемых понятиях и методах стохастики как важнейших средствах математического моделирования реальных процессов и явлений. 
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