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Как показывает статистика, количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии, не становится меньше. Почему так важно, чтобы дети как можно раньше овладели родной речью, говорили правильно, чётко, выразительно?

Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие 
Для формирования мотивации  учащихся к речевой деятельности возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути воспитания и обучения.   Известно, что использование в коррекционной работе разнообразных нетрадиционных методов и приемов предотвращает утомление детей, поддерживает у детей с различной речевой патологией познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом. 21 век ознаменовался новым этапом в развитии общества, связанным с формированием информационной культуры. Технические устройства используются в разных видах деятельности, в том числе и образовательной. Применение компьютерной техники позволяет оптимизировать педагогический процесс. Информационно-коммуникационные технологии   (ИКТ) позволяют воспринимать информацию на качественно новом уровне, что значительно повышает познавательную активность ребенка и принадлежат к числу эффективных средств обучения, все чаще применяемых в специальной педагогике. Компьютер прочно вошёл в жизнь школы. 

Применение компьютера на логопедических занятиях помогает:

· решить дефицит наглядных пособий;

· оптимизировать запоминание учебного материала;

· создать ситуацию занимательности, заинтересованности;

· вызвать интерес и желание трудиться на уроке, не отождествляя его с дополнительным занятием по русскому языку. 

· Применение компьютерных технологий позволяет:

· использовать двуполушарный подход к обучению, когда словесные методы сочетаются со зрительными;

· задействовать как визуальный канал восприятия информации учащимися (цветовая палитра, анимационные эффекты), так и  аудиальный (звуковые файлы - дикторский текст, музыка), что помогает учащимся лучше понять и усвоить материал;

· оптимизировать процесс формирования правильной речи и коррекции ее недостатков;  

· интенсифицировать процесс коррекции, а именно, повысить темп занятия, увеличить долю самостоятельной работы школьников. 

 Направления работы логопеда с использованием информационно-коммуникационных технологий.

I.  Диагностика речевых нарушений.

II.Применение интерактивных и демонстрационных компьютерных технологий, для  коррекции речевых нарушений. 

III. Пропаганда логопедических знаний, с целью профилактики и коррекции речевых нарушений.

Основная задача логопеда общеобразовательной школы — предупреждение неуспеваемости, обусловленной различными нарушениями развития речи. Чтобы обеспечить достаточно эффективное коррекционное воздействие на учащихся  необходимо выявить таких детей и организовать их коррекционноое обучение, чтобы предупредить прямые и отсроченые последствия дефекта и нарастания педагогической запущенности. Эффективность коррекционного воздействия определяется, прежде всего, уровнем диагностики всех проявлений речевой неполноценности, а именно — установлением структуры дефекта речи, его первичных признаков и вторичных последствий, формы речевой патологии. 

Поэтому основная задача учителя-логопеда на первичном индивидуальном обследовании учащихся — правильно оценить все проявления речевого нарушения каждого ученика. Чтобы правильно организовать обследование устной и письменной речи обучающихся создана  комплексная  программа  обследования речи младших школьников, которая включает в себя:

· Обследования речи младших школьников.

· Обследования письменной речи младших школьников.

· Исследования  зрительно-пространственных функций.

· Исследование процесса чтения.

· Обследования младших школьников с трудностями формирования навыка беглого чтения.

Каждый раздел программы снабжен интересным, красочным  материалом, представленным в  виде мультимедийной презентации.   В процессе такого логопедического обследования детей появляется возможность, не утомляя ребенка   оценить состояние   его речи  более объективно и дифференцированно. 

 Логопедическая работа по коррекции речевых нарушений с применением интерактивных и демонстрационных компьютерных технологий осуществляется по следующим направлениям:  

· развитие слухового внимания;

· активизация артикуляционного аппарата;

· развитие фонематического слуха;

· формирование правильного звукопроизношения; 

· уточнение, обогащение и активизация словаря;

· коррекция грамматического строя речи;

· развитие связной речи;

· коррекция просодической стороны речи;

Школьная практика показывает, что трудности современных детей в обучении непосредственно связаны с недостаточно сформированным и развитым процессом произвольного внимания и в том числе недостаточностью развития слухового внимания. Умение слушать окружающие нас звуки, вычленять их из огромного потока, узнавать и называть очень важно для дальнейшей успешной коррекционной работы логопеда при любых  формах нарушениях речи. Важность этого навыка в  логопедической работе сложно переоценить. Пожалуй, это основа основ. Упражнения, направленные на развитие слухового внимания проводится на первом этапе коррекционной работы практически на каждом занятии. Мною подобраны звуковые файлы по следующим темам:

· Звуки дома

· Звуки деятельности человека

· Звуки, которые издают животные

· Звуки, которые издают музыкальные инструменты

Чтобы задействовать не только аудиальный канал, но и  визуальный канал восприятия информации учащимися все звуки сопровождаются яркими, красочными картинками. Это позволяет создать определенный эмоциональный настрой.

Для активизации артикуляционного аппарата разработана серия игр в форме мультимедийной презентации, которая также сопровождается музыкой.

Теория и практика логопедической работы убедительно доказывают, что развитие фонематических процессов положительно влияет на становление всей речевой системы в целом. Эффективная и стойкая коррекция дефектов произношения (звукопроизношения, звуконаполняемости и слоговой структуры слов) может быть возможна только при опережающем формировании фонематического восприятия. Мною разработана система поэтапного формирования фонематической стороны речи у детей. Упражнения, направленные на развитие фонематического слуха представлены в виде красочных и интересных по содержанию дидактических игр. Игры выполнены в программах  Movie Maker и PowerPoint. Это ряд дидактических игр, таких как «Кому живется лучше», «Определи какое слово зашифровано»,   «Исключи лишнее слово», «Отгадай название цветка  (гриба)», тренажер «Звуковой анализ слова», «Игры для развития фонематического слуха»

Также разработаны дидактические игры по разделам «звонкие - глухие согласные», «обозначение мягкости согласных на письме: посредством гласных II ряда; обозначение мягкости согласных буквами е, ё, и, ю,я; мягким знаком по всем парам звуков. 

Такие игры как «Волшебники» помогают в игровой, интересной форме осмыслить, понять суть послогового чтения. Очень часто учащиеся 1 класса, имеющие проблемы в развитии речи кое-как с трудом прочитают слоги, соединят их в слова, но осмыслить их значение не могут. Возможности компьютера позволяют преподнести учащимся материал так, чтобы они могли увидеть различные языковые явления в динамике. Овладение в полной мере слоговым анализом и синтезом – это основа дальнейшего успешного беглого чтения.

Очень интересно проходят занятия-викторины, занятия - олимпиады.

У школьников, имеющих недоразвитие речи различного уровня, выявляется недостаточное понимание и различение грамматических форм; затруднения, а иногда и невозможность связно, последовательно, логично передать содержание текста; недостаточность объема словаря; вербальные замены;

Дидактический материал по уточнению, обогащению и активизации словаря представлены по разделам:

Слово
а) слова, обозначающие предметы:упражнение на дифференциацию существительного единственного и множественного числа; образование форм косвенных падежей единственного числа одушевленных и неодушевленных существительных в косвенных падежах без предлогов; образование форм косвенных падежей единственного числа одушевленных и неодушевленных существительных в косвенных падежах с предлогами;  

б) слова, обозначающие признак предмета: прилагательные синонимы, антонимы;

в) слова, обозначающие действия предметов;

По коррекции грамматического строя речи и формирования связной речи:

Текст:пересказ сказки, рассказа; составление рассказа по картинкам; составление рассказа из предложений, данных в беспорядке. 

Предложение: составление предложений; составление предложений из слов, данных в беспорядке, с добавлением нужного предлога; оформление предложений на письме.

Обязательным является включение в занятия учителя-логопеда и игр, направленных на профилактику нарушений зрения и отработку зрительно-пространственных отношений.

Логопедическое занятие с использованием компьютера строится так, что одно и то же задание одновременно выполняют все дети в тетрадях, а кто-то из детей работает на компьютере. Во время занятия каждый ребёнок успевает поработать на компьютере. На занятиях с применением новых компьютерных технологий нет места  монотонности и скуке.

Многолетний опыт работы убедительно доказывает, что стойкость результатов по преодолению речевого нарушения достигается только при наличии единого коррекционно-образовательного пространства с сетью интегративных связей, куда входят педагоги, психологи и родители. Педагоги и родители готовы активно участвовать в коррекционно-образовательном процессе своих детей, но этому мешает отсутствие у них необходимых логопедических знаний и умений. В этом направлении широко использую информационно-обучающие приемы, которые способствуют повышению логопедической грамотности, как педагогов, так и родителей. Родители современных первоклассников молодые люди, для которых компьютер и интернет такая же неотъемлемая часть нашей жизни, как телевизор и телефон. Стараюсь активно использовать эти  возможности для пропаганды логопедических знаний среди родителей.  

Предлагаю использовать информацию с психологических сайтов, адресованных родителям и содержащим материал по детской психологии и логопедии: сайт «Детская психология для родителей» http://www.psyparents.ru/; сайт «Родителям о детях» http://babynet.ru/; «Психология Психология для родителей» http://psy.rin.ru/razdel/84/; Сайт психологического центра «Адалин» http://adalin.mospsy.ru/; Сайт «Логопед – мастер» и «Логопед плюс» www.logopedplus.ru www.logopedpmaster.ru и другие На сайтах размещены информационные материалы для родителей по проблемам детского развития: гиперактивность, дефицит внимания, повышенная агрессивность, тревожность, медлительность, аутизм, детские страхи, неврозы у детей, задержка психического развития. Психологическая помощь on - line. Психологическая консультация, психологические тесты, коррекционные и развивающие методики, статьи и публикации по психологии, советы психологов. Такая форма работы помогает родителям глубже проникнуть в суть проблем, которые возникли у его ребенка, адекватно оценить их и вовремя начать работу по коррекции.

Делюсь с родителями и педагогами информацией, представленной в электронном виде, которую использую в своей работе. Это может быть методическая литература такая как: «Сборник домашних заданий для преодоления недоразвития фонематической стороны речи у старших дошкольников» автор З. Е. Агранович, или статьи, посвященные вопросу воспитания и бучения; игры, которые помогают автоматизировать тот или иной звук: «Домашний логопед», «Алик»; картинки, представленные в электронном виде на автоматизацию заданного звука; игры на развитие общей, мелкой моторики рук; приемы самомассажа. Задания передаю родителям или непосредственно после занятия, скидывая материал на флэш-карту, или общаемся по электронной почте.

С помощью компьютера оформляю карточки, создаю кроссворды, ребусы, таблицы, диаграммы, оформляю информационные стенды для родителей. Разработала и оформила тетрадь для логопедических занятий «Ох, уж эти гласные…»

Активно использую возможности интернета: В интернете можно найти интересующую методическую литературу, представленную в электронном виде; необходимый картинный материал для создания игр. Возможности интернета  использую не только для получения необходимой информации, но и для общения с коллегами, а также делюсь опытом. Активно сотрудничаю с сайтом «Фестиваль педагогических идей «Первое сентября», с московским центром «Логопед плюс», «Логопед мастер»

Таким образом, использование информационно-коммуникационных технологий в работе логопеда общеобразовательной школы:

· позволяет в процессе логопедического обследования детей более объективно и дифференцированно оценить возможности устной и письменной речи обучающихся;

· повышает эффективность коррекционной работы со школьниками; помогает сделать коррекционно-логопедическую работу интересной, увлекательной для детей-логопатов, помогает увлечь их процессом обучения, развить у них творческие способности, сочетать коррекционные и учебно-развивающие задачи логопедического воздействия, учитывать закономерности и особенности психического развития школьников. применение ИКТ направлены на работу всех анализаторных систем. Неоднократность использования наглядного материала способствует переходу образов - представлений в образы - понятия, что важно для последующих этапов обучения.

· сокращает сроки коррекционной работы;

· помогает вести мониторинг речевого развития учащихся;

· повышает мотивацию ребенка к логопедическим занятиям; 

· предупредить появление у них вторичных расстройств письменной речи, а, следовательно, снизить риск социальной дезадаптации младших школьников.

· формирует в определенной степени сотрудничество между ребенком, учителем-логопедом и родителями, активизирует работу с родителями, повышает компетентность родителей в коррекционно-воспитательной работе, что является необходимым условием успешного воздействия на ребенка, имеющего недоразвитие речи;

Активное использование информационно-коммуникационных технологии в своей работе в течении последних четырех лет позволило сделать мне выводы, что компьютер становится необходимым средством обучения детей с нарушениями речи.
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