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Интеграция обучающихся в национальную и мировую культуру – одна из важнейших задач системы образования. Национальная образовательная политика государства направлена на создание оптимальных условий для этносоциокультурного развития юных граждан Российской Федерации и преследует триединую цель: удовлетворение этнокультурных образовательных потребностей народов, граждан России; содействие средствами образования политике государства, направленной на консолидацию многонационального народа России в единую политическую нацию; создание необходимых условий, обеспечивающих формирование в корреляции этнокультурной общероссийской гражданской самоидентификации обучающихся.

Закон Российской Федерации «Об образовании» (ст. 2) провозглашает принцип единства культурного и образовательного пространства, защиты системой образования национальных культур и региональных культурных традиций в условиях многонационального государства. На реализацию этого принципа ориентированы проекты федеральных образовательных стандартов нового поколения, нацеленные на воспитание патриотических убеждений при сохранении духовных ценностей национальных культур.
Новые федеральные государственные образовательные стандарты расширяют культурную составляющую содержания образования введением в базисный учебный план новой предметной области «Духовно-нравственная культура народов России», а также внеурочной деятельности, включающей направления художественно-эстетического цикла, реализуемые посредством дополнительных образовательных программ, разработанных образовательным учреждением.

На сегодняшний день остается актуальной проблема педагогического сопровождения и методического обеспечения изучения учебного предмета «Духовно-нравственная культура» (Православие). Для решения этих проблем и подготовки педагогов к реализации новых образовательных стандартов в контексте духовно-нравственного воспитания школьников 1 сентября 2009 года в Тутаевском муниципальном районе была создана научно-методическая лаборатория. 

Лаборатория является межведомственной общественной структурой, организованной на базе НОУ ПСО «Православная школа им. св. прав. Иоанна Кронштадтского»  и МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр».

Цели и задачи лаборатории

1. Лаборатория создана в целях исследования, пропаганды и внедрения в педагогическую практику идей духовно-нравственного воспитания школьников. 

2. Создание условий для повышения квалификации педагогов. 

3. Разработка и апробация методических и практических рекомендаций по решению проблем духовно-нравственного воспитания школьников. 

4. Координация деятельности всех заинтересованных образовательных учреждений Тутаевского муниципального района, работающих по проблемам духовно-нравственного воспитания школьников.

Для реализации указанных целей и задач лаборатория осуществляет свою деятельность в сотрудничестве с ЯГПУ имени К.Д. Ушинского, ГОУ ЯО «Институт развития образования», Ярославским Епархиальным управлением.

Руководит лабораторией Совет. В Совет входят настоятель Воскресенского собора и представители ОУ Тутаевского муниципального района.

Основные направления деятельности:

1. Организация курсов для педагогов по духовно-нравственному воспитанию школьников.

 В течение 2009/2010 учебного года  на базе Православной школы организованы курсы подготовки педагогов по духовно-нравственному воспитанию школьников. Учредителем курсов является кафедра теологии Ярославского педагогического университета им. К.Д. Ушинского. В перспективе предполагается разработать различные образовательные модели подготовки учителей, способных обеспечить в соответствии с Законом «Об образовании» духовно-нравственное воспитание школьников.

В 2009/2010 учебном году за основу программы подготовки педагогов была взята программа повышения квалификации педагогических кадров, утвержденная Министерством образования Московской области: «Духовно-нравственная культура. История и культура религии. Православие», авторы Л.Л. Шевченко и Д.Е. Самогаев.

Разделы программы:

I. Богословский блок (Священное Писание, история Православия).

II. Христианское искусство.

III. Духовное краеведение.

IV. Теория и методика духовно-нравственного воспитания.

Программа рассчитана на 106 часов.

По прохождении курсов учителя получили Свидетельство государственного образца, дающий право преподавать предмет «Духовно-нравственная культура». Это первая экспериментальная группа (21 человек) педагогического университета.

2. Организация конференций, семинаров, круглых столов, открытых воспитательных занятий по апробации полученных продуктов экспериментальной деятельности (программ, методических рекомендаций и т.п.).

Теоретические знания, полученные на курсах повышения квалификации, учителя старались применить на практико-ориентированных семинарах. В течение 2009/2010 учебного года было проведено 5 семинаров, в которых приняли участие более 20 педагогов. Семинары включали в себя открытые занятия, классные часы по духовно-нравственному воспитанию школьников. Кроме того, были проведены ряд семинаров для педагогов других районов Ярославской области.

Традиционными стали Романовские образовательные чтения «Духовно-нравственное воспитание: опыт и перспективы развития». Они проводятся с 2000 года, в 2009 году Романовские образовательные чтения получили статус региональных. Ежегодно в Тутаев съезжаются педагоги образовательных учреждений Ярославской области для обмена опытом работы по духовно-нравственному воспитанию школьников.
Педагоги общеобразовательных школ г. Тутаева принимают участие в региональных, межрегиональных и Всероссийских конференциях по данному направлению деятельности.

3. Организация работы по внедрению в школьную практику программы воспитания школьника «Духовно-нравственные традиции русской культуры» и апробация методического пособия к программе.

С 2007 по 2009 год на базе общеобразовательных учреждений г. Тутаева (МОУ СОШ № 6, МОУ СОШ № 7, НОУ ПСО «Православная школа») действовала региональная экспериментальная площадка Департамента образования Ярославской области. В рамках деятельности РЭП была разработана программа воспитания школьника и методическое пособие «Духовно-нравственные традиции русской культуры» для 1-х – 9-х классов.

Разделы программы:

I. Дом и семья в русской культуре

II. Мир вокруг нас

III. Православные праздники и традиции

IV. Наша малая Родина

V. Русь Святая

Программа и методическое пособие прошли экспертизу на кафедрах теологии и культурологии ЯГПУ, получили гриф Департамента образования Ярославской области. Сборник материалов издан и распространен по образовательным учреждениям муниципальных районов Ярославского региона. По данной программе работает ряд общеобразовательных школ Тутаевского муниципального района.

В 2009/2010 учебном году по программе воспитания школьника «Духовно-нравственные традиции русской культуры» были проведены семинары: для директоров школ Гаврилов-Ямского района, для педагогов ОУ Ростовского района. Программа и методическое пособие представлены на заседании Координационного Совета Ярославской Епархии, с этим сборником ознакомились благочинные районов Ярославской области. По этой программе работают педагоги других районов, проводят семинары по обмену опытом, дают открытые воспитательные занятия. 

4. Организация и проведение мероприятий для обучающихся по направлению «Духовно-нравственное воспитание школьников». 

Стали традиционными мероприятия для детей школ ТМР:

· «Рождественская елка»

· Пасхальный концерт

· Конкурсы и выставки детского творчества, посвященные православным праздникам

· Дни славянской культуры и письменности

· Памятные даты святых, прославивших Ярославскую и Романов-Борисоглебскую землю.

5. Разработка методических рекомендаций по духовно-нравственному воспитанию.

В настоящее время коллективом лаборатории разработана программа факультативного курса по выбору обучающихся «Православная культура земли Ярославской»  и методическое пособие к программе. Новый сборник посвящен 1000-летию Ярославля. Он прошёл экспертизу на кафедрах культурологии и теологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, получил  одобрение научно-методического совета и гриф Департамента образования Ярославской области. Программа и методическое пособие рекомендованы для использования в общеобразовательных учреждениях и в системе дополнительного образования.

Программа курса «Православная культура земли Ярославской» является дополнительной образовательной программой, которая может быть использована в рамках учебных предметов по выбору обучающихся. В программе  представлена история и культура Ярославского региона в аспекте православия. Формирование регионального компонента данной программы предполагает определение и осмысление историко-культурного стержня региона, его духовно-нравственной доминанты.

Цель курса: воспитание любви к родному краю, малой Родине.

Задачи курса:

• сформировать представление обучающихся о православной храмовой культуре и духовной деятельности святых Ярославского края;

• воспитывать чувство уважения к историко-культурному наследию родного края;

• организовать исследовательскую деятельность по изучению истории православной культуры земли Ярославской. 

Основой образовательного содержания стали исторические факты, события, традиции, зафиксированные в памятниках православной культуры, повлиявшие на современное состояние региона и обеспечивающие его дальнейшее развитие. При этом подчеркивается, что именно живые ростки прошлого питают современную жизнь населения региона.

Ведущей идеей является развитие представления детей о духовно-нравственных традициях родного края, историческом самосознании и культурном опыте наших предков. В результате ознакомления с историей края отношение обучающихся к настоящему должно стать более осмысленным, они учатся проявлять себя как граждане, как патриоты своей Родины.

Освоение программы курса «Православная культура земли Ярославской» предполагается в форме заочного и реального путешествия по городам и уездам Ярославской области. При этом учитывается, что ярким носителем и показателем культуры является город и его округ как целостный историко-культурный комплекс. Постигая православную культуру районного центра, обучающиеся познают и жизненность самой культуры, в недрах которой зародился тот или иной город Ярославской области. Город – это не просто место жительство определенной группы людей, это своеобразный живой организм, воспринимающийся не только в частях, во фрагментах, как любой исторический памятник, но и в своей целостности.

Занятия предлагается проводить в форме «Пресс-конференции» («Ярославль красоты неописанной, всюду Волга и всюду история»), «Круглого стола» («Значение кафедрального Успенского собора для истории и культуры Ярославля»), интеллектуальных игр, например, «Брейн-ринг» («Роман Угличский – основатель города Романова»), «Умники и умницы» («Что я знаю о Ростове Великом?»), «Кроссворд» («В Варницах, близ Ростова Великого»). 

Обучающиеся могут быть вовлечены в научно-исследовательскую деятельность, разработку рефератов, буклетов, оформление экспозиций школьных музеев.

Программа курса «Православная культура земли Ярославской» и методическое пособие представляют собой единый учебно-методический комплект. 

Научно-методическая лаборатория по проблемам духовно-нравственного воспитания школьников Тутаевского муниципального района является региональным ресурсным центром по данному направлению.
