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Одной из основных задач, стоящих перед системой образования, является переориентация на подготовку человека, самостоятельно выбирающего индивидуальную траекторию развития в соответствии со своими способностями и возможностями, ответственно принимающего решения.   Современные образовательные инновации делают акцент собственно на учении, делая ученика субъектом и центром образовательного процесса, предоставляя ему максимум свободы и ответственности в организации собственной учебной деятельности, самореализации. Одним из средств такого подхода можно считать портфолио.

Портфолио – папка личных достижений ученика, в которой фиксируются, накапливаются и оцениваются индивидуальные достижения школьника в разнообразных видах деятельности (учебной, творческой, социальной, коммуникативной) за определенный период времени. Портфолио, представляющий результаты олимпиад, результаты проектно-исследовательской деятельности, социальных практик, творческие работы свидетельствует не только о способностях обучающегося, но и умения реализовать эти способности, о его самоорганизации и коммуникативных навыках, самореализации. 
Целесообразность создания портфолио учащегося как средства развития индивидуализации школьников обусловлена следующим. Портфолио:

- позволяет наиболее полно отразить способы и результаты школьников;

- отражает результаты индивидуальной образовательной активности, наиболее адекватен для отслеживания и оценивания результатов обучения по индивидуальному учебному плану;

- выступает в качестве накопительной оценки, отражает устойчивые и долговременные образовательные результаты;

- служит дополнением к результатам ЕГЭ при поступлении в ВУЗ (для старшеклассников);

- свидетельствует не только о способностях абитуриента, но и умении их реализовать, о его самоорганизации и коммуникативных навыках. 

В настоящее время не только школа, но и другие образовательные учреждения  могут предоставить информацию о знаниях и умениях ученика, его опыте и личных достижениях в различных сферах деятельности.

В практике российских школ по созданию портфолио учащихся существуют различные варианты папки достижений ученика. Состав портфолио зависит от конкретных целей обучения, отражающих все возможные свидетельства усилий, достижений и прогресса в обучении конкретного ученика.  Количественная оценка содержания требует разработки четкой критериальной базы и принятия ее на уровне муниципального района. 

В предлагаемой нами  модели  портфолио состоит из трех разделов: «Официальные документы», «Элективные курсы. Творческие работы», «Отзывы и рекомендации». Каждый раздел отличается подходами к его наполнению, имеет свои преимущества и ограничения. Обращаем внимание на то, что данная структура рассматривается как вариант, который целесообразно доработать с учетом целей конкретного образовательного учреждения при реализации профильного обучения. В процессе отработки структуры портфолио могут быть внесены дополнительные предложения по разделам данного документа, способам его сбора и комплектования, определению значимости и необходимости, а также другим специфическим особенностям, появление которых возможно в ходе практической работы. 

В разделе «Официальные документы» помещаются все имеющиеся у ученика сертифицированные документы, подтверждающие индивидуальные достижения в различных областях деятельности с учётом выбранного образовательного маршрута.
Раздел «Элективные курсы. Творческие работы» представляет собой собрание различных творческих, проектных, исследовательских работ, которые выполнены в ходе обучения на занятиях элективных курсов  в учреждениях довузовского и дополнительного образования, других учреждениях, или выполнены самостоятельно.
Раздел «Отзывы и рекомендации»   содержит отзывы на творческие работы, исследовательские и другие проекты, социальные практики, участие в конференциях и самых различных сферах приложения сил. Это могут быть анализ видов учебной и внеурочной деятельности и ее результатов, резюме, планирование будущих образовательных этапов. Материалы могут быть представлены в виде заключений о качестве работы. Важной составляющей данного раздела является самооценка ученика, его рефлексия собственной деятельности, характеристики отношения школьника к людям, событиям, различным видам деятельности.

На основании вышеописанных вариантов разделов возможно применение комплексных моделей портфолио, включающих в себя описанные типы в качестве разделов, либо простых, реализующих один из названных типов.

Таким образом, портфолио вносит существенный вклад в индивидуализацию образовательного процесса.
