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Детское общественное движение необходимо государству, выдвигающему идеологему «развитие человеческого капитала» в качестве основной. Под «человеческим капиталом» понимается не только признание ценности отдельно взятой личности, но и целый комплекс условий, позволяющих ей раскрыться, «отдать» свой потенциал другим людям, стать активным агентом социальных изменений.

Необходимость воспитания детей и подростков в духе патриотизма, любви к Родине, а также стремления к деятельному участию в жизни общества подчеркивается в ряде документов федерального и регионального уровня. В государственной Программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» отмечается важность совершенствования системы воспитания, обеспечивающей развитие России как свободного, демократического государства, формирование у граждан … высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей. 

Гражданское воспитание в демократическом государстве не может ограничиться декларативными акциями и фестивалями, воспевающими «любовь к отеческим гробам». Нормы толерантности, патриотизм (в духе «культа дома», необходимости обустройства и защиты личного пространства) выращивается только в деятельности, органичной для детских общественных объединений и организаций. 

Детское общественное движение необходимо обществу, признающему поливариантное развитие, открывающему горизонты для творческих и критически мыслящих людей. Так накапливается подлинно культурный слой, который создают думающие и свободные люди, реализующие право человека на конструктивное жизнестроительство, противостоящие масскульту.

Так ведущей формой общественной активности, органичной для детских объединений, становятся социальные проекты, позволяющие ребенку освоить технологии решения проблем, почувствовать успех и признание своего вклада в «обустройстве человеческого общежития».

Условием функционирования гражданского общества является наличие людей, способных конструктивно взаимодействовать с другими силами общества во имя общих целей, интересов, ценностей, а также готовых подчинять свои частные интересы и способы их достижения общему благу, выраженному в правовых нормах.

Деятельность общественных организаций мобилизует лучшие силы, в основном, активных молодых людей, раскрывает потенциал их личностной, творческой, профессиональной реализации, подчиняет идее социального служения.

Детское общественное движение можно рассматривать в качестве образовательного института, дающего ребенку больше, чем «уложенные в формат ЕГЭ» штудии средней школы. 

Фраза древних «не для школы, а для жизни учимся» раскрывается в практике ДОО «уроками отношений и взаимодействий», «экзаменами кастингов» и «защитами проектов», – всем, что дает реальную возможность творческого саморазвития и саморазвития в творчестве.  

Именно потенциал воспитания свободного человека обосновывает функционирование современной ДОО в русле принципов, так называемой, «экзистенциальной педагогики». «Основной идеей экзистенциальной педагогики является выделение в качестве идеальной цели – формирование человека, умеющего оптимально прожить свою жизнь, максимально используя свои потенциалы и реализуя себя в социально-значимой деятельности. Реализация этой цели возможно только через педагогическое влияние на жизнь ребенка, которая состоит из определенных значимых для него событий» [1].

Несмотря на то, что многие исследователи сегодня говорят о принципиальной сложности и даже неконтролируемости [2] процессов подготовки и деятельности классного руководителя, учителя, педагога организатора, одно остается бесспорным: субъекта может воспитать только субъект. 

«Школьник в процессе личностного развития должен стать стратегом собственной жизни, чтобы самостоятельно выстраивать свою жизнь и нести за нее ответственность. Быть стратегом собственной жизни удается при условии психологической оснащенности человека способностью быть субъектом жизни. (…) Субъекта же может воспитать только субъект» [3].

Эффективными формами и методами воспитания в настоящее время можно признать только те, которые позволяют педагогу перейти от практики формирования воспитанника по определенному образцу к проектированию условий для становления личности ребенка на основе его осознанного выбора, ответственности за поведение, творческого самоопределения и самореализации. 

Отметим, что воспитанник (совершая нравственные поступки, участвуя в социально полезной деятельности, осваивая новые роли и отношения) должен не просто реализовать свой творческий потенциал для достижения личной свободы или успеха, а продвинуться в самопознании, раскрыть смысл, передать свой опыт. 

Здесь требуются новые подходы к воспитательной деятельности как к способам практического осуществления процесса психолого-педагогического и социального сопровождения, в основе которого лежит передача ребенку технологий успешного действия в различных жизненных ситуациях, развитие специфической человеческой способности делать собственную жизнедеятельность предметом своих преобразований. 

В основе методики гражданского образования лежит «рефлексивно-деятельностный подход» (М.И. Рожков). Этот подход требует адекватного сопровождения – методики, которая бы обеспечивала активное участие самих детей в процессе образования. Такие методики позволят школьнику:

· формировать своё собственное мнение, не бояться его высказывать, уметь его аргументировать;

· учиться слышать и слушать другого человека, уважать его мнение;

· обогащать свой социальный опыт путем моделирования и переживания жизненных ситуаций;

· уметь разрешать конфликты в повседневной жизни правовыми способами;

· анализировать факты и информацию;

· творчески подходить к учебному материалу;

· активно и самостоятельно работать;

· комфортно чувствовать себя на занятиях;

· проявлять свою индивидуальность и др.

Групповые методы работы и использование ситуативных методик оказывают стимулирующее воздействие на мотивацию обучающихся, включенных и включающихся в социальную практику, способствуют их вовлечению в диалог, развивает их активность. При этом создается ситуация успеха, которая поощряет развитие социальной компетентности школьников. 

Следовательно, педагог, который работает в сфере гражданского образования, должен владеть не столько специальными знаниями в сфере организации досуга, сколько целым перечнем компетентностей, лежащих в плоскости «субъектно-ориентированного типа педагогического процесса» (В.В. Юдин).

В таблице 1 мы представили общие отличия характеристиках педагогических работников, обеспечивающих жизнедеятельность ДОО.

Таблица 1.

	Роли взросло-
го
	Педагог-организатор, классный руководитель
	Руководитель ДОО («взрослый лидер»)
	Методист УДОД (научный руководитель, эксперт, исследователь)
	Субъект сопровождения ДОО

	Ключе-вые функ-ции
	Организует
	Управляет, распределяет роли, делегирует полномочия


	Консультирует,

проводит экспертизу, контролирует
	Организует коммуникации, стимулирует активность, «страхует»

	Ключе-вые формы и методы работы
	Игра, КТД, акция
	Технологии менеджмента и управления персоналом
	Передача готового знания
	Фасилитация, сопровождение, социальное проектирование

	Ключе-вой резуль-тат
	Мероприятие
	Управленческое решение
	Ответ на ВСЕ вопросы (готовое решение)
	Мотив группового действия

(М.И. Рожков)


Активизацию процессов возникновения и жизнедеятельности современной детской общественной организации (ДОО), призванной перевести разного рода досуговые клубные объединения в разряд социальных образований, внедряющих программы общественно значимой активности, способны обеспечить координаторы ДОО, взрослые лидеры общественной организации, «педагогические волонтеры».

В настоящее время координаторы ДОО – это старшие вожатые, педагоги-организаторы, социально активные учителя СОШ, лидеры студенческих педагогических отрядов, взрослых общественных движений, иногда даже чиновники департаментов образования и молодежной политики, курирующие вопросы развития воспитательного потенциала образовательных учреждений. 

Это разнообразие ответственных лиц, с одной стороны, позволяет гарантировать поливариантность детского общественного движения, реализацию программно-вариативного подхода в деятельности ДОО, с другой стороны, часто приводит к подмене социально значимой активности, гражданского образования педагогическими манипуляциями, политическими играми. 

Решение данной проблемы лежит в плоскости разработки и реализации программы подготовки координаторов ДОО, обеспечивающей овладение «взрослыми лидерами» детской организации компетентностей, достаточных для сопровождения ДОО, вооружающей современными социально-педагогическими знаниями в области воспитания, переводящей координаторов ДОО в рефлексивную позицию по отношению к их собственному опыту.

Какими компетенциями должен обладать координатор ДОО? 

Координатор ДОО должен выступать не столько в роли инструктора и наставника обучающихся, сколько быть организатором их многоуровневой общественной активности. Для этого он должен уметь осуществлять межпредметный подход к реализации гражданского образования, использовать в своей практике активные и интерактивные методы обучения, быть наделенным культурой толерантного поведения, лидерскими умениями (в частности, создавать команду, вести дискуссию), обладать культурой проектной деятельности т.п.

ДОО необходимо рассматривать как источник современного содержания образования «свободного человека»:

· формирование базовых  культурных ценностей («стратегия инкультурации»; стратегии здесь и далее указаны по М.И.Рожкову);

· освоение ребенком достойных образцов поведения («стратегия социализации»);

· обеспечение «прорыва за собственные пределы» («акмеологическая стратегия»);

· выход обучающегося на «личные смыслы», «индивидуальный план развития» («экзистенциальная стратегия»).


Здесь важна позиция координатора ДОО не как «передатчика знания», а как субъекта общественной деятельности: на первый план выйдут личная социальная активность, гражданская  ответственность педагога.

Подготовка координаторов ДОО не адекватна подготовке школьного педагога. Программа подготовки координаторов детской общественной организации предполагает восприятие «взрослого лидера» ДОО как особого субъекта воспитательного пространства, владеющего не только теоретическими знаниями и технологическим арсеналом взаимодействия с детскими и молодежными общественными организациями, но и реализующего освоенные компетенции в практике конкретной детской общественной организации. Речь идет о способности развивать у членов ДОО такие качества, как мобильность и толерантность, готовность к деятельностной и поведенческой гибкости. 

Координатор ДОО должен уметь быстро и адекватно реагировать на изменение факторов внешнего влияния, самостоятельного адаптировать «педагогический инструментарий» под конкретную ситуацию, конкретный запрос ребенка.

Требуются новые нетрадиционные формы подготовки педагогов, работающих с детскими общественными объединениями, основанными на возможности координатора ДОО конструировать индивидуальный образовательный маршрут. Этот маршрут может быть сформирован на основании трех целевых установок, позволяющих:

· переосмыслить историко-культурный опыт детских общественных организаций с позиций современных теорий и технологий воспитания, сформулировать и обосновать собственную педагогическую концепцию жизнедеятельности ДОО (информационный этап);

· освоить современные педагогические технологии, позволяющие обеспечить включение ребенка в социально значимую деятельность, формирование гражданской позиции, социальной активности (технологический этап);

· применить освоенные компетентности в практике конкретной детской общественной организации (проектный этап).

Подготовка рассматривается нами как пространство выборов, которые может осуществить координатор ДОО. Она предполагает наличие принципиально разных образовательных пространств, основанных на разных ценностях, «играющих по разным правилам». 

Расширение пространства социальной деятельности обеспечивается включением координаторов ДОО в публичные презентации собственного опыта, стимулированием рефлексии деятельности (через защиту проектов, портфолио, демонстрацию собственных идей и образов и др.).

Понимая под образованием процесс «создания образа себя в будущем  и планирования своих действий для достижения этого образа», можно сказать, что основная задача подготовки заключается в формировании у координатора ДОО субъектной и рефлексивной позиции. Это требует освоения им новых педагогических компетенций: 

· способности к инновационной организации деятельности, 

· способности к мобилизации различных ресурсов для реализации образовательных и личных целей, 

· способности к самостоятельной постановке и реализации жизненных и профессиональных задач, 

· способности к выстраиванию продуктивной коммуникации с людьми, разными по статусу и профессиональной принадлежности. 

Выбор маршрута осуществляется по итогам знакомства координатора с содержанием программы обучения, глоссарием курса. Например, для самоопределения в пространстве программы можно предложить слушателям подготовить «входное эссе». Цель эссе – диагностика продуктивной, творческой составляющей познавательной деятельности обучающихся, которая предполагает анализ информации, его интерпретацию, построение рассуждений, сравнение фактов, подходов и альтернатив, формулировку выводов, личную оценку автора и т.п.

Важно, чтобы любые академические формы учебной работы осуществлялись параллельно с проектировочным процессом. Речь идет о подготовке координатором проектного портфолио, содержание которого соответствует ключевым компонентам программы, в соответствии с уровнем реальной практики по сопровождению курируемой им общественной организации. 

Координатор современного ДОО должен освоить:

· нормативно-правовую базу функционирования ДОО;

· историю развития ДОО в России и за рубежом, в том числе, на современном этапе;

· региональные тенденции жизнедеятельности ДОО и формы их государственной поддержки;

· современные технологии воспитания и социально-педагогического сопровождения ДОО;

· программно-вариативный подход к деятельности ДОО и технологии стратегического планирования;

· методику создания социальных проектов, целевых программ и оформления грантовых заявок;

· современные методики мониторинга эффективности деятельности ДОО, развития социальной активности членов ДОО.

· Координатор ДОО (результаты программы, компетентности) должен уметь:

· на основе знаний нормативно-правового поля жизнедеятельности ДОО создать и обеспечить сопровождение деятельности ДОО различного уровня (от районной организации до клубного детского объединения);

· на основе знаний о технологиях воспитания и взаимодействия с детьми и молодежью включить членов ДОО в социально значимую деятельность, обеспечить их личностный рост, создать условия для формирования активной гражданской позиции.

· на основе алгоритмов и моделей, проверенных на личном опыте, создать концепции инициативных проектов ДОО, целевых программ, обеспечить их грантовой поддержкой, спланировать деятельность ДОО, осуществить мониторинг эффективности деятельности ДОО.

Подготовка разделов итогового портфолио слушателя
 потребует от координатора ДОО четкого представления о технологии сопровождения деятельности детской общественной организации, встроенности ДОО в процессы воспитательной работы СОШ и УДОД, функциях лидеров и членов, структуре детской организации.

Примерный образовательный маршрут координатора ДОО, формирующий его итоговый портфолио из 7 кейсов:

· положение о детском объединении «Юность»;

· эссе «Традиция использования символики в детском общественном объединении»;

· компетентностная характеристика лидера ДОО: взрослого и ребенка;

· план работы ДОО «Юность» на первое полугодие *** года;

· защищенный социальный проект «Улица моей мечты»;

· смета на проведение социального проекта «Улица моей мечты»;

· диагностика лидеров ДОО по методикам «Экзаменуем лидера», «Лидер ли я?» [4] 
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�	Разработка итогового портфолио предполагает возможность консультирования координатора ДОО со стороны преподавателя, раскрывающего содержание того или иного модуля.





