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Никто не проживёт нашу жизнь за нас. Никто не станет за нас свободными, успешными, ответственными. Только наш собственный опыт демократического строительства даст нам право утверждать: мы свободны, мы ответственны, мы успешны…

«Россия вперёд!» Д.А. Медведев 

Школа – это специально организованная сфера жизни каждого человека на определенном этапе его развития и становления. Но значит ли это, что слова «специально организованная» должны быть синонимами слова «искусственная»? 

На мой взгляд, чем более искусственны условия, окружающие ребенка на протяжение 11 лет, тем большие энергозатраты требуются от обучающихся, которые вынуждены самостоятельно находить аналогии с реальными жизненными ситуациями, а с другой стороны, они являются поводом для «ухода», отчужденности тех, кто не готов или не хочет выполнять эту работу. И в том, и в другом случае школа как институт образования и развития не выполняет своей социальной функции. 

Как же определить разумное соотношение искусственного и естественного в школе? Что можно определить как планируемые результаты социально-педагогических технологий? Какие из предлагаемых сегодня современных образовательных технологий можно отнести к тем, которые гарантируют социальное благополучие, социальное здоровье и социальную успешность школьника сегодня и в будущем?

В поисках ответов на вопросы можно пойти двумя путями: 1) выбрать педагогические технологи и пытаться получить социально значимый для обучающихся результат; 2) определить социально значимый для школьников планируемый  результат и подобрать под решение этой задачи соответствующие технологии. 
В реальной жизни при решении социальных задач каждый человек в тот или иной момент:

· вступает в социальные контакты с людьми, которые могут оказать ему помощь, поддержку, или сам становится опорой для другого;

· пользуется сформированными на определенном уровне  умениями делать выбор исходя из собственных целей и на основе принятых им нравственных ценностей, приобретенными навыками жизненного и профессионального самоопределения;

· выбирает из множества людей, которые его окружают, тех, с кем он хочет и готов взаимодействовать в силу его индивидуальных интересов и потребностей, и выстраивает отношения на основе двусторонних договоренностей, принятых норм и правил общения.

 Используя порядок «от жизни – к педагогическим технологиям», а не наоборот, прихожу к выводу: универсальными являются такие способы педагогического взаимодействия взрослых и детей, как сопровождение, самоопределение, и собственно взаимодействие при условии их нацеленности на получение конкретного образовательного результата.

Какой социальный эффект для обучающихся может иметь применение этих педагогических инструментов? 

О взаимодействии. При реальном множестве социальных контактов обучающихся специально организованное и потому в определенной степени подконтрольное взаимодействие не может значительно нарушить баланс естественного и искусственного. Умение вступить в контакт, поддерживать общение и выстраивать отношения для решения собственных задач, корректировать собственное поведение, ориентируясь на реакции партнера, анализировать и оценивать эффективность  потраченных сил и времени для достижения цели – вот далеко не полный, но с социальной точки зрения очень значимый планируемый образовательный результат, который может быть достигнут. Пространство взаимодействия практически не имеет границ: взрослые и сверстники, уроки и внеурочные занятия, школа и двор и др. Педагогическая трудность состоит в том, чтобы максимально приблизить количество предлагаемых школьнику ситуаций к реальным условиям.

О сопровождении. Возможно, детям в силу ограниченности жизненного опыта и юношеского максимализма сложно по достоинству оценить готовность человека оказывать и принимать помощь, но взрослые констатируют, что нередко внутренние комплексы не позволяют человеку искать поддержку вовне, рассчитывать на искреннее понимание и желание человека быть тебе полезным. Не что иное, как наши ощущения, предположения, домыслы  относительно окружающих нередко играют отрицательную роль в нашей жизни. Новые отношения субъектов  образования (как, собственно, и вне этой сферы) могут возникнуть только на основе взаимного доверия, открытости, искренности, выработанной способности к эмпатии и толерантности. Все перечисленные качества являются обязательными условиями возникновения взаимопомогающих социальных контактов, когда человек знает, к кому можно обратиться в случае возникновения проблем и кому он в силах оказать действенную помощь. С точки зрения педагогики очень важно дать обучающимся возможность приобретения опыта оказания помощи и получения поддержки при предъявлении активной личной позиции.
Самоопределение относят к универсальным ключевым компетентностям. Даже если человек никогда не слышал этого слова, он постоянно на протяжении всей жизни осознанно или неосознанно делает выбор. Направление его жизненной активности зависит от множества факторов: приоритетности жизненных ценностей, ресурсных возможностей личности, границ личностных нравственных допусков и ограничений и много другого. На основе реальных ситуаций взаимодействия и возникающих при этом эффектов формируется индивидуальный опыт и навык самоопределения. Искусственные, затеоретизированные способы в данном случае ограничивают образовательное пространство школьника. Следовательно, в образовательном учреждении необходимо создать как можно больше возможностей для осуществления обучающимися выбора. Давно известная поговорка «На ошибках учатся, причем, только на своих» здесь как нельзя более кстати. Право выбора, предоставленное взрослым и ими реализуемое, является эффективным инструментом формирования навыков самоопределения и выстраивания социальных отношений. 

Не претендуя на истинность в последней инстанции, смею предположить, что сопровождение, самоопределение и взаимодействие происходят всегда и везде, независимо от того, организуем мы это специально или нет. В этом для педагогов и простота, и сложность. Необходимо придать естественным процессам культурные формы. В рамках технологического подхода мы обязаны проектировать педагогически и социально оправданный результат. То, что принято называть современными образовательными технологиями (проектирование, «дебаты» и др.), при таком подходе к пониманию социально-педагогических технологий становится дидактическим материалом для достижения субъектами образования личностно и социально значимых образовательных эффектов. 

Мне не представляется возможным каким-либо образом определить значимость или приоритетность какой-либо из предложенных социально-педагогических технологий. Структура выстраивания социальных отношений не позволяет также отказаться от чего-либо в пользу другого. Используя язык образов, могу представить себе равносторонний треугольник, вершинами которого являются  сопровождение, самоопределение и взаимодействие. В определенный   момент своей жизни каждый человек волен что-то положить в основание, а что-то обозначить как вершину, к которой нужно стремиться.

«Если мы не знаем, куда идти, то почему удивляемся, что пришли не туда?»-сказал когда-то Жюль Верн. 

На мой взгляд, слова фантаста можно легко переложить на современный педагогический лексикон и при желании «увидеть» в приведенной цитате отражение и технологии, и ориентации на результат, и условий, которые необходимы для достижения цели.

Одному из нас близки и понятны слова Президента РФ, другой задумается вместе с Ж.Верном. Главное – чтобы каждый из нас мог чувствовать себя свободным при наличии ограничений, ответственным не только перед другими, но и перед самим собой, успешным при необходимости постоянно решать проблемы. 

