Методическая работа в образовательном учреждении: 
новый формат деятельности
Шувалова Людмила Владимировна, заместитель директора по УВР муниципального образовательного учреждения Фоминская средняя общеобразовательная школа Тутаевского МР ЯО
«Учитель – это тончайший инструмент, вмещающий в себя палитру человеческой деятельности: он и философ, и дирижер, и организатор, и ученый, и психолог, и артист – нужно в работе с ним уважать его представления о деятельности, помогать ему раскрыть все достоинства и красоту звучания  этого инструмента».

 («Правила работы с учителем» Учительская газета)
Повышение квалификации преподавателей процесс непрерывный, его важнейшей составной частью является методическая работа. Совершенствование же самой методической работы невозможно без правильного понимания ее сущности и ее основного назначения, круга решаемых ею задач, требований к ее организации и осуществлению, без проведения хотя бы элементарных исследований. Главное в методической работе – оказание реальной действенной помощи всем членам педагогического коллектива. Не подлежит сомнению, что без постоянного обновления своих знаний и умений поспевать за динамикой общественного и научно-технического прогресса, работа преподавателя в современных условиях сильно затруднена.

Понятие «методическая работа» прочно вошло в профессиональный  педагогический лексикон. Это понятие и стоящая за ним работа воспринимается педагогами по-разному. На анкетный вопрос «что такое методическая работа» ответы интересны и разнообразны. Вот некоторые из них.

· Методическая работа - это улучшение методов работы.

· Методическая работа - это работа по самообразованию в вопросах психологии, воспитания по предмету.

· Методическая работа - профессиональное общение коллег.

· Методическая работа - это творчество учителя.

· Методическая работа - это оказание помощи учителю по совершенствованию своего мастерства, обобщение передового опыта.

Практика показывает, что основной путь, способный существенно повлиять на повышение уровня педагогического мастерства преподавателей, их компентенции и эрудиции - это четкая на подлинно научной основе организация методической и исследовательской работы в школе.

В Российской педагогической энциклопедии (1993г.) М.М.Поташник дает такое определение: «Методическая работа в образовательных учреждениях Российской Федерации есть часть непрерывного образования преподавателей,  воспитателей.  Цели ее - освоение наиболее рациональных методов и приемов обучения и воспитания учащихся; повышение уровня общедидактической и методической подготовленности педагога к организации и ведению учебно-воспитательной работы. Она осуществляется в течение учебного года и органично соединяется с повседневной практикой педагогов».

Методическая работа – это основной вид образовательной деятельности, представляющей собой совокупность мероприятий, проводимых администрацией школы, учителями и воспитателями в целях овладения методами и приемами учебно-воспитательной работы, творческого применения их на уроке и во внеклассной работе, поиска новых, наиболее рациональных и эффективных форм и методов организации, проведения и обеспечения образовательного процесса.

Методическая работа в школе – это целостная система, основанная на достижениях передового педагогического опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса.

Прямой целью методической работы является рост уровня педагогического мастерства отдельного учителя и всего педагогического коллектива, оказание действенной помощи учителям и классным руководителям в улучшении организации обучения и воспитания, обобщении и внедрении передового педагогического опыта, повышении теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей и руководства школы.  

Различны и формы методической работы:
коллективные формы: семинары, практикумы, практические конференции, школы передового опыта, методические объединения, творческие группы, открытые уроки, предметные месячники, творческие отчеты учителей, внеклассные мероприятия по предмету, экскурсии, встречи с педагогами-новаторами, педсоветы.

индивидуальные: самообразование, стажировка, разработка творческой темы, взаимопосещение уроков, самоанализ, наставничество, собеседование, консультации, посещение уроков администрацией с последующим анализом, рекомендации по их (недостатков) устранению, анализ планов уроков.

Постепенно вошедшие в практику педагогики организационные формы методической работы в основном сформировались к 60-м годам и были систематизированы В.Т. Рогожкиным. Центром методической работы В.Т. Рогожкин считает педагогический совет. Указывая на три основных формы методической работы - педсовет, методобъединения, самообразование. За следующих более чем тридцать лет добавилось лишь 3-4 формы: проведение ролевых и деловых игр, решение педагогических задач; можно считать вновь возродившейся формой проведение конкурсов «Учитель года», «Школа года».

Значит, можно утверждать, что организационные формы методической работы консервативны: единожды сформировались, они вошли в число форм повышения квалификации, предоставляя право выбирать более приемлемые для данной школы в определенные периоды.

Более подвижно содержание методической работы. Оно обновляется постоянно в соответствии с практическими потребностями школы.

В 70-е годы в связи с переходом школ на новые учебные планы пришлось во всех формах методической проводить опережающее изучение учителями планов и программ, новых учебников и методических пособий.

В 80-е годы уделялось внимание изучению вопросов воспитания школьников, возрастной психологии, поэтому в содержание методической работы включались такие вопросы, как изучение сложных тем и разделов, решение задач повышенной трудности. Как правило, эта работа проходила в школьных методических объединениях. 
Новая методологическая основа стандартов – системно-деятельностный, компетентностный подход. Впервые стандарты разработаны  как целостная система требований ко всей системе образования страны, а не как требования к предметному содержанию образования и к ученику, как это было раньше.

Новый стандарт – это совокупность трех систем требований: требований к результатам освоения основных общеобразовательных программ, к структуре основных общеобразовательных программ, к условиям реализации основных общеобразовательных программ. Тем самым расширяется круг лиц, отвечающих за исполнение стандарта, появляется возможность реализации подхода к стандарту как к общественному договору с распределением взаимных обязательств (прав и ответственности) между всеми участниками образовательного процесса: государством, социумом, семьей.

В условиях введения ФГОС НОО необходимо обеспечить такую готовность и учителей, и руководителей, и школьных администраторов к вступлению в новые образовательные стандарты, чтобы уровень присвоения стандартов был достаточен для того, чтобы их не исказить и не свести на нет. И преобразования необходимо начать с реорганизации методической службы школы.
В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» Президент РФ Д.Н. Медведев представил видение в перспективе модели школы как высокоорганизованного социального института. Новая школа требует не только новой модели методической службы, но и новой  библиотеки, новой во всех отношениях (оснащение, фонд, кадры). Это нашло своё отражение в образовательных стандартах второго поколения. В стандарте школьная библиотека рассматривается как важнейший компонент учебного процесса, а также как одно из условий его реализации. Стандарт второго поколения предусматривает активную деятельность библиотек образовательных учреждений  как минимум в шести направлениях:

· информационно-методическое обеспечение образовательного процесса;

· развитие информационной грамотности пользователей библиотеки ОУ, в том числе при организации проектной деятельности;

· организация внеурочной, досуговой деятельности обучающихся;

· формирование информационного пространства для всех участников образовательного процесса;

· информационное и методическое сопровождение построения индивидуальных образовательных траекторий пользователей;

· духовно-нравственное развитие, просвещение и воспитание школьников.  
Согласно 24 разделу новых стандартов  «Материально-технические условия реализации основной образовательной программы среднего (полного) общего образования» прямо указано, что «материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать доступ в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудио- и видеоматериалов, результатов творческой и научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся».

Ознакомившись с опытом работы школьных библиотек, принимая во внимание накопленные ранее методические наработки, учитывая специфику работы нашей школы, мы пришли к убеждению, что одним из путей совершенствования методической работы является реорганизация деятельности школьной библиотеки в библиотечный информационно-методический центр. В 2011 году начали осуществлять работу над проектом «Школьный библиотечный информационно-методический центр». Библиотечный  информационно-методический центр — это эффективно действующая служба информационного обеспечения учебно-воспитательного процесса, способная внести конструктивные изменения в школьное образование.
Цель данного проекта:
Формирование качественного информационного пространства как эффективного ресурса в сопровождении образовательного процесса школы
Перед педагогическим коллективом встал ряд задач:
· изучить и систематизировать опыт по данному направлению работы

· разработать и апробировать модель «Школьный информационно-методический центр»

· создать пакет нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность ШБИМЦ

· Объединить информационные ресурсы ОУ с целью создания информационного поля школы

· Обеспечить организацию самостоятельной исследовательской и проектной работы обучающихся с мультимедиа- и Интернет-ресурсами

· Создать библиотечный координационный совет как орган соуправления в деятельности ШБИМЦ
Ключевая задача сегодняшнего дня – с максимальной целесообразностью и разумностью использовать новые информационные технологии и ресурсы для улучшения содержания обучения и развития новых форм и методов работы в школе. Информационные технологии оптимизируют процесс обучения, в частности за короткое время позволят через наглядность, интерактивность, сделать процесс познания, усвоения и практических действий более эффективным, индивидуальным, оперативным. Доступ к информации для посетителей будет предоставлен не только через бумажные, но и через электронные носители. 
В структуру библиотечно-информационного центра входит:

• библиотека

• читальный зал

• медиацентр. 

Всего в медиацентре обслуживается 325 человек через проведение на базе медиацентра уроков, индивидуальной работы с ресурсами, внеклассные мероприятия. 

Для решения поставленных задач определены следующие направления деятельности и основные мероприятия: 

· Информационно-методическое обеспечение образовательного процесса (информационное, техническое сопровождение уроков, семинаров, совещаний, педсоветов)
· Оказание методической помощи учителям по разработке планов уроков с использованием медиаресурсов
· Участие и сопровождение различных профессиональных конкурсов

· Работа с одаренными и успешными учащимися

· Развитие информационной грамотности пользователей библиотеки;

· Организация внеурочной, досуговой деятельности обучающихся;

· Формирование информационного пространства всех участников образовательного процесса;

· Информационное и методическое сопровождение построения индивидуальных образовательных траекторий пользователей;

· Духовно-нравственное развитие, просвещение и воспитание школьников

Создание школьного информационно-методического центра будет способствовать

· повышению качества обслуживания пользователей (субъектов УВП - школьников, их родителей, педагогов )и удовлетворению их информационных потребностей, 

· профессиональному самообучению и дистанционному обучению как педагогов, так и школьников,

· обеспечению свободного доступа к информации на разных носителях, 

· развитию материально-технической базы, 

· включению обучающихся и педагогов в проектную и внеурочную деятельность,

· более тесному сотрудничеству с социальными партнёрами (сельская и районная библиотека, Дом культуры, учреждения дополнительного образования города и района, Общество ветеранов, детские сады микрорайона) 

· повышению роли школьной библиотеки в образовательном процессе, привлекательности ее в масштабе микрорайона и среди педагогического сообщества района,

· модернизации библиотечного дела в соответствии с требованиями стандартов второго поколения. 
Таким образом, мы включив библиотеку в состав информационного центра, по сути объединили два потока получения информации – на бумажных и электронных носителях. ШБИМЦ оборудован необходимой техникой для самостоятельного информационного поиска и обработки полученной информации (компьютер - 2 шт., с выходом в сеть ИНТЕРНЕТ, 2 принтера, многофункциональное устройство, медиапроектор, телевизор, DVD-проигрыватель). Фонд периодических изданий в школе  состоит из 42 наименований и сочетает в себе газеты и журналы по управлению образованием (25%), художественные журналы для чтения с учетом возрастных групп и читательского вкуса (50%), периодика по духовно – нравственному воспитанию (8%), здоровьесбережению (10%), журналы и газеты для одаренных детей (7%). Средняя посещаемость абонемента по результатам прошлого учебного года 16-18 раз, обеспеченность книгами с учетом того, что учебниками у нас ученики обеспечиваются на 100% составляет 12-14 книг на одного ученика.

Постепенно, центр становится местом, где можно не только найти информацию, но и получить квалифицированную помощь при подготовке к уроку, к проведению научного исследования как педагогам, так и обучающимся.  Ученик для библиотекаря – читатель, а не двоечник или отличник. Это другое общение. Оно может быть более доверительным или более деловым, оно дает другие возможности, на наш взгляд – большие, чем даже у учителя. Школьник на уроке в кабинете учителя – предметника видит мир под углом этого предмета, а библиотека способна раскрыть ребенку целостную картину мира. И библиотека должна стать не просто кабинетом №1, а надпредметным кабинетом в школе, развивая не частное, а системное мышление у школьников. Поэтому приобщение ученика к научной деятельности, развитие первоначального интереса к ней в школе  происходит в информационном центре. Таким образом, при смене парадигмы образования библиотека становится местом реализации индивидуального образовательного маршрута учащихся, а также центром творчества учащихся и мощным ресурсом инновационного развития педагогов. 

Здесь можно подготовить презентацию, узнать нормы оформления библиографического списка работы, а в библиотеке со временем можно будет заказать библиографический список по нужной теме. Мы ведем электронный каталог образовательных сайтов, в котором можно найти ссылки на интересующие материалы. Каждый, кто сталкивался с написанием научно- исследовательской работы, знает, как важна методология выполнения работы, как нужен совет профессионала. Для нас важным является то, что учителя и учащиеся имеют возможность не только получать информацию, но и работать с ней творчески, выполняя как индивидуальные, так и совместные работы, в которых сотрудничают и учащиеся, и учителя. Это создает благоприятные условия для творческой активности и самостоятельности учащихся, повышения профессионального уровня учителей, для их непрерывного самообразования. Таким образом, при смене парадигмы образования библиотека становится местом реализации индивидуального образовательного маршрута учащихся, а также центром творчества учащихся и мощным ресурсом инновационного развития педагогов.
Создавая библиотечный информационно-методический центр, ставя задачи, планируя деятельность, мы прогнозируем и результаты этой деятельности: 

· оборудование современных рабочих мест читателя;
· повышение качества обслуживания пользователей ИМЦ (сайт ИМЦ, виртуальная справочная служба, электронный каталог, открытие компьютерной точки (зоны), Интернет и т.п.);
· организация активной деятельности, направленной на повышение уровня образования обучающихся и педагогов в области применения ИКТ;
· организация самостоятельной исследовательской и проектной работы обучающихся и педагогов с мультимедиа - и интернет-ресурсами;
· организация на базе ИМЦ внеурочной деятельности;
· совместная деятельность педагога и сотрудников ИМЦ на паритетных началах;
· функционирование единого образовательного пространства, обеспечение широкого доступа к информационным ресурсам;
· наличие высокой корпоративной информационной культуры, обеспечивающей внедрение информационных технологий в образовательный процесс и переход образовательного процесса школы на качественно новый уровень;
· увеличение количества выпускников основной, средней (полной) общей школы, имеющих сформированную на достаточном уровне информационную культуру.

Будут разработаны отчуждаемые продукты:
· диагностические материалы (методики)

· создание базы данных о существующем опыте по данному направлению ОУ России

· модель Школьного библиотечного информационно-методического центра

· пакет нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность библиотечного информационно-методического центра

· банк педагогического опыта сотрудников школы

· программы по внеурочной деятельности

· перспективная программа развития ШБИМЦ в соответствии с образовательной программой школы и задачами модернизации образования.
С момента создания центра идет постоянное наращивание информационных ресурсов и соответственно, увеличение возможностей в их предоставлении всем участникам образовательного процесса. Создаются банки данных образовательных ресурсов (методические разработки,  видеозаписи мероприятий, презентации, научно-исследовательские проекты учащихся). Сотрудники центра являются активными участниками разработки и пополнения школьного сайта, оказывают помощь педагогам в технической и методической поддержке проведения уроков, внеклассных и открытых мероприятий, организации творческой проектно-исследовательской деятельности учащихся. У информационно-методического центра есть своя страничка на сайте школы, где регулярно выкладывается информация о деятельности центра.

Работа с сайтом увеличивает возможности обратной связи и расширяет пространство деятельности, вовлекая в работу родителей учащихся, особенно младшего и среднего звена. Пользователи библиотечного центра удовлетворяют свои потребности вне зависимости от материального носителя. Здесь создана среда, способствующая интеллектуальному, эмоциональному и социальному развитию всех участников образовательного процесса, предоставляющая всем категориям читателей свои ресурсы. Но это не значит, что решены абсолютно все задачи и нет никаких проблем. 

Часть книжного фонда и фонда периодических изданий находятся в кабинетных передвижках. Без наличия такой передвижки учебный кабинет перестает быть научной лабораторией. Это просто классная комната. С каждым учителем-предметником заключен договор о передвижке, и в данном случае, учителя также участвуют в воспитании информационной культуры школьников.

В настоящее время в читальном зале началась организация площадки для индивидуальной работы. Мы считаем, что библиотека может стать комфортной образовательной средой и для развития индивидуальных образовательных способностей, связанных, прежде всего, с особенностями мыслительной работы школьников, способами думать. И если рассматривать комфортность среды библиотеки с этой точки зрения, то в библиотеке необходимо наличие так называемых тихих зон и коллективных, где мысли генерируются путем обсуждения. Такой зоной мы видим пространство «круглого стола», где можно проводить диспуты, обсуждения. Таким образом, библиотека способна участвовать в организации индивидуального образовательного маршрута для каждого пользователя, а также стать центром творчества и культурного досуга. 

Школьная библиотека является инициатором многих творческих проектов, реализуемых с целью воспитания культуры общения, мотивирования к обучению,  получению информации, и развития компетенций школьников в различных направлениях. 2011 год стал стартом проекта «Заочная школа эрудитов», одной из составляющих проекта является программа «Под знаком вопроса» для 8-11 классов. 

Сейчас сбывается «ноосферный прогноз» Владимира Ивановича Вернадского. Подключение к Интернету, включение в единую сеть огромного количества компьютеров – это, по сути, создание интеллектуальной оболочки вокруг Земли.  И педагоги и библиотекари взаимодействуют прежде всего с человеческим разумом, усиливая процесс обучения, воспитания, развития. Если педагогический состав работает в сотрудничестве с библиотекой, то она не должна рассматриваться как излишество, как «кабинет в конце коридора, где можно получить какую-нибудь книжку». 

Библиотекари 21 века должны находиться в постоянном процессе обучения и быть примером для учеников школы. Это предполагает понимание, оценку и применение на практике знаний, умственное их осмысление и восприятие, пребывание в так называемых трех областях, где библиотекари являются незаменимыми:
- библиотекарь помогает развитию педагогов;

- библиотекарь играет роль агента по информационной грамотности, который совместно с учителем учит школьников критическому поиску с помощью навыков и процессов конструктивного исследования;
- библиотекарь является эмиссаром культуры, соединяющим детей и взрослых с самыми последними и лучшими новинками книг, веб-сайтов, видео-, произведениями искусства и т.д., ссылками на различные ресурсы.

В таком случае библиотека станет «центральной сетью» для каждого занятия в классе, выйдет за пределы занятий и будет участвовать в жизни учеников, сможет преодолеть границы учебных планов, сможет дотянуться до других библиотек, социума. Библиотека станет тем, что соединит и направит процесс обучения внутри школы, вне школы, а также пригласит мир оказаться внутри нее, что очень похоже на функционирование мозга.

Таким образом, школьная библиотека может функционировать как «центральный мозг» школы, как лаборатория «активного познания», создавая обогащенную инновациями среду и особый интеллектуальный климат в школе. Школьный библиотечно-информационный центр становится частью единого пространства школы.
Администрация, педагогический коллектив, библиотечные работники нашей школы, уже несколько лет идут курсом модернизации библиотечного обслуживания. Мы сторонники складывающейся в мире теории и практики школьного библиотековедения новой философии школьных библиотек – философии развития в контексте новой парадигмы образования, то есть развития школьных библиотек как важнейшего когнитивного ресурса инновационного образовательного процесса в школе, как «центрального мозга» школы. На наш взгляд, библиотечный информационно-методический центр школы – это оптимальная модель, удовлетворяющая потребности всех участников образовательного процесса.
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