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Вот и подошёл к концу мой тридцать шестой учебный год. На календаре – июнь. На дворе – по-ноябрьски  холодное лето. На столе – письма, воспоминания, документы, фотографии. Написать хочется о многом и о многих, мыслям тесно, но времени катастрофически  мало.

После окончания средней школы №14 г. Ярославля  передо мной не стоял вопрос: «Кем быть?» Мама и папа, обе бабушки, прабабушка и прадедушка, родная тётя, двоюродные и троюродные тёти и дяди – учителя. Правда, почему-то в том далёком теперь уже 1977 году все считали своим долгом отговорить меня поступать в ЯГПИ имени К.Д. Ушинского… Никого не спрашивая и ни с кем не советуясь, я отнесла документы в педагогический институт  и никогда об этом не пожалела!

В зданиях на Республиканской и на Которосльной набережной в разные годы учились в духовной семинарии прапрадед, прадед и дедушка окончил её в 1918 году, в епархиальном училище – три сестры деда, в учительском институте - тётя отца, на биофаке- отец, на факультете русского языка и литературы – мама. Самые светлые воспоминания остались у меня о преподавателях историко-филологического факультета и однокурсниках, с которыми встречаемся каждые пять лет.

По распределению и по комсомольской путёвке оказалась я в Дмитриевской средней школе Даниловского района и осталась в ней навсегда. Мне было легче, чем  другим молодым учителям: в наследство достались методические пособия, разработки и журналы, лекции преподавателей  Ярославского ИУУ и записи с курсов, большая библиотека. Но мне было и труднее: многолетний  опыт семьи не давал права на ошибку. 

Моя школа находится в 9 километрах от малой родины, от деревни Шахонино, и я хочу немного написать об истоках династии.

Учительская жизнь моей семьи связана для самых близких родственников с Глухарёвской школой, к сожалению, давно закрытой, которая находилась в деревне Шахонино (бывшее село Воскресенье в Жарах). Уже в 19 веке была там земская школа, и мой прадед, Соколов Константин Леонидович, преподавал там Закон Божий, был «законоучителем земской школы». По сохранившимся воспоминаниям, он находил подход к каждому прихожанину и к каждому ученику. Его любовь к людям была взаимной. После событий 1917 года возвратившиеся с фронта матросы решили однажды его расстрелять после окончания службы. Но прихожане окружили его плотным кольцом и довели до дома. В той же школе несколько лет работал после блестящего окончания Демидовского лицея зять Соколова К.Л., Изюмов Геннадий Евгеньевич. В 1957 году он оставил воспоминания, в которых писал и о работе в Федуринском отделе внешкольного воспитания. К великому стыду, я до сих пор не выяснила, был ли такой отдел в 1919 году. В семье Соколова К.Л. стремились дать детям достойное по тому времени образование. Три дочери в разное время окончили Ярославское Епархиальное Женское Ионафановское училище и начинали работать учителями начальных классов. Варвара и Мария уехали из деревни вслед за своими мужьями, а вот Клавдия Константиновна больше сорока лет отдала Сидоровской школе Даниловского района. Её муж, Чиров Владимир Александрович, построил начальную школу посреди поля,  на одинаковом расстоянии от всех деревень. Он был заведующим, а она – учительницей. Бок о бок они работали до начала Великой Отечественной войны. Владимир Александрович был писарем в штабе полка. Он погиб при бомбёжке поезда на станции Стульнево. Объявили воздушную тревогу, состав остановился, все, в том числе и Владимир Александрович, бросились врассыпную, но он через несколько секунд рванулся в вагон: он отвечал за документы! Бомба попала именно в тот вагон, и из всего эшелона погиб только он.

 У Клавдии Константиновны были свои педагогические принципы, сформированные в Епархиальном училище. Хорошо помню, как она говорила: «Ты можешь идти по школьному коридору и улыбаться, но, когда заходишь на урок, никаких улыбок. Тогда вопрос о дисциплине отпадёт сам собой». Или вот её замечания моей маме: «Ты сегодня принимаешь экзамен, а надела платье с коротким рукавом! Это неприлично для   учительницы!» Всегда одетая с иголочки и по последней моде, шившая платья у лучших портних Середы, она чётко знала, в чём можно идти на праздник, а в чём нужно идти на урок: учитель воспитывает и своим внешним видом! Строгая чёрная юбка, безукоризненно белая блузка с чёрной брошкой под воротничком, жилетка – так она приходила на открытые  уроки уже будучи на пенсии. А о том, как она работала, говорит высшая по тому времени награда – орден Ленина.

А в Глухарёвскую школу через несколько лет после смерти Соколова К.Л. приехала работать после окончания Даниловского педучилища Мягкова Ольга Фёдоровна, моя будущая бабушка по линии отца, следом за ней – сестра мужа, Казанская Раиса Александровна, потом и вторая бабушка, Соколова Ольга Юлиановна. Им выпало на долю работать в трудные годы: ликвидация безграмотности, помощь в организации колхозов, бедность и голод во многих семьях. В деревне тогда была школа 1 ступени. В 1935 году во время грозы здание школы сгорело, и два года занимались в частных домах в разных деревнях. С какой любовью бабушки и тётя отца рассказывали о деревенских ребятишках! Хранили их первые тетради, листочки да и просто пожелтевшие сшитые газеты, в которых были исписаны все свободные места. Для меня до сих пор остаётся загадкой: как они учили писать всех красиво и аккуратно? Любовь учеников была взаимной: до сих пор теперь уже восьмидесятилетние их ученики вспоминают, как в морозы учительницы  закутывали в свои платки и шали ребят из отдалённых деревень, отдавали варежки, оставляли у себя ночевать.

После пожара построили новую школу, соединили со ШКМ (школой крестьянской молодёжи) из д. Глухарёво  и в 1937 году открыли в д. Шахонино  Глухарёвскую семилетнюю школу имени В.И. Ленина.

У меня хранятся наградные листки обеих бабушек. К слову, к государственной награде раньше представляли через каждые 10 лет! Систематически проходили курсы повышения квалификации, занимались много общественной работой. Вот приглашение на педагогические чтения. «Соколовой Ольге Юльяновне.  Ярославский  ОблОНО проводит «Педагогические чтения» с 19 по 21 ноября включительно. От нашего района вызывается 5 человек в качестве гостей. Выделены и Вы. Расходы по командировке гостей институт не оплачивает, общежитием не обеспечивает. Я думаю, что Вы поедете и на свои деньги, интересно послушать. Ваше решение немедленно сообщите мне по телефону. 15/11 49г. С приветом Ирхина». 

С 1945 года по 1983 в этой же школе работала и моя мама, Казанская Мария Васильевна.

Она окончила сначала Даниловское педагогическое училище, затем Ярославский учительский институт и заочно ЯГПИ им. К.Д. Ушинского. И первые пятнадцать лет она работала с мамой и будущей свекровью в одном коллективе. И у мамы были свои трудности: первые послевоенные годы, классы по 40-45 учеников, та же бедность и тот же голод во многих семьях, появилось и расхожее страшное слово, с которым мама не примирилась до сих пор : безотцовщина… Вместе со своей подругой Пуховой Зинаидой Илларионовной приносили они из дома кусочки хлеба и сахара  и незаметно во время маленьких перемен подкладывали в парты ученикам, которым из дома брать было нечего… Мама проработала 38 лет, была в своё время «Победителем социалистического соревнования 1973г», награждена Знаком «Отличник народного образования», многими юбилейными медалями. Когда я начала работать, она сказала мне: «Помни: учитель сначала должен дать, то есть объяснить, а потом взять, то есть спросить». Сейчас маме 90 лет, она плохо слышит, но читает без очков, постоянно в курсе всех событий в стране и в области образования. Конечно же, до сих пор «строжит» и воспитывает меня!  Из 38 лет вместе с мужем в одной школе  она проработала 25. Папа был много лет директором школы, вёл уроки географии и физкультуры. И он был и «Победителем социалистического соревнования 1974г», и «Отличником народного образования». Спрос с детей учителей был и остаётся особый, и нам, троим детям, не всегда было легко. Да и статус сельского  учителя немного иной, чем в городе. Каждый день, час, минуту ты на виду у всех, поэтому нет у тебя права ругаться, небрежно одеться, плохо выглядеть, праздно жить. С учителей всегда брали пример, на них равнялись. Помню, что у бабушек пенсия была по 37 рублей, а колхозная – 12. Разница в три раза. Многие тогда пожилые колхозницы советовали своим внукам «идти в учителя». Многие и пошли, и связали свою жизнь со школой. Сколько гордости тогда было у их родителей: «Вывели детей в люди, в учителя!»

И мои родственники продолжали работать учителями. В Химках мамина старшая сестра, Медведева Ольга Васильевна, преподавала английский язык, в Мелитополе жена маминого младшего брата, Соколова Вера Иосифовна,  работала учителем английского языка, двоюродный брат с женой в Шуе – учителя химии, двоюродная сестра в Риге - директор вечерней (сменной) школы, где только одних 11 классов было по десять комплектов!

Родная тётя отца, Казанская Раиса Александровна, по комсомольской путёвке уехала работать  в 1939 году учителем русского языка и литературы в Западную Белоруссию, по счастливой случайности вернулась в очередной отпуск 21 июня 1941 года и всю войну трудилась в той же Глухарёвской школе, а потом 23 года в средней школе №2 г. Данилова. Так получилось, что она трижды была замужем, но своих детей не было. В воспоминаниях, которые она сделала по моей просьбе в 2002 году, написано: «Не имея собственных детей, я всю себя отдавала школе, работе, ученикам».

Её не стало 24 июня 2009 года. На следующий день после похорон принесли районную газету «Северянка», посвящённую юбилею  школы №2 г. Данилова. В первой же статье – воспоминания о Казанской Р.А. её ученика…

У бабушки по линии отца Мягковой Ольги Фёдоровны жёны двух родных братьев работали учителями в школах города Данилова, обе были награждены орденами. Двоюродный брат отца, Мягков Герман Пантелеймонович, доктор исторических наук, профессор, живёт и преподаёт в Казани. 

Среди моего поколения учителей уже меньше, но мы держимся! В средней школе № 1 работает учителем Румянцева Екатерина Юрьевна, моя младшая сестра. Она настолько любит свою работу, что может не только часами говорить о ней, но и весь день проводит в школе, даже если и уроков нет. Медведева Елена Викторовна преподаёт русский язык и литературу в одном из техникумов г. Химки. Соколова Ольга Николаевна, другая двоюродная сестра, до ухода на пенсию преподавала английский язык в Мелитопольском педагогическом институте.

Из последующего поколения четверо: две мои дочери и два племянника - окончили  наш родной вуз, но по специальности работает только моя старшая дочь. Она преподаёт на кафедре иностранных языков в ЯГМА. 

Корни нашей династии уходят глубоко вглубь и вширь. Прирост учительского древа идёт медленнее, чем 30 – 40 лет назад. Может быть, потому что появилось много других профессий, или мы не так интересно, как наши родители, рассказываем о своей работе, или в обществе поменялось отношение к учителям? Многие сейчас обвиняют во всем ЕГЭ, ОГЭ, ФГОСы,  отчёты, бумаги, проверки… Но когда было легко? Когда на учителя смотрели десятки добрых, но голодных глазёнок детей, которых осиротила война? Когда надо было учителям после работы проходить не один десяток километров, уговаривая работающих за трудодни людей подписаться на очередной займ? Сейчас, на мой взгляд,  в лучшую сторону меняетя отношение общества  к школе, к учителям. Люди находят и преимущества нашей профессии: большой отпуск и всегда летом, оплата коммунальных услуг сельским учителям, досрочная пенсия…Но, если любишь свою работу, о льготах не думаешь! Главное – тебя ждёт каждый день какое-нибудь открытие, масса вопросов, на которые не всегда знаешь ответ, и слова благодарности, которые мы редко, но всё же слышим. Поэтому, наверное, и является Хрустальный Пеликан символом конкурса «Учитель года» - хрупкий, потому и дорогой, как и всё наше учительское счастье.

На дворе – холодный июнь 2017 года. На рабочем столе - фотографии, письма, документы, даты, цифры, воспоминания. Хочется написать и о своих учителях из Глухарёвской школы, и об учителях средней школы №14. О них я рассказываю своей внучке…

 А   впереди – отпуск, Сочи и, даст Бог, Первое сентября, начало всех начал, а с ним и тридцать седьмой учебный год! 
