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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областного этапа Всероссийского конкурса
«Учитель здоровья – 2010 года» 

Настоящее Положение об областном этапе разработано в рамках проведения Всероссийского конкурса «Учитель здоровья – 2010 года», организуемого Общероссийской общественной организацией содействия укреплению здоровья в системе образования, и определяет цели, задачи, порядок и сроки проведения, требования к предоставляемым материалам, систему награждений и поощрений конкурса (далее – Конкурс). Конкурс направлен на повышение уровня профессионального мастерства педагогов в области формирования культуры здоровья у обучающихся, воспитанников и работников системы образования, пропаганду современного опыта реализации системы работы по внедрению здоровьесберегающих образовательных технологий в условиях образовательных учреждений разного вида.

Организаторами Конкурса являются департамент образования Ярославской области, ГОУ ЯО «Институт развития образования», региональное отделение Общероссийской общественной организации содействия укреплению здоровья в системе образования.

Цели и задачи

· Актуализация проблемы формирования культуры здоровья в системе образования;

· Выявление инновационных подходов, здоровьесберегающих технологий, методик и уровня готовности педагогических кадров к обеспечению паритета образованности и здоровья обучающихся;

· Трансляция педагогического опыта по формированию культуры здоровья.

Участники конкурса

В региональном этапе конкурса принимают участие педагогические работники образовательных учреждений Ярославской области всех типов и видов по следующим номинациям: 

1. «Учитель здоровья»;

2. «Педагог здоровья в системе дополнительного образования»;

3. «Педагог здоровья в системе дошкольного образования»;

4. «Педагог здоровья в системе начального и среднего профессионального образования»;

5. «Тренер здоровья» (тренеры, преподаватели, работающие с педагогами в системе общего среднего и профессионального образования).

Этапы конкурса

Конкурс проводится в два этапа.

1 этап (заочный) включает в себя экспертизу представленных участниками материалов.

Представляемые материалы:

1. Описание опыта использования конкурсантом инновационных подходов, технологий, методик, приемов деятельности по сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса (схема описания представлена в приложении 1.3).

Критерии оценки материалов: 

1. актуальность, новизна (инновационность) и практическая ориентированность;

2. соответствие содержания, форм и методов здоровьесберегающей деятельности заявленным целям методических материалов, возрастным особенностям обучающихся, воспитанников;

3. учет региональных особенностей, влияющих на состояние здоровья обучающихся, воспитанников;

4. межведомственный характер деятельности;

5. результативность деятельности педагога;

6. структурированность, логичность и грамотность изложения.

2. Эссе по теме «Только здоровый педагог может воспитать здорового ученика» (Эссе - жанр сочинения, в котором представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при раскрытии проблемы, вопроса, темы заведомо не претендующая на определяющую или исчерпывающую трактовку предмета рассмотрения).

2 этап (очный). Представление конкурсантом своего профессионального опыта.

Творческая самопрезентация опыта работы (регламент: 5 минут).

Критерии оценки презентации:

1. актуальность и новизна опыта;

2. аргументированность основных положений опыта и ответов на вопросы;

3. четкость, ясность, логичность изложения;

4. творческий характер презентации.

Мастер-класс (регламент: 20 минут).

(Мастер-класс – форма проведения обучающего тренинга-семинара для отработки практических навыков по различным методикам и технологиям с целью повышения профессионального уровня и обмена передовым опытом участников, расширения кругозора и приобщения к новейшим областям знания).

Критерии оценки: 

1. соответствие используемых методик и технологий целям и задачам деятельности по сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса;

2. глубина и оригинальность содержания;

3. социальная значимость;

4. умение взаимодействовать с аудиторией;

5. активность участия педагогов;

6. мотивация участников мастер-класса.

Сроки проведения конкурса 1 этап: 29 марта – 11 апреля 2010 года. 2 этап: 12 апреля – 30 апреля 2010 года. 

Организаторы и эксперты

Для организации и проведения конкурса создается организационный комитет, в состав которого входят специалисты департамента образования Ярославской области, ГОУ ЯО «Институт развития образования», регионального отделения Общероссийской общественной организации содействия укреплению здоровья в системе образования.

Для оценки представленных материалов оргкомитет конкурса создаёт Экспертный совет, в состав которого входят специалисты департамента образования Ярославской области, государственных образовательных учреждений Ярославской области, ЯГПУ им. К.Д.Ушинского, регионального отделения Общероссийской общественной организации содействия укреплению здоровья в системе образования.

Порядок проведения

Администрация образовательного учреждения в срок до 29.03.2010 г. направляет в оргкомитет конкурса конкурсную документацию участников в соответствии с установленным перечнем (Приложение 1.1). 

Экспертный совет:

на первом этапе конкурса оценивает деятельность участников на основании представленных материалов, результаты оценивания в баллах заносятся в «Протокол оценки описания опыта использования инновационных подходов, технологий, методик, приемов деятельности по сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса регионального конкурса «Учитель здоровья – 2010 года» (Приложение 1.4);

в каждой номинации по результатам экспертной оценки подводит итоги первого этапа конкурса, во второй этап в каждой номинации выходят три участника, получившие наибольшее количество баллов в своей номинации;

на втором этапе, на основании ранжирования с учетом набранных баллов определяет победителей в соответствии с критериями, установленными данным Положением (на втором этапе конкурса баллы, полученные участниками на первом этапе, не учитываются);

рекомендует лучшие материалы для пропаганды, распространения и размещения на сайте департамент образования Ярославской области, ГОУ ЯО «Институт развития образования»;

рекомендует органам управления образованием инновационные материалы для внедрения в образовательных учреждениях.

Требования к содержанию и оформлению конкурсной документации

Основанием для участия в конкурсе является предоставление обязательного комплекта документов (Приложение 1.1).

Все материалы на бумажном носителе предоставляются в одном экземпляре текста установленного формата. Объем приложений не ограничен. Материалы предоставляются в Оргкомитет в отдельной папке. Электронные копии документов представляются на компакт-диске и отправляются по электронной почте на адрес Оргкомитета – imcn@iro.yar.ru, каждый документ – в отдельном файле (формат А 4, Word for Windows, шрифт Times New Roman, кегль 14, полуторный интервал, все поля – 2 см). В каждом файле на каждой странице документа обязательно должно быть указано название общеобразовательного учреждения. Представленные материалы не возвращаются, рецензии авторам не высылаются.

Не подлежат рассмотрению материалы, подготовленные с нарушением требований к предоставлению материалов, а так же поступившие позднее 29 марта 2010 года.

Награждение участников и победителей конкурса

Все участники Конкурса получают «Свидетельство участника Конкурса».

Победители конкурса награждаются дипломами I, II, III степени и денежными премиями. Лучшие работы победителей Конкурса размещаются на сайте департамента образования Ярославской области, ГОУ ЯО «Институт развития образования».

Участник, получивший диплом I степени, выдвигается на участие во Всероссийском конкурсе «Учитель здоровья – 2010 года».
