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Методическое сопровождение учебного предмета ОРКСЭ 

в Тутаевском муниципальном районе
В  Федеральных государственных образовательных стандартах (ФГОС) начального и основного общего образования особое внимание уделяется духовно-нравственному воспитанию гражданина. Выполнение поставленной перед школой и закрепленной в официальных документах задачи духовно-нравственного воспитания учащихся невозможно без обращения к национальным духовным традициям, без изучения и усвоения традиционной православной культуры. 
В Тутаевском муниципальном районе накоплен определенный опыт работы в этом направлении. Для координации работы общеобразовательных учреждений района на базе МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр» создана районная научно-методическая лаборатория по проблемам духовно-нравственного воспитания детей, обеспечивающая в том числе и методическое сопровождение предмета ОРКСЭ. Руководство деятельностью лаборатории осуществляет заместитель директора Центра А.Д. Шарова. 

Научно-методическая лаборатория в рамках реализуемого направления решает следующие задачи:

- создать условия для повышения доступности информационно-образовательных ресурсов всем образовательным учреждениям района;

- совершенствовавать профессиональные компетентности педагогических работников муниципальной системы образования посредством реализации процессов обучения, совместного изучения и обсуждения проблем, обмена опытом, исследования, проектирования и др.;
- содействовать внедрению инновационных процессов в образовательную практику. 

Основными формами работы Лаборатории с педагогами являются 

· организация работы постоянно действующего семинара по проблемам преподавания ОРКСЭ;

· индивидуальное и групповое консультирование педагогов;

· экскурсионная деятельность;

· мониторинг преподавания  ОРКСЭ;
· разработка методических рекомендаций и дополнительных материалов для педагогов;

· издательская деятельность;

· сайт Лаборатории «С любовью и верой»;

· организация и проведение ежегодных региональных Романовских образовательных чтений;

· участие в конкурсах профессионального мастерства («За нравственный подвиг учителя» и др.);

· проведение творческих конкурсов и праздников для детей.

В образовательных учреждениях нашего района осуществляется преподавание 2-х модулей - «Основы православной культуры» и «Основы светской этики». Модуль «Основы православной культуры»  в нашем районе ежегодно выбирают более 87%  родителей (законных представителей) учащихся. Причем по сравнению с 2011 г. выбор модуля ОПК родителями учащихся увеличился на   5,7 %  (с 82% в 2010-11 уч. г. до 87,5% в 2014-15 уч. г.).
Разумеется, преподавание предмета ОРКСЭ в школах района осуществляют педагоги, прошедшие курсы повышения квалификации на базе ГОАУ ЯО «Институт развития образования». Кроме того, в районе на протяжении нескольких лет для педагогов читают лекции представители Русской Православной Церкви. Так, педагоги района благодарны за содержательные лекции и исчерпывающие ответы на все вопросы Александру Сатомскому,  преподавателю кафедры теологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского. 

В районе работает РМО учителей ОРКСЭ. На постоянно действующем семинаре по проблемам преподавания ОРКСЭ наши педагоги щедро делятся своим опытом с коллегами. Темы открытых уроков предусматривают опережение, т. е. предшествуют времени их изучения в соответствии с календарно-тематическим планированием. Открытые уроки дают как учителя городских школ, так и сельских. Так, например, в текущем учебном году своим опытом с коллегами поделились педагоги  Константиновской средней школы, школы №3 и № 4 «Центр образования». Учителя Емишевской ООШ  и СОШ №4 «Центр образования»  провели открытые уроки в коррекционных классах. Следует отметить высокую активность педагогов в работе семинаров, что свидетельствует о формировании внутренней потребности учителей в повышении педагогического мастерства. 

Особое внимание мы уделяем организации образовательных экскурсий для педагогов. Так, в марте и апреле 2015 года организованы две экскурсии для 80-ти педагогов района в Алексиевскую Пустынь. В них приняли участие и учителя, преподающие ОРКСЭ.
Среди трудностей, которые возникают у педагогов, преподающих ОРКСЭ, следует отметить проблемы, связанные с недостаточным обеспечением методическими материалами.

В нашем районе эти проблемы решаются так. Методистами МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр» г. Тутаева Шаровой А.Д. и Головициной Ю.Б. составлены и изданы поурочные разработки к модулю «Основы православной культуры», методическое пособие «Душе полезное чтение». Особенность данных пособий в том, что в них используются материалы по православному краеведению (о храмах, святынях, святых Ярославского края). Эти пособия в настоящее время используют в своей работе педагоги и других районов нашей области.
Установленные Федаральными государственными образовательными стандартами  требования к результатам обучения вызывают необходимость в изменении содержания обучения на основе принципов метапредметности. Один из метапредметных результатов начального образования звучит так: «Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; умение осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах».
Это означает, что на каждом предмете, в том числе и ОРКСЭ, должна вестись работа по формированию и развитию умений смыслового чтения. 
Безусловно, особую роль в формировании своеобразной «духовно-нравственной компетенции» школьников играет текст. Целенаправленный отбор текстов для анализа помогает создать на уроках ОРКСЭ не только культурный фон, но и развивающую речевую среду, атмосферу нравственного поиска, духовного роста. Точно подобранный текст способствует усвоению многих сложных понятий, будит мысль и эмоции учащихся.  Следует отметить, что только текста учебника на уроках ОРКСЭ явно недостаточно. 

К сожалению, проблема поиска, обработки и систематизации тематических и дидактических текстов до сих пор достаточно остра для современной методики ОРКСЭ. Учителю приходится самому затрачивать немало времени на поиск и отбор текстов нужной содержательной направленности и глубины, в то время как задачи нравственного образования и воспитания решаются в ходе анализа слов и текстов, отражающих особенности национального мышления, национального образа жизни, русского менталитета.
Методистами центра Шаровой А.Д. и Головициной Ю.Б. составлено пособие «Художественный текст на уроках ОРКСЭ». Пособие адресовано педагогам, преподающим модуль «Основы православной культуры». Материал в пособии подобран и систематизирован с учетом тем учебного пособия для общеобразовательных учреждений А.В. Кураева. В пособие включены тексты рассказов, притч, басен, сказок, мини-тексты-пословицы, духовные стихи, а также поэтические тексты как писателей-классиков, так и наших современников.  Вопросы и задания к текстам позволяют не только знакомить учащихся с нравственными ценностями, в том числе и православной культуры, но и работать над смысловым чтением детей. 

Знаменательной датой 2015 года для наших учащихся и их педагогов стала дата 270-летия со дня рождения нашего земляка адмирала Федора Ушакова. Федор Ушаков родился в  сельце Бурнаково Романовского уезда (ныне Рыбинский район). В помощь педагогам составлен и издан сборник «Слово об адмирале, флотоводце, святом Ф.Ф. Ушакове». В него вошли разработки уроков учителей разных предметов, конспекты занятий воспитателей детских садов, разработки внеурочных воспитательных мероприятий. Пособие получили библиотеки всех образовательных учреждений нашего района. 

Сборник был представлен на Епархиальный конкурс методических разработок в г. Рыбинске (2014 г.) и в номинации «Лучший издательский проект» занял 1 место.

Стало традиций в нашем районе проведение Романовских образовательных чтений, на которых опытом своей работы по духовно-нравственному воспитанию делятся педагоги не только образовательных учреждений нашего района, но и педагоги образовательных учреждений области. По итогам чтений выпускается диск с материалами, которые могут быть использованы в работе педагогами Ярославской области. В марте 2015 года на базе МОУ СОШ № 6 состоялись XVI Романовские образовательные чтения, посвящённые памяти святых страстотерпцев Бориса и Глеба. На 4-х секциях заслушано более 20 докладов. Впервые на чтениях состоялись 4 мастер-класса, на одном из них своим опытом преподавания модуля ОПК поделилась Е.Д. Обойщикова, учитель начальных классов МОУ СОШ №6, руководитель РМО учителей ОРКСЭ.
Наши педагоги активно участвуют в конкурсах профессионального мастерства. Так, по итогам Епархиального конкурса  методических разработок по духовно-нравственному воспитанию детей (г. Рыбинск, 2014 г.) 5 работ отмечены дипломами победителей и призеров.  В мае текущего года Департамент образования АТМР и лаборатория проводят муниципальный фестиваль методических разработок по духовно-нравственному воспитанию детей. Лучшие разработки будут опубликованы в электронном сборнике. Среди номинаций фестиваля есть и номинация  «Лучшая методическая разработка по предмету ОРКСЭ». 
Ежегодно методисты и педагоги района принимают участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» и не раз становились победителями и призерами в разных номинациях.

Опыт Центра по обеспечению педагогов дополнительной литературой по духовно-нравственному направлению А.Д. Шарова представляла на VII, VIII и IX образовательных чтениях по ЦФО в г. Твери (2012 г.),  г. Курске (2013 г.) и г. Смоленске (2014 г.).

 Методисты центра представляли свой опыт по методическому сопровождению педагогов по направлению «Духовно-нравственное воспитание детей» на Международной Ярмарке социально-педагогических инноваций в Ростове Великом (2013 г.), Белгороде (2014 г.) и Перми (апрель 2015 г.) и награждены грамотами и дипломами.  

Разумеется, далеко не все вопросы решены и впереди большая работа по реализации ФГОС в образовательных учреждениях района и совершенствованию работы по духовно-нравственному  воспитанию детей, в том числе преподаванию ОРКСЭ. 
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