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В современной системе образования особую роль государство и общество отводит учителю. Для решения новой стратегической задачи образования – подготовки выпускника, способного успешно социализироваться в современном информационном обществе, необходимо особое внимание уделять непрерывному повышению квалификации педагогических кадров и формированию новых компетенций учителя современной школы. А на сегодняшний день повышение квалификации педагога неразрывно связано с ИКТ, так как урок без использования информационных технологий нельзя назвать современным., тем более, что по нашим наблюдениям успехи учителей муниципального района в области овладения информационно-коммуникационными компетенциями прямопропорционально сказываются на успехах учащихся, которые все чаще становятся участниками и призерами федеральных и региональных Интернет - конкурсов и олимпиад. 
Новые образовательные стандарты в условиях, которых  работает учитель, меняют не только содержание образования, но и требования к организации учебного процесса, особую роль среди них занимает воспитательная составляющая образования, ее патриотическая направленность и социализация учащихся. Задача методического центра,  реализующего, в том числе и ИКТ подготовку педагогов, на сегодняшний день состоит в  обеспечении педагогов информационными ресурсами различной направленности для успешной реализации образовательных стандартов. Первое  направление над которым работают методисты – это создание ЦОРов, а второе  - методическое сопровождение их успешного использования в образовательном процессе.
Все муниципальные цифровые образовательные ресурсы, созданные в рамках обеспечения педагогов информационными ресурсами, можно поделить на ЦОР методического и презентационного характера: «Конкурс методических разработок, посвященных 1070-летию Углича», «Образование УМР. События и люди», «ИКТ в образовательном процессе дошкольных и и общеобразовательных учреждений», «Дополнительное образование детей и подростков в УМР и др), по истории и культуре Угличского края: «Возрожденный в картинах Углич», «63 пехотный Угличский полк», «Электронная энциклопедия Угличского края для школьников», «Под Благодатным Покровом», «По страницам журнала «Угличе Поле».
 Информация , предоставляемая педагогам на данных ресурсах является достоверной и имеет научную обоснованность, что вызывает  неподдельный интерес со педагогической общественности и является предметом нашей гордости. 
Материалы муниципальных цифровых образовательных ресурсов могут быть использованы педагогами разных предметных областей,  причем эти  ресурсы можно использовать не только в учебном процессе, но и во внеклассном мероприятии, при работе над домашним заданием, при подготовке реферата, все зависит от желания и творчества учителя. 

Так, например, в цифровой ресурс «Возрожденный в картинах Углич» позволит педагогам и обучающимся получить информацию о тех, кто посвятил свое творчество городу Угличу, а также станут ориентиром для школьников в развитии собственного творчества. Собранные на диске материалы, прежде всего, широко используются в образовательном процессе в качестве наглядности на уроках истории и внеклассных мероприятиях по краеведению. 

Еще один цифровой ресурс о творчестве художника Сергея Симакова (иеромонаха Рафаила), «Под Благодатным Покровом», посвящен исторической и христианской тематике, в него также включены  биографические материалы, материалы о творчестве и связи с Угличским краем. Скопировав нужную иллюстрацию или текст, можно составить свою презентацию для любого этапа урока.
Выпущенный в 2008 году цифровой ресурс «63 пехотный Угличский полк: история и материалы, посвященные 300 –летию основания», содержит материалы, собранные в ходе исследований как непосредственных участников героических страниц истории этого подразделения, так и современными исследователями военной истории, а также методические разработки педагогов, которые могут использоваться в рамках патриотического воспитания школьников, та к и при проведении исследований, связанных с военной историей.
Благодатным материалом для самостоятельной и исследовательской деятельности учащихся на уроках является иллюстративный материал «Электронной энциклопедии Угличского края для школьников». Особый интерес у учащихся вызывают задания на сравнение исторических мест, запечатленных на фотографиях конца19, начала 20 века и современного облика нашего города. (Так, например, определить какие современные здания находятся на территории бывшего Богоявленского монастыря, составляют план и отмечают сохранившиеся здания и новоделы). 
Сборник ЦОРов «По страницам журнала «Углече Поле»,  содержит полезную информацию, связанную с историей Ярославского края, которая поможет педагогам и школьникам больше узнать о нашем прошлом и настоящем, успешнее подготовиться к урокам и внеурочным мероприятиям по краеведению, выполнить исследовательские работы. Такая работа от урока к уроку (с использование ЦОР краеведческой направленности) вызывает непосредственный интерес у учащихся, делает урок, занятие, мероприятие  плодотворным, познавательным, развивающим, способствует формированию патриотических чувств к своей малой родине, а  также сокращает время подготовки учителя к уроку, внеклассному мероприятию. Пройдя по этому пути можно говорить о технологичности образовательного процесса, что позволит отойти нам от привычного конспекта к составлению более современной технологической карты, которой может воспользоваться любой учитель, и обобщить опыт педагогов.
Межшкольный методический центр, создав муниципальные цифровые образовательные ресурсы, активизирует педагогов для их использования посредством проведения муниципальных конкурсов, чтений, конференций краеведческой направленности. Данные информационные ресурсы востребованы педагогами и классными руководителями, используя их, учителя смогут качественно реализовывать стандарты нового поколения в части воспитания и социализации детей и юношества УМР.
