Приказы и письма Министерства просвещения Российской Федерации
по направлению «Комплексное сопровождение образовательных организаций Ярославской области по вопросам профилактики распространения идеологии терроризма и экстремизма»

Приказ Министерства образования и науки РФ «Об организации работы в Министерстве образования и науки РФ по обеспечению условий для формирования у детей и молодежи гражданской позиции, стойкого неприятия идей экстремисткой и террористической направленности» от 03.11.2015 № 1293 (последняя редакция)
Подробнее:
Приказ разработан в целях реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013-2018 годы (утв. Президентом РФ 26.04.2013 № Пр-1069)

Письмо Министерства образования и науки РФ «О направлении методических материалов для обеспечения информационной безопасности детей при использовании ресурсов сети Интернет» от 28.04.2014 № ДЛ-115/03
Подробнее:
Минобрнауки России направляет методические рекомендации по ограничению в образовательных организациях доступа обучающихся к видам информации, распространяемой посредством сети Интернет, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования, Рекомендации по организации системы ограничения в образовательных организациях доступа обучающихся к видам информации, распространяемой посредством сети Интернет, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования, и Перечень видов информации, распространяемой посредством сети Интернет, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования.
Методические материалы разработаны совместно с Минкомсвязью России и Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в соответствии с рекомендациями парламентских слушаний Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 14 марта 2014 года.

Письмо Минобрнауки России «О направлении материалов» от 11.12.2015 № 09-3149
Подробнее:
Департамент государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России направляет дополнительную образовательную программу «Гражданское население в противодействии распространению идеологии терроризма» и методические материалы «Угрозы, вызываемые распространением идей терроризма и религиозно-политического экстремизма, межнациональной и межконфессиональной розни» для использования в работе.

Письмо Минобрнауки России «О направлении информации» от 27.04.2017 № 09-921
Подробнее:
Департамент государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России направляет для использования в работе представленную Минкультуры России аналитическую справку о Методическом пособии по предотвращению насильственного экстремизма, размещенном в сети Интернет на официальном сайте ЮНЕСКО.

Письмо Минобрнауки России «О направлении материалов» от 30.07.2018 № 08-1727
Подробнее:
Информационно-аналитические материалы, посвященные вопросам противодействия идеологии терроризма.

Письмо Министерства просвещения РФ «О методических рекомендациях» от 29.03.2019 № 03-393
Подробнее:
Методическими рекомендациями по реализации мер, направленных на обеспечение безопасности детей в сети "Интернет"

[bookmark: _GoBack]Письмо Министерства просвещения РФ «О методических рекомендациях» от 15.02.2021
Подробнее:
Методическими рекомендациями предназначены для применения в практической деятельности руководителями органов (организаций), а также должностными лицами при организации и проведении обследования объектов (территорий) организаций, при определении перечня необходимых мероприятий по обеспечению антитеррористической защищенности с учетом установленной категории опасности объекта (территории).

