Отчет о работе базовой площадки в ГОАУ ДО ЯО ЦДЮ 
за 1 п/г 2022 года

В 2022 году в рамках работы базовой площадки Центром детей и юношества были подготовлены: методические рекомендации – 3, локальные акты – 4, разработаны новые дополнительные общеобразовательные программы – 19 по всем направленностям дополнительного образования. Они ориентированы на разный контингент учащихся, в том числе на учащихся с выдающимися способностями и детей с ОВЗ и инвалидностью. Открыты новые образовательные объединения: «Волшебная кисточка», «Шахматы с нуля», «Эко-волонтер», мастерская изобразительного и декоративно-прикладного творчества «Уголок творчества», футбольный клуб «Лучик» для детей с ОВЗ, экостанция.
[bookmark: _GoBack]Старший педагог дополнительного образования Н.Н. Баканова стала одной из преподавателей по программе повышения квалификации "Театральная деятельность как средство формирования метапредметных компетенций" в апреле.
Старший методист Центра детей и юношества С.В. Маслова является членом совета и секретарем Регионального методического объединения ДОД Ярославской области. Она выступала на тему «Результаты профессиональной деятельности специалистов организаций дополнительного образования: комментарии к заполнению формы аттестации» в рамках встречи участников регионального объединения 28 февраля 2022 г..
Центр стал площадкой для проведения открытых занятий участников регионального конкурса «Сердце отдаю детям». Директор Е.А. Дубовик работала в экспертной и конкурсной комиссиях регионального конкурса, а заместитель директора Э.В. Небахарева и педагог дополнительного образования А.А. Вдовин являлись членами экспертной комиссии конкурса.
Достижением коллектива является признание Сафаровой А.К. победителем регионального конкурса «Сердце отдаю детям» в 2022 году и участие в федеральном заочном этапе одноименного конкурса в номинации «Профессиональный дебют в дополнительном образовании».


