Отчет о работе базовой площадки в МБУ ДО Дворец детского творчества г. Гаврилов-Ям за 1 п/г 2022 года

В 2022 году разработано 17 новых общеразвивающих программ,  в том числе для детей, проживающих в сельской местности 6 с применением дистанционных технологий и электронного обучения.  
В настоящее время в учреждении реализуются 8 инновационных проектов.
Муниципальная инновационная площадка по теме «Внедрение электронного обучения и дистанционных образовательных технологий как условие повышения доступности дополнительного образования» направлена на создание условий для обеспечения доступности и качества дополнительного образования путем внедрения электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. На данном проектно-аналитическом этапе:
- произведен анализ стартовой ситуации (состояние информационно-образовательной среды учреждения, оценка материально-технической базы, наличие стратегии внедрения ЭО  ДОТ, контент-анализ образовательной части официального сайта, уровень владения педагогическими работниками современными образовательными технологиями на основе ЭО и ДОТ);
- создана рабочая группа проекта, усовершенствована нормативно-правовая база;
- разработан план - график, проект электронной информационно-образовательной среды;
- разработан план повышения ИКТ-компетентности педагогических кадров.
[bookmark: _GoBack]Директор Н.Н. Жукова работала в конкурсной комиссии регионального конкурса «Сердце отдаю детям».
Руководитель туристско-экскурсионного отдела С.В. Ручканова входит в совет регионального методического объединения ДОД Ярославской области. В 2022 году курирует проблемную группу по теме «Новые способы работы с ресурсами: внебюджетные источники финансирования дополнительного образования, привлечение партнёров из реального сектора экономики, гранты и конкурсы» и организует работу профессионального (общественного) жюри регионального конкурса "Сердце отдаю детям".
Руководители ДДТ стали спикерами на региональных мероприятиях:
- семинар «Воспитание в дополнительном образовании» (И.В. Егоричева);
- вебинар «Методология наставничества» (Н.Н. Жукова).

