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Введение

Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи – важнейший социальный лифт и инструмент достижения национальной цели "Возможности для самореализации и развития талантов", определенной Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года". В соответствии с документами, разработанными по поручению Президента РФ, цель достигается путем реализации комплекса мер, разработанных Правительством РФ, и направленных, в первую очередь, на:

· выявление и развитие способностей и талантов детей и молодежи;

· повышение доступности дополнительного образования, 

· развитию профессиональной ориентации. 

Эти вопросы нашли отражение в национальном проекте «Образование», проходя сквозной идеей через проекты «Успех каждого ребенка», «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Молодые профессионалы».
Создание современных условий для выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в различных областях знания, искусства, спорта является одним из актуальных и приоритетных направлений развития системы образования Ярославской области. Деятельность в этом направлении в регионе, имеющая глубокие традиции, реализуется на протяжении последних десяти лет через распределенную модель, что позволяет учитывать специфику государственных, муниципальных и частных образовательных организаций, обеспечить максимально полный перечень предложений для детей и молодежи, проявляющих способности и таланты, а также использовать материально-техническую базу, имеющуюся и создающуюся в регионе. Оператором данной работы в регионе выступает Ярославский региональный инновационно-образовательный центр «Новая школа», имеющий статус регионального ресурсного центра «Комплексное сопровождение одаренных детей». 

В Ярославской области (далее – ЯО) приняты нормативные документы, в которых закреплены концептуальная модель региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (далее – региональная система), её структура, показатели мониторинга, методы сбора информации, порядок проведения и анализ результатов, а также субъекты – участники мониторинга:
· Региональная целевая программа «Образование в Ярославкой области» на 2020-2026 годы (постановление Правительства Ярославской области от 16.12.2019 № 873-п). (с изменениями на 10.06.2022 г); 
· постановление от 30.03.2021 № 169-п "Об утверждении государственной программы Ярославской области «Развитие образования в Ярославской области» на 2021 – 2024 годы и признании утратившими силу отдельных постановлений Правительства области";
· Постановление Правительства Ярославской области от 22.03.2021 №128-п "Об утверждении государственной программы Ярославской области «Социальная поддержка населения Ярославской области» на 2021 – 2025 годы и признании утратившими силу отдельных постановлений Правительства области";
· Паспорт регионального проекта «Успех каждого ребенка» (утвержден протоколом заседания регионального комитета от 14.12.2018 № 2018-2 (в ред. Е2-77-2022/13-21.04.2022));
· постановление Правительства Ярославской области от 02.07.2021 № 436-п «О создании регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»»;
· Положение о региональной системе выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области, показателей эффективности региональной системы выявления, поддержки м развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области (приказ департамента образования Ярославской области от 19.07.2022 № 281/01-03).

В основе региональной системы как и в муниципальной системе оценки качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (далее – муниципальная система) и внутренней системе оценки качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (далее – внутренняя система) лежат показатели качества по оценке образовательных условий для развития способностей обучающихся в соответствии с их потребностям и организации работы с талантливыми детьми и молодежью.

Единство и преемственность требований к обеспечению качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи становится основой для управления им на региональном, муниципальном уровнях и уровне образовательной организации.

Управленческая деятельность на всех уровнях направлена на выявление факторов, влияющих на качество выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (благоприятные факторы, существенно повышающие выраженность исследуемых показателей, или наоборот – неблагоприятные риски, возможные ограничения, препятствия, снижающие качество). 

В зависимости от полученных результатов принимаются управленческие решения на соответствующем уровне (региональном, муниципальном или образовательной организации), которые могут носить корректировочный характер, направленный на устранение выявленных дефицитов (проблем), или стратегический – для достижения качества с учетом использования и распространения в дальнейшем успешных управленческих практик. 

Адресность управленческих решений лежит в основе совершенствования качества всей системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области.
(. Общая информация о мониторинге качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи 

в Ярославской области
В соответствии с Положением о региональной системе выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области, показателями эффективности региональной системы выявления, поддержки м развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области (приказ департамента образования Ярославской области от 19.07.2022 № 281/01-03) государственным образовательным учреждением дополнительного образования Ярославской области «Ярославский региональный инновационно-образовательный центр «Новая школа» – региональным ресурсным центром по направлению «Комплексное сопровождение талантливых детей и молодежи» (далее – ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа») был проведен мониторинг качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области (далее – мониторинг). Мониторинг поводился в январе - феврале 2023 года за период с января 2022 года по декабрь 2022 года (за исключением мониторинга всероссийской олимпиады школьников (далее – ВсОШ), который проводился в мае-июне 2022 года за 2021/2022 учебный год).
1. Исполнители работ:
· ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа»:

· разработка содержания мониторинга,
· разработка опросника по результатам работы региональных ресурсных центров, обработка первичных данных опросника и проведение верификации материалов,
· разработка форм статистических данных по участию обучающихся ЯО во всероссийской олимпиаде школьников обработка первичных статистических данных и проведение верификации материалов,
· мониторинг по развитию способностей у обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов (результаты участия в региональном этапе ВсОШ, малой областной олимпиады школьников);
· анализ результатов мониторинга, оформление отчета, подготовка аналитической справки;
· ГОУ ДО ЯО – региональные ресурсные центры по направлениям «Развитие детско-юношеского технического творчества в образовательных организациях», «Экологическое воспитание школьников», «Сопровождение деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» в Ярославской области», «Развитие художественно-эстетического творчества в системе образования ярославской области», «Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области»:
· заполнение опросника;
· региональный модельный центр государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования» (далее – РМЦ):
· проведение анализа результатов мониторинга доступности дополнительного образования детей в соответствии с потребностями;
· государственное казенное учреждение Ярославской области «Агентство по обеспечению функционирования системы образования системы образования Ярославской области» (далее – Агентство):
·  проведение анализа результатов мониторинга исполнения показателей регионального проекта «Успех каждого ребенка», иным формам развития образовательных достижений школьников (за исключением всероссийской олимпиады школьников);
· государственное образовательное учреждение Ярославской области «Центр помощи детям» (далее – ГОУ ЯО ЦПД):
· проведение анализа результатов мониторинга по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у обучающихся с ОВЗ;
· муниципальные органы управления образованием:
· заполнение форм статистических данных по участию обучающихся муниципального образования в школьном и муниципальном этапах ВсОШ.
2. Предмет мониторинга. 
Предметом мониторинга явилась оценка качества системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области в рамках деятельности Региональной системы оценки качества образования (РСОКО), которая была сконцентрирована на анализе следующих показателей: выявление, поддержка и развитие способностей и талантов у детей и молодежи, в том числе у обучающихся с ОВЗ; охват обучающихся дополнительным образованием на основе учета их потребностей, учет участников этапов всероссийской олимпиады школьников и учет иных форм развития образовательных достижений школьников, учет обучающихся по индивидуальным учебным планам, развитие способностей у обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов, профильных (предпрофильных) классов, повышение профессиональных компетенций педагогических работников, работающих с талантливыми детьми и молодежью.

Совокупная оценка и анализ данных, полученных от всех организаций-участников мониторинга, позволяет формировать общее представление о ситуации в региональной системе.
3. Цель мониторинга.
Получение объективной информации о состоянии региональной системы, необходимой и достаточной для принятия эффективных управленческих решений.

4. Методы мониторинга.
При оценке качества региональной системы основными методами установления фактических значений показателей являлись экспертиза полученных данных (предоставленных организациями и выявленных в процессе верификации), измерение, анализ и интерпретация полученных результатов.

Процедуры измерения, экспертизы определяют комплекс используемых методик внешней оценки качества региональной системы в регионе. 

При обработке данных, полученных в ходе мониторинга, их анализа, классификации, действий по совершенствованию выявленной ситуации, подготовке адресных рекомендаций, применялась кластеризация. 

Согласно приказу департамента образования Ярославской области от 30.12.2020 № 389/01-03 «Об утверждении Положения об определении кластерных групп общеобразовательных организаций Ярославской области» в регионе выделено 7 кластерных групп. Для кластеризации используются экспертный и статистический методы. 

5. Показатели регионального мониторинга качества региональной системы.
При проведении мониторинга качества региональной системы использовались следующие показатели: 

1. Количество проведенных мероприятий по выявлению талантливых детей и молодежи в соответствии с Межведомственным календарем региональных мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодежной политики (РП1, ед.) 

2. Доля участников школьного этапа всероссийской олимпиады школьников среди обучающихся 4-11 классов (РП2, %) 

3. Доля участников регионального этапа всероссийской олимпиады школьников среди обучающихся 9-11 классов (РП3, %) 

4. Доля победителей/призеров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников из числа обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов (РП4, %) 

5. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченные дополнительными общеобразовательными программами (РП5, %) 

6. Доля детей с ОВЗ в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами (РП6, %) 

7. Количество участников профильных смен (школ) для талантливых детей на базе оздоровительных лагерей, лагерей с дневным пребыванием, образовательных и досуговых центров (РП7, чел.) 

8. Число детей, включенных в государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности (человек на 1 млн. населения) (РП8, чел.)
9. Доля педагогических работников общеобразовательных организаций, прошедших повышение квалификации в области работы с одаренными детьми (программы профессиональной подготовки, программы повышения квалификации, мастер-классы, стажировки, семинары в очной и дистанционной формах) в общей численности педагогических работников, работающих с одаренными детьми (РП9, %)
10. Доля обучающихся, занимающихся по индивидуальным учебным планам, в общей численности обучающихся 10-11 классов (РП10, %)
11. Доля МОУО, реализующих муниципальные целевые программы/комплекс мер выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (РП11, %)
12. Доля обучающихся профильных классов, участвующих во всероссийской олимпиаде школьников по профильным предметам (РП12, %).
((. Результаты мониторинга качества по отдельным показателям 
Выполнение показателей эффективности региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области в 2020 и 2021 году

	№ п/п
	Показатель
	Целевое значение показателя/Показатель
2021 г. 
	Целевое значение показателя/
Показатель

2022 г.

	1
	2
	3
	4

	1.
	Количество проведенных мероприятий по выявлению талантливых детей и молодежи в соответствии с Межведомственным календарем региональных мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодежной политики (РП1, ед.)
	не менее 200/217
	не менее 200/269

	2. 
	Доля участников школьного этапа всероссийской олимпиады школьников среди обучающихся 4-11 классов (РП2, %)
	-/48
	-/51

	3.
	Доля участников регионального этапа всероссийской олимпиады школьников среди обучающихся 9-11 классов (РП3, %)
	7/7,6
	7/8

	4.
	Доля победителей/призеров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников из числа обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов (РП4, %)
	-/5
	-/5

	5.
	Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами (РП5, %)
	75/84,69
	77/82,17

	6.
	Охват детей с ОВЗ в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами (РП6, %)
	46/7 000 

детей

(по техническим причинам % высчитать не предоставляется возможным)
	

	7.
	Количество участников профильных смен (школ) для талантливых детей на базе оздоровительных лагерей, лагерей с дневным пребыванием, образовательных и досуговых центров (РП7, чел.)
	-/1 258
	1100/956

	8.
	Число детей, включенных в государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности (человек на 1 млн. населения) (РП8, чел.)

	-/886
	2024 г. – 1226/
921

	9.
	Доля педагогических работников общеобразовательных организаций, прошедших повышение квалификации в области работы с одаренными детьми (программы профессиональной подготовки, программы повышения квалификации, мастер-классы, стажировки, семинары в очной и дистанционной формах) в общей численности педагогических работников, работающих с одаренными детьми (РП9, %)
	2024 г. – 100,0
	2024 – 100,0

	10.
	Доля обучающихся, занимающихся по индивидуальным учебным планам, в общей численности обучающихся 10-11 классов (РП10, %)
	-
	20/?

	11.
	Доля МОУО, реализующих муниципальные целевые программы/комплекс мер выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (РП11, %.)
	-
	100/100

	12.
	Доля обучающихся профильных классов, участвующих во всероссийской олимпиаде школьников по профильным предметам (РП12, %.)
	-
	не установлен/?


Анализ выполнения показателей эффективности региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области в 2022 году позволяет следующие выводы:

· в 2022 году из 10 показателей (по показателю 8 и 9 – исполнение предусмотрено в 2024 году) эффективности региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области исполнено 8 показателей (по двум показателям целевой показатель не установлен). Не выполнен показатель «Количество участников профильных смен (школ) для талантливых детей на базе оздоровительных лагерей, лагерей с дневным пребыванием, образовательных и досуговых центров». Стабильно низким остается показатель 4 «Доля победителей/призеров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников из числа обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов». 
Система выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в различных областях знания, искусства, спорта Ярославской области включает в себя:
· функционирование РРЦ, обеспечивающих интеграцию и координацию кадровых, информационных, технических, программных, методических ресурсов в деятельности по направлению «Выявление и поддержка талантливых детей и молодежи». В 2022 году функционировали РРЦ по следующим направлениям: «Комплексное сопровождение одаренных детей», «Реализация дополнительных общеобразовательных программ и проектов социально-педагогической направленности» (ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа»); «Экологическое воспитание школьников», «Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области», «Развитие художественно-эстетического творчества в системе образования Ярославской области» (ГОАУ ДО ЯО «Центр детей и юношества»); «Развитие детско-юношеского туризма» (ГОУ ДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»; «Развитие детско-юношеского технического творчества в образовательных организациях» (ГОАУ ДО ЯО ЦДЮТТ); 
· реализацию дополнительных общеобразовательных программ. В связи с реализацией приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей», утвержденного президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам, на территории Ярославской области с 2018 года внедряется система персонифицированного дополнительного образования детей. В целях формирования и внедрения в регионе системы получения услуг на основе персонифицированного выбора детьми или их законными представителями дополнительных общеобразовательных программ, организаций и индивидуальных предпринимателей, разработана Концепция персонифицированного дополнительного образования детей (постановление Правительства области от 17.07.2018 № 527-п, в редакции постановления Правительства области от 15.04.2022 г. № 285-п). 

С 2019 года персонифицированное дополнительное образование детей внедряется в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» (утвержден протоколом заседания регионального комитета от 14.12.2018 № 2018-2 (в ред. Е2-77-2022/13-21.04.2022)). Цель проекта- обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата детей дополнительным образованием до 80 %, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей. Для сопровождения реализации проекта в регионе создан региональный модельный центр дополнительного образования детей (на базе ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования», постановление Правительства Ярославской области от 06.04.2018 № 235-п), который осуществляет методическое, организационное, информационное, кадровое сопровождение проекта. В проекте участвуют все муниципальные образования Ярославской области, на базе которых созданы муниципальные опорные центры. Концепция персонифицированного дополнительного образования детей реализуется через внедрение персонифицированного финансирования дополнительного образования детей и персонифицированного учета услуг дополнительного образования детей посредством предоставления детям сертификатов дополнительного образования. По состоянию на 01.12.2022 года сертификат получили 208 273 ребенка.

В целях обеспечения вариативности и доступности дополнительного образования детей дополнительные общеобразовательные программы, доступные для прохождения обучения детьми, имеющими сертификаты дополнительного образования, распределены по реестрам на портале персонифицированного дополнительного образования Ярославской области (https://yar.pfdo.ru).

На портале персонифицированного дополнительного образования Ярославской области представлено 888 поставщиков различной подведомственности и 11 444 дополнительных общеобразовательных программ, в том числе: 1 496 программ в реестре сертифицированных, 151 – в реестре предпрофессиональных, 7 530 – в реестре значимых, 635 – в реестре иных, 1 632 – в реестре платных. Охват дополнительным образованием детей в возрасте от 5 до 18 лет за 2022 год составил 82,17% (плановое значение на 2022 г. – 77%);
· реализацию проектов и мероприятий в области образования международного и федерального уровней. Департамент образования Ярославской области, образовательные организации области (в том числе высшего образования) являются организаторами всероссийских мероприятий, входящих в перечень олимпиад и иных интеллектуальных и творческих мероприятий, утвержденных приказом Минпросвещения России и направленных на развитие талантливых детей и молодежи. 

В 2022 году проведены: Российская научная конференция школьников «Открытие»; Российская психолого-педагогическая олимпиада школьников им. К.Д. Ушинского; Всероссийский конкурс «Здесь нам жить!»; II региональная научно-практическая конференция школьников "Первый шаг»; Открытая олимпиада Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» (далее –ФГБОУ ВО ЯрГУ) по информатике; Открытая олимпиада ФГБОУ ВО ЯрГУ по математике; Турнир по программированию для школьников ФГБОУ ВО ЯрГУ – НПО Криста #DEVELOBEAR; полуфинал Всероссийского конкурса «Большая перемена»; Всероссийский форум профессиональной ориентации «ПроеКТОрия».

Министерство просвещения Российской Федерации утвердило перечень олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), инженерно-технической, изобретательской, творческой, физкультурно-спортивной деятельности, на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений на 2022/2023 учебный год. В него вошли 6 мероприятий, организаторами которых является департамент образования Ярославской области, государственные образовательные организации и организации высшего образования.

· проведение на региональном уровне мероприятий в рамках межведомственного календаря массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодежной политики Ярославской области. В 2022 году проведено 269 мероприятий, в которых приняли участие более 110 000 обучающихся, что составляет 89% в общей численности обучающихся по основным образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Победители и призеры успешно принимают участие в заключительных этапах всероссийских мероприятий.

В 2022 году обучающаяся 11 класса МОУ «Гимназия № 1 города Ярославля» стала победителем всероссийской телевизионной олимпиады школьников «Умницы и умники», обучающийся 10 класса ГОУ ЯО «Провинциальный колледж» стал победителем международного суперфинала конкурса «Живая классика». Ярославские школьники стали победителями и призерами всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы» в направлениях «Современная энергетика», «Большие данные, искусственный интеллект, финансовые технологии и машинное обучение», «Новые материалы». По итогам Российской конференции школьников «Открытие» победителями и призерами были объявлены авторы 85 докладов, из них 36 работ принадлежат обучающимся Ярославской области, 16 работ удостоены дипломами 1 степени по тематическим направлениям биология, информатика, история, культурология, математика, право, психология, социально-политические науки, химия, экология и экономика. В финале всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» регион представляли 13 школьников – победители ХХIX областного конкурса исследовательских краеведческих работ, пятеро из них стали лауреатами. В финале всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды два ярославских школьника стали призерами в возрастной категории 14-18 лет в номинациях «Зоология и экология позвоночных животных» и «Палеонтология». В копилке ярославских школьников – призовое место в финальном этапе всероссийского конкурса «Моя малая родина: природа, культура, этнос» в номинации «Духовные и экологические традиции моей малой родины» в возрастной категории 10-18 лет. Ученики средней школы №1 г. Данилова Даниловского МР стали лауреатами международного конкурса искусств «Горизонты» в номинациях «фото- и видео- творчество», «вокал, соло», «изобразительное искусство». Три команды школьников из Ярославской области стали победителями и призерами в Школьной лиге Международного инженерного чемпионата CASE-IN, входящего в Президентскую платформу «Россия – страна возможностей»: две команды ГОУ ЯО Лицей №86 и команда Рыбинска (ПАО «РусГидро»). Воспитанники ярославского детского технопарка «Кванториум» стали победителями Открытого межрегионального конкурса «Мой город 2022». Команды-победители получили возможность поехать на тематическую смену «Программируем играя» во Всероссийский детский центр «Орленок». Кванторианцы стали призерами XIX Всероссийского конкурса «Моя страна – моя Россия». Победители конкурса получили возможность принять участие в Междисциплинарных проектных школах на базе Международного детского центра «Артек» и Всероссийского детского центра «Океан». Победителями Всероссийского конкурса «Большая перемена» стали обучающиеся ГОУ ЯО «Лицей № 86», МОУ гимназия № 2 г. Ярославля в трех возрастных категориях. В отборочном туре всероссийского детского фестиваля народной культуры «Наследники традиций» ярославские школьники стали призерами в номинациях «Декоративно-прикладное творчество» (подноминация «Резьба, выжигание, ковка») и в номинации «Фольклор» (подноминация «Лучший вокалист»).  Команды обучающихся Детской лаборатории электроники ГОАУ ДО ЯО ЦДЮТТ одержали три победы во всероссийском хакатоне, который проводился в рамках всероссийского открытого фестиваля технологий «Нейробот». Победителем всероссийского конкурса на лучшее сочинение о культуре стал ученик 11 класса Гимназии имени преподобного Сергия Радонежского при Троице-Сергиевом Варницком монастыре.

Реализуются программы и проекты по повышению профессиональных компетенций педагогических работников, работающих с талантливыми детьми и молодежью. Впервые в 2022 году 57 учителей предметных областей «математика» и «физика» 38 образовательных организаций 13 муниципальных образований региона прошли обучение в ФГАОУ ВО «Московский физико-технический институт» по программе повышения квалификации «Углубленное изучение математики/физики в 8-11 классах».

На базе ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» состоялась дискуссионная площадка «Педсовет76.РФ» по теме «Успех каждого ребенка»: промежуточные итоги и перспективы». В работе площадки приняли участие спикеры Ярославской и Тамбовской областей, Республики Марий Эл. К мероприятию подключились 149 участников из Брянской, Орловской, Смоленской, Тамбовской и Ярославской областей; Республик Марий Эл, Крым и Донецкой народной республики. ФГБОУ ВО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского стал организатором международной научно-практической конференции «Допрофессиональная педагогическая подготовка школьников в системе непрерывного педагогического образования», где обсуждались концептуальные основы и целевые ориентиры допрофессиональной педагогической подготовки школьников, модели, содержание, формы и эффективные практики, кадровое обеспечение Конференция прошла в очно-заочном формате. На базе ФГБОУ ВО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского 07-09 декабря 2022 года в очно/заочном формате прошла всероссийская педагогическая мастерская для педагогов - кураторов педагогических классов «Учитель будущего подрастает в школе». В мастерской приняли участие руководители и педагоги общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования детей, преподаватели педагогических университетов и региональных институтов развития образования, специалисты органов управления образованием и методических служб. Вопросы, обсуждаемые в рамках программы мастерской, позволили сформулировать ожидаемые результаты деятельности педагогических классов в системе непрерывного педагогического образования; выявить эффективные модели и практики организации деятельности педагогических классов; повысить квалификацию действующих педагогов-кураторов педагогических классов; сформировать российское сетевое сообщество кураторов педагогических классов. Уникальная ресурсная база технопарка «Кванториум» ФГБОУ ВО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского – это три современных функциональных пространства, где будущим педагогам предстоит осваивать профессиональные компетенции, которые необходимы для работы в современной школе.  

Осуществляется межведомственное и межуровневое взаимодействие. Подписано соглашение о взаимодействии в рамках реализации межведомственного культурно-образовательного проекта «Культура для школьников», который отвечает главным целям сразу двух национальных проектов – «Образование» и «Культура»: воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций. В 2022 году в регионе продолжилась реализация проектов «Создание базовых школ Российской академии наук в Ярославской области» и «Базовые школы ЯГПУ».

Осуществляется государственно-частное партнерство. В день открытых дверей федерального проекта «Профессионалитет» в г. Ярославль подписано Соглашение о партнерстве департамента образования Ярославской области, ряда образовательных организаций региона (ГПОАУ ЯО «Ярославский промышленно-экономический колледж им. Н.П. Пастухова», ГПОУ ЯО «Переславский колледж им. А. Невского», ГПОУ ЯО «Ярославский градостроительный колледж», ГПОУ ЯО «Ярославский автомеханический колледж», ГОУ ЯО Лицей № 86, ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа», ГУЯО ЦПО и ПП «Ресурс», ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования») и АО «Р-Фарм». Направления взаимодействия связаны с разработкой и реализацией образовательных программ, привлечением АО «Р-Фарм» к управлению образовательными организациями среднего профессионального образования (СПО), формированием профессиональных компетенций преподавателей, совершенствованием материально-технической базы кластера.

Осуществляется психолого-педагогического сопровождение способных и талантливых детей и молодежи. Специалисты ГУЯО ЦПО и ПП «Ресурс» проводят групповые и индивидуальные консультации в рамках направления работы с талантливыми детьми и молодежью. Наиболее востребованными являются консультации по направлению «психологическое сопровождение учебной деятельности», далее идут «психологическое сопровождение перехода на новый образовательный уровень и адаптация на новом этапе обучения», «психологическое сопровождение воспитательной деятельности, развитие обучающихся, их социализация», «психологическое сопровождение профессионального самоопределения, предпрофильной подготовки и профильного обучения обучающихся».

Системный подход по сопровождению и поддержке одаренных обучающихся образовательных организаций Ярославской области реализуется в рамках региональных проектов. Высокий уровень организации мероприятий в рамках проектов, их результативность обусловлены организацией сетевого взаимодействия учреждений-партнеров: общеобразовательных организаций, образовательных организаций дополнительного образования, высшей школы и профессионального образования, государственных предприятий и бизнеса.

Расширяется реализация регионального проекта «Ярославская математическая школа», который направлен на создание региональной системы математического образования и повышения качества обучения школьников в области математики. В Зимней математической школе на площадке санатория-профилактория «Сосновый бор» (Гаврилов-Ямский МР) приняли участие 45 обучающихся 5-11-ых классов из 13 образовательных организаций Угличского, Ярославского МР, городов Рыбинск и Ярославль, которые имеют высокие результаты в обучении по программам дополнительного образования по математике и значимые достижения в математических мероприятиях регионального, межрегионального и всероссийского уровней.

В открытой онлайн-игре по математике для обучающихся 4-6 классов «Бонусы. Онлайн» приняли участие 354 человека из 15 муниципальных образований Ярославской области.

В отборочном туре региональной олимпиады школьников по математике для обучающихся 5-7 классов приняли участие 4 411 школьников из 93 образовательных организаций 16 муниципальных образований Ярославской области, в заключительном – 527 обучающихся из 56 образовательных организаций 15 муниципальных образований.

91 школьник принял участие в 13 престижных математических мероприятиях федерального уровня: заключительный этап всероссийской олимпиады школьников 2021/2022 учебного года по математике (8 участников), Санкт-Петербургская олимпиада школьников по математике для обучающихся 6-8 классов (7 участников), Санкт-Петербургская олимпиада школьников по математике для обучающихся 9-11 классов (9 участников), заключительный этап математической олимпиады имени Леонарда Эйлера (4 участника), Математический турнир Европы (6 участников),  XXVII Турнир математических боев имени А.П. Савина (18 человек), Уральский турнир юных математиков (12 человек), Кубок памяти  А.Н. Колмогорова (6 человек), учебно-тренировочные сборы кандидатов в сборную России для участия в Международной олимпиаде по математике (3 человека), 3 образовательные математические программы в Образовательном центре «Сириус» (Федеральная территория «Сириус», 18 участников).

В 2022 году статус математического ресурсного центра присвоен 21 образовательной организации 12 муниципальных образований Ярославской области и одной государственной общеобразовательной организации. Математические ресурсные центры осуществляют функции планирования, организации, координации и анализа деятельности по реализации региональных проектов и программ в сфере математического образования в муниципальном районе. 

Ресурсы портала «Математика для всех» адресованы школьникам, родителям, преподавателям математики и руководителям математических кружков. На портале размещены дистанционные уроки, занимательные задачи, тренажеры (http://newschool.yar.ru/14-proekty/211-regionalnyj-proekt-yaroslavskaya-matematicheskaya-shkola).

В Ярославской области реализуются образовательные программы для обучающихся, ориентированных на получение профильного профессионального образования и дальнейшую работу в инновационном секторе фармацевтической отрасли, в рамках регионального образовательного проекта «ФАРМСТАРТ». Проект «ФАРМСТАРТ» – образовательный проект, направленный на решение задачи повышения интереса школьников к предметам естественно-научного цикла и популяризации профессий фармацевтической отрасли и получение профильного образования и работу в фармацевтическом кластере и представляет собой комплекс образовательных программ (мероприятий) для обучающихся различных возрастных категорий (2-10-х классов) и разного уровня подготовки по предметам естественнонаучной направленности, в том числе с признаками одаренности в области химико-биологических дисциплин, учителей химии и биологии образовательных организаций Ярославской области. 

В 2022 году общее количество участников проекта составило около 1000 человек. Школьники приняли участие в тематическом фестивале для младших школьников, который проводился в дистанционном формате на платформе Google Sites. Всего в фестивале приняло участие 445 обучающихся из Некоузского, Некрасовского, Пошехонского, Ростовского, Рыбинского, Тутаевского, Угличского, Ярославского МР, г. Переславля-Залесского, г. Рыбинска и г.Ярославля.

В турнире биологических боев для обучающихся 7-8 классов приняли участие 23 команды 7 муниципальных образований Ярославской области (131 человек). В декабре 2022 года прошла областная фармацевтическая олимпиада для обучающихся 9-10 классов.

Региональный проект «Умники и умницы Ярославии» реализуется с 2013 года в целях выявления, сопровождения и поддержки одаренных обучающихся, ориентированных на изучение предметов гуманитарного цикла. В 2022 году в юбилейном десятом сезоне олимпиады приняло участие 47 десятиклассников. Команда Ярославской области принимает участие в федеральной олимпиаде, которую проводит Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (далее – МГИМО МИД России). На протяжении последних семи лет участники из Ярославской области становятся победителями олимпиады.

Особое место в списке интеллектуальных состязаний системы работы с талантливыми школьниками занимает всероссийская олимпиада школьников (ВсОШ), которая проводится в регионе по 24 общеобразовательным предметам в течение учебного года. В 2021/2022 учебном году в школьном этапе приняли участие 46 686 обучающихся 4-11 классов (2020/2021 – 43 055), в муниципальном этапе – 9 860 обучающихся 7-11 классов (2020/2021 – 9 521), в региональном этапе – 1 703 школьника (2020/2021 – 1 880) 8-11 классов, 558 стали победителями и призерами. 

35 обучающихся 17 образовательных организаций 5-ти муниципальных образований региона, 3-х государственных общеобразовательных учреждений и одного частного образовательного учреждения представляли Ярославскую область на заключительном этапе ВсОШ, 8 (23%) из них стали призерами.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в регионе развиваются новые практики выявления и поддержки способностей и талантов детей и молодежи в дополнительном образовании. Сегодня в регионе успешно работают два стационарных технопарка «Кванториум»: в г. Ярославль и г. Рыбинск. Действуют два мобильных технопарка «Кванториум», что дает возможность доступного и качественного образования для обучающихся отдаленных районов области. Первый детский технопарк «Кванториум» открылся в МОУ «Гимназия № 3», г. Ярославль. Обновленные лаборатории естественно-научной направленности используются как на уроках, так и во внеурочной деятельности, развивается сетевое взаимодействие с образовательными организациями. 

Подготовка школьников к решению реальных технологических задач в рамках проектной деятельности осуществляется в центрах цифрового образования «IT-куб», которые открыты в 2019, 2020 годах, как структурные подразделения ГПОУ ЯО Переславского колледжа им. А. Невского и ГПОУ ЯО Тутаевского политехнического техникума. 

В рамках федерального проекта «Современная школа» в 2022 году во всех муниципальных районах региона в школах открыт 61 центр образования «Точка роста». Всего их количество в регионе увеличилось до 164, и все они оснащены современным оборудованием. Центры создаются на базе учебных заведений, расположенных в сельской местности и малых городах, чтобы школьники, проживающие в отдаленных районах, получали качественное образование, соответствующее современным стандартам. Сейчас в образовательных центрах «Точка роста» в нашем регионе занимаются более 20 тысяч детей. 

В Гаврилов-Ямском районе в сентябре открыт комплексный центр развития детского творчества «Лидер». Это первый объект подобного типа, построенный в Ярославской области за последние годы. Современный дом творчества рассчитан на 750 учащихся и объединяет под одной крышей детскую школу искусств и Дворец детского творчества г. Гаврилов-Ям.

В здании оборудованы актовый зал на 250 мест и несколько малых залов, на 60 мест каждый. Отдельный класс предусмотрен для танцевальных уроков. Есть мастерские по робототехнике и радиотехнике, керамике, рисунку и живописи, студии вокала и звукозаписи, компьютерный и авиамодельный классы, естественно-научные лаборатории.

В 2022 году впервые в регионе проведены региональный отбор участников всероссийской интерактивной выставки достижений обучающихся в области науки, культуры и спорта и всероссийского фестиваля историй успеха обучающихся, осваивающих дополнительные обще-развивающие программы - «Открытия – 2030» и региональный трек (конкурс) всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы». Школа дистанционного обучения ГОУ ЯО «Центр помощи детям» в г. Ярославле, где обучаются дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья, приняли участие во всероссийской неделе высоких технологий и технопредпринимательства. 

В 2022 году в рамках подпрограммы «Ярославские каникулы» для талантливых детей и подростков Ярославской области были организованы профильные школы, мастерские, отряды на площадках загородных оздоровительных центров региона, профильные лагеря с дневным пребыванием в учреждениях дополнительного образования и общеобразовательных учреждениях. Среди них: летний профильный лагерь с дневным пребыванием для обучающихся «Лето-Профи» (ГОАУ ДО ЯО ЦДЮТТ) и «Инженерные каникулы» (Рыбинский филиал ГОАУ ДО ЯО ЦДЮТТ – детский технопарк «Кванториум») – 78 человек; летний профильный лагерь с дневным пребыванием для обучающихся  «Яркие звезды», «Умники и умницы», «Экстрим», «Юный спортсмен», «Юный техник» (ГОУ ЯО Лицей № 86 – 90 человек и ГОУ ЯО «Средняя школа № 33 им. К. Маркса с углубленным изучением математики» – 30 человек); зимняя математическая школа в рамках регионального проекта «Ярославская математическая школа» – 45 человек и летняя образовательная школа «ОЛИМП» – 100 человек (ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа»); летний и осенний загородные образовательные лагеря ГОУ ЯО «Провинциальный колледж» для обучающихся старших классов «Этика и эстетика» и «В гостях у сказки» – 172 человека; областной профильный отряд «Театральная академия» (50 чел.), профильный отряд художественной направленности (26 чел.), областной профильный отряд «Время ЮИД» (103 чел.), профильный лагерь отдыха и развития творческих способностей детей «Летний лицей» (40 чел.), загородный летний лагерь спортивной и художественной направленностей (160 чел.), областной профильный отряд «Эколидер» (22 чел.), профильный отряд художественной направленности (25 чел.),  профильный отряд спортивной направленности (25 чел.), областной профильный отряд «Кубок РДШ. СМЕНА на ПЯТЬ» (65 чел.) (ГОАУ ДО ЯО ЦДЮ) – 516 человек; в рамках реализации губернаторского проекта «Артек Ярославии» состоялась смена для одаренных детей Ярославской области: победителей и призеров региональных, межрегиональных, всероссийских (общероссийских), международных олимпиад, конкурсов, соревнований, лидеров и активистов детско-юношеских общественных объединений – 44 человека.

Сотрудничество с Образовательным центром «Сириус» дает возможность ярославским школьникам пройти обучение по интенсивным образовательным программам по направлениям «Наука», «Искусство» и «Спорт». Начиная с 2015 года в центре под руководством ведущих педагогов и практиков страны освоили дополнительные образовательные программы по направлениям «Наука», «Спорт», «Искусство» 1 065 школьников региона, в том числе 93 в 2022 году). ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа», как региональный координатор взаимодействия с Образовательным центром «Сириус», ежегодно проводит очные отборочные туры для участия в образовательных программах центра «Сириус» по предметам математика, физика, химия, информатика, лингвистика. С начала года проведены отборы на 9 образовательных программ. 

В государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности, оператором которого является Образовательный фонд «Талант и успех», с 2015 года внесены данные о 3060 победителях и призерах мероприятий, включенных в Перечни мероприятий по поддержке талантливой молодежи, утвержденные Министерством просвещения РФ. 

ГУ ЯО "Центр телекоммуникаций и информационных систем в образовании» обеспечил поддержку регионального портала «Таланты Ярославии»:

– регулярное обновление информационной ленты событий (мероприятия для участия обучающихся);

– актуализация материалов раздела «Конкурсы, конференции, олимпиады».

В региональную межведомственную базу одаренных детей и их педагогах-наставниках занесена информация о 15293 достижениях школьников Ярославской области, которые стали победителями и призерами конкурсов, соревнований, олимпиад международного, всероссийского, регионального и муниципального уровней, о 5115 педагогах-наставниках, работающих с одаренными детьми.

Почетным знаком Губернатора области «За особые успехи в учении» и денежной премией награжден 231 выпускник школ Ярославской области.

Ярославские школьники в возрасте от 8 до 17 лет, ярко проявившие себя в различных сферах деятельности, награждаются путевками во всероссийские детские центры «Артек», «Орленок», «Смена», «Океан».  молодёжи проводятся мероприятия, направленные на содействие при поступлении в образовательные организации высшего образования.

В рамках регионального проекта «Умники и умницы Ярославии» его участники имеют следующие преференции:

- победители всероссийской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умницы и умники» получают право на поступление в МГИМО МИД России без вступительных испытаний на программы бакалавриата;

- призеры всероссийской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умницы и умники» при поступлении в любой ВУЗ России получают льготу на выставление наивысшего балла ЕГЭ (100 баллов) по истории и/или обществознанию;

- участники полуфинальных и финальных игр основного тура региональной олимпиады школьников «Умники и умницы Ярославии» при поступлении в ЯГПУ им. К.Д. Ушинского получают дополнительные баллы за индивидуальные достижения в соответствии с правилами приема (победители и призеры олимпиады – 10 баллов; участники – 3 балла).

Чемпионы и призеры школьной лиги юбилейного сезона Международного инженерного чемпионата CASE-IN, входящего в Президентскую платформу «Россия – страна возможностей» получили ценные призы, приглашения на профильные образовательные смены, дополнительные баллы ЕГЭ при поступлении в вузы – партнеры чемпионата. 

В 2022 году в официальных средствах массовой информации Ярославской области, в интернет-ресурсах опубликованы материалы об итогах участия ярославских школьников в международных и федеральных мероприятиях, проведении региональных мероприятий межведомственного календаря.

III. Обобщенные результаты мониторинга качества региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области
Мониторинг качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области был проведен в соответствии с региональными документами: постановления правительства Ярославской области от 02.07.2021 № 436-п «О создании регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»», приказов департамента образования ЯО от 19.07.2022 № 281/01-03 «Об утверждении Положения о региональной системе выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области, показателей эффективности региональной системы выявления, поддержки м развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ярославской области» и от 26.07.2022 № 181/01-04 «Об утверждении плана мероприятий по направлению «Система выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи» на 2022-2023 годы». А также было проанализировано выполнение поручений по совершенствованию системы по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодёжи с учетом выполнения показателей эффективности региональной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи в Ярославской области (решение Координационного совета по повышению качества образования от 18.07.2022 года). 

В мониторинге приняли участие ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа»; ГОУ ДО ЯО – региональные ресурсные центры по направлениям «Развитие детско-юношеского технического творчества в образовательных организациях», «Экологическое воспитание школьников», «Сопровождение деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» в Ярославской области», «Развитие художественно-эстетического творчества в системе образования ярославской области», «Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области»; МРЦ, Агентство, ГОУ ЯО ЦПД, 19 муниципальных образований ЯО.
Анализ данных мониторинга показал, что:

· в регионе сформирована региональная система выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, включающая в себя следующие траектории:
1) развитие способностей обучающихся в соответствии с их потребностями осуществляется через обеспечение равного доступа к получению дополнительного образования, повышения его качества, разработки и реализации новых дополнительных общеобразовательных программ, сетевого взаимодействия с профессиональными образовательными организациями и образовательными организациями высшего образования, общественными организациями и бизнесом. 
2) организация работы с талантливыми детьми и молодежью. Данная траектория развивается в триединстве таких элементов как выявление, поддержка и развитие. Приоритетами здесь являются: 

· проведение всех этапов всероссийской олимпиады школьников и увеличение доли обучающихся 4-11 классов;
· участие ярославских школьников в мероприятиях (отборочных и заключительных), включенных в перечень олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), инженерно-технической, изобретательской, творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений, утвержденный Минпросвещением России;

· организация профильных смен для талантливых детей по направлениям «Наука», «Искусство», «Спорт», в том числе для обучающихся с ОВЗ;

· создание условий для участия школьников Ярославской области в образовательных программах на площадке Образовательного центра «Сириус»;
· вручение премий, стипендий, грантов для поддержки талантливых детей и молодежи.

Выполнение поручений по совершенствованию региональной системы по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодёжи с учетом выполнения показателей эффективности (решение Координационного совета по повышению качества образования от 18.07.2022 года)
	№ п/п

	Поручение (решение)
	Предписанный срок исполнения
	Выполненные работы по исполнению поручения (решения)
	Фактический срок исполнения
	Результаты/эффекты исполнения поручения (решения)

	3.2.1.
	Разработать план мероприятий (дорожную карту) по совершенствованию региональной системы выявления, поддержки, и развития способностей и талантов детей и молодежи
	25.07.2022
	Разработан и утвержден план мероприятий (дорожная карта) по совершенствованию региональной системы выявления, поддержки, и развития способностей и талантов детей и молодежи
	26.07.2022
приказ ДО ЯО от 26.07.2022 №181/01-04

«Об утверждении плана мероприятий по направлению «Система выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи» на 2022-2023 годы
	Исполнено

п. 1. Внесены изменения в Положение о региональной системе выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи в Ярославской области. Внесены изменения в показатели эффективности региональной системы выявления, поддержки и развития способностей талантов у детей и молодежи в Ярославской области.

п. 2. Подготовлен план мероприятий (дорожной карты) проведения мониторинга региональной системы ТД.
п. 4. Проработан вопрос о повышении ежемесячной губернаторской стипендии одаренным детям и единовременной премии их педагогам-наставникам – стипендии повышены с 1 тыс. руб. до 5 тыс., премии с 10 тыс. руб. до 20 тыс.
п. 5. Проведены установочные совещания руководителей МОУО, ММС, ОО. 
п. 6.Проведены мероприятия по информированию участников образовательных отношений, в том числе родителей (законных представителей) обучающихся, по вопросам выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, в том числе с участием партнеров. Разработан и ежемесячно размещается в официальной группе ВК Новой школы «Цифровой календарь событий».
Проведен марафон «Давайте учиться вместе» (техническая направленность). Утвержден Межведомственный календарь на 2023 г. 
п.7. Подготовлен и направлен в МР информационный бюллетень по итогам проведения массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных учреждений Ярославской области в 2021-2022 учебном году.

п. 8. Проведено совещание с координаторами всероссийской олимпиады школьников в муниципальных образованиях ЯО «Об итогах проведения ВсОШ в 2021/22 учебном году и задачи на 2022/23 учебный год» и «Проведение РЭ ВсОШ в 2022/23 учебном году»

п. 6. Проведение мероприятий по учету обучающихся по индивидуальным учебным планам; проведение 

мероприятий по развитию способностей у обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов, профильных (предпрофильных) классах.

Школьников. 
Не исполнено

п. 9. Участие в совещании с руководителями МР и ОО по вопросам профильного обучения в ОО 

	3.2.2.
	Продолжить реализацию Комплекса мер (дорожной карты) по созданию и открытию регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, созданного с учетом опыта Образовательного Фонда «Талант и успех», в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования»
	в течение года
	В соответствии с Комплексом мер (дорожной картой), утвержденным постановлением Правительства Ярославской области от 02.07.2021 № 436-п «О создании регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, созданного с учетом опыта Образовательного Фонда «Талант и успех», в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования».
	Сентябрь 2022 
	Исполнено Заключено соглашение по созданию и открытию регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, созданного с учетом опыта Образовательного Фонда «Талант и успех»

	3.2.3.
	Подготовить и провести семинар-совещание с руководителями органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, по обсуждению результатов регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников и конкурсов и принимаемых мер по повышению эффективности системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи
	до 01.10.2022
	Представлены результаты регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников и конкурсов.
-Определены меры по повышению эффективности системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (в части всероссийской олимпиады школьников, других олимпиад и конкурсов).
	10.09.2022
09.01.2023
	Исполнено

Проведено совещание с координаторами всероссийской олимпиады школьников в муниципальных образованиях ЯО «Об итогах проведения ВсОШ в 2021/22 учебном году и задачи на 2022/23 учебный год

Проведено совещание с координаторами всероссийской олимпиады школьников в муниципальных образованиях ЯО «Проведение РЭ ВсОШ в 2022/23 учебном году»



	3.2.4.
	Принять участие в совещании с руководителями МР и ОО по вопросам профильного обучения в ОО
	до 10.03.2023
	Определены меры по повышению эффективности системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (в части профильного обучения).
	
	Не исполнено

	3.2.5.
	Подготовить информационный бюллетень по итогам проведения массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных учреждений Ярославской области в 2021/2022 учебном году
	Сентябрь 2022
	Подготовлен и направлен в МР информационный бюллетень по итогам проведения массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных учреждений Ярославской области в 2021-2022 учебном году.
	Сентябрь 2022
	Исполнено

Подготовлен информационный бюллетень по итогам проведения массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных учреждений Ярославской области в 2021/2022 учебном году

	3.3 
	Рекомендовать государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»
	
	
	
	

	3.3.1.
	Разработать модуль для программы повышения квалификации управленческих и педагогических кадров с учетом результатов оценки региональной системы по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодежи
	до 01.12.2022
	Разработан и реализован модуль программы повышения квалификации управленческих и педагогических кадров с учетом результатов оценки региональной системы
	Разработана 2021 г.

Реализация: октябрь-ноябрь 2023 г.
	Исполнено

ППК «Психолого-педагогический инструментарий сопровождения детской одаренности» 36 ч. 
ЦСВР


	3.3.2.
	Определить и тиражировать лучшие практики по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодежи.
	в течение года
	Определены и распространены лучшие практики по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодежи

-проведены семинары распространению лучшего опыта
	28.10.2022

01.12.2022

14-15.03.2022

21.01.2022
	Исполнено

Вебинар «Создание мотивирующей развивающей среды для одаренного ребенка (совместно с центром сопровождения воспитательной работы)»

ЦСВР, РМЦ

Всероссийский съезд учителей биологии: развитие талантов каждого школьника в рамках научно-технологических приоритетов РФ»

КОО

Международная научно-практическая конференция

«Эффективные модели и практики организации дополнительного образования детей, проживающих в сельской местности, в условиях цифровизации и глобального технологического обновления»

ЦСВР

Онлайн-семинар «Эффективные формы поддержки и развития способностей детей дошкольного возраста в рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка».

	3.4.
	Рекомендовать региональным ресурсным центрам:
	
	
	
	

	3.4.1.
	Продолжить разработку и реализацию образовательных программ по направлениям «наука», «искусство» и интенсивных программ по направлению «спорт» для проявивших 

способности таланты детей и молодежи, в том числе для детей с ОВЗ.
	в течение года
	
	
	Исполнено

Региональными ресурсными центрами по направлениям: 

· «Экологическое воспитание школьников»,

·  «Комплексное сопровождение физкультурно-спортивной деятельности образовательных организаций Ярославской области»,

·  «Развитие художественно-эстетического творчества в системе образования Ярославской области»,

· «Развитие детско-юношеского туризма»,

· «Развитие детско-юношеского технического творчества в образовательных организациях»,

· «Комплексное сопровождение организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья»
Представлены аналитические отчеты по направлению за 2022 год 

	3.4.2.
	Обеспечить индивидуальную работу с проявившими способности и таланты детьми и молодежью по формированию и развитию их познавательных интересов, спортивному совершенствованию, построению индивидуальных образовательных маршрутов, программ личностного роста и развития, в том числе тьюторской и (или) тренерской поддержки, включая детей с ОВЗ
	в течение года
	
	
	· 

	3.4.3.
	Продолжить работу по развитию партнерской сети, состоящей из промышленных предприятий, научных и образовательных организаций, организаций культуры и спорта, общественных организаций, ведущих свою деятельность в Ярославской области, для обеспечения сопровождения и дальнейшего развития проявивших способности и таланты детей и молодежи.
	в течение года
	
	
	


К факторам, влияющим на положительные результаты функционирования системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, на региональном уровне, следует отнести: 

· наличие нормативно-правовых актов регионального уровня, отражающих требования законодательства Российской Федерации в области образования; 

· наличие государственных заданий государственным образовательным организациям (далее – ГОУ), подведомственным департаменту образования Ярославской области, и присвоение ряду ГОУ статуса региональных ресурсных центров по направлениям работы с талантливыми детьми и молодежью;

· методическое сопровождение педагогов и реализация программ повышения квалификации; 

· функционирование коллегиальных органов управления на региональном уровне; 

· наличие обоснованной системы мониторинга; 

· наличие системы поощрения обучающихся и педагогов; 

· привлечение финансовых средств конкурсных грантов и субсидий наряду с финансированием за счет средств областного бюджета;

· осуществление государственно-частного партнерства; 

· обеспечение свободного доступа к информации о региональной системе.

Вместе с тем, анализ данных мониторинга выявил ряд проблем: 

· существует объективная необходимость обновления концептуальных региональных документов по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодёжи;
· отсутствие информационных систем, которые могли бы использоваться для проведения мониторинга по направлению;
· в ряде муниципальных образованиях региона не разработаны или требуют обновления муниципальные целевые программы (разделы программ) по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодёжи;
· в ряде муниципальных образовательных организаций отсутствуют управленческие документы о мерах по повышению качества выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи;
· необходима разработка и реализация мер, направленных на развитие способностей у обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов, профильных (предпрофильных) классах, а также мероприятий, направленных на развитие способностей у обучающихся с особыми образовательными потребностями;
· в целом существует потребность в реализации мероприятий с родителями, в части выбора направленностей дополнительного образования с учетом выявленных способностей и интересов ребенка, а также рекомендаций по профессиональному развитию;
· необходимо развитие партнерской сети из промышленных предприятий, научных и образовательных организаций, организаций культуры и спорта, общественных организаций, ведущих свою деятельность в регионе для обеспечения сопровождения и дальнейшего развития проявивших выдающиеся способности и высокомотивированных детей и молодежи, в том числе по подготовке к открытию регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, с учетом опыта Образовательного фонда «Талант и успех»;
· организация повышения квалификация руководящих и педагогических работников системы образования региона по актуальным вопросам развития способностей и талантов у детей и молодежи, в том числе изучение и тиражирование эффективных региональных практик и опыта Образовательного фонда «Талант и успех».

В связи с вышеизложенным:

	 Рекомендовать ГОУ ДО ЯО ЯРИОЦ «Новая школа»:

	· Продолжить реализацию Комплекса мер (дорожной карты) по созданию и открытию регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, созданного с учетом опыта Образовательного Фонда «Талант и успех», в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования».

Срок: в течение года.

	· Подготовить и провести семинар-совещание с руководителями органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, по обсуждению результатов регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников и конкурсов и принимаемых мер по повышению эффективности системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи. 

Срок – до 01.10.2023 года.

	· Подготовить информационный бюллетень по итогам проведения массовых мероприятий с участием обучающихся образовательных учреждений Ярославской области в 2022/2023 учебном году. 

Срок: сентябрь 2023 года.

	Рекомендовать государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования»:

	Рекомендовать региональным ресурсным центрам:

	· Продолжить разработку и реализацию образовательных программ по направлениям «наука», «искусство» и интенсивных программ по направлению «спорт» для проявивших способности таланты детей и молодежи, в том числе для детей с ОВЗ.

Срок: в течение года.

	· Обеспечить индивидуальную работу с проявившими способности и таланты детьми и молодежью по формированию и развитию их познавательных интересов, спортивному совершенствованию, построению индивидуальных образовательных маршрутов, программ личностного роста и развития, в том числе тьюторской и (или) тренерской поддержки, включая детей с ОВЗ.

Срок: в течение года.

	· Продолжить работу по развитию партнерской сети, состоящей из промышленных предприятий, научных и образовательных организаций, организаций культуры и спорта, общественных организаций, ведущих свою деятельность в Ярославской области, для обеспечения сопровождения и дальнейшего развития проявивших способности и таланты детей и молодежи.

Срок: в течение года.

	Рекомендовать органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования: 

	· Рассмотреть результаты мониторинга системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, разработать (актуализировать) муниципальные целевые программы/комплекс мер по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодёжи.

Срок: май-июнь 2023 года.

	· Создавать условия для формирования профильных классов, классов с углубленным изучением отдельных предметов и классов для учащихся, имеющих особые образовательные потребности, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

Срок: в течение года.

	· Развивать партнерскую сеть, включающую научные и образовательные организации, промышленные предприятия, организации культуры и спорта, общественные организации для обеспечения сопровождения и дальнейшего развития проявивших выдающиеся способности и высокомотивированных детей и молодежи.

Срок: в течение года.

	· Предусмотреть меры, направленные на стимулирование и поощрение способных и талантливых детей, участников регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников.

Срок: в течение года.

	· Расширить информирование участников образовательных отношений по вопросам развития дополнительного образования, в том числе родителей обучающихся, в части выбора направленностей дополнительного образования с учетом выявленных способностей и интересов ребенка, а также рекомендаций по профессиональному развитию обучающихся.

Срок: в течение года.

	Рекомендовать образовательным организациям:

	· Обновить нормативную базу по направлению «Выявление, поддержка и развитие способностей и талантов у детей и молодёжи».

Срок: август 2023 года.

	· Реализовывать принятые меры, направленные на развитие способностей у обучающихся в классах с углубленным изучением отдельных предметов, профильных (предпрофильных) классах, а также мероприятия, направленные на развитие способностей у обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Срок: в течение года.

	· Обеспечить участие обучающихся в мероприятиях по выявлению талантливых детей и молодежи в соответствии с Межведомственным календарем региональных мероприятий с участием обучающихся образовательных организаций, учреждений культуры, спорта и молодежной политики Ярославской области; школьном и муниципальном этапах всероссийской олимпиады школьников (в том числе в школьном этапе по шести общеобразовательным предметам: астрономия, биология, информатика, математика, физика, химия – на технологической платформе «Сириус.Курсы»).

Срок: в течение года.

	· Создать условия для повышения квалификации педагогических работников по актуальным вопросам развития способностей и талантов у детей и молодежи, в том числе изучение и использование эффективных региональных практик и опыта Образовательного фонда «Талант и успех».

Срок: в течение года.

	· Развивать партнёрские отношения с научными и образовательными организациями, промышленными предприятиями, организациями культуры и спорта, общественными организациями с целью сопровождения и дальнейшего развития способных и талантливых детей и молодежи, привлечения частных инвестиций для создания условий для обучения школьников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

Срок: в течение года.


