Конфликт и коммуникации 

(для отработки по курсу «Конфликтология» от 8 до 24 часа)

При отработке 8 часов – представить решения по 3 кейсам; 12  часов – по 6 кейсам; 18 и более часов необходимо решить все кейсы.
КиК_1
Родители-воспитатели ДОУ

Администрация и воспитатели ДОУ хотят вывести мальчика 4 лет из сада, родители - против. В адрес администрации от родителей других детей неоднократно поступали жалобы, просьбы разрешить конфликтную ситуацию.

 Из характеристики ДОУ: мальчик посещает сад второй год. Адаптация проходила тяжело, мальчик долго не вступал в контакт с детьми и взрослыми. На данный момент контакт ограничен. Мальчик проявляет вербальную и физическую агрессию. Предупреждениями, внушениями, порицаниями со стороны воспитателя агрессивные действия предотвратить не удается. Действия мальчика носят разрушительный характер: ломает и разбрасывает игрушки, двигает мебель, кричит, залезает под кровати. Мальчик воспитывается в полной семье, контактирует в основном с мамой, в поведении, по-видимому, подражает отцу. Есть старшая сестра, мальчик о ней не говорит. Психические процессы развиты соответственно возрастным нормам. Содержание программного материала способен усвоить при поддержке воспитателем заинтересованности мальчика. Уровень общей детской осведомленности ограничен.

Из беседы с мамой: мама согласна с претензиями воспитателей, но не имеет возможности и желания перевести сына в другой детский сад или вывести на домашнее воспитание. Папа безработный, мама обеспечивает доход семьи (уходит на сутки), единственная бабушка (свекровь) также работает. Папа часто выпивает, бывает агрессивен в семье. 

С юридической точки зрения администрация ДОУ не имеет права лишить ребенка места в детском саду без грубых нарушений договора, заключенного между родителями и детским садом, а также перевести его в другой детский сад, коррекционную группу без согласия родителей.

Задание для слушателей:

Предложите и обоснуйте решение и действия администрации ДОУ

КиК_2

Неуверенный директор - молодой
заместитель


Директор школы, на данной должности работает не так давно, 3-й год, раньше в этой же школе проработала много лет в качестве преподавателя. В роли руководителя чувствует себя не очень комфортно, ей неудобно отдавать распоряжения тем учителям, у которых больший педагогический стаж. В работе для неё главное, чтоб документы были в порядке, этому отдаётся большая часть сил и времени. В решениях иногда бывает непоследовательна, может поддаваться влиянию более старших и пользующихся авторитетом коллег. В работе отсутствует чёткая система, хватается за сиюминутные дела, при этом нет продуманной стратегии, плана развития учебного заведения в целом. За мелочами зачастую упускает  главное. Делегируя полномочия и ответственность, руководствуется преимущественно личными отношениями, накладывая обязанности на тех, с кого потом легче будет спросить, даже если при этом они уже имеют большую нагрузку. Со всеми в коллективе имеет ровные отношения, открытых конфликтов старается избегать, иногда даже  в ущерб своим интересам и целям организации.


Другим участником ситуации  является заместитель по УВР: в этой школе она работает недавно, но является выпускницей этой школы. И роль бывшей ученицы зачастую ей мешает. Очень ответственно относится к своей работе, вкладывает много усилий для достижения именно того результата, какой ей представляется, и переживает, если получается не так, как она задумала. Человек творческий, инициативный, участвует в различных начинаниях, но поддержки со стороны директора и большей часто коллектива не находит.

Конфликт состоит в следующем: иногда заму требуется поддержка в лице директора, чтобы та подтвердила её властные полномочия перед некоторыми членами коллектива, но та на себя такую ответственность не берёт, стараясь сохранить со всеми хорошие отношения, даже если это во вред делу. Отношения между этими двумя руководителями становятся всё более напряжёнными, что сказывается также на психологическом климате коллектива: невольно он делится на группировки, «лагери». Молодой завуч стремится самостоятельно завоевать авторитет и свою позицию в коллективе, вырабатывает свой стиль, умение отстаивать свои интересы; для директор стремится сохранить равновесие, статус-кво. 

Задание для слушателей:

Сформулируйте и обоснуйте Ваши предложения для директора и администрации ОУ.

КиК_3

Действующие лица:

Директор школы: проработала в школе уже много лет, в т.ч. в должности директора. Спокойная, разумная женщина, прекрасный руководитель, пользуется заслуженным уважением в коллективе. Умеет находить компромиссные решения в сложных ситуациях. В то же время ее нельзя назвать мягкой женщиной, она достаточно строга, может быть жесткой, если того требует ситуация.

Заместитель директора: властная женщина, не склонная к компромиссам. Имеет богатый опыт работы в школе, в том числе и в занимаемой должности. Аккуратна, педантична, предъявляет высокие требования к себе и другим. Склонна сдерживать свои эмоции, поэтому многие не понимают ее. Обладает хорошим чувством юмора, но опять же, не все об этом знают.

Классный руководитель: дама средних лет - эмоциональная, доброжелательная, сопереживающая. Однако, в своем сопереживании, может быть навязчива. Любит давать советы, даже когда ее об этом не просят. Высоко оценивает свою работу и считает, что начальство ее недооценивает. Немаловажное значение имеет для нее заработная плата, как материальный стимул в работе и как оценка ее работы. Всегда четко знает, сколько она проработала и сколько ей за это должны. 

Место действия: сельская школа, более 200 учеников. В классе 24 ученика.

Конфликтная ситуация складывается примерно за неделю до начала учебного года. Классный руководитель сообщает администрации о том, что собирается уйти с классного руководства. Класс будет выпускной, девятый. Классный руководитель ведет этот класс с пятого класса, т.е. уже четыре года. Свое решение классный руководитель объяснила тем, что не видит благодарности за свою работу от учеников. Ученики все ее внеклассные мероприятия принимают как должное, не выражая благодарности за ее заботу  и за то, что она тратит свое свободное время. Да и большинство родителей ей не помогают, и благодарности тоже не выражают. Коллегам по работе классный руководитель до этого неоднократно говорила: «Вот сегодня у меня всего два урока, а я весь день в школе: надо дневники проверить, посмотреть, как обедают, вечно они все перепутают, а мне потом разбирайся, кто, сколько и чего съел!»

В школе в это время были приняты новые воспитательные программы, которые требовали отчетов, т.е. большего, чем обычно количества бумаг, которые заполняет классный руководитель. Это вызывало недовольство многих классных руководителей, т.к. в бумажках они видели только формальность. Никакой доплаты за такую работу не полагалось.

Директор и завуч пробовали уговаривать классного руководителя, в основном аппелируя к тому, что это выпускной класс и смена классного руководителя на этой ступени может повредить классу. Со стороны завуча звучали слова об ответственности.

Директор обратилась к родителям класса. Родители в большинстве своем откликнулись. Они беседовали с классным руководителем и просили не уходить с этой должности. Просили и ученики этого класса.

Классный руководитель была непреклонна. 

Задание для слушателей:

Проанализируйте ситуацию и предложите план действий администрации

КиК_4

Мальчики против девочки, или Кто виноват и Что делать?

Занятия в школе уже закончились, когда возбужденная женщина вбежала в фойе. Она сразу направилась в кабинет директора школы, однако его на месте не было (очередное совещание в управлении образования). Молодая женщина стала громко кричать, что ее дочь обидели, и никому до этого нет дела. 

На крики вышла завуч и постаралась успокоить кричавшую, однако та входила в раж. С высокомерным видом она стала говорить, что в «этой» школе нездоровая атмосфера, никто не принимает никаких мер: директора на месте нет, психолога тоже (закончился рабочий день). Она говорила так, что казалось, размазывала работников учебного заведения по стенке. Весь ее вид, мимика, жесты говорили о крайней степени возбуждения, недовольства. Завуч снова попросила ее успокоиться и рассказать, что же случилось. 

Татьяна А. (мать «пострадавшей») рассказала, что ее дочь, учащаяся 4-го класса, пришла домой в слезах, ей тяжело было дышать, потому что ее ударили мальчики из класса в грудь. Девочка была в истерике, после чего она легла спать. Вряд ли завтра она сможет прийти в школу. Это произошло уже после уроков, классного руководителя, как назло, не было, ее заменяла другая учительница и это, конечно, недопустимо. Кстати сказать, классного руководителя 4-го класса действительно не было, у нее умер муж, в этот день его хоронили. Но это не было для Татьяны А. уважительной причиной, ведь ее дочь обидели! А заменявшая учительница не приняла никаких мер. Только отправила девочку в медицинский кабинет, где ее больное место помазали бальзамом «Скорая помощь» (сама мама работала в больнице лор-врачом и посчитала это некомпетентным подходом к травме). Завуч пообещала, что обязательно разберется в случившемся, а Татьяна А. может подойти после работы в школу и все узнать. Молодая мамаша, хлопнув дверью, ушла, гордо подняв голову.

Утром, как только директор Д. (стаж работы 8 лет) пришла в школу, зам.дир. Валентина В. рассказала о вчерашнем неприятном инциденте. В этот день, как и предсказывала Татьяна А. девочка в школу не пришла. Работники школы, ставшие свидетелями разговора с матерью Люды, были слегка шокированы высокомерным тоном, с которым разговаривала женщина, они никогда раньше такого отношения со стороны родителей не видели. Она была молода, а завуч и другие учителя были в зрелом возрасте и считали, что не заслужили таких упреков по отношению к своей работе и себе. Неужели что-то просмотрели, не увидели жестокого обращения с ученицей начального звена? Надо предпринимать какие-то меры, решать эту проблему. 

Задание для слушателей:

Проанализировать и предложить план действий для администрации

КиК_5

Новенький

Действующие лица: директор школы, педагоги-предметники, «новенький» - учащийся 8-го класса Владислав, мама Влада.

Суть конфликта: мама Влада высказала директору школы претензии к учителям: «Постоянный конфликт с учителями, обидные замечания с их стороны, пренебрежительное отношение со стороны одноклассников! Мой сын не хочет ходить в школу!» Учителя же предъявляют обратные факты: «Владислав постоянно не готов к урокам, не выполняет классную работу! Систематически пропускает уроки! Грубит учителям и одноклассникам!»

Предыстория конфликта: В начале очередного учебного года в восьмой класс пришел «новенький»- Владислав. В прежней школе мальчик учился довольно неохотно, «выезжал», как говорится, на тройках. 


Семья Влада пробрела новое благоустроенное жилье, и мальчику пришлось перейти в другую школу. Новая школа, учителя, другие требования, новый коллектив…Объем теории и практики, глубина их представления не соответствовала возрастным особенностям ребенка, его умениям и потребностям. 


Постепенно ребенок разуверился в себе, в своих возможностях, осознал полную беспомощность в учебе. А ощущать себя в подростковом возрасте хуже, глупее других, слышать насмешки одноклассников, упреки учителей и родителей - невыносимо. 


И Влад «голосовал ногами»- стал уходить с уроков. 

Не найдя стабильности в школе, ребенок стремился домой. Однако и дома он понимал, что «не соответствовал ожиданиям родителей», которые требовали от него хороших оценок, примерного поведения. 

В результате у Владислава возникали неуправляемость, импульсивность, агрессивность, тревожность, нежелание учиться.

Задание для слушателей:

Как руководителю разрешить конфликтную ситуацию и помочь ребенку?

КиК_6

УДО: заместитель директора - педагог

Конфликтная ситуация произошла между зам. директора и педагогом.


Зам. директора делала несколько раз замечания педагогу о необходимости заполнения журнала посещений детей. В очередной раз журнал педагогом был не заполнен и импульсивная зам. директора нажаловалась директору о неподчинении со стороны педагога. Педагог в это время оказалась в соседнем кабинете и случайно услышала в свой адрес реплику «Это тупость! Неоднократно говорила ей, что надо заполнить журнал. Ну и тупая!». Помимо этого зам. директора была недовольна тем, что педагог не могла набрать группу детей, ссылаясь на то, что дети к ней не идут. При этом сама педагог не делала попыток организовать группу. 


Зам. директора – женщина, 45лет, стаж работы в должности 15 лет, по характеру –эмоциональная, возбудимая, ответственная, требовательная к работе.

Педагог - 30 лет, стаж работы - 2 года, образование - высшее, по характеру - общительная, артистичная, любит быть в центре внимания, имеет организаторские способности, сочиняет стихи, сценарии к праздникам, необязательная, забывчивая.

Конфликт приобрел публичный характер и грозит расколоть коллектив.

Задание для слушателей: 

Предложите варианты решения данного конфликта со стороны руководства и профилактики возникновения подобных ситуаций в будущем

КиК_7

Место действия: общеобразовательная школа с углубленным изучением английского языка.

Действующие лица:  

Преподаватель  иностранного  языка: Ирина В., 24 года. Молодой специалист, в школе работает второй год. Преподает  английский язык в 9-11 классах, в том числе и в 9 «а», классным руководителем которого является Тамара И. На уроках предпочитает дружеское взаимодействие с учениками (с сохранением ролевой дистанции). Поощряет инициативу. Легко улавливает изменения в психологическом климате  и гибко реагирует на них. Возникающие учебные, организационные и другие проблемы  решает  совместно с учащимися. 

Классный руководитель 9 «а» класса: Тамара И., 55 лет. Учитель иностранного языка. Опыт работы в школе - более 30 лет. Преподает английский – в 5-8  классах. На уроках поддерживает жесткую дисциплину, требует абсолютного  подчинения, часто делает замечания, прибегает к тону приказа,  подавляет самостоятельность и инициативу обучаемых. Отношения Тамары И. и Ирины В. характеризуются  напряженностью, т.к. Тамара И. не разделяет точку зрения  молодого специалиста на организацию учебного процесса, взаимодействие с учениками и другие вопросы, относительно профессиональной деятельности педагога. По ее мнению, подобное поведение преподавателя отрицательно влияет на дисциплину в классе и успеваемость учащихся.  

Директор школы: Светлана В. 55 лет. Преподаватель русского языка и литературы. Работает вместе с Тамарой И. более 30 лет.

Психолог школы: Елена О. 43 года. В данной школе работает более 10 лет. Имеет значительное влияние,  как на педагогический коллектив, так  и на учащихся и их родителей.

Предыстория:

Продолжительное время (около 2 месяцев)  Ирина В. отсутствовала на работе по причине болезни. В течение этого периода по просьбе директора уроки в 9 «а» проводила Тамара И. Вновь приступив к работе, молодой педагог  узнает, что Тамара И. неоднократно позволяла себе делать критические замечания  в присутствии учащихся и их родителей о методах преподавания, стиле общения и результативности деятельности молодого специалиста. Используя авторитет классного руководителя, опытный преподаватель убедил некоторых родителей в некомпетентности Ирины В., и те пожелали обратиться к директору с просьбой - заменить учителя иностранного языка.

Суть проблемы: Молодой преподаватель английского языка  озвучила директору школы намерение отказаться от преподавания в 9 «а», указав в качестве причины – критичное отношение к ее деятельности классного руководителя Тамары И., а также сформировавшееся предвзятое отношение со стороны родителей учащихся.

Задание для слушателей:

Проанализируйте ситуацию и предложите варианты её решения

КиК_8

Заведующая - воспитатель

Действующие лица: заведующая д/с, воспитатель подготовительной группы, педагог-психолог, родители воспитанников.

Суть ситуации: к заведующей д/с неоднократно поступали жалобы со стороны родителей на  воспитателя подготовительной группы с тем, что воспитанники не хотят посещать детский сад, боятся педагога. Заведующая провела разъяснительную беседу о поступающих жалобах со стороны родителей, чем удивила педагога, так как лично ей такие жалобы не поступали и по ее мнению со многими родителями сложились доверительные отношения. А некоторая строгость в отношении с детьми им не помешает и родители это ценят.

Предыстория сложившейся ситуации: воспитатель данной подготовительной группы проработала в данном учреждении пятнадцать лет, имея общий педагогический стаж  около 27 лет. В коллективе детского сада зарекомендовала себя как человека консервативный, авторитарный и, порой, конфликтный. Сложные отношения складывались с методистом, которая часто упрекала педагога в том, что не используются современные подходы в работе, а содержание и структура занятий просто устарела. Кроме того, все родительские собрания, досуговые мероприятия с воспитанниками проводились только данным педагогам, не давалась возможность для второго воспитателя группы. Поступающие жалобы от родителей не высказывались самому педагогу, так как у родителей присутствовало опасение, что к их детям изменится отношение, и они попадут в группу «нелюбимчиков», так как в группе этого педагога подобное отмечалось. В качестве наказания воспитанников группы педагог основывался на следующих принципах: «провинился один - наказаны все», «провинилась группа – сокращаем время прогулки» и т.д.

Задание для слушателей:

Предложить рекомендации и обосновать решение данной ситуации со стороны администрации.
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