Основные социологические методы, их сильные стороны и ограничения
Расморим несколько основных методов, используемых в социологии.

Эксперимент – общенаучный метод, используемый в социологии и направленный на установление точной причинно-следственной связи. Эксперимент тесно связан с понятием переменной. Под переменной понимают некий признак, который может принимать то или иное значение. Социологическая теория предполагает, что между различными факторами (различными переменными) имеются причинно-следственные отношения. При подготовке эксперимента обязательно выделяются зависимые и независимые переменные. Независимыми переменными называются такие факторы, которые оказывают влияние на другие факторы (например, уровень образования определяет социальное положение). Соответственно, зависимой переменной является фактор, который находится под влияние независимой переменной (в нашем случае это социальное положение).

Эксперимент предполагает разделение участников как минимум на две группы — экспериментальную и контрольную. Экспериментальная группа помещается в условия, в которых ее члены оказываются под воздействием изучаемого фактора; контрольная группа влиянию данного фактора не подвергается. Затем обе группы исследуются одинаковыми методиками и в соответствии с одним планом, а результаты сравниваются. Естественно, различие результатов не всегда может зависеть от влияния независимой переменной, однако в большинстве случаев мы можем получить, таким образом, весьма достоверные данные.

Наблюдение

Наблюдение — метод, предполагающий непосредственный контакт исследователя с изучаемым явлением.

Различают включенное и невключенное наблюдение. При включенном наблюдении исследователь вступает в контакт с участниками исследуемого взаимодействия и в той или иной степени сам становится его участником; люди, за которыми он наблюдает, знают об этом. Невключенное наблюдение предполагает, что участники взаимодействия не знают о том, что за ними осуществляется наблюдение.

Наблюдение направлено главным образом на понимание реальных факторов, которые оказывают влияние на поведение индивидов. Исследователь наблюдает изучаемые факты в тех условиях, в которых они имеют место. Преимуществом наблюдения является то, что исследователь получает более полную и менее искаженную информацию, чем при опросе.

Включенное наблюдение как метод исследования связано и с некоторыми трудностями.

Во-первых, это необходимость постоянного балансирования на грани вовлеченности и объективности. 
Во-вторых, даже по прошествии большого отрезка времени присутствие социолога продолжает оказывать влияние на поведение тех, за кем он наблюдает. 
В-третьих, использование метода наблюдения не всегда дает объективные результаты. Социолог также имеет свои предрассудки, мнения и привычки, а это сказывается и на том, как он осмысляет поступки других людей. 

Документальный метод. Документ (от лат. documentum - свидетельство) - специально созданный человеком объект, предназначенный для хранения, воспроизведения и передачи информации. Документ есть объект, содержащий информацию.

Выделяют следующие разновидности анализа документов.

· внешний анализ – изучение обстоятельств возникновения документов;

· внутренний анализ – изучение особенностей содержания, стиля документа;

·  качественно-количественный анализ, или контент-анализ, который предполагает извлечение данных на основе анализа документов – не только письменных, но и визуальных.

Биографический метод (метод личных документов) - это метод исследования, основанный на анализе личных документов: писем, дневников, хроник, мемуаров, автобиографий и т. д. Достоинство биографического метода заключается в том, что он обеспечивает правдивость информации, показывающей жизнь «снизу», глазами рядовых людей. Недостаток - субъективность содержащейся в документах информации в тех случаях, когда сведения, сообщаемые авторами, связаны с их интересами.

Метод официальных документов - способ изучения объективной стороны жизни общества, основанный на анализе документов государства, церкви, политических партий и общественных организаций.

Достоинства официальных документов как объекта социологического исследования заключаются:

· в минимальной субъективности составителя документа

· в максимальной объективности информации; я в более полном, чем в личных документах, охвате действительности;

· в большей, чем в личных документах, точности сведений.

Однако официальные документы имеют и недостатки: 

1) они излишне формализованны, единообразны. В результате этого утрачивается информация, которая, по мнению составителя, несущественна, но важна для исследователя.

2)
Официальные документы могут специально использоваться для дезинформации (например, так поступали германские спецслужбы).

3)
цели создания документов чаще всего не совпадают с теми задачами, которые решает социолог в сбоем исследовании, поэтому информация, содержащаяся в документах, должна перерабатываться, переосмысливаться социологом,

Метод опроса 

Выделяют две основные разновидности социологического опроса: анкетирование и интервьюирование. При анкетировании опрашиваемый сам заполняет вопросник в присутствии анкетера или без него. По форме проведения оно может быть индивидуальным или групповым. В последнем случае за короткое время можно опросить значительное число людей. Анкетирование бывает также очным и заочным. Наиболее распространенные формы последнего: почтовый опрос, опрос через газету. 

Интервьюирование предполагает личное общение с опрашиваемым, когда интервьюер сам задает вопросы и фиксирует ответы. По форме проведения оно может быть прямым или опосредованным, например, по телефону. 

В зависимости от источника информации различают опросы массовые и специализированные. Участников массовых опросов называют респондентами. В специализированных опросах главный источник информации – компетентные лица (знатоки, эксперты). Называют такие опросы экспертными. 

В социологии самым популярным является анкетный опрос. Им пользуются приблизительно в 70–80% случаев. 

Отличительные принаки социологического опроса. 

Первая отличительная черта – количество опрошенных. Суть социологического опроса заключается в том, чтобы на основании нескольких сотен мнений людей судить о тысячах и миллионах. Социолог, получая статистическую информацию, выявляет социальные типы личности. 

Вторая отличительная черта – достоверность и объективность. Она тесно связана с первой: опрашивая сотни и тысячи людей, социолог получает возможность обрабатывать данные математически. 

Третья отличительная черта – цель опроса. оциологический опрос нацелен на расширение научного знания, обогащение науки, выяснение истины. 
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