Цель, объекты, критерии и показатели мониторинга

Цель мониторинга: цель школьного мониторинга заключается в том, чтобы обеспечить эффективное информационное отражение состояния образования, анализ результатов деятельности на основе полученных количественных и качественных показателей, разработку прогнозирования ОУ (образовательного учреждения) при его стабильном функционировании.

Объектом мониторинга может являться образовательная система и ее отдельные элементы. Для руководителей разного уровня, решающих различные задачи, объектами мониторинга могут быть образовательные системы разного уровня. Однако разница в объектах - не единственное, что определяет различие мониторинга на разных уровнях управления.

Объектами мониторинговой оценки могут быть:

· явления (воспитанность, образованность, мастерство педагога и др.);

· процессы (педагогический процесс в целом, процесс нравственного воспитания, процесс трудового воспитания, процесс подготовки детей к школе и т. д.);

· деятельность (игровая, трудовая, учебная и др.)

Основными понятиями мониторинга являются критерий и показатель.

Критерий – признак, на основании которого производится оценка, определение или классификация чего-либо; мерило суждения, оценки. Критерий указывает на наличие того или иного свойства у объекта, явления или процесса. Например, одним из критериев качества образования являются академические достижения учащихся.

Показатель – результат, по которому можно судить о развитии, ходе, состоянии чего-нибудь; это количественное измерение критерия; отражает измеряемую сторону критерия. Например, показатели академических достижений – это конкретные оценки или баллы, полученные учащимися по отдельным предметам на экзамене или в результате тестирования.

При выборе показателей следует учесть следующие соображения:

· В перечне следует оставить показатели, соответствующие приоритетам федеральной политики развития образования и обязательствам по международному мониторингу в образовании. 

· Не следует оставлять показатели, не отражающие предполагаемые проблемы развития образования в регионе и не позволяющие проследить динамику развития образования в среднесрочный период. 

· Не следует оставлять показатели, которые отражают проблемы развития образования, но практически бесполезны, так как не существует возможности создать надежную и достоверную базы данных по этим показателям. 

· Не следует оставлять в списке показатели, которые считаются полезными, но не являются важными, либо потому, что дублируют другие показатели, лучше поддающиеся мониторингу, либо потому, что информация, которую они содержат, не имеет большого значения для принятия решений.

· В том случае если показатель важен для анализа воздействия программы на развитие образования, но по нему нет информации, в предполагаемую форму отчетности следует включать пустой столбец, чтобы показать важность недостающей информации и необходимость ее восполнить.

К основным качественным показателям образовательного мониторинга относятся:

· объективность – полученные результаты должны отражать реальное состояние дел, а личностный фактор должен быть минимизирован;

· точность - погрешности измерений должны быть такими, чтобы гарантировать значения истинных показателей с приемлемой точностью;

· полнота - источники информации должны перекрывать возможное поле получения результатов или корректно репрезентировать его;

· достаточность - объем информации должен соответствовать потребностям руководителя и быть достаточным для принятия того или иного решения;

· систематизированность (структурированность) - информация, полученная из различных источников относительно одного объекта, должна быть структурирована и систематизирована с учетом качества источников информации и информационных запросов руководителей;

· оптимальность обобщения - информация должна соответствовать тому уровню задач, который решает орган управления;

· оперативность (своевременность) - как качество самой информации. Информация должна носить в большей степени управленческую, а не историческую ценность, то есть соответствовать темпам развития;

· доступность - этот показатель можно понимать двояко. С одной стороны, это доступность в смысле возможности и реальности получения (возможен вариант, когда руководитель знает о наличии той или иной информации, но в силу различных причин не может ее получить). Второе понимание доступности связано с формой предоставления информации руководителю, когда достаточная и качественная информация поступает в такой форме, что становится непригодной для принятия решения (например, многостраничный отчет или графическая информация).

