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В 2012/2013 уч.г. при организации учебного процесса по химии в общеобразовательных учреждениях следует руководствоваться перечисленными ниже нормативными документами: 
· Федеральный закон «Об образовании» № 3266-1 (с изменениями) (минобрнауки.рф/документы/884).
·  Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» //Вестник образования России, 2004, - №№ 12, 13, 14
(http://www.ed.gov.ru/edusupp/metodobesp/component/9067/), (http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_04/1089.html).
·  Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 г. №1312 «Об утверждении базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» //Вестник образования, 2004, - №№ 13, 14 
http://www.ed.gov.ru/ob-edu/noc/rub/standart/.
· Приказ Минобрнауки России от 20 августа 2008 г. № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»
· (http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_08/m241.html).
·  Письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 07.07.2005 г. №03-1263 «О примерных программах по учебным предметам федерального базисного учебного плана» 
(http://www.edu.ru/db-mon/mo/Data/d_05/t7-2.html).
· Приказ Департамента образования Ярославской области от 12.05.06 №01-03/318 «Об утверждении регионального учебного плана»
(http://www.depedu.yar.ru/de/orders/prik_05.shtml).
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  от 27 декабря 2011 г. N 2885 г. Москва. «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год»

(http://www.rg.ru/2012/03/07/uchebniki-dok.html). Следует обратить внимание на изменение структуры федеральных перечней на 2012-2013 учебный год. В подразделе федерального перечня «Основное общее образование» появился подраздел «Учебники, содержание которых соответствует федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования». Структура и содержание УМК, попавших в этот раздел подверглось изменениям с целью достижения образовательных результатов, соответствующих требованиям ФГОС.

Инвариантная часть базисного учебного плана предусматривает изучение химии в следующих объемах:
	
	Основное общее
образование
	Среднее (полное) общее образование

	
	
	Базовый
уровень

	Профильный
уровень


	Минимальное количество 

часов
	140
	70
	210

	Объем учебных часов в неделю
	2
	1
	3


Дополнительные часы на изучение химии могут быть выделены из вариативной части учебного плана. Дополнительный час на изучение химии в неделю в 7 и 8-9 классах позволит подготовить обучающихся к освоению естественно-научных профилей в старшей школе.

Дополнительный час в неделю в старшей школе необходим для повышения качества знаний, а значит, конкурентоспособности выпускников на рынке труда, так как большинство промышленных предприятий Ярославской области являются химическими. 

Рекомендации по использованию ЭОР в преподавании химии

К электронным образовательным ресурсам, можно отнести электронные приложения к учебникам, а также прочие интерактивные продукты, выпускаемые на CD, а также образовательные ресурсы сети Интернет.

В настоящее время для педагогов и обучающихся разработаны федеральные порталы, содержание электронные образовательные ресурсы, отвечающие всем требованиям современного процесса образования:

Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) – http://fcior.edu.ru. Содержит коллекцию электронных образовательных ресурсов нового поколения.
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (ЕК ЦОР) – http://school-collection.edu.ru. Содержит разнообразные учебные материалы в электронной форме – документы, презентации, электронные таблицы, видеофрагменты, анимационные ролики и др. 

Перечни ЭОР по всем темам, изучаемым по химии в основной школе можно найти в учебниках Д. М. Жилина «Химия 8» и «Химия 9» издательства «Бином. Лаборатория знаний». 

Вопросы по использованию ЭОР в образовательной деятельности по предмету «Химия» можно задать сотрудникам кафедры ЕМД ГОАУ ЯО ИРО. Страница кафедры на на сайте института – 
http://www.iro.yar.ru/index.php?id=145 содержит ссылки на блоги сотрудников кафедры, посвященные поддержке работы с ЭОР.

Формы организации использования ЭОР в образовательном процессе зависят от уровня материально-технического обеспечения. Возможные формы организации представлены в таблице:
Формы организации использования ЭОР в образовательном процессе зависят от уровня материально-технического обеспечения. Возможные формы организации представлены в таблице:
	Имеющиеся ресурсы
	Рекомендации по применению

	Класс оборудован рабочим местом учителя с одним компьютером и проектором в комплекте либо экраном либо с интерактивной доской
	Демонстрация ЭОР информационного характера при изложении нового материала.

При наличии интерактивной доски возможна фронтальная организация работы обучающихся, когда один ученик у доски выполняет задание, а класс помогает, вносит коррективы в ответ

	В классе оборудовано одно или несколько рабочих мест учащихся, оснащенных компьютерами
	Организация самостоятельной работы обучающихся с ЭОР при изучении нового материала или в процессе контроля знаний позволяет расширить возможности работы обучающихся с различными источниками информации, а также обеспечить дифференцированный подход и реализацию индивидуальных образовательных траекторий.

При такой форме организации можно использовать задания, направленные на формирование коммуникативных универсальных учебных действий, когда группа обучающихся должна прийти к единому мнению по поставленному вопросу


Рекомендации по подготовке к ЕГЭ

Процент участия в ЕГЭ по химии в Ярославской области в последние три года стабилен и составляет примерно 9,5% от общего числа участников.

Средний балл ЕГЭ по химии в Ярославской области в 2011 году составил 56,75 тестовых баллов, что несколько ниже, чем в среднем по РФ (57,75). В последние три года в области сохраняется положительная динамика среднего балла, но при этом число участников, не набравших минимально необходимое количество баллов, увеличилось с 2.7% в 2010 году до 5,5% в 2011, что при этом ниже среднего по РФ (6,9%). 
В связи с этим остаются актуальными все рекомендации по подготовке учащихся к итоговой государственной аттестации в форме ЕГЭ, приведенные в методическом письме «О преподавании учебного предмета «Химия» в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2011/2012 уч.г.». Кроме того, учителю рекомендуется при организации контроля знаний использовать задания, аналогичные заданиям ЕГЭ. При составлении заданий для контроля знаний учащихся следует использовать материалы Федерального института педагогических измерений (ФИПИ), посвященные ЕГЭ – кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения единого государственного экзамена; спецификация контрольных измерительных материалов для проведения единого государственного экзамена; демонстрационные варианты контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена.

В контрольно-измерительных материалах ЕГЭ 2012 года произошли следующие изменения:
1. Часть А экзаменационной работы сокращена на два задания и включает 28 заданий с выбором ответа. 
2. Усовершенствована задача С5 путем унификации структуры задачи и приведения к единому стилю решения.

3. В варианты включена новая версия задачи С2 – мысленный эксперимент. При подготовке учащихся следует включать такой тип задач в элективные курсы, а в преподавании неорганической и органической химии обратить внимание на качественные реакции, знание которых необходимо для решения такого рода задач. Перечень наиболее распространенных качественных реакций, знание которых необходимо для успешного решения задачи С2 приведен в пособии Доронькин В. Н. Химия. Тематические тесты. Новые задания ЕГЭ-2012. Химический эксперимент (С2) Учебно-методическое пособие: Ростов н /Д.: Легион, 2012. – 94 с. – ISBN: 978-5-9966-0179-0. 

Более подробно с изменениями в КИМ ЕГЭ можно ознакомиться в спецификации ЕГЭ 2012 и в Справке об изменениях КИМ ЕГЭ 2012 года (http://www.fipi.ru/view/sections/222/docs/578.html).

Рекомендации по учебно-методическому и информационному обеспечению учебного предмета «Химия»

В большинстве образовательных учреждений Ярославской области преподавание химии ведется по УМК О.С. Габриеляна. В период подготовки к введению ФГОС желательно не менять выбранный УМК.

Однако обращаем ваше внимание на то, что Минобрнауки рекомендует достаточно широкий спектр УМК, которые следует выбирать в соответствии с потребностями обучающихся, учетом специфики образовательного учреждения.
Также при выборе следует обратить внимание на следующие факторы:

- наличие адекватной методической поддержки УМК;

- наличие электронного приложения или информационной поддержки в сети Интернет.
Качество иллюстративного материала.
В настоящее время выпускается множество научно-популярной литературы для школьников, переиздаются книги известных авторов, публикуются новые книги о современных научных достижениях. При обновлении фондов школьной библиотеки и принятии решения о закупке дополнительной литературы рекомендуется обратить внимание в первую очередь на продукцию издательств, выпускающих школьные учебники. В некоторых из этих издательств появились серии научно-популярной литературы:

- Издательство «Просвещение» серия «Твой кругозор» содержит научно-популярные книги известных авторов, написанные специально для школьников;

- Издательство «Бином. Лаборатория знаний» широкий круг научно-популярной литературы, ориентированной на разные категории читателей, в том числе на старшеклассников;

- Кроме того, в качестве дополнительной литературы по предмету можно использовать учебники по химии, содержащие в тексте большое количество примеров, интересных фактов и дополнительного текстового и иллюстративного материала. Такие учебники могут быть использованы как в качестве дополнительных источников информации для учителя и учеников, так и для обеспечения дифференцированного подхода к обучению одаренных детей.

В первую очередь к таким учебникам следует отнести следующие УМК:

- В. В. Еремина, Н. Е. Кузьменко, В. В. Лунина, А. А. Дроздова, В. И. Теренина издательство Дрофа. Учебник содержит большое количество иллюстративного материала, примеры, краткие биографии ученых. Дополнительный материал рассчитан на применение химических знаний в реальной жизни. Обращает на себя внимание качество рисунков и фотографий.

- С. С. Бердоносова и С. С. Бердоносова, Е. А. Менделеевой. Учебник содержит описание химических экспериментов, рекомендации по их проведению, рисунки лабораторных установок, интересные факты о химических веществах. Текст учебника четко структурирован и его можно использовать для повторения пройденного материала.

- Д. М. Жилина. Учебник содержит отдельные разделы «Это интересно!» и «Для факультативного изучения», где приводятся интересные факты и дается дополнительная информация. В конце каждого параграфа приводится перечень электронных образовательных ресурсов по теме. Иллюстративный материал содержит фотографии лабораторных установок, фотографии химических веществ и опытов.

Рекомендации по деятельности методических объединений:
Среди вопросов, традиционно рассматривающихся на заседаниях методических объединений, в 2012/2013 уч.г. рекомендуется обратить внимание на следующие:

- Итоги государственной итоговой аттестации школьников в форме ГИА и ЕГЭ в 2012 году.
- Обмен опытом в области организации работы кабинета химии и использования в образовательном процессе инновационного оборудования;

- Обмен опытом в области особенностей организации обучения химии с использованием различных УМК.
- Организация непрерывного мониторинга результатов обучения с целью получения объективной картины готовности обучающихся к итоговой государственной аттестации.
- Обмен опытом в области организации проектной и учебно-исследовательской деятельности школьников.
Обмен опытом в области использования электронных образовательных ресурсов в организации образовательного процесса по химии.

� Профили гуманитарной направленности, биолого-географический, информационно-технологический, аграрно-технологический профили, а также непрофильные (универсальные) классы.


� Химико-биологический и физико-химический профили.
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