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Преподавание учебного предмета «Обществознание» ведется на основании следующих документов:
I. Нормативно-правовая база преподавания
учебного предмета «Обществознание»
· Настоящее методическое письмо составлено на основании следующих законодательных и нормативных документов:

· Закон Российской Федерации «Об образовании» (стр. 7);

· Федеральный компонент государственного стандарта общего образования (одобрен решением коллегии Минобразования России и Президиума Российской академии образования от 23 декабря 2003 г. № 21/12; утвержден приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 5 марта 2004 г. № 1089);

· Федеральный базисный учебный план 2004 г.;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 27 декабря 2011 г. N 2885 г. Москва "Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год";
· примерная программа по обществознанию для основного (общего) образования;

· примерная программа по обществознанию для среднего (полного) общего образования на базовом уровне (включая экономику и право);

· примерная программа по обществознанию для среднего (полного) общего образования на профильном уровне;

· методическое письмо Министерства образования и науки Российской федерации «Об использовании результатов единого государственного экзамена 2006 года в преподавании обществознания в средней школе»;

· письмо департамента образования № 244/01-10 от 30.01.2006 г. 

Рабочая программа учителя может быть составлена на основе Примерных программ по обществознанию для основной и средней школы, а также на основе авторских программ. При использовании авторских и примерных программ следует учитывать неполное соответствие учебников требованиям федерального компонента государственного образовательного стандарта 2004 г. и вносить необходимые дополнения, путем включения источников социальной информации.

Как показывает практика аккредитации образовательных учреждений, в ряде случаев рабочие программы учителей не соответствуют письму Департамента образования «О составлении рабочих программ учителя». В них отсутствуют тематика практических работ, пояснительная записка не содержит пояснений об изменениях в авторских программах, которые включаются педагогом.

II. Место учебного предмета «Обществознание»
в учебном процессе в основной и средней школе

Основная школа
	Класс
	Кол-во часов
	Преподавание в соответствии с БУП-2004

	V
	-
	БУП не предусматривает

УМК исключены из федерального перечня учебников


	VI
	35
	Пропедевтический курс

Обязателен для изучения

	VII
	35
	Обязателен для изучения

	VIII
	35
	Обязателен для изучения

	IX
	35
	Обязателен для изучения


В средней школе курс «Обществознание» обязателен для изучения. В случае если курс является интегрированным, на изучение отводится 70 часов в год. При выделении отдельных курсов «Право» и «Экономика» на изучение разделов «Человек как творец и творение культуры», «Общество как сложная динамическая система» «Социальные отношения», «Политика как общественное явление» выделяется 35 часов. При выделении только одного курса «Право» или «Экономика» количество учебных часов на изучение темы должно быть увеличено, согласно «примерным программам» и должно составлять не менее чем 30 часов (за 2 года). При наличии возможности в образовательном учреждении, количество часов на изучение тем «Право» или «Экономика» может быть увеличено.

При преподавании курса «Обществознание» в основной и средней школе обязательным является включение практических занятий. Для основной школы – не менее 9 часов в год, для базового уровня – не менее 28 часов в год, для профильного уровня – не менее 42 часов в год. 

Список и содержание практических работ должны быть включены в рабочую программу учителя и в обязательном порядке отмечены в журналах. В журнале может быть либо прописана тема практической работы, либо проставлен порядковый номер практической работы. Порядковый номер практической работы в журнале и в рабочей программе учителя должны совпадать (пример: в рабочей программе – пр. работа № 6 «Обучение работе с текстом законодательных источников». Соответственно в журнале должна быть прописана «пр. работа № 6»). Практические работы должны носить как обучающий, так и контролирующий характер. В последнем случае за практические работы должна быть проставлена отметка в журнал. Контроль по формированию практических навыков может проводиться как выборочный, так и фронтальный.

Администрации образовательных учреждений рекомендуется обращать внимание на наличие практикумов в рабочей программе учителя и в журналах в объеме, определенном стандартом и примерными программами. Практические работы должны быть ориентированы не только на работу с различными источниками социальной информации, но и формировать, развивать навыки письменной речи, решать обществоведческие задачи, работать с информацией, представленной в различной знаковой форме.
III. Основные проблемы изучения обществознания в основной
и средней школе (в том числе в профильных классах)
Анализ результатов ЕГЭ в период 2009 – 2011 г. выявил комплекс проблем, с которыми регулярно сталкиваются обучающиеся в рамках итоговой аттестации. В основу итоговой аттестации в настоящее время положены основные требования федерального компонента государственного образовательного стандарта 2004 г. как в плане основных содержательных единиц, так и в плане практических умений обучающихся. Одним из требований ГОС является умение аргументировать собственную позицию в письменной форме. 
Общая проблема, выявленная по результатам итоговой аттестации, – недостаточное владение навыками научной письменной речи (выполнение заданий части «С»). 

В основе проблемы лежит ситуация, при которой по устному предмету проводится итоговая аттестация в письменной форме. В связи с этим в рамках проведения практических, самостоятельных работ следует предлагать больше заданий на формирование этих компетенций. Практика апелляций показывает, что устно выпускники грамотно поясняют письменный ответ. При этом письменный ответ не дает возможности поставить максимальный балл.
Следует обратить внимание, что проблемы, выявленные при проверке части «С» в ЕГЭ по обществознанию проявляются еще в основной школе, поскольку недостаточной является работа по формированию компетенции учащихся аргументировать собственное мнение, используя знания из различных учебных дисциплин. Поэтому для основной школы необходимо уже с 6 класса начинать обучать излагать собственную позицию в письменной форме.

В этом отношении следует обратить особое внимание на возможность обеспечения интеграции обществознания с такими учебными предметами, как: история, литература, ОБЖ, русский язык
, МХК, математика
, физика, химия
.

Итоговая аттестация в форме ЕГЭ выявила также проблему информационной некомпетентности учащихся средней школы, которая также имеет истоки в основной школе: отсутствие практики отслеживания, анализа новостной информации, ее обсуждения.

По-прежнему остаются проблемные вопросы в изучении теоретического содержания обществоведческих дисциплин:

· Право: отрасли права; основы конституционного строя РФ; Конституция РФ; Конституционное право, процессуальное (административное, уголовное, гражданское) право, международное гуманитарное право.

· Политика: элементы политической системы; гражданское общество и правовое государство, гражданские неполитические организации; местное самоуправление; функции главных органов управления.

· Человек и общество: деятельность, виды деятельности; мышление и речь; наука и функции науки; глобализация и угрозы XXI века.

· Экономика: банковская система; финансовые институты; виды, причины и последствия инфляции, система налогообложения в РФ.

· Социальная психология: особенности мышления; виды и формы деятельности человека; формы, методы познания.

Результаты итоговой аттестации показали недостаточную подготовку обучающихся к выполнению заданий, требующих иллюстрирования теоретических положений фактическим материалом, к написанию эссе. Необходимо акцентировать внимание обучающихся на различии теоретических рассуждений и фактического материала (разница между аргументацией и примерами). Теоретические рассуждения включают рассуждения абстрактного характера, выявляющие причинно-следственные и иерархические связи при обязательном использовании общенаучной и специальной терминологии.

Значимой проблемой при выполнении задания С9 является критерий, требующий обозначить несколько аспектов проблемы. Учащиеся неспособны рассмотреть обозначенную социальную проблему (ситуацию) с различных точек зрения. В этом отношении необходимо развивать умение учащихся, начиная с основной школы, рассматривать любую социальную проблему (ситуацию) с различных точек зрения (исторический-современный, положительный-отрицательный, с точки зрения различных социальных групп и т.д.).

С точки зрения административной, следует регулярно осуществлять контроль, как педагогами, так и администрацией образовательных учреждений, по формированию обозначенных выше навыков, включать специальные задания в письменные контрольные (диагностические, тематические и итоговые) работы
.

В соответствии с вышеизложенным, рекомендуется организовать работу по дополнительному изучению сложных разделов и формированию навыков письменной речи в рамках элективных учебных предметов.

При организации подготовки к итоговой аттестации необходимо в первую очередь использовать кодификатор, и ориентировать учащихся на работу с критериями проверки, предложенных в демоверсии работы. Вся документация, регламентирующая содержание ЕГЭ по обществознанию размещается на сайте ФИПИ.

IV. Об использовании УМК по обществознанию
В настоящее время в федеральный перечень учебников включены новые УМК. При выборе УМК необходимо проанализировать их содержание в плане соответствия требованиям стандарта. Основная сложность при выборе УМК – отсутствие в примерной программе распределения часов с основной школе с 7 по 9 класс. Наиболее проблемным является содержание учебников для 7 класса, где все разделы учебного предмета «Обществознание» не представлены. Необходимо организовать повторение базовых понятий о человеке и обществе, пройденных в 6 классе.

Наиболее часто в Ярославской области используются линии Л. Н. Боголюбова, и А. И. Кравченко. Особенностью первой линии является более разработанная методическая часть, представленная как в учебниках основной и средней школы, так и в рабочих тетрадях для основной школы. В данном УМК представлены все типы заданий части «С», которые в ЕГЭ и в ГИА представляют наибольшую сложность. УМК под редакцией А. И. Кравченко отличается более наукоемким текстом, однако менее адаптирована к итоговой аттестации учащихся, несмотря на наличие в рабочих тетрадях для основной школы ряда заданий, ориентированных для подготовки к ЕГЭ и ГИА. 

В настоящее время издательствами Вентана-Граф, Академкнига/учебник, Баласс выпущены законченные линии для основной школы, которые включают в себя типы заданий, ориентированные на подготовку к ГИА и ЕГЭ. УМК включают в себя: учебники, рабочие тетради, примерную рабочую программу учителя.
Использование ЭОР рекомендуется для восполнения информационных пробелов в УМК различных классов, позволяет скорректировать рабочую программу учителя, реализовать содержательную и практическую часть учебного предмета «Обществознание» без использования УМК, в которых отсутствуют отдельные темы.

V. Особенности преподавания учебного предмета «Обществознание»
в классах (группах) для детей с ограниченными
возможностями здоровья (VII вид) 

Место учебного предмета "Обществознание" в учебном процессе
	Класс 
	Кол-во часов
	Особенности преподавания в соответствии с БУП-2004

	V
	
	Курс "Обществознание" БУП не предусматривается

УМК исключены из федерального перечня учебников

	VI
	35
	История и обществознание (пропедевтический курс)

Обществознание обязательно для изучения

	VII
	35
	История и обществознание 

В соответствии с государственным образовательным стандартом 2004 г. Обществознание обязательно для изучения

	VIII
	35
	История и обществознание 

Обществознание обязательно для изучения

	IX
	35
	История и обществознание 

Обществознание обязательно для изучения


В коррекционных классах (группах) для детей с ограниченными возможностями здоровья рекомендуется больше уделять внимания формированию компетенций, способствующих успешной социализации этой категории обучающихся в современном обществе.
Важно прививать обучающимся знания об основных социальных институтах, с которыми приходится сталкиваться в повседневной жизни учреждения здравоохранения, образовательные учреждения, правоохранительные органы, органы соцобеспечения, ЖКХ, государственные и частные предприятия, знания о своих правах и регулярно проводить тренинги по решению проблемных ситуаций.

VI. Для школ, начинающих реализовывать ФГОС
основного общего образования (далее - ООО) в 2012-2013 уч.г.
Реализация учебного предмета «Обществознание» с учетом введения ФГОС проводится на основании следующих документов:

· фундаментальное ядро содержания общего образования;
· примерные программы по учебным предметам. Обществознание 5-9 классы;
· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» декабря 2010 г. № 1897 об утверждении Федерального Государственного образовательного стандарта основного общего образования;
· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 27 декабря 2011 г. N 2885 г. Москва "Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год".

Место учебного предмета «Обществознание» в учебном процессе в 5 классе,
в общеобразовательных учреждениях, начинающих реализовывать ФГОС
на уровне ООО

В образовательных учреждениях, реализующих ФГОС на уровне ООО в 2012/2013 уч.г., в 5 классах количество часов определено 35 часами, являются продолжением курса «Окружающий мир».

Образовательным учреждениям, начинающим в 2012-2013 уч. году реализовать ФГОС, следует обратить внимание, что в Федеральном перечне учебников включены УМК для 5 класса, выпущенные издательствами «Просвещение», «Русское слово», «Баласс», «Вентана-Граф». В примерной программе, составленной на основе ФГОС остается принцип предоставления самостоятельного решения учителем выделения содержания для каждого класса (предметное содержание выделено для 5 – 9 класса без уточнения, какое содержание в каком классе необходимо предоставить).

В этой ситуации необходимо подключать источники социальной информации, электронные образовательные ресурсы, которые помогут реализовать программу для изучения обществознания в 5 классе в соответствии с требованиями ФГОС. 
В этой ситуации ГОАУ ЯО ИРО предлагает курсы, которые позволят выявить содержательные единицы, создать проект рабочей программы, разработать проекты уроков и определиться с возможностями использования ЭОРов при отсутствии УМК, реализующих содержание ФГОС.
Приложение 1
Информационные ресурсы

Федеральные образовательные порталы содержат информацию о нормативных документах, ссылки на методические службы, методические ресурсы, рекомендации к подготовке к итоговой аттестации:

1. Федеральный портал «Российское образование» www.edu.ru 

2. Российский общеобразовательный портал www.school.edu.ru 

3. Портал информационной поддержки ЕГЭ www.ege.edu.ru 

4. Портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании» www.ict.edu.ru 

5. Российский портал открытого образования www.openet.edu.ru 

6. Национальный Фонд Подготовки Кадров www.ntf.ru 

Список ЭОР

Федеральные коллекции электронных образовательных ресурсов включает в себя информационные, практические, контрольные модули по различным темам, которые могут применяться в основной и средней школе, методические разработки уроков:

1. Единая Интернет-колллекция цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) www.school-collection.edu.ru 

2. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru 

Открытые интернет-проекты для системы общего образования включают в себя методические разработки, информационные ресурсы, источники:

1. Издательство «БИНОМ. Лаборатория знаний, сайт «Методическая служба» http://metodist.lbz.ru 

2. Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» http://festival.1september.ru 

3. Учительский портал http://www.uchportal.ru 

4. Проект «Элементы большой науки» http://www.elementy.ru 

� Место учебного предмета "Обществознание" в средней школе на базовом и профильном уровне см.: Методические рекомендации «О преподавании учебного предмета «Обществознание» в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2009/2010 учебном году».


� При включении образовательным учреждением в учебный план учебного предмета «Обществознание» в пятом классе, следует особо прописать в пояснительной записке с какой учебной литературой предполагается работа.


� Критерии ЕГЭ по обществознанию не предполагают проверки грамотности, однако орфографическая, грамматическая, пунктуационная (и т.д.) ошибка может привести к ошибке обществоведческой, что не может не учитываться при проверке ЕГЭ, а, в дальнейшем, и в ГИА по обществознанию (в качестве примера – классический вариант: «казнить нельзя помиловать»)


� Анализ графиков и диаграмм, умение переводить информацию из одной знаковой формы в другую.


� В заданиях ЕГЭ присутствуют вопросы, связанные с использованием знаний по предметам естественно-научного цикла.


� Примеры заданий можно посмотреть на сайте www.fipi.ru в разделах: ГИА, ЕГЭ, подготовка региональных экспертов предметных комиссий.


� См. Методические рекомендации… в 2011-2012 уч. году.
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